Predmet: Menadzment u sportu
Uputstvo za rad
Iz ovog predmeta student treba da uradi: 1. seminarski rad, 2. kolokvijum i 3. zavrsni ispit. 
Seminarski rad, kao i  kolokvijum, vrednuje se  sa po 25 bodova (u skladu sa uputstvima datim u ECTS katalogu za ovaj predmet, postavljenom na sajtu Fakulteta). Zavrsni ispit (usmeno) 50 bodova. 
Kolokvijum je primjena materije obradjene u seminarskom na prakticnom primjeru odabrane sportske organizacije, po izboru studenta (sa interneta ili iz direktnog iskustva). Kolokvijum ce biti radjen polovinom decembra, u dogovoru sa studentima.
Pitanja koja treba obraditi u seminarskom radu, a kasnije na prakticnom primjeru u kolokvijumu,  odnose se na funkcije menadzmenta u organizaciji (generalno u organizaciji – firmi, instituciji, sportskom klubu ...). To su: 
· planiranje, 
· organizovanje, 
· upravljanje kadrovima (ili upravljanje ljudskim resursima), 
· vodjenje (leading) i koučing, 
· kontrola. 
(Navedena pitanja, funkcije menadzmenta, treba obraditi na nivou definicije pojma i osnovnih        podjela u okviru pojedine funkcije menadzmenta, kako bi kasnije, za potrebe kolokvijuma, mogli da naprave pregled/snimak navedenih funkcija u konkretnoj sportskoj organizaciji. Literatura – udzbenici iz osnova menadzmenta iz Biblioteke Fakulteta, internet izvori. Rok za slanje seminarskog rada je  20.  novembar.)
Za zavrsni dio ispita (usmeno) treba spremiti teme koje su poslednje navedene u ECTS katalogu:
· strategiji organizacije (misiji, viziji, ciljevima), organizacionoj kulturi i organizacionoj klimi,  i 
· drustvenoj odgovornosti organizacije. 
