
Hotelska kompanija Karisma Hotels Adriatic Montenegro organizovaće Career Day u Kotoru za sve zaintersovane građane opštine Kotor koji žele naći zaposlenje u hotelu Allure Palazzi Kotor Bay by Karisma. 

Karisma Career Day održaće se 09.03. 2018. godine u sali hotela Vardar u 11 časova.

[bookmark: _GoBack]Allure Palazzi Kotor Bay Hotel by Karisma otvorice svoja vrata prvim gostima u maju ove godine. Luksuzni hotel sa 5* ponudice, osim smjestaja u 89 modernih i udobnih soba, vrhunski gastronomski dozivljaj u svoja tri restorana i pet barova.
Career Day će biti interaktivne prirode, predstavnici komapanije će zainteresovanim građanima predstaviti potrebe za zapošljavanjem, njihove profile, školsku spremu, vrijeme trajanja radnog odnosa, mogućnost obuke, finansijske uslove i sve druge neophodne podatke, kako bi zainteresovani kandidati dobili potpunu sliku. Građanima će takođe će biti omogućeno neposredno dostavljanje CV-a.
Karisma Hotels Adriatic Montenegro je od najbrže rastućih hotelskih grupacija u regionu. Snaga Karisminog brenda ogleda se i u kvalitetu njenih preko 10.000 zaposlenih u 7 zemalja svijeta, uključujući i Crnu Goru. Karisma je nosilac jednog od najznačajnijih priznanja iz oblasti radnih odnosa “Great Place To Work” sertifikata koji dodeljuje tijelo koje prati i podržava razvitak korporativne kulture preko 40 godina, što potvrđuje Karismin status kao jednog od vodećih poslodavaca u sferi turizma i ugostiteljstva na globalnom nivou.

