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Ime Prezime

Univerzitet u ... ili naziv ustanove u kojoj je autor zaposlen
Fakultet
E-mail:
Sažetak/Abstract: Tekst sažetka u obimu 100-250 riječi. Tekst sažetka u obimu 100-250 riječi. Tekst sažetka u obimu 100-250 riječi. Tekst sažetka u obimu 100-250 riječi. Tekst sažetka u obimu 100-250 riječi. 
Osnovni  problem istraživanja formulisati sažeto; ukoliko rad sadrži praktičnu valorizaciju teoretskog problema predstaviti uzorak ispitanika; kratko komentarisati rezultate istraživanja, odnosno zaključak rada. Ne unositi tabele, grafikone i slike, kao ni citiranje drugih autora. Pisati u jednom pasusu na jednom od jezika skupa i engleskom jeziku (odnosi se na autore iz regiona). 
Ključne riječi/Key words: Daje se 5 do 10 ključnih riječi. Preporučuje se korišćenje najopštijih pojmova (muzička pedagogija, metodika, melodika...), hijerarhijski od najopštijih ka posebnim.

Podnaslov

Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada. Tekst rada.


Naslovi i podnaslovi se ravnaju na lijevoj margini. Prvi novi red iza naslova ili podnaslova se ne uvlači. Naredni novi redovi se uvlače automatskom opcijom tab, a ne ukucavanjem (proizvoljnog) broja razmaka.

Obim teksta sa primjerima i prilozima ne može biti duži od autorskog tabaka (16 stranica).

Notni ili likovni primjeri daju se kao prilog tekstu u kome se na njih mora precizno uputiti (primjer 1); treba ih označiti kao primjer 1, primjer 2 itd. i numerišu se u kontinuitetu (ne kao 1a, 1b). Prilozi (notni primjeri, slike) se dostavljaju u pojedinačnim posebnim fajlovima sa jasnim imenovanjima (Prezime autora, primjer 1). Primjeri moraju biti tako tehnički pripremljeni da prilikom preloma ne iziskuju dodatne intervencije (format: jpg ili tiff, visoka rezolucija, minimum 300 tačaka). Maksimalna širina primjera je 12 cm. Duži primjeri se daju kao prilozi, na kraju rada, poslije korišćene literature i sažetka na stranom jeziku. U tekstu se označavaju kao (prilog 1).

Način pisanja legendi za primjere, tabele i slike:

Primjer 1

Legenda: Z. M. Vasiljević, Solfeđo metodski praktikum, etida br.65
Tabela 1

Naslov priloga

Slika 1 – Naziv likovnog priloga

Dokumentarne napomene se rade u parentetičkom stilu (author data style). U tekstu se u zagradi označava prezime autora, godina izdanja i – za citate – broj strane: (Vasiljević, 2006) ili (Vasiljević, 2006: 22–24).
 

Strana imena pišu se fonetski, a pri prvoj pojavi imena i etimološki (u zagradi): Jozef Hajdn (Haydn). Imena iz bliskih slovenskih jezika (slovenački, hrvatski...) ne navode se etimološki.

Za znake navoda i izvoda koriste se „riječ”. Za polunavodnike 'riječ'.

Između brojeva upotrebljava se duža crta bez razmaka (1936–1988), 12–15. Vijekovi se pišu rimskim brojevima: XX vijek.

Nazivi ustanova se pišu normalom – Univerzitet Crne Gore, Narodno pozorište, Umjetnička škola za muziku i balet Vasa Pavić. 

Korišćena literatura

Za knjigu:

Prezime, ime autora. (godina izdanja). Naslov kurzivom. Grad: izdavač.

Za knjigu sa dva i tri autora:

Prezime, ime autora i ime prezime drugog autora. (godina izdanja). Naslov kurzivom. Grad: izdavač.

Prezime, ime autora, ime prezime drugog autora i ime prezime trećeg autora. (godina izdanja). Naslov kurzivom. Grad: izdavač.

Za prevedene naslove:

Prezime, ime autora. (godina izdanja). Naslov kurzivom. Prevod ime i prezime. Grad: izdavač.

Za članak iz zbornika:

Prezime, ime autora. (godina izdanja). Naslov članka običnim pismom. U Ime prezime urednika zbornika (ured.). Naslov zbornika kurzivom. Grad: izdavač, stranice od–do.

Za članak iz časopisa:

Prezime, ime. (godina izdanja). Naslov članka običnim pismom. Naziv časopisa kurzivom (broj), stranice od–do.

SUMMARY

NASLOV SAŽETKA PIŠE SE VERZALOM, NA JEZIKU REZIMEA 
Ime autora napisati u kurzivu (koriste se slova originalnog jezika: ć, š, ž...)

Tekst sažetka u obimu od oko 200 do 400 riječi. 

Key words:
� U napomeni se mogu dati dopunski podaci: adresa, brojevi telefona, ali ovi podaci nijesu neophodni. Zahvalnica (oznaka projekta) se daje u prvoj podnožnoj napomeni (iza naslova)


� Eksplikativne i uputne napomene u tekstu se kucaju kao Footnotes, tj. označavaju se uzastopnim arapskim brojevima napisanim iznad riječi i interpunkcijskih znakova, a pišu se na dnu one strane na kojoj se arapski broj nalazi. 





