INSTRUKCIJE ZA IZRADU SEMINARSKOG RADA
Prema obimu, seminarski rad bi trebalo da sadrži 10 strana kucanog teksta, izuzimajući naslovnu stranu, sadržaj (ukoliko je neophodan) i literaturu. Potrebno je koristiti:

· papir A4 formata;
· font - Times New Roman;

· veličinu slova (Font Size) 12;
· prored 1 (Single).

Izradom seminarskog rada student može ostvariti max 7 bodova (4 boda za pismeni dio rada i 3 boda za prezentaciju). 
Pismeni rad je potrebno predati na času vježbi, neposredno prije prezentacije. Studenti imaju potpunu autonomiju u izboru načina prezentacije seminarskog rada. 
Prezentacija traje 7 minuta. 
Rad je potrebno pisati u trećem ili prvom licu množine. Stranice u radu je potrebno numerisati. Ukoliko se daje tabelarni prikaz, tabele je potrebno jasno i koncizno nasloviti i numerisati (npr. Tabela 1. ili Tab. 1). Slike i prilozi se takođe naslovljavaju i numerišu. Izvori preuzetih tabela, slika ili drugih priloga se moraju navesti. Takođe, sve navode u tekstu koji su u originalu preuzeti ili parafrazirani iz literature i drugih izvora potrebno je citirati u fusnoti (npr. “Dvadeseti vijek, posebno period posle Prvog svjetskog rata, počeo je krupnim izazovom režimu laissez-faire u vidu pojave alternativnih ekonomskih sistema"
). 
Rad treba oblikovati kao zaokruženu cjelinu, koja sadrži naslovnu stranu, uvod, razradu teme, zaključak i literaturu.

· NASLOVNA STRANA (jedan primjer je dat u nastavku).
· UVOD – ovaj dio ukazuje na osnovni fokus ili istraživački problem koji je tertiran u radu.
· RAZRADA TEME – ovo je glavni, najobimniji, dio rada; ovdje je potrebno ilustrovati rezultate istraživanja, spovesti analizu i iznijeti jasne zaključke.
· ZAKLJUČAK – u zaključku se mogu parafrazirati osnovne misli i stavovi, što jasnije i konciznije.
· LITERATURA – literatura se navodi abecednim redom, prema prezimenima autora knjiga, radova i drugih izvora; posebnu pažnju treba posvetiti jednoobraznosti u načinu citiranja; primjer navođenja referentne literature je dat u nastavku.
Detaljnija pravila za pisanje eseja možete pronaći u knjizi “Metodologija izrade naučnog teksta”, autora L.Kube i Dž.Kokinga.
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