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(naziv ministarstva koje sprovodi javnu raspravu)


PROGRAM JAVNE RASPRAVE O TEKSTU NACRTA ZAKONA, ODNOSNO STRATEGIJE

                            Nacrt Smjernica Strategije pametne specijalizacije (2018-2024)

(naziv nacrta zakona, odnosno strategije koji je predmet javne rasprave)


Vrijeme trajanja javne rasprave: 	od 16. novembra do 06. decembra 2018. godine	


Način sprovođenja javne rasprave (održavanje okruglih stolova, tribina i prezentacija, sa navedenim
mjestom i datumom održavanja): Okrugli sto biće organizovan u ponedjeljak, 3. decembra 2018. godine, s početkom u 12 časova, u Ministarstvu nauke, Rimski trg b.b. Podgorica, Sala za sastanke.
	



Adresa i način dostavljanja primjedbi, predloga i sugestija: Primjedbe, predlozi i sugestije dostavljaju se Ministarstvu nauke, Direktoratu za naučnoistraživačku djelatnost, Rimski trg broj 46 Podgorica, u pisanom obliku putem pošte ili lično, kao i u elektronskom obliku na e-mail adresu generalnog direktora dr Darka Petrušića: darko.petrusic@mna.gov.me , tel: 020-234-148, na Obrascu broj 4: „Primjedbe, predlozi i sugestije“, koji je sastavni dio Uredbe o izboru predstavnika nevladinih organizacija u radna tijela organa državne uprave i sprovođenju javne rasprave u pripremi zakona i strategija.	

Ime i prezime službenika u ministarstvu zaduženog za davanje informacija o postupku javne rasprave (sa njegovim kontakt podacima): generalni direktor dr Darko Petrušić, e-mail adresa: darko.petrusic@mna.gov.me, tel: 020/234-148.

Naziv organizacione jedinice ministarstva koja je odgovorna za pripremu nacrta zakona, odnosno strategije: Direktorat za naučnoistraživačku djelatnost.
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