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Na osnovu člana 15 Uredbe o izboru predstavnika nevladinih organizacija u radna tijela organa državne uprave i sprovođenju javne rasprave u pripremi zakona i strategija („Službeni list CG“, broj 041/18), Ministarstvo nauke upućuje 
J A V N I  P O Z I V

Naučnoj i stručnoj javnosti, naučnoistraživačkim ustanovama i ustanovama visokog obrazovanja, privrednim subjektima, nevladinim organizacijama, građanima i svim zainteresovanim subjektima, za učešće u javnoj raspravi o Nacrtu Smjernica Strategije pametne specijalizacije (2018-2024), u trajanju od 20 dana, u periodu od 16. novembra do 6. decembra 2018. godine.


Javna rasprava se sprovodi dostavljanjem primjedbi, predloga i sugestija u pisanom i elektronskom obliku, kao i organizovanjem okruglog stola. 
Primjedbe, predlozi i sugestije dostavljaju se Ministarstvu nauke, Direktoratu za naučnoistraživačku djelatnost, Rimski trg broj 46 Podgorica, u pisanom obliku putem pošte ili lično, kao i u elektronskom obliku na e-mail adresu generalnog direktora dr Darka Petrušića: darko.petrusic@mna.gov.me, tel: 020-234-148, na Obrascu broj 4: „Primjedbe, predlozi i sugestije“, koji je sastavni dio Uredbe o izboru predstavnika nevladinih organizacija u radna tijela organa državne uprave i sprovođenju javne rasprave u pripremi zakona i strategija.

Okrugli sto biće organizovan u ponedjeljak, 3. decembra 2018. godine, s početkom u 12 časova, u Ministarstvu nauke, Rimski trg b.b. Podgorica, Sala za sastanke.
Javni poziv objavljuje se na internet stranici Ministarstva nauke:  www.mna.gov.me i portalu e-Uprave. 


Ministarstvo nauke će sačiniti izvještaj o sprovedenoj javnoj raspravi, koji će objaviti na svojoj internet stranici i portalu e-Uprave, u roku od 15 dana od dana završetka javne rasprave.

 M I N I S T A R K A 
Dr Sanja Damjanović, s.r.


