[bookmark: _GoBack]Sa zadovoljstvom Vas obavjestavamo da Ministarstvo nauke u saradnji sa Evropskom komisijom, kroz projekat “Povećanje nacionalnog učešća u Horizont-u 2020“ organizuje četvrti ciklus obuka za razvoj i implementaciju projektnih ideja.

Obuka će se održati u hotelu “Premier” u Podgorici (Bulevar Svetog Petra Cetinjskog 145) u periodu od 26 – 30 juna 2017. godine.

Ovaj ciklus obuka, kao i dosadašnji, obuhvatiće pripremu i razvoj projektnih ideja, načine apliciranja, kreiranje konzorcijuma, izradu budžeta, administrativne i ugovorne procedure kao i upravljanje konkretnim projektom.

Poziv se odnosi na naučno-istraživačke ustanove, mala i srednja preduzeća kao i javni sektor u sljedećim oblastima: poljoprivreda, bezbjednost hrane, zdravlje ljudi i informaciono-komunikacione tehnologije.

Četvrti ciklus obuka će voditi eksperti konsultantske kuće IBF iz Brisela, gospoda Percy-Smith (expert za oblast poljoprivrede), Gajewski (expert za oblast ICT) I Bigret (expert za bezbjednost hrane), te gospodja Birgit Kerstens, expertica za zdravstvo.

Rok za prijavu je 21. jun 2017. godine.
 
Najljubaznije molimo da tekst poziva (prilog) proslijedite kolegama, ukljucujuci I mlade kolege sa Priordno-matematickog fakulteta kojima bi znanja, stecena na ovom Kursu, pomogla u buducim aktivnostima na EU fondovima.
 
Za sve dodatne informacije ili pojašnjenja, stojimo na raspolaganju.
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