Smjernice za simulaciju rada Savjeta bezbjednosti Ujedinjenih nacija
Na vježbama iz Diplomatskog i konzularnog prava, koje će biti održane u utorak, 15. maja (17h, sala 3), biće održana simulacija rada Savjeta bezbjednosti Ujedinjenih nacija, u trenutnom sastavu. Trenutni sastav SB UN čine:
· Stalne članice: Francuska, Kina, Ruska Federacija, Sjedinjene Američke Države i Ujedinjeno Kraljevstvo;
· Rotirajuće članice: Bolivija, Ekvatorijalna Gvineja, Etiopija, Holandija, Kazahstan, Kuvajt, Obala Slonovače, Peru, Poljska i Švedska.
Članice SB UN će pregovarati o rezoluciji S/2018/321 o situaciji na Bliskom Istoku, tačnije o navodima upotrebe hemijskog oružja u Dumi, u Siriji. Nacrt rezolucije podnijele su Albanija, Australija, BJR Makedonija, Bugarska, Crna Gora, Kanada, Katar, Danska, Estonija, Finska, Francuska, Holandija, Norveška, Njemačka, Italija, Letonija, Litvanija, Peru, Poljska, Republika Moldavija, Turska, Ujedinjeno Kraljevstvo Velike Britanije i Sjeverne Irske, Ukrajina, Sjedinjene Američke Države, Slovenija i Švedska (boldovane države su ujedno  trenutne članice SB UN).
Svaka država članica SB UN ima svog predstavnika/-cu i delegate. Predstavnici uvode u raspravu, raspravljaju i daju završnu riječ. Za potrebe simulacije, države će imati I svoje delegate. Delegati u toku pauze pregovaraju međusobno (sa delegatima drugih država) i nastoje stvoriti što veću koaliciju za ili protiv izglasavanja rezolucije. Delegati mogu, proslijeđivanjem “ceduljica” drugim delegatima pregovarati i u toku rasprave. Sa zvaničnim predstavnicima delegati imaju pravo razgovarati u toku pauze, osim ukoliko su u pitanju delegat i zvanični/-a predstavnik/-ca iste države kada je dozvoljeno da se dogovaraju i u toku rasprave. U toj situaciji moraju voditi računa da ne ometaju tok rasprave.
Sjednicom SB UN predsjedava zvanični predstavnik Perua.
Simulacija će se voditi prema sljedećem planu:
· Uvodna riječ zvaničnih predstavnika (do 30 minuta) – svaki predstavnik i predstavnica ima pravo na uvodno izlaganje od maksimum dva minuta. Ukoliko ne žele, predstavnici ne moraju iskorititi ovo pravo;
· Rasprava (do 45 minuta) – svi predstavnici raspravljaju o nacrtu rezolucije, a da bi učestvovali moraju se obavezno javiti za riječ. Pojedinačni govor u toku rasprave ne bi trebalo da traje duže od tri minuta. U toku rasprave nije dozvoljena upotreba replike;
· Pauza (do 15 minuta) – u toku pauze delegati preuzimaju pregovore u kojima mogu učesvovati i zvanični predstavnici. Jedan delegat može pregovarati istovremeno sa jednim ili više drugih delegata;
· Nastavak rasprave (do 45 minuta) – rasprava se nastavlja po istim pravilima – svi predstavnici imaju pravo na govor od najviše tri minuta, bez mogućnosti za repliku;
· Pauza (do 15 minuta) – u ovoj pauzi delegati treba da pokušaju da još jednom utvrde dogovor oko izglasavanja rezolucije i da prije glasanja ubijede što veći broj drugih delegata da glasaju istovjetno.
· Glasanje (do pet minuta) – glasa se kvalifikovanom većinom. Za usvajanje rezolucije neophodno je najmanje devet glasova. Nijedna članica nema pravo veta.
· Završna riječ (do 30 minuta) – u završnoj riječi zvanični predstavnici iznose svoje konačno viđenje rezolucije i toka sjednice. Svaki predstavnik i predstavnica ima pravo na završnu riječ u trajanju od maksimum dva minuta,  s tim da je ne moraju svi iskoristiti, ukoliko im to ne ide u prilog.
· Nakon završne riječi, svoj sud o glasanju daje i predstvnik Sirijske Arapske Republike, u trajanju od maksimum pet minuta.
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