Спорт, или идеальная семья

В семье Морозовых очень любят спорт. Достаточно сказать, что Сергей и Зоя впервые встретились на теннисной площадке, когда они ещё учились в инситуте.   Это было одиннадцать лет назад. Сейчас у них семья, двое сыновей, у каждого своя работа, но заниматься спортом они продолжают.
Сергей уже лет пятнадцать играет в волейбол. Кроме того, он любит плавание. Круглый год три раза в неделю он ходит в бассейн. Его любимый стиль-брасс.
Зоя играет в теннис. Когда она была студенткой, она получила звание мастера спорта по теннису.
Их старший сын, девтилетний Игорь, хорошо плавает, ходит на лыжах и катается на коньках. Но  больше всего, он конечно, любит футбол. С утра до вечера он готов гонять мяч. Игорь знает названия всех футбольных команд и смотрит по телевизору все соревнования по футболу. Он болеет за команду Спартак, радуется когда команда выигрывает, и расстраивается, когда она проигрывает. Когда Игоря спрашивают, кем он хочет стать, когда вырастет, он отвечает: ,,Капитаном футбольной команды,,.
Младший сын Витя  ещё не ходит в школу, но уже занимается спортом. Два раза в неделю дедушка водит его в школу фигурного катания. Пока дедушка читает в газетах новости, Витя вместе с другими дошкольниками учится кататься на фигурных коньках. Он начал заниматья недавно, но учится с большим интересом и уже мечтает стать чемпионом мира по фигурному катанию.
Дедушка Морозовых-тоже большой любитель спорта. Он хороший шахматист. Его главный противник-Сергей. Вечерами они  долго сидят за шахматной доской. Дедушка-страстный болельщик. Летом он не пропускает ни одних соревнований по футболу, зимой -по хоккею. Так же, как и Игорь, он болеет за спартаковцев. Как любитель шахмат он следит за всеми соревнованиями, турнирами и чемпионатами по шахматам.
Зоя любит повторять слова: В здоровом теле здоровый дух. Утром все члены семьи делают зарядку, а зимой каждое воскресенье все Морозовы ходят на лыжах. 

Комментарии:
1.Глагол играть с предлогом В:
Играть в  футбол
              в  гандбол   
              в  теннис
              в  волейбол
              в  шахматы

2.  Существительные турнир, чемпионат, соревнования, матч, чемпион, чемпионка, мастер сопрта, тренер употребляются с предлогом по + дат.падеж.

*Иванов-мастер спорта по конькам.
Кто стал чемпионом мира по шахматам?
Сегодня начинаются соревнования по гимнастике.

3. Болеть за кого?- навијати за кога?
*За какую команду  вы болеете?

· Выигрывать, выграть (матч, встречу) -добијати, добити / меч, утакмицу
· Проигрывать/проиграть- губити, изгубити
  





