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III KRITERIJUMI ZA UPIS

Član 11

Upis studenata vrši se na osnovu: 

a) opšteg uspjeha na završetku pojedinačnih razreda za sticanje IV-1 podnivoa Nacionalnog okvira kvalifikacija, i za kandidate koji se upisuju bez završene srednje škole 

b) rezultata postignutih na eksternom maturskom, odnosno stručnom ispitu, 

c) uspjeha iz dva predmeta trećeg i četvrtog razreda koji su od značaja za nastavak obrazovanja, 

d) uspjeha na državnom ili međunarodnom takmičenju iz predmeta koji su od značaja za nastavak obrazovanja, 

e) diplome "Luča " ili ekvivalentna diploma, 

f) uspjeha na prijemnom ispitu 

IV BODOVANJE

Član 12

a) Bodovanje opšteg uspjeha za upis 

Opšti uspjeh na završetku pojedinačnih razreda za sticanje IV-1 podnivoa Nacionalnog okvira kvalifikacje boduje se tako što se broj bodova izjednačava sa prosjekom ocjena u svakom razredu pojedinačno. 

b) Uspjeh na eksternom maturskom, odnosno stručnom ispitu. 

Eksterni maturski, odnosno stručni ispit, vrednuje se za postignuti uspjeh, i to:

Odličan (5)  12 bodova;
Vrlo dobar (4) 9 bodova;
Dobar (3)  6 bodova
Dovoljan (2) 3 boda;
c) Uspjeh iz dva predmeta od značaja za nastavak obrazovanja 
Uspjeh iz dva predmeta iz trećeg i četvrtog razreda srednjeg obrazovanja, od značaja za nastavak obrazovanja boduje se pojedinačno, za svaku godinu, na sljedeći način:
Odličan (5)   2,5 boda;
Vrlo dobar (4) 2 boda;
Dobar (3)  1,5 bod;
Dovoljan (2)  1 bod.

Za upis na Ekonomski fakultet predmeti od značaja za nastavak školovanja, u smislu ovog Pravilika, su: Crnogorski – srpski, bosanski, hrvatski jezik i književnost; albanski jezik i književnost i strani jezik (koji je najpovoljniji za kandidata).

e) Diploma "Luča" 
· Diploma "Luča " koja se dodjeljuje saglasno st. 1 tač. 2 i st. 2 člana 2 Uredbe o diplomi “Luča” (”Sl. List CG”, br. 26/08) ili njoj ekvivalentna diploma, boduje se sa pet (5) bodova. 
· Diploma "Luča " koja se dodjeljuje saglasno st. 1 tač. 3 člana 2 Uredbe o diplomi “Luča” (”Sl. List CG”, br. 26/08) ili njoj ekvivalentna diploma, boduje se sa tri (3) boda.

f) Osvojena prva ili druga nagrada na takmičenju srednjoškolaca 

Za studijske programe za koje se ne organizuju prijemni ispiti, kao dodatni uslovi za upis u smislu ovog pravilnika, vrednuje se osvojena prva ili druga nagrada na u na državnom ili međunarodnom takmičenju srednjoškolaca boduje na sljedeći način: 
· Osvojena prva nagrada na državnom ili međunarodnom takmičenju iz predmeta od značaja za nastavak obrazovanja, boduje se sa dva (2) boda. 
· Osvojena druga nagrada na državnom ili međunarodnom takmičenju iz predmeta od značaja za nastavak obrazovanja, boduje se sa jedan (1) bod. 
· Ukoliko kandidat ima više osvojenih nagrada za prvo, odnosno drugo mjesto, vrednuje se po jedna iz predmeta od značaja za nastavak obrazovanja, koja je najpovoljnija za kandidata.
