Master primijenjene studije Kontinentalno voćarstvo i ljekovito bilje 

Oblast: Kontinentalno voćarstvo
Literatura
Materijali sa predavanja iz: Opšteg voćarstva, Rasadničke proizvodnje, Jabučastih voćaka, Jezgrastih voćaka, Koštičavih voćaka i Jagodastih voćaka.
Ranko Prenkić (2012): Pomologija, Biotehnički fakultet, Podgorica.

Oblast: Ljekovito bilje
       Literatura

· Jan Kišgeci, Slavica Jelačić, Damir Beatović (2009): Lekovito, aromatično i začinsko bilje.  Univerzitet u Beogradu-Poljoprivredni fakultet.
· Borivoje Stepanović, Dragoja Radanović (2011): Tehnologija gajenja lekovitog i aromatičnog bilja u Srbiji:. Institut za proučavanje ljekovitog bilja,,Dr Josif Pančić“ Beograd.
· Branko Đurić, Đorđe Gatarić, Dragoja Radanović (2007):   Samoniklo ljekovito bilje, Poljoprivredni fakultet- Banja Luka .
· Radosav D. Jevđović, Miroslav M. Kostić, Goran N. Todorović (2011):Sušenje ljekovitog bilja. Institut za proučavanje ljekovitog bilja,,Dr Josif Pančić” Beograd.
· Jasmina Balijagić, Miodrag Jovančević, Mujo Vreva (2010): Atlas ljekovitog bilja bjelopoljskog kraja. Doo Merkator  Bijelo Polje.

Na prijemnom ispitu će biti 25 pitanja od kojih svako nosi po dva poena. Pitanja su koncipirana kao: 1) esejska i 2) ona koja traže kratak odgovor. 
Iz oblasti Kontinentalno voćarstvo biće 16 pitanja (64 %), a iz oblasti Ljekovito bilje 9 (36 %).






