UNIVERZITET CRNE GORE
Fakultet za turizam i hotelijerstvo
raspisuje konkurs
za upis na studijske programe MAGISTARSKIH studija
za studijsku 2019/20. godinu
II UPISNI ROK

Studijski program Turizam – 13 slobodnih mjesta
Studijski program Hotelijerstvo – 17 slobodnih mjesta

Pravo prijave za upis na magistraske studije imaju kandidati sa završenim studijama obima najmanje 240 ECTS kredita odgovarajuće oblasti nauka.

Pravo prijave za upis na akademske magistarske studije Turizam imaju kandidati koji su završili akademske studije najmanje u trajanju četiri godine iz oblasti turizma ili drugih srodnih oblasti akademskih društvenih nauka.

Pravo prijave za upis na primijenjene magistarske studije Hotelijerstvo imaju kandidati koji su završili studije najmanje u trajanju četiri godine iz oblasti hotelijerstva, turizma ili drugih srodnih oblasti akademskih/primijenjenih društvenih nauka. Kandidat je za upis dužan podnijeti prijavu i dokaze o ispunjenosti uslova.

Prijave za upis podnose se studentskoj službi Fakulteta za turizam i hotelijerstvo Kotor dana 10.10.2019. godine, od 9 do 12h.

Uz prijavu za upis kandidati podnose biografiju, ovjerenu fotokopiju diplome o završenom fakultetu, odnosno specijalističkim studijama, ako su završili Fakultet za turizam i hotelijerstvo, original diplomu o završenom nekom drugom fakultetu na uvid, uz dostavu ovjerene fotokopije diploma, uz dokaz o aktivnom znanju jednog svjetskog jezika (odgovarajući sertifikat ili uvjerenje o položenim ispitima) i fotokopiju lične karte.

Komisija za upis obaviće intervju sa prijavljenim kandidatima o čemu će kandidati biti naknadno obavješteni.

[bookmark: _GoBack]Upis kandidata izvršiće se zaključno sa 11. oktobrom 2019. godine. Upis na magistarske studije bliže je uređen Pravilima studiranja na postdiplomskim studijama (www.ucg.ac.me)

Visina školarine utvrđena je odlukom Upravnog odbora UCG u iznosu od 1000€ po semestru.
