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POZIV ZA PRIJAVE NA
MASTERKLAS & RADIONICE O DRAMATURGIJI 
SONIJE ANTINORI
od 3-6. maja 2023.g. FDU – Cetinje
PROJEKAT ISTOČNA STRANA SCENE
BOARDING PASS PLUS:

Projekat ISTOČNA STRANA SCENE - Boarding Pass Plus u formi masterklasa o dramaturgiji realizovaće se u organizaciji Mediteranske glumačke akademije iz Lećea u saradnji sa Malteškom asocijacijom iz Ankone, Mitelfestom iz Čividale del Frijuli, Alibi udruženjem iz Trikaze, Kendra Multimedia iz Prištine ( Kosovo), Produkcja-ITI iz Skoplja (Sjeverna Makedonija), ATK iz Elbasana (Albanija), ATAK iz Podgorice (Crna Gora), UUU Udruženje Umjetnička Utopija iz Beograda (Srbija) i TULLA - Kulturni centar Tirane (Albanija).
Cilj projekta je unaprijeđenje profesionalnog umjetničkog profila kadrova koji rade u sektoru scenskih umjetnosti kroz poređenje i razmjenu sa međunarodnim dramskim piscima.
Projekat predviđa stvaranje sistema rezidencija dramaturške ko-kreacije između Italije i Balkana namijenjenog grupama studenata, mladih dramskih pisaca, umjetnika, izvođača, pisaca i građana bez ikakvih starosnih ograničenja.
Masterklasovi o dramaturgiji do sada su bili održani u Prištini, Beogradu, Tirani, Furlanskom Čividaleu, Skoplju, Trikazeu, Lečeu, Ankoni i Pezaru.
Masterklas sa Soniom Antinori na Cetinju - našom gostujućom dramaturškinjom, održaće se od 3. do 6. maja na Fakultetu dramskih umjetnosti gdje će prijavljeni učesnici zajedno sa mentorkom, kolegama iz Mediteranske glumačke akademije iz Lećea i kolegama iz Altermativne teatarske aktivne kompanije ATAK zajedno kreirati originalne tekstove na odabranu temu.
Poslednji dan masterklasa je namijenjen za pozorišna čitanja nastalih tekstova pred publikom.
Od učesnika koji se prijavljuju traži se da imaju osnovno znanje (nivo A2) engleskog jezika.
Masterklas je besplatan za sve učesnike.
Kratku profesionalnu biografiju Sonie Antinori možete naći u prilogu ovog poziva. 
Da biste uzeli učešće na ovom masterklasu neophodno je da se zainteresovani kandidati jave prodekanici za nastavu Jovani Bojović (bojovic.jovana@gmail.com), koja će ih u tom slučaju osloboditi nastave. 
Uz prijavu je potrebno priložiti kratku biografiju sa fotografijom i Vaše kontakt podatke.
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