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Poštovani,

U Kraljevskom pozorištu je u septembru premijerno izvedena predstava “Razgovori o ljubavi”. Riječ je o koprodukciji sa Slovenskim narodnim gledališčem iz Ljubljane, teatrom izuzetnog estetkog rafinmana i evropskog renomea. Kao takva, predstavlja najznačajniju pozorišnu saradnju poslednjih godina u crnogorskoj kulturi i pozorištu. Predstavu je režirao izuzetni slovenački reditelj Jernej Lorenci, a budući da je predstava nastala u okviru projekta ADNICH (INTERREG IPA Italija-Albanija-Crna Gora), glumci dolaze iz ove tri zemlje, kao i iz Slovenije. Upravo oni su zajedno sa autorskim timom radili na kreiranju teksta ove predstave, govoreći ga na jezicima svih ovih zemalja, kao i na engleskom.

Upravo iz tog razloga, smatramo da bi ova predstava bila interesantna studentima Univerziteta Crne Gore, koji bi imali priliku vidjeti da je jezik mnogo više od izgovorene riječi, da se jezici stapaju pričajući priče, da teatar povezuje ljude, mitove i naslijeđa.
Ovim pismom Vam se obraćamo sa željom da sa Univerzitetom Crne Gore ostvarimo saradnju u smislu dovođenja što većeg broja studenata u Kraljevsko pozorište Zetski dom. Naša ideja bila bi organizovan prevoz u čijem plaćanju bi učestvovalo i naše pozorište zajedno sa Fakultetima, pri čemu bi Zetski dom ponudio studentima popust na karte u iznosu od 50 %.Termini igranja koji slijede su :
NOVEMBAR

Čet., 21.11., 19h 

Pet., 22.11., 19h

Sob., 23.11., 19h

Ned., 24.11., 19h

DECEMBAR

Ned., 15.12., 19h

Pon., 16.12., 19h

Utorak., 17.12., 19h
U prilogu ovog pisma šaljemo Vam saopštenje za javnost u kome možete pročitati više detalja o predstavi, kao i prateće fotografije.

Ukoliko sa Vaše strane postoji intencija da se naša saradnja ostvari, molimo Vas da nas obavijestite što ranije. Kontakti u našem pozorištu su:
dmdshow@yahoo.com 069 244 622

jelenamcadjenovic@gmail.com 067 642 360
kraljevic.zetskidom@gmail.com 069 418 212
Srdačno,

Jelena Marković-Čađenović
Odnosi s javnošću
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