[bookmark: _GoBack]
WEB SAJT Sportski klub

Sajt sportskog kluba ima sljedeće stranice:
O KLUBU
- ova stranica sadrži informacije o KLUBU (šta je cilj, koja je ponuda kluba, kapaciteti, koja je misija, poruka i slično...)
TRENINZI
- na ovoj strani napraviti tekst ili podlinkove sa posebnim stranama koji treninzi su u opticaju, podaci o terminima, cijenama, sa slikom i tekstom (može biti i u formi galerije slike, pa ispod galerije dati opis aktivnosti, sa linkovima ka sajtu koji ima više informacija o npr. kupovini nekog sastojka, ili sličnih tagova i povežite tako da se sajt otvara u novom prozoru). u okviru ove strane postaviti Youtube video odgovarajućeg treninga. Kao podstranu staviti cjenovnik usluga.
Napraviti formu sa upitom za slanje prijave (ime, prezime, e mail, aktivnost, termini, sale, treneri,...)
AKTIVNOSTI
- na ovoj stranici napraviti spisak aktivnosti ili akcija, sami organizujte izgled stranice; moguće je organizovati i kao stranu sa postovima, sa naslovom iznad slika (da bi znali o kojoj akciji je riječ, datume kada je realizovano, linkovima sa partnerima i slično),
BLOG / naslovna strana
- napraviti blog sa informacijama o nekoj posebnoj temi tipa Zdrav život, Važnost sporta za djecu;  (tekst možete naći na internetu). Kreirati najmanje 4 posta.
KONTAKT
- stranica kontakt sadrži kontakt informacije, e-mail i sl. Takodje, na ovoj stranici možete postaviti i anketu (sami odaberite pitanje i odgovore u skladu sa temom prezentacije kao i način prikazivanja rezultata ankete). 
Postavite widget za mini galeriju koja će se naći u footer-u vašeg sajta (odabrati 3 fotografije).
Vodite računa o poravnanju teksta i fotografija!
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