EKONOMSKI FAKULTET– PODGORICA
OBLICI I NAČIN RADA I OCJENJIVANJA NA PREDMETU 
MEĐUNARODNI MARKETIMG
Studenti su obavezni da redovno prisustvuju nastavi (predavanja i vježbe)! 
Prilikom izvođenja nastave na predmetu Međunarodni marketing primjenjivaće se slijedeći oblici i načini rada:

· Predavanja, prije svega, služe upoznavanju studenata sa planiranim temama, sadržajima i problemima, testiranju razumjevanja teme koja je obrađivana na času, izlaganju radova... 

· Vježbe, prije svega, služe za provjeru razumjevanja i usvajanje predočenih tema i problema, obradu poslovnih primjera, definisanje tema za istraživački - završni rad, izlaganje radova... 
Tabela: Vrednovanje i ocjenjivanje studenata 

	Aktivnost
	Maksimalni broj bodova  u semestru

	Kolokvijum (jedan u semestru)
	50

	Završni ispit - klasični/ili kroz odbranu prihvaćenog  istraživačkog rada
	50


Napomene: 

· Da bi student položio ispit potrebno je da kroz kombinaciju bodova osvojenih na kolokvijumu i/ili završnom ispitu osvoji minimum 50 poena. Ukoliko student na kraju ispitnog roka osvoji od 40 do 50 poena, ima mogućnost da na dopunskom završnom ispitu osvoji dodatnih 10 poena i stekne uslov da položi ispit. 
· Kolokvijum će se održati 26.04.2018. u 13,15h, a popravni kolokvijum je zakazan za 10.05.2018. u 13,15h. Na osnovu aktivnosti studenata na časovima (iznošenje mišljenja, davanje odgovora na postavljena pitanja, rješavanje problema, postavljanje pitanja...) i domaćih radova (koji se ne boduju) studenti mogu biti oslobođeni dijela kolokvijuma.
· Broj poena koji se dobija na kolokvijumu može biti od 0 do 50.

· Završni ispit se može polagati na klasičan način ili kroz odbranu prihvaćenog završnog-istraživačkog rada:

A. Studenti koji završni ispit polažu na klasičan način, to čine odgovaranjem na teorijska ispitna pitanja. Broj poena koji mogu dobiti studenti koji završni ispit polažu na klasičan način može biti od 0-50.

B. Studenti, koji završni ispit polažu kroz odbranu/prezentaciju završnog-istraživačkog rada, dužni su da rad u pisanoj formi dostave na pregled najkasnije do 01.04.2018. Ukoliko budu potrebne korekcije završnog rada, korigivani završni rad se dostavlja najkasnije do 15.04.2018. Broj poena koji se dobija na prihvaćeni završni-istraživački rad, u zavisnosti od kvaliteta može biti od 10-20 poena. Studenti kojima je prihvaćen istraživački - završni rad, završni ispit polažu kroz odbranu prihvaćenog završnog-istraživačkog rada. Na osnovu odbrane rada mogu osvojiti od 0 do 30 poena.

Podgorica, 07.02.2018.
