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Studenti Univerziteta Crne Gore
Studenti dodiplomskih i master studija

Predmet: Poziv za studente: Učestvujte u radionici Izazovi digitalne transformacije 

Dragi studenti,
Pozivamo vas da učestvujete u radionici Izazovi digitalne transformacije (IDT) —inovativnom programu osmišljenom da vas osnaži da se bavite realnim poslovnim i društvenim izazovima koristeći najsavremenija digitalna rješenja. Ovo je jedinstvena prilika da poboljšate svoje digitalne vještine, primijenite svoje akademsko znanje u praksi i ostvarite značajan uticaj u svojoj zajednici.
Radionica je dio U2SID Erasmus+ projekta čiji je cilj unapređenje saradnje između univerziteta, preduzeća i organizacija civilnog društva u Crnoj Gori i Albaniji. Kroz ovaj izazov, studenti će raditi zajedno sa predavačima fakulteta i spoljnjim partnerima na zajedničkom stvaranju inovativnih rješenja koja se bave složenim društvenim, ekonomskim i ekološkim pitanjima. IDT se bazira na učenju putem mentorstva zasnovanom na projektima, nudeći učesnicima priliku da riješe probleme iz realnog  svijeta i steknu neprocjenjivo praktično iskustvo.
Zašto bi trebali da učestvujete u IDT ?
Stičete praktično iskustvo : Primijenite teorijsko znanje koje ste stekli tokom studija na praktične scenarije. Sarađujte s kolegama, nastavnicima i raznim stručnjacima kako biste stvorili rješenja koja imaju uticaj na stvarnost.
Razvijate vještina rješavanja problema i inovacija : IDT podstiče kreativan način razmišljanja orijentisan na rješenja. Naučićete da se snalazite u složenim izazovima i razviti rješenja koja su inovativna, skalabilna i održiva.
Doprinosite razvoju zajednice : Kreirajte rješenja koja ne samo da zadovoljavaju poslovne potrebe, već i doprinose ekonomskom i društvenom razvoju vaše zajednice.

Ko se može prijaviti na DTC radionicu?
Podstičemo prijave studenata dodiplomskih i postdiplomskih studija iz različitih oblasti studija koji su zainteresovani za digitalnu transformaciju i društveni uticaj. Interdisciplinarni timovi će se formirati na osnovu prirode izazova koji se predstavljaju, osiguravajući sveobuhvatan pristup rješavanju problema.

Kako funkcioniše?
Registrujte se do 2. decembra 2024.  godine da biste izrazili svoje interesovanje. Odabrani studenti će biti grupisani u interdisciplinarne timove na osnovu svojih vještina i interesovanja.
Timovi će biti vođeni od strane akademskih mentora i blisko će sarađivati sa poslovnim partnerima kako bi stekli uvid u izazove i usavršili svoja rješenja.
Timovi će proći kroz iterativni proces osmišljavanja, izrade prototipa, testiranja i usavršavanja. Radionice, mentorske sesije i konsultacije će biti dostupne tokom ove faze kako bi vam pomogli u postizanju najboljih rezultata.
Na kraju programa, timovi će predstaviti svoja rješenja žiriju sastavljenom od akademskih  stručnjaka i predstavnika društvene zajednice. Najbolji projekti će biti prepoznati i možda će imati priliku da se dalje razvijaju i implementiraju.
Program će trajati nekoliko sedmica, sa fleksibilnim rasporedom kako bi se prilagodili akademskim obavezama. Konkretni vremenski okviri i prekretnice će biti objavljeni na početku Izazova.

Svi učesnici će dobiti sertifikat o učešću. Izuzetna rješenja će biti predstavljena na univerzitetskim i partnerskim događajima, pružajući dodatnu vidljivost.
[bookmark: _GoBack]Da biste se pridružili Radionici Izazovi digitalne transformacije, molimo vas da popunite priloženi obrazac za prijavu i pošaljite ga do 2. decembra 2024.  godine.

Za sva pitanja ili dodatne informacije, slobodno nam se obratite na mejl natashak@t-com.me, natasa.kr@ucg.ac.me

Srdačan pozdrav,
Doc. dr Nataša Krivokapić
Univerzitet Crne Gore
Filozofski fakultet Nikšić
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