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Profesori Univerziteta Crne Gore

Predmet: Poziv za učešće predavača fakulteta: Učestvujte u radionici Izazovi digitalne transformacije

Poštovani kolega,

Sa zadovoljstvom vas pozivamo da učestvujete u radionici Izazovi digitalne transformacije (IDT), inicijativi koja ima za cilj jačanje saradnje između univerziteta i društva kroz razvoj inovativnih digitalnih rješenja za realne izazove u društvu. Kao člana fakulteta, vaša stručnost i vodstvo su od suštinskog značaja za uspjeh ove inicijative i uticaj koji će imati na studente, preduzeća i društvo.
[bookmark: _GoBack]IDT je strateški program u okviru U2SID Erasmus+ projekta koji promoviše saradnju između univerziteta, preduzeća, kreatora politike i organizacija civilnog društva u Crnoj Gori i Albaniji. Izazov je osmišljen tako da iskoristi znanje i kreativnost naših predavača i studenata za rješavanje složenih društvenih, ekonomskih i ekoloških pitanja korištenjem digitalnih tehnologija i interdisciplinarnog timskog rada.
IDT je usklađen sa Trećom misijom univerziteta čiji je cilj pozicioniranje univerziteta kao važnog činioca društvenog razvoja i regionalnog rasta. Nudi platformu za profesore da se uključe u uticajna istraživanja, mentorišu studente i sarađuju sa spoljnim zainteresovanim stranama, čime se povećava relevantnost akademskih aktivnosti, doprinosi inovacijama i razvoju zajednice.
Učešćem u radionici Izazovi digitalne transformacije, imaćete priliku da se uključite u primijenjene istraživačke projekte koji imaju direktne implikacije na poslovnu zajednicu i društvo u cjelini. Ovo je prilika da proširite svoje istraživanje izvan učionice i doprinesete razvoju rješenja iz stvarnog svijeta.
Program će trajati nekoliko sedmica, sa fleksibilnim rasporedom kako bi se prilagodili akademskim obavezama. Konkretni vremenski okviri i prekretnice će biti objavljeni na početku Izazova. Predavači će imati pristup radionicama, materijalima za obuku i resursima za efektivnu podršku studentskim timovima. Univerzitet će takođe omogućiti redovne sastanke sa spoljnim zainteresovanim stranama.




Ako ste zainteresovani da učestvujete u Izazovu digitalne transformacije, popunite priloženi obrazac za prijavu do 2. decembra 2024.  godine. Podstičemo fakultete iz svih disciplina da se prijave, jer IDTC naglašava interdisciplinarnu saradnju.
Radujemo se vašem učešću i podršci da izazov digitalne transformacije bude uspješan. Zajedno možemo stvoriti korisna rješenja koja doprinose regionalnom razvoju i društvenom blagostanju.
Svi učesnici će dobiti sertifikat o učešću. Izuzetna rješenja će biti predstavljena na univerzitetskim i partnerskim događajima, pružajući dodatnu vidljivost.

Za sva pitanja ili dodatne informacije, slobodno nam se obratite na mejl natashak@t-com.me, natasa.kr@ucg.ac.me

Srdačan pozdrav,
Doc. dr Nataša Krivokapić
Univerzitet Crne Gore
Filozofski fakultet Nikšić
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