OBAVJEŠTENJE ZA KANDIDATE  KOJI ŽELE DA UPIŠU DOKTORSKE STUDIJE NA MEDICINSKOM FAKULTETU 
A POSJEDUJU INOSTRANU OBRAZOVNU ISPRAVU

[bookmark: _GoBack]Kandidati koji žele da se  prijave  na  objavljeni  Konkurs za upis na doktorske studije Univerziteta Crne Gore – Medicinski fakultet,  za studijsku 2024/25. godinu  a  podnose  inostranu obrazovnu ispravu, podliježu postupku priznavanja inostrane obrazovne isprave, radi nastavka obrazovanja i postupku izjednačavanja kvalifikacije nivoa obrazovanja.
Obrasci: Zahtev za priznavanje stečenog visokog obrazovanja, Zahtjev  za izjednačavanje kvalifikacije nivo studija. Potrebna dokumenta i troškovi postupka se nalaze na web stranici fakulteta PRIZNAVANJE I IZJEDNAČAVANJE KVALIFIKACIJE.
NAPOMENA
Kandidat koji je podnio zahtjev za priznavanje inostrane obrazovne isprave  ili  zahtjev za izjednačavanje kvalifikacije nivoa obrazovanja, a navedeni postupci ne budu završeni prije isteka roka za podnošenje prijave, može uslovno konkurisati za upis i upisati se na osnovu potvrde da je pokrenut postupak kod nadležnog organa  Medicinskog fakulteta.
U slučaju da zahtjevi  budu odbijeni ili ako inostrana obrazovna isprava ne daje pravo na upis na izabrani studijski program Medicinskog fakulteta, smatraće se da uslovi za upis nijesu ispunjeni.
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