UNIVERZITET CRNE GORE
MEDICINSKI FAKULTET
Broj: 990/1
Podgorica, 30.06.2025. godine

O B A V J E Š T E NJ E

Shodno članu 14 Pravilnika o uslovima, kriterijumima i postupku upisa na osnovne studije Univerziteta Crne Gore, kandidat koji smatra, da postupak rangiranja nije pravilno sproveden, ima pravo prigovora Centralnoj komisiji za upis Univerziteta Crne Gore.

Prigovori se podnose elektronskim putem na adresu: rektorat@ucg.ac.me, sa naznakom (subject) „Prigovor Centralnoj Komisiji za upis“ do 01.07.2025. godine do 15,30 časova.

[bookmark: _GoBack]Preliminarna Rang lista prijavljenih kandidata za upis u I godinu studija za studijski program Visoka medicinska škola broj: 990  objavljena je 30.06.2025. godine u 15,30  časova.

Upis kandidata koji su stekli pravo upisa vršiće se nakon obavještenja da je Preliminarna rang lista postala Konačna rang lista za upis i to: 02, 03 i 04.07.2025. godine od 09,00 do 14,00 časova, u prostorijama studentske službe Medicinskog fakulteta u Podgorici i prostorijama Visoke medicinske škole u Beranama.
DOKUMENTA POTREBNA ZA UPIS:
1. originalna diploma o položenom eksternom maturskom, odnosno stručnom ispitu;
1. originalna svjedočanstva I, II, III I IV razreda završene srednje škole
1. ovjerena kopija diplome “Luča” 
1. kopija biometrijske lične karte (ko nema biometrijsku ličnu kartu podnosi Izvod iz knjige rođenih i Uvjerenje o državljanstvu), a za strance odgovarajuća lična isprava koja se izdaje u skladu sa posebnim propisom;
1. indeks sa uredno popunjenom prvom stranom 
1. dvije identične fotografije (jednu zalijepiti u index)
1. dva popunjena prijavna lista (kupuje se u knjižari)
1.  Potvrda od izabranog ljekara da je kandidat sposoban za dalje školovanje
Kandidati koji su stekli pravo upisa, obavezni su da upis obave zaključno sa 04.07.2025. godine, do 14,00 časova. 
Za kandidate koji ne budu donijeli potrebnu dokumentaciju za upis u naznačenom terminu, smatraće se da su odustali od upisa.

KOMISIJA ZA UPIS
