OBAVJEŠTENJE
ZA KANDIDATE KOJI ŽELE DA UPIŠU JEDAN OD STUDIJSKIH PROGRAMA MEDICINSKOG FAKULTETA

· studijski program Medicina
· studijski program Stomatologija

Univerzitet Crne Gore je raspisao Konkurs za upis u prvu godinu studija za studijsku 2020/21. Godinu (II upisni rok) i isti objavio na sajtu UCG www.ucg.ac.me  17.07.2020. godine.

Konkurs je raspisan za  sledeće studijske programe Medicinskog fakulteta :

· Medicina: 48 (četrdesetosam) studenata koji se finansiraju iz budžeta; 
· Stomatologija:  17 (sedamnaest) studenata koji se finansiraju iz budžeta;
1.  PRIJAVA NA KONKURS

· Online prijave na Konkurs za upis  podnose se:

· 18.07.2020. godine do 16,00 časova.
· Odgovarajuće srednje škole za upis na studijske programe Medicina i  Stomatologija su: Gimnazija, Licencirana srednja vjerska škola i Medicinska škola.
Uz online prijavu na Konkurs  kandidati podnose:

· Svojeručno potpisan formular za Prijavu za upis na osnovne studije Univerziteta Crne Gore, koji je dostupan na internet stranici za upis Univerziteta Crne Gore;

· originalnu diplomu o položenom eksternom maturskom, odnosno  stručnom ispitu; 

· originalna svjedočanstva o završenim pojedinačnim razredima srednjeg obrazovanja;
· diplomu „Luča“ ili ekvivalentnu diplomu;
· kopiju biometrijske lične karte, a za strance odgovarajuću ličnu ispravu koja se izdaje u skladu sa posebnim propisom;

Strani državljani, osim navedene dokumentacije, dužni su podnijeti:

· dokaz o poznavanju jezika na kome se izvode studije, izuzev u slučaju kada je završio srednju školu na jednom od jezika koji su u službenoj upotrebi u Crnoj Gori;

· Rešenje o priznavanju obrazovne isprave (svejedočanstvo, diploma) ili potvrdu o pokretanju postupka o priznavanju obrazovne isprave (zahtjev za priznavanje inostrane obrazovne isprave o stečenom srednjem obrazovanju se nalazi na sajtu fakulteta)
Strani državljani koji podnesu potvrdu o pokretanju postupka za priznavanje inostrane obrazovne isprave a stekli su pravo upisa, biće upisani uslovno.

U slučaju da zahtjev za priznavanje inostrane obrazovne isprave ne bude okončan do početka studijske godine ili bude odbijen, ili ako inostrana isprava ne daje pravo na upis na izabrani studijski program Medicinskog fakulteta, smatraće se da uslovni upis nije ni izvršen.

2. KANDIDATI  KOJI  NEMAJU DIPLOMU O POLOŽENOM EKSTERNOM MATURSKOM, ODNOSNO STRUČNOM ISPITU 
· Lica koja nijesu imala eksterni maturski, odnosno stručni ispit mogu da polažu test iz dva predmeta koji su od značaja za nastavak obrazovanja i na taj način ostvare odgovarajući broj bodova. 

· Kandidati koji su stekli srednje obrazovanje bez polaganja eksternog maturskog, odnosno stručnog ispita, a konkurišu za upis na studijske programe Medicinskog fakulteta, polažu test iz predmeta: 

· HEMIJA I BIOLOGIJA – studijski program Medicina i Stomatologija 
Polaganje testa po oblasti, traje 2 (dva) školska časa.

· Polaganje testa će se održati dana 21.07.2020. godine (utorak) sa početkom u 10,00 časova u slušaoni broj 10 (zgrada Medicinskog fakulteta).
3. PRIJEMNI ISPIT

· Kandidati  za upis na studijski program Medicina i Stomatologija polažu prijemni ispit:
                                      1. dio - test znanja iz  Hemije
                                      2. dio -  test znanja iz Biologije

· Ispit se sastoji iz dva testa koja se ocjenjuju pojedinačno.

· Ocjena nedovoljan (1) na testu je eliminatorna iz daljeg kvalifikacionog postupka za upis na studijski program.
· Polaganje testa po oblasti, traje 2 (dva) školska časa.

· Prijemni ispit (test znanja  iz Hemije i Biologije), kandidati polažu  dana 22.07.2020. godine (srijeda) sa početkom u 10,00 časova u Amfiteatru Medicinskog fakulteta i Instituta za javno zdravlje.
Bliže informacije o uslovima i  postupku upisa možete naći na sajtu Univerziteta Crne Gore www.ucg.ac.me  (Pravilnik o bližim uslovima, kriterijumima i postupku upisa na osnovne studije Univerziteta Crne Gore (prečišćen tekst) i na sajtu Fakulteta www.ucg.ac.me/med
  KOMISIJA ZA UPIS

