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Odlukom Senata Univerziteta Crne Gore, teorijska nastava na Medicinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore počinje 28.09.2020. godine. 

Raspored teorijske nastave za sve studijske programe je istaknut na sajtu Medicinskog fakulteta Univerziteta Crne Gore.
Održavanje teorijske nastave prema odluci Senata Univerziteta Crne Gore  je isključivo moguće na jedan od predložena tri načina ili kombinovanjem predloženih modela: 

· Korišćenje platforme MOODLE (BigBlue Button) - online
· Koriscenje ZOOM platforme (vizuelno i glasovno snimljen materijal i postavljen na sajtu Medicinskog fakulteta)
· Uzivo - za studijske programe i predmete gdje je to moguće, a u skladu sa preporukama NKT-a


Sve provjere znanja, konsultacije nastavnici su obavezni da organizuju u dogovoru sa studentima “ uživo”.

Čas teorijske nastave, a prema istaknutom rasporedu traje 30 minuta i održava se u vidu u vidu blok nastave.
Nastavnici su obavezni da nastavu održavaju isključivo prema istaknutom rasporedu u definisanim terminima a u interesu studenata, kvaliteta nastave i apsolutnog poštovanja predloženih epidemioloških mjera suzbijanja i sprečavanja širenja zaraznih bolesti.

Evidencija prisustva studenata za nastavnike koji nastavu održavaju “uživo”, vrši se prema dosadašnjem načinu evidencije (formular) gdje nastavnik prozivkom evidentira prisustvo studenta bez potrebe za njegovim svojeručnim potpisom.

Obavještenje o načinu organizacije i rasporedu prakticne nastave dostavićemo naknadno, a u skladu sa preporukama NKT-a uz očuvanje kvaliteta nastavnog procesa i interesa studenata.

U prilogu su preporuke Instituta za javno zdravlje za zaštitu zdravlja studenata i zaposlenih u visoko školskom obrazovanju tokom trajanja pandemije COVID-19..
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