Национальный парк «Лосиный остров»
Несомненно, это самый известный у москвичей национальный парк-заповедник. «Лосиный остров» считается самым большим лесопарком на Европейском континенте, расположенным в городской черте. Его общая площадь достигает размеров почти в 117 тысяч квадратных километров.
Большую часть этого национального заповедника – порядка 80% - занимают лесные насаждения: березняки, хвойные и широколиственные деревья. Богато представлена и фауна, где в естественных условиях можно увидеть оленей и лосей, диких кабанов, ондатр и бобров, а также белок и даже норок.
И несмотря на то, что расположен заповедник в пределах Москвы, вы сможете насладиться тишиной русской природы, сделать прекрасные фото, подышать свежим воздухом и прекрасно отдохнуть.
Добраться до «Лосиного острова» можно на различных видах транспорта: электричкой Ярославского направления до остановочных пунктов «Яуза» или «Северянин»; автобусом №75 или на трамвае № №2, 46, 13, 36 от станции метро «Бульвар Рокоссовского»; на личном транспорте по Щелковскому шоссе или через Проспект Мира.
Национальный заповедник Московской области – Государственный заказник «Журавлиная родина» - раскинулся на территории двух районов Подмосковья – Сергиево-Посадского и Талдомского. На географических картах России место обозначается как Дубнинский болотный массив.
Посещать «Журавлиную родину» рекомендуется с последней декады августа месяца и до последних чисел сентября, когда на местных лугах можно увидеть великое множество журавлей – по нескольку тысяч в день. Именно здесь они собираются в стаи, которые периодически взмывают ввысь и отправляются на зимовку в дальние страны. Зрелище незабываемое!
Было бы неверным сказать, что в другое время года здесь неинтересно. В те же теплые месяцы можно наблюдать за жизнью прекрасных журавлей, выходящих к водоемам или идущих по лесным тропкам, и даже появляющихся у рядом проходящих автотрасс. Опытные путешественники берут с собой бинокли, отправляясь на «Журавлиную родину». Так будет сподручней.
Добраться можно с Савеловского вокзала Москвы до станции Талдом, а затем пересесть на местные автобусы №№26, 29, 34 и 36; на личном автомобиле необходимо выехать из Талдома в сторону поселения Юркино, а через 18 километров свернуть направо.
Черустинский лес
Этот огромный лесной массив расположен в Шатурском районе Московской области. Заповедник – часть древней Мещеры. Состоит он из сменяющих одна другую лесных дубрав, липовых рощ, сосняков, ареалов черной ольхи и множества других типов лесных насаждений.
Тут и там по всей территории находятся заболоченные места: верховые с растущей на них клюквой, переходные с тянущимися из трясины березками, низинные и сенокосные луга.
Как и на «Журавлиной родине», которую мы описывали выше, здесь можно встретить множество серых журавлей.
· Добраться до этого национального заповедника Московской области можно от Казанского вокзала до остановочного пункта «Черусти». 



