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	Rođen sam 14. 02. 1970. godine u Subotici. Osnovnu školu i Gimnaziju završio sam u Podgorici. 
	Agronomski fakultet u Čačku upisao sam školske 1988/89, a završio 27. 10. 1993. godine. Po završetku studija zaposlio sam se u Poljoprivrednom Institutu u Podgorici na Oglednom polju „Lješkopolje“.
	Poslijediplomske studije na Poljoprivrednom fakultetu u Novom Sadu, smjer voćarstvo, upisao sam školske 1995/96. godine. Položio sam sve ispite predviđene planom i programom sa prosječnom ocjenom 8.83 i položio magistarski rad pod nazivom „Uticaj oprašivača na zametanje plodova ljetnjih sorti jabuka, 15. 06. 1998. godine na Poljoprivrednom fakultetu u Novom Sadu. Početkom 2001. godine izabran sam u zvanje Višeg istraživača za voćarstvo.
	Doktorsku disertaciju pod nazivom „Pomološke osobine novih sorti breskve (Prunus persicae (L.) Batsch) u rejonu Ćemovskog polja“ odbranio sam 07. 11. 2002. godine, takođe na Poljoprivrednom fakultetu u Novom Sadu. U julu 2003. godine izabran  sam u zvanje Naučni saradnik za voćarstvo. Na sjednici Naučnog vijeća Biotehničkog instituta održane, 06. 02. 2008. godine ušao sam u proceduru izbora u naučno zvanje Viši naučni saradnik za voćarstvo, a Univerzitet Crne Gore je raspisao konkurs za izbor u naučno zvanje u dnevnom listu „Pobjeda“, od 28. 02. 2008. godine. U Septembru 2008. godine izabran sam u zvanje Viši naučni saradnik za Voćarstvo. U junu 2015. godine izabran sam u zvanje redovnog profesora za predmete Prerada voća i Pomotehnika.   Govorim ruski, a služim se engleskim i italijanskim jezikom.
	U toku dosadašnjeg rada u Centru za vinogradarstvo, vinarstvo i voćarstvo, učestvovao sam u realizaciji projekata i tema koji su u ovom Centru realizovani iz oblasti voćarstva: Uticaj sorti, podloga i ishrane na rodnost i kvalitet plodova breskve (1993-1997); Uticaj oprašivača na zametanje plodova ljetnjih sorti jabuka (1995-1998); Introdukcija i proučavanje novih sorti koštičavog voća (breskve, nektarine i trešnje) u agroekološkim uslovima zetsko-bjelopavlićke ravnice (1998-2000); Pomološke osobine novih sorti breskve (Prunus persicae (L.) Batsch) u rejonu Ćemovskog polja (1998-2000); Intezifikacija proizvodnje koštičavog voća (2003-2006); Introdukcija i proučavanje novih sorti kajsije (2003-2006). Objavio sam kao autor ili koautor 56 naučnih radova u zemlji i inostranstvu. Bio sam do sada mentor na 11 specijalističkih radova iz oblasti voćarstva i komentor na većem broju specijalističkih i jednom broju magistarskih radova.  
U toku zimskog semestra 2007/08 bio sam angažovan kao saradnik na predmetu Kontinentalno voćarstvo na osnovnim akademskim studijama, studijski program biljna proizvodnja i predavač na predmetima Prerada voća, Pomotehnika i Praktična obuka na specijalističkim studijama, voćarsko-vinogradarskog smjera. Krajem 2007. godine i početkom 2008. učestvovao sam u radnoj grupi za pisanje Podzakonskih akata vezanih za Zakon o sadnom materijalu Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede.   
	Nakon zasnivanja radnog odnosa kod Biotehničkog Instituta proveo sam 8 (osam) godina na Oglednom polju „Lješkopolje“, gdje sam bio angažovan na svim stručnim poslovima koje je izvodio Centar za vinogradarstvo, vinarstvo i voćarstvo. Član sam društva poljoprivrednih inženjera i tehničara Crne Gore, saradnik sam na projektima iz oblasti koštičavog i jabučastog voća, kao i autor više naučnih i stručnih saopštenja u organima javnog informisanja (radio, televizija, štampa i dr.). Učesnik sam brojnih Kongresa i Simpozijuma u zemlji i inostranstvu iz oblasti Voćarstva i njemu srodnih grana poljoprivrede itd. Od 2006-2010. bio sam član Odbora za finansije, privredu i razvoj Glavnog Grada. Do kraja 2014. godine bio sam član Odbora za međuopštinsku i međunarodnu saradnju Glavnog Grada.   
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