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Specijalistički radovi 

Sekulić Đorđe: Uticaj bakra (Cu) na sadržaj prolina i fotosintetičkih pogmenata kod makrofita Skadarskog jezera. Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 09.07.2015.)
Radosavljević Ivana:Sadržaj ukupnih fenola u ekstraktu mlječikr (Euphorbia cyparissias L.) sa područja Orjena. Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 09. 07.2015.)
Ružić Nemanja: Sadržaj ukupnih fenola u listu smokve – rezavice (Ficus carica L.). Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 21.09.2015.)
Vučinić Maša: Akumulacija teških metala u listu muške bokvice (Plantago lanceolata L.). Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 12.11.2015.)
Šabotić Jasmin: Odredjivanje ukupnog  sadržaja kalcijuma (Ca), magnezijuma (Mg) i fotosintetičkih pigmenata u nadzemnoj biomasi samonikle koprive (Urtica dioica L.) na područiju Crne Gore. Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 20.11.2014.)
Stanišić Milica: Uticaj Cd na sadrzaj fotosintetickih pigmenata i aktivnost CAT kod blitve  (Beta vulgaris L.) sa podrucja Zetske ravnice. Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 11.07.2013.)
Ćirović Dijana: Uticaj Pb na sadrzaj fotosintetickih pigmenata i aktivnost CAT kod povrtarskih kultura sa podrucja Zetske ravnice. Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 11.07.2013.)
Pejatović Tijana: Sadržaj ukupnih fenola u listu borovnice (Vaccinium myrtillus L.) sa područja Ljubišnje. Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 11.07.2013.)
Đuričković Dragana:Sadržaj ukupnih fenola u ekstraktu žute lincure (Gentiana lutea L.) sa područja Sinjajevine.  Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 09.12.2013)
Cakovic Sladjana: Uticaj Cd na aktivnost katalaze kod kukuruza (Zemays L.). Specijalistički rad, PMF Podgorica (odbranjen 06.07.2012.)
Magistarski radovi
Krivokapic Marina: " Primjena trofičkog indeksa (TRIX) u procjeni kvaliteta morske vode duž crnogorske obale", Magistarsk irad, PMF Podgorica (odbranjen 24. 02. 2017)
Doktorske disertacije

Dragana Petrović: Ekofiziološke, biohemijske i anatomske odlike vrste Trapa natans L. na 
području Skadarskog jezera . Doktorska disertacija, PMF Podgorica (odbranjena 30. 03. 2017.)

Vlatko Kastratović: Akvatične makrofite Skadarskog jezera kao bioakumulatori teških metala-
uloga u monitoring vodenih sistema i mogućnost remedijacije. Doktorska disertacija, PMF
 Podgorica (odbranjena 15. 11. 2013.)

Ucesce u medjunarodnim projektima:
2017-2019 – rukovodilac bilateralnog naučno istraživačkog projekta sa Republikom Srbijom.”. 
Uticaj teških metala na promjenu metabolizma ljekovitog bilja”
2016-2018 – učesnik Eureka Projekta “Comprehensive processing of plant extracts for high 
value added products”
Od 2016- član operativnog tima za realizaciju Projekta“ Uspostavljanje Natura 2000 mreže u
 Crnoj Gori”
2015-2017 -rukovodilac bilateralnog  naučno-istraživačkog  projekta sa Republikom Hrvatskom:“Istraživanje zagadjenja Crnogorskog primorja i Skadarskog jezera organokalajnim  jedinjenjima i toksičnim metalima” 
2014-2016- – učesnik Projekta UIPA STRATEGIC BALMAS- Ballast water management 
system for Adriatic Sea protection
2013-2015  IPA – BALLAST WATER MANAGEMENT SYSTEM FOR ADRIATIC SEA  PROTECTION
2008-2011 -ucesnik Netherlands and Western Balkans Environmental Network – NEWEN 
2008-2010 –ucesnik  Labor Market Oriented Curriculum Programme (WUS-Austria)
2006-2009 -  koordinator prjekta za Crnu Goru »Marine science of coastal management in Adriatic region Western Balkan«    kao dio Norwegian Cooperation Program on Reserch and Higher Education with the Countries  on the Western Balkan
2005- ucesnik Interreg IIIA-ALGAEADRIA
Ucesce u nacionalnim projektima:
2012-2015 –učesnik Nacionalnog projekta: »Uticaj antropogenih faktora na živi svijet u akvatorijumu crnogorskog primorja«
2012-2015-učesnik Nacionalnog projekta: »Ispitivanje uzročno-posljedične veze izmedju stredora i zagadjivača životne sredine i toksičnog efekta na ekosistem Zetske ravnice primjenom bioloških testova« 
2009-2011 --- Biološki indikatori eutrofikacije u akvatorijumu Bokokotorskog zaliva 
2005-Proucavanje uticaja antropogene eutrofikacije na priobalno more Crnogorskog primorja
2004 –Procjena kolicine fitoplankona u podrucju razvoja marikulture u Bokokotorskom zalivu 

-0d 2006 član komisije  za Državno takmičenje u organizaciji Ispitnog centra Crne Gore, od 2010 i Olimpijade znanja u organizaciji PMF-a, a od 2014. aktivni organizator i koordinator Dana biologije u okviru Otvorenih dana nauke, Ministarstvo nauke CG

