Biografija 

Radonjić Veseljka Dušica  rođena je u Podgorici 01.12.1986. godine. Osnovnu školu završila je u Manastiru Morači (opština Kolašin), a Gimnaziju (opšti smjer) u Kolašinu. Biotehnički fakultet upisala je 2005. godine, smjer Stočarstvo.  Osnovne akademske studije završila je 2008. godine, a specijalističke studije upisala je 2008. godine, takođe smjer Stočarstvo. Specijalističke studije završila je 2009. godine. 
[bookmark: _GoBack]Od 2009. godine zaposlena je na Biotehničkom fakultetu,  prvo kao pripravnik a kasnije kao saradnik u nastavi na stočarskoj grupi predmeta. Radi i u Laboratoriji za analizu stočne hrane i hraniva na Biotehničkom fakultetu. Do sada je učestvovala na nekoliko specijalizacija i kurseva iz oblasti stočarstva, od kojih su najznačajnija dva regionalna treninga  koji su održani u Beču 2009. i 2010. godine u organizaciji Međunarodne Agencije za Atomsku Energiju (IAEA).
Učestvovala je u izradi više brošura i publikacija u saradnji sa Službom za selekciju stoke i koautor je više naučnih radova objavljenih u domaćim i inostranim časopisima. Služi se engleskim jezikom, a razume i čita ruski jezik.
Magistarske studije na Biotehničkom fakultetu, smjer Stočarstvo upisala je 2011. godine, a magistarski rad ,,Proizvodne i eksterijerne osobine smeđe rase goveda u Crnoj Gori“ odbranila je u decembru 2013. Doktorske studije na Poljoprivrednom fakultetu u Beogradu, smjer Zootehnika, upisala je u novembru 2014.
