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         Rođena sam na Cetinju, 21.03.1973. godine. Osnovnu školu i Gimnaziju „Slobodan Škerović“ završila sam u Podgorici. Diplomirala sam 10.06. 1996. godine na Filozofskom fakultetu u Nikšiću, na Odsjeku za srpskohrvatski jezik i jugoslovensku književnost.  Postdiplomske magistarske studije upisala sam 1996/97. godine na Filološkom fakultetu u Beogradu (smjer: Nauka o književnosti). Magistarski rad pod nazivom Odnos privatnog i javnog u Njegoševoj prepisci odbranila sam 17. januara 2001. Mentor je bio prof. dr Jovan Deretić. Doktorsku disertaciju Poetika i estetika Njegoševih malih umotvora (prilog genologiji, poetologiji i versologiji) odbranila sam na Filozofskom fakultetu u Novom Sadu, 22. novembra 2005. godine, a mentor je bio prof. dr Sava Damjanov. Na UCG radim od 2006. godine, prvo kao honorarni saradnik, a od 2009. godine kao docent  na SP Crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti, SP Srpski jezik i južnoslovenske književnosti i SP Obrazovanje učitelja. U zvanje redovnog profesora izabrana sam 2020. godine. 
        Predajem predmete: Teorija književnosti sa stilistikom, Teorija književnosti (versifikacija i književna pragmatika) na studijskom programu Crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti, Uvod u književnost na Studijskom programu Obrazovanje učitelja, Književnost renesanse i baroka na Studijskom programu Crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti i Studijskom programu Srpski jezik i južnoslovenske književnosti, Književnost prve polovine XX vijeka i Književnost i kultura na Studijskom programu Crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti. Na postdiplomskim master studijama Studijskog programa za obrazovanje učitelja na Filozofskom fakultetu u Nikšiću bila sam angažovana za izvođenje nastave iz predmeta Pregled književnih teorija, a na postdiplomskim magistarskim studijama Studijskog programa za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti za predmete uže struke – Njegošologija i Uporedno tumačenje književnih tekstova. Predavač sam i mentor na svim nivoima studija, od osnovnih do doktorskih.  
        U brojnim studijama i ogledima obrađujem teme iz crnogorske i drugih južnoslovenskih književnosti (od renesanse do 20. vijeka). Bavim se i savremenim književnim i kulturalnim teorijama, u rasponu od književne istorije i poetike do komparativnih i interkulturalnih proučavanja. U svojstvu gostujućeg profesora boravila sam na Univerzitetu Humbolt u Berlinu 2019. godine.

Tokom dosadašnjeg rada bila sam:

· Rukovodilac Studijskog programa za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti od oktobra 2009. do jula 2014. godine; 
· Članica Komisije za izradu Elaborata o transformaciji studijskih programa za jezik i književnost u samostalni Filološki fakultet; 
· Predsjednica Komisije za doktorske studije Filološkog fakulteta od 2015 - 2019. godine. 
· Članica sam Uređivačkog odbora u časopisu za nauku o jeziku i književnosti Folia Linguistica and Litteraria (od osnivanja 2010. godine do danas);
· U dva navrata (2016. i 2020. godine), po zahtjevu Zavoda za školstvo, delegirana za  predsjednicu Komisije za izradu predmetnih programa za predmet Crnogorski-srpski, bosanski, hrvatski jezik i književnost za srednje stručne škole i opšte i filološke gimnazije, zasnovanih na ishodima.učenja.
· Bila sam članica savjeta za naučnoistraživačku djelatnost imenovanom od Vlade Crne Gore (2021-2024).
· Članica sam Etičkog komiteta. 
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