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Rođena sam 25. novembra 1965. godine u Bijelom Polju, Crna Gora, gdje sam završila osnovnu školu. Srednju medicinsku školu sam završila 1984. godine na Cetinju.

Agronomski fakultet u Čačaku sam upisala školske 1986/87. godine. Diplomski rad pod nazivom “Čuvanje kukuruza u koševima na teritoriji opštine Bijelo Polje” odbranila sam 27. juna 1991. godine.

Školske 1993/94. godine upisala sam postdiplomske studije na Poljoprivrednom fakultetu u Novom sadu, grupa Voćarstvo. Predvi]ene ispite sam položila sa prosječnom ocjenom 9,33, a magistarski rad pod nazivom “Selekcija vinogradske breskve u Crnoj Gori” odbranila sam 12. juna 1997. godine. Na istom fakultetu sam,  29. januara 2003. godine, odbranila doktorsku disertaciju pod nazivom “Populacija džanarike (Prunus cerasifera Ehrh.) u Gornjem Polimlju” čime sam stekla naučni stepen doktora poljoprivrednih nauka. 

Od 01. februara 1993. godine zaposlena sam u Centru za kontinentalno voćarstvo, ljekovito i aromatično bilje u Bijelom Polju, koji je jedna od organizacionih jedinica tadašnjeg Biotehničkog instituta, sadašnjeg Biotehničkog fakulteta. Do odbrane magistarskog rada radila sam kao istraživač saradnik. U junu 1988. godine  izabrana sam u istraživačko zvanje viši istraživač za oblast Kontinentalno voćarstvo. Odlukom Senata Univerziteta Crne Gore 11. maja 2004. godine izabrana sam u zvanje naučnog saradnika, a 29. oktobra 2010. godine u zvanje višeg naučnog saradnika za oblast Kontinentalno voćarstvo. U akademsko zvanje redovna profesorica Univerziteta Crne Gore za predmete Genetika (osnovni akademski studijski program Stočarstvo), Oplemenjivanje biljaka (akademski specijalistički studijski program Biljna proizvodnja) i Koštičave voćke (primijenjeni osnovni studijski program Kontinentalno voćarstvo) izabrana sam odlukom Senata 08. decembra 2016. godine.  

 Nastavnik sam i na izbornim predmetima: Sortiment za ekološke sisteme gajenja kontinentalnog voća i Genetički resursi u voćarstvu (osnovne i specijalističke akademske studije, studijski program Biljna proizvodnja).

Na primijenjenim studijama poljoprivrede u Bijelom Polju angažovana sam kao predavač i na predmetima: Agrometeorologija i Rasadnička proizvodnja na osnovnom studijskom programu Kontinentalno voćarstvo i Oplemenjivanje biljaka i Podizanje voćnjaka na specijalističkom studijskom programu Kontinentalno voćarstvo i ljekovito bilje.

U aprilu 2011. godine sam obavila specijalizaciju o upotrebi molekularnih markera u karakterizaciji biljnog materijala na BTF u Ljubljani. Učestvovala sam u realizaciji većeg broja međunarodnih i nacionalnih projekata. Kao autor ili koautor objavila sam 76 naučnih i stručnih radova u domaćim i stranim časopisima ili saopštila na naučnim skupovima. Koautor sam tri međunarodne i jedne nacionalne monografije. 
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