Biografija dr Mirjane Bojanić Rašović
      Dr Mirjana Bojanić Rašović  rođena je 21.08. 1970.god. u Peći.  Osnovnu školu je završila u Danilovgradu, a srednju  farmaceutsku u Podgorici. Veterinarski fakultet  u Beogradu je upisala 1988.,  a završila 1993.god.  Magistarsku tezu odbranila je na Veterinarskom fakultetu u Beogradu 29. marta  1996. godine   pod naslovom: »Značaj adherencije patogenih mikroorganizama za epitelne ćelije mliječne žlijezde krava u nastajanju  mastitisa«, a doktorsku disertaciju 23. juna  2000. godine  takođe na Veterinarskom fakultetu u Beogradu,. pod naslovom: »Korelacija između promjena u mlijeku i adherencije patogenih mikroorganizama za epitelne ćelije mliječne žlijezde krava«. 
      Dr Mirjana Bojanić Rašović  je svoj radni odnos zasnovala  1994. god na Biotehničkom institutu, sada Biotehnickom fakultetu u Podgorici. 
      Odlukama Univerziteta Crne Gore u zvanja viši istraživač izabrana je 1996.god.,  naučni saradnik  2001.god. viši naučni saradnik 2006 god., a reizabrana u zvanje naučni saradnik za mikrobiologiju i zoohigijenu i preventivu bolesti 1. marta. 2012.godine. Odgovorni je nastavnik u izvođenju nastave na  predmetima Mikrobiologija i Zoohigijena i preventiva bolesti na osnovnim studijama, predmetu Dobra proizvođačka praksa na specijalističkim i predmetima  Dobrobit životinja i Bezbjednost hrane na magistarskim studijama studijskog programa stočarstvo na Biotehničkom fakultetu. U naučnom je zvanju “viši naučni saradnik za zoohigijenu i preventivu bolesti i mikrobiologiju“.  
       U trajanju od  dva mandata (2003. do 2007 god),   bila je  predsjednik Društva mikrobiologa Crne Gore za koje vrijeme je organizovala nekoliko naučnih skupova i predavanja.  Učestvovala je u radu većeg broja domaćih i stranih naučnih i stručnih skupova. Do sada je kao autor ili koautor  objavila  73 naučna i stručna rada. 

       Bila je rukovodilac  nacionalnih projekata »Uticaj zoohigijenskih uslova na pojavu mastitisa kod visoko mlečnih krava« 2001-2003. god.,  »Ispitivanje raširenosti infekcija krava sa Mycoplasma bovis na području Crne Gore«,  »Izolacija i karakterizacija autohtonih bakterija mlečne kiseline u cilju proizvodnje specifičnih sireva u Crnoj Gori«, (2009-2012.god)., kao i  bilateralnim projektom sa partnerom iz Austrije: Identifikacija i osnovna karakterizacija potencijalnih starter kultura bakterija mliječne kiseline izolovanih iz autohtonih fermentisanih  mliječnih proizvoda u Crnoj Gori (2011-2013.). Bila je rukovodilac dva bilateralna projekta:  sa partnerom iz Hrvatske pod naslovom  Primjena autohtonih bakterija mliječne kiseline u proizvodnji specifičnih sireva u Crnoj Gori i  sa partnerom iz Slovenije:  Korelacija učestalosti nalaza parazita Marteilia refringens i hemocitnih neoplazmi  u mediteranskoj dagnji (Mytilus galloprovincialis) gajenoj u crnogorskom dijelu Jadrana.  Kao saradnik je učestvovala u realizaciji više nacionalnih naučno-istraživačkih  projekata. Pored rada na naučno-istraživačkim projektima, radila je na poslovima bakteriološke  i serološke dijagnostike zaraznih bolesti životinja, kao i  mikrobiološkom ispitivanju namirnica animalnog porijekla i stočne hrane. Član je Upravnog odbora COST akcije CA15134 “Synergy for preventing damaging behaviour in group housed pigs and chickens” (GroupHouseNet). Saradnik je na projektu Evropske komisije “Sustainable agriculture for sustainable Balkans - Strenghtening advocacy capacities of CSOs and developing policies in the Western Balkans” (2016-2019), partner Biotehnički fakultet. Saradnik je na bilateralnom projektu Crne Gore i Hrvatske 2017/2018 »Uticaj ekoloških faktora na zdravstveno stanje lubina (Dicentrarchus labrax), s posebnim osvrtom na pojavu vibrioze u Hrvatskoj i Crnoj Gori«. 
       Tokom 1998. je obavila  šestomjesečnu specijalizaciju u Italiji, na Veterinarskom fakultetu u Milanu, na Institutu za ishranu životinja (3 mjeseca) i  Institutu za zarazne bolesti životinja    (3 mjeseca),  gdje je uradila i dio eksperimentalnih istraživanja za doktorsku disertaciju. Obavila je više naučnih i stručnih usavršavanja u zemlji i inostranstvu vezano iz oblasti patogeneze mastitisa krava, unapređenja kvaliteta  i bezbjednosti hrane, tehnologije namirnica animalnog porijekla, akreditacije laboratorija, PCR dijagnostike, dobrobiti životinja, dobre proizvođačke prakse, primjene HACCP sistema u prehrambenoj industriji, kontrole rezidua u hrani, organske poljoprivrede i dr. (Srbija, Italija,  SAD, Njemačka, Belgija,  Južnoafrička Republika, Austrija, Slovenija, Hrvatska, Republika Srpska). 
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