Djelatnost Instituta za sociologiju i psihologiju
Dosadašnja djelatnost Instituta je upotpunosti utemeljena na STRATEGIJI NAUČNO-ISTRAŽIVAČKE DJELKATNOSTI CRNE GORE (2008-2016).

Za afirmaciju sociologije i profesije sociologa od suštinskog je značaja njihova institucionalizacija.
 Ovaj pripremni proces, koji je trajao nekoliko godina, prirodni i logički završetak dostigao je otvaranjem samostalne Katedre  studija za sociologiju 1992. godine, a godinu dana nakon toga i Instituta za sociologiju i filozofiju kao interne jedinice fakulteta, i to usljed prepoznavanja nekoliko potreba: potrebe za povezivanjem i prožimanjem teorijskih i empirijskih istraživanja, kako uzajamno, tako i sa planovima i programima rada na redovnim studijama; za podučavanjem i usavršavanjem naučnog podmlatka; za komunikacijom i koperacijom sa drugim naučnoistraživačkim institucijama. Ovim se sociologija definitivno etablirala u našoj kulturi kao profesionalni poduhvat i kao nova socijalna svijest. Kao rezultat otvaranja Studijskog programa za psihologiju na Failozofskom fakultetu u Nikšiću i pod uticajem aktuelnih društvenih dešavanja Statutom Fakulteta 2010. godine osnovan je  Institut za sociologiju i psihologiju.
 Utemeljenje Instituta za sociologiju i psihologiju na Filozofskom fakultetu u Nikšiću ima sve bitne karakteristike procesa socijalne inovacije. To je pretpostavljalo postojanje brojnih ideja i uslova od intelektualne, kulturne i organizacione prirode. Ova dinamika društvenopolitičke stvarnosti imperativno je nametnula potrebu za sociologijom i psihologijom, ne samo kao za akademsko-pedagoškim, već kao i za naučno-istraživačkim disciplinama. 
Osnivanje ovog Instituta rezultat je saznanja da i u našoj Republici, kao i svuda u svijetu, postoji potreba za naučnim istraživanjem prirode društva i pojedinca, i protivurječnih tendencija njihovog razvoja. Jedan od ciljeva Instituta je bio kod mlađih generacija razviti sociološku i psihološku perspektivu i osposobiti ih za kompetentno, samostalno istrživanje različitih dimenzija naše složene i protivurječne antroposocijalne stvarnosti. Prilikom koncipiranja programa rada Instituta korišćena su iskustva više naučno-istraživačkih centara iz okruženja i svijeta sa dugom tradicijom društvenih istraživanja. Svim saradnicima instituta koji su istovremeno i članovi Studijskih programa za sociologiju i psihologiju omogućeno je da oforme svoj stručni i naučni habitus u saglasnosti sa svojim intelektualnim inklinacijama i u saglasnosti s poterbama Instituta i perspektivama njegovog razvoja. Ova istrajavanja, pored toga što doprinose da se naučno i kompetentno osvijetle posebne dimenzije crnogorskog sociokulturnog života, imaju i dodatan značaj za rad Instituta. Naime, oni istovremeno i praktično upoznaju mlađe kadrove, ali i studente sa kanonima sociološkog i psihološkog poduhvata i postupno ih uvode u procedure naučnoistraživačkog rada. Uključujući studente (kako sa redovnih studija, tako i master i doktorande) nastojimo im obezbijediti širu društvenu perspektivu. Ovim težimo osposobljavanju naših studenata za adekvatnije razumijevanje i interpretiranje kompleksnih i protivrječnih procesa savremenog svijeta, uključujući tu i naše društvo. To treba da doprinese formiranju visokokvalitetnih kadrova spremnih da rade u istraživačkim institucijama i ostalim organizacijama i koji će moći efektivno da komuniciraju sa kadrovima i institucijama istih ili sličnih profila razvijenih zemalja. U današnjim uslovima veoma je značajno i formiranje vještina i kompetencija neophodnih za uspješno suočavanje sa novim izazovima koje nose svjetske globalizacije i povećana međuzavisnost.
Tokom posljednjih godina došlo je do značajnih društvenih promjena koje su se neminovno odrazile i na društvenoistraživački rad Instituta, kao i na samu poziciju Univerziteta i Instituta. Naime, pojavljuje se potreba da se naučnoistraživački rad jednim dijelom komercializuje, da se u finansiranje uključe i drugi akteri (privreda, strane i domaće fondacije, lokalne i regionalne samouprave), dok rad Instituta dijelom zavisi i od tržišnih mehanizama. Da je Insitut reagovao na društvene promjene, vidi se po modifikaciji strateških usmjerenja koja uključuju sljedeće: razvijanje primijenjenih istraživanja; obnavljanje, uspostavljanje i širenje saradnje sa domaćim i međunarodnim naučnim institucijama, NVO i fondacijama na formulisanju i izvođenju zajedničkih projekata; podsticanje obrazovne djelatnosti: obuka za istraživački rad na bazičnim i primijenjenim istraživanjima, organizacija seminara, konferencija, diskusija.
Institut je u posljednje četiri godine učestvovao u nizu projekata, od kojih ćemo ukazati na one najznačajnije. Crnogorska akademija nauka i umjetnosti, u dogovoru sa Vladom Crne Gore pristupila je obradi projekta Crna Gora u XXI stoljeću – u eri kompetetivnosti. Cilj ovog produhvata je bio da se, okupljanjem intelektualnog potencijala Crne Gore, ukaže na izazove u savremenom životu i njihovim proučavanjem olakša uključivanje Crne Gore u evropske i druge međunarodne strukture. Članovi Instituta za sociologiju i psihologiju na čelu sa prof. Slobodanom Vukićevićem, koji je bio rulovodilac tematske cjeline Populacija i pojedinac u društvenom sistemu tehnologije vlasti imali su veoma zapaženo učešće u ovom projektu.
Složeni društveni fenomen demografskih kretanja izbija u prvi plan kao nezamjenljiv faktor unutrašnjeg društvenog razvoja koji se ne može objasniti prostim opisom i demografskom kvantofrenijom. Razvoj društva i demografski razvoj su neodvojivi i neobjašnjivi jedan bez drugog.  Upravo to je bio ključni razlog da se Institut angažuje na realizaciji još jednog projekta pod okriljem CANU, a koji nosi naziv Demografski i populacioni problemi u Crnoj Gori. Društveni fenomen demografskog razvoja i u vezi sa tim definisanje populacione politike predstavljaju temeljna pitanja progresivnog razvoja crnogorskog društva. Realizacijom ovog naučnog projekta spoljili smo etičku odgovornost i osjećaj obaveze da damo svoj puni doprinos prevladavanju važenih protivurječnosti postsocijalističke transformacije crnogorskog društva.  
Na konkursu koji je Ministarstvo nauke Crne Gore raspisalo 2011. godine Institut je dobio dva projekta. Jedan je Komparativno sociološko istaživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu (Rusija Crna Gora). Institut je ovim projektom obnovio saradnju sa Sociološkim fakultetom MGU iz Moskve koja je započeta još 1993. godine. Period postsocijalističke transformacije nesumnjivo je u znaku rasta grupacije preduzetnika i afirmacije preduzetničkog djelovanja sve šireg kruga ljudi. Bez obzira na koji način se formiraju, sasvim je osnovana pretpostavka da u prelaznom periodu  preduzetnici treba da preuzmu ulogu nove društvene avangarde. Da bi predstavljali novu društvenu avangardu moraju se konstituisati kao autonomna društvena grupa što se postavlja kao značajan problem našeg komparativnog istraživanja svojine i preduzetništva u prelaznom periodu.
Komparativno istraživanje treba da utvrdi koji su to zajednički, a koji specifični „motivi“ ili „povodi“ u određenom društveno-istorijskom i političkom kontekstu odigrali presudnu ulogu, imali kauzalni učinak u djelovanju i usmjeravanju toka promjena u postsocijalističkim zemljama. Budućnost je teško predvidjeti, pogotovo u ovako složenim procesima društvenog kretanja. Ali, konsekvence nekih rješenja moguće je predvidjeti mnogo lakše, pogotovo ako se sociološko istraživanje koje uzima u obzir sve bitne faktore društvene promjene primijeni na makro i mikro nivou. Rezultati ovog istraživanja ukazaće na mogući smjer društvenih kretanja u cilju stvaranja pretpostavki za izgradnju uspješnijeg sistema. 
Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu konstrukcijom “idealnog tipa” dobija teorijski utemeljenu, metodološki evidentno razumljivu i koherentnu osnovu. Istraživanjem na bazi konstruisanog “idealnog tipa” preduzetnizetništva i preduzetnika moći ćemo, ne samo da konstatujemo odstupanje od onog toka koji se može očekivati pri čisto racionalnom ponašanju, nego i da otkrijemo uzroke toga odstupanja. “Idelni tip” se mora zasnivati na pretpostavci čisto racionalnog ponašanja subjekata svojine i preduzetnika u kontekstu ekonomske i društveno-političke situacije društva koje istražujemo.
Drugi projekat/istraživanje Kulturna identifikacija Crne Gore i brendiranje nacije – odnos nacionalnog, evropskog i globalnog tretira savremene akulturacijske procese (prije svega, pridruživanje Crne Gore Evropskoj uniji i njeno mjesto u nezaustavljivom procesu globalizacije), koji su višedimenzionalni i uvijek dvosmjerni, ali ne i jednaki u smislu ,,uticaja« ili,, moći« (ekonomske, političke) subjekata koji uzajamno djeluju u tom procesu. Stoga je, glavni cilj projekta da pokuša da postavi, u koncepcijskom smislu, moguće pravce djelovanja u izradi svojevrsne strategije (koje bi, jasno, imale primjenu u praksi) kako da Crna Gora što adekvatnije valorizuje svoj kulturni potencijal, odnosno paralelno radi na njegovom očuvanju, razvitku, predstavljanju inostranoj javnosti (kroz različite kulturne forme, turističke sadržaje itd.), ali i na njegovom kvalitetnom, na zdravim osnovama, integrisanju u šire (kulturne, političke i, nadasve, ekonomske) procese.
U periodu 2006-2009. realizovan je i međunarodni projekat u saradnji sa Centrom za ženske studije i istraživanje roda Univerzitata u Oslu pod nazivom Rod, nasilje i demokratija na Zapadnom Balkanu. Projekat je bio izuzetno obiman. U okviru projekta su realizovani sljedeći istraživački projekti: „Rodna ravnopravnost i zdravlje žena u Crnoj Gori“ „Zastupljenost žena u političkim institucijama Crne Gore“ i „Istraživanje specifičnih potreba žena u urbanim naseljima u Crnoj Gori“. Tokom dvije godine organizovane su dvije međunarodne konferencije „Rod i zdravlje“ i „Žene u politici“. U okviru obrazovnog dijela projekta na Filozofskom fakultetu 2011. godine osnovane su master Studije roda i upisani prvi magistranti. Rezultat projekta su i tri knjige, od kojih je jedna na engeskom jeziku.
Osim nabrojanih, neophodno je navesti i sljedeće projekte koje je Institut realizovao u posljednje tri godine: 
Istraživačka studija o ekološkim, kulturnim i turističkim karakteristikama prekogranične oblasti sjeverne Crne Gore i južne Bosne i Hercegovine koja je urađena uz finansijsku podršku Evropske Unije  2011. godine.
Studija o istraživanju društveno osjetljivih grupa, njihovom broju, klasifikaciji, potrebama i trenutnom stanju pružanja socijalnih usluga ponuđenih u opštinama Bijelo Polje i Nikšić. Istraživanje je sprovedeno uz finansijsku podršku i u saradnji sa: EU, COSV, Lokalnim upravama Bijelo Polje i Nikšić, Centrima za socijalni rad Bijelo Polje i Nikšić. (2011)
U okviru studije „O nivou kvaliteta i uticaju servisa Otvorena vrata Nikšić’’ smo se bavili analizom procesa percepcije i vrednovanja značaja osnivanja socijalnog servisa Otvorena vrata. Analiza rezultata istraživanja je pokazala postojanje društvene potrebe za servisom ovakvog tipa u lokalnoj zajednici kakva je Nikšić. Istraživanje je realizovano uz podršku EU i NVO Humanitarca. (2012).
Svaki od navedenih projekata Institut je publikovao u vidu odgovarajuće studije.
Institut je u skorije vrijeme organizovao i dva veoma značajna naučna skupa. Prvi, pod nazivom „Naučnoistraživački rad na univerzitetu u funkciji nastave i iskustva sa primjenom Bolonjske deklaracije“ realizovan je u saradnji sa Studijskim programom za sociologiju i Filozofskim fakultetom 2010. godine. Drugi skup pod nazivom „Komparativno sociološko istaživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu Rusija Crna Gora – teorijsko metodološke pretpostavke istraživanja“ Institut je organizavao zajedno sa Sociološkim fakultetom MGU Lomonosov iz Moskve u julu 2013. godine. Ovdje moramo istaći veoma uspješnu saradnju koju imamao sa ovim Univerzitetom, počev od zajedničkih projekata, preko organizacije naučnih skupova, pa do razmjene studenata.  
Ne smijemo zaboraviti ni veoma značajnu izdavačku aktivnost koju je Institut imao u posljedje vrijeme. Podatak da je izdato 13 monografija i tri studije za nepunih 5 godina govori sam za sebe. 
Kao istraživačka jedinica pri Filozofskom fakultetu, Institut za sociologiju i psihologiju je orjentisan na cjelovito proučavanje globalnih osobina društva Crne Gore, jer cjelovito znanje o društvu u procesu postsocijalističke transformacije predstavlja neprocjenjivu vrijednost. Ne može se govoriti o uspostavljanju vladavine prava, preduzetništva, motiva postignuća, socijalne pravde, održivom razvoju ako nemamo cjelovita znanja o karakteru društvenog sistema koji razvijamo i želimo razviti. Brojne negativne posledice u dosadašnjem usmjeravanju postsocijalističke transformacije društva Crne Gore imaju osnovni uzrok u nedovoljnom znanju o društvu i naročito, u nedovoljnom osjećaju potrebe za razvojem temeljnog znanja o društvu. Institut za sociologiju i psihologiju je, na ovaj način, veoma otvoren za interdisciplinarna istraživanja i saradnju sa drugim naučnim institucijama , vladom i drugim institucijama i organizacijama.

Strateška opredeljenja Instituta su:

· temeljna istraživanja najznačajnijih fenomena društvene stvarnosti, njihovih uzroka i posledica, koji bitno utiču položaj građana, porodice, institucija, organizacija i ukupni progresivni razvitak društva Crne Gore;

· razvijanje tematskih primijenjenih istraživanja u pojedinim oblastima društvene stvarnosti;

· uspostavljanje, i širenje saradnje sa domaćim i međunarodnim naučnim institucijama, NVO i fondacijama na formiranju i realizovanju zajedničkih projekata;

· formiranje i prezentacija baze podataka iz završenih projekata,

· kointinuirana saradnja sa osnovnim, postdiplomskim i doktorskim studijem sociologije (istraživanja u okviru izrade magistarskih i doktorskih radova), unapređenje nastave sociologije i psihologije na svim nivoiuma obrazovanja;

· izdavačka djelatnost: publikovanje istraživačkin nalaza i dalje afirmisanje časopisa Sociološka luča;

· korišćenje i obogaćivanje biblioteke Filozofskog fakulteta koja već sada ima preko 200.000 knjiga.

Naznačenim opredeljenjima Institut predstavljajedinstvenu naučnu instituciju u Crnoj Gori, jer je orjentisan na cjelovito znaje o društvu Crne Gore koje je bitna pretpostavka stvaranja povoljnih društvenih prilika za razvoj svih oblasti koje su od vitalnog značaja za dalji društveno-ekonomski razvoj i cjelovitu transformaciju Crne Gore  u moderno društvo zasnovano na znanju. Znanje o društvu Crne Gore mora predstavljati nezamenjivu osnovu izrade strateških dokumenta Crne Gore kao moderne zajednice građana. Na toj osnovi se jedino mogu dugoročno planirati usklađivanje najznačajnijih podsitema društva: ekonomskog, privrednog, ekološkog i socijalnog i njihovo usmjeravanje na dobrobit građana, porodice i društva kao cjeline.Ova diferencijacija omogućava da svaka oblast nauke daje adekvatan doprinos, a to znači sociologija i psihologija u oblasti znanja o društvu, da se precizno zakonskim propisima definiše njihova profesionalna pozicija, nadležnost i odgovornost i potreba profesionalne ekspertize u svim domenima društvenog života i rada. Uostalom, to je suština STRATEGIJE NAUČNOISTRAŽIVAČKE DJELATNOSTI CRNE GORE (2008-2016).

U skaldu sa ovim opredeljenjima Institut za sociologiju i psihologiju Filozofskog fakulteta razvija dinamiku svoga rada na planu:

- dugoročnih istraživanja konstituisanja kompetitivbnog društvenog sistema i problemi funkcionisanja društva na tim osnovama;

-  tematskih istraživanja – pojedini fenomeni;

- ekspertskih usluga;

-  uslužnih djelatnosti za potrebe državnih i drugih institucija;

-  održavanje naučnih skupova i drugi oblici afirmacije i prezentacije rezultata naučnih istraživanja;

- kadrovsko jačanje Instituta;

- unapređenje organizacije Inastituta i obezbeđivanje njegove zakonske pozicije za uspostavljanje autonomije i neophodnih finansijskih sredstava kao osnove bržeg razvoja i šireg djelovanja u skaldu sa potrebama nauke i druištva.

Na osnovu temeljnih opredeljenja STRATEGIJE NAUČNOISTRAŽIVAČKE DJELATNOSTI CRNE GORE (2008-2016) dominira narasla svijest o potrebi usmjeravanja nauke na probleme savremenosti i perspektive društva. U tom kontekstu Institut za sociologiju, kao jedinstvena naučnoistraživačka ustanova u Crnoj Gori, ima veoma značajno mjesto s obzirom na to da upravo izučava savremenost i budućnost društva Crne Gore. 

Konkretan sadržaj rada od osnivanja i međunarodna saradanja

Institut za sociologiju i psihologiju kao interna jedinica Filozofskog fakulteta, osnovana je 8. februara 2010. godine sa ciljem da svojim radom pruži snažnu podršku naučnoistraživačkom radu. U ovom tranzitnom periodu predstavlja originalnu  i potpuno autohtonu naučnu težnju da se na temelju lucidno uočenih socioloških, psiholoških, antropoloških antinomija savremenog društva, otkriju naprsline i slabosti i da se ukaže na dalji kolosjek razvoja crnogorskog društva. Institut za sociologiju i psihologiju je uspjeo da  u relativno kratkom vremenskom periodu, izvrši penetraciju na tržištu na takav način, da on danas ostvaruje kako naučnu tako i poslovnu saradnju sa najeminentnijim institucijama. Ovako širok spektar djelovanja posledica je činjenice, da se svakom naučnom i poslovnom klijentu pristupa kao jedinstvenom entitetu koji ima specifične potrebe i u skladu sa njima oblikuju potražne usluge. 
U hronologiji naučnoistraživačke misije, Institut za sociologiju i psihologiju je bio inicijator više naučnoistraživačkih projekata koji su od nacionalnog značaja. Kao najznačajnije navodimo sljedeće naučne projekte:
· Crna Gora u eri kompetitivnosti Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i crnogorske akademije nauka i umjetnosti. Istraživači koji su učestvovali u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević, prof. dr Mihajlo Mijanović, prof. dr Milorad Simunović, dr Ljliljana Vujadinović, dr Goran Ćeranić, mr Tatjana Vujović, Slobodan Zečević prof.Cilj ovog produhvata je bio da se, okupljanjem intelektualnog potencijala Crne Gore, ukaže na izazove u savremenom životu i njihovim proučavanjem olakša uključivanje Crne Gore u evropske i druge međunarodne strukture. 
· Sociološki aspekti demografskih kretanja i populacione politike u Crnoj Gori / Društvo, porodica, pojedinac; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i crnogorske akademije nauka i umjetnosti. Istraživači koji su učestvovali u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević, dr Ljliljana Vujadinović, dr Goran Ćeranić, dr Rade Šarović, mr Tatjana Vujović, mr Obrad Samardžić, mr Predrag Živković. Populacija i pojedinac u društvenom sistemu tehnologije vlasti imali su veoma zapaženo učešće u ovom projektu. Složeni društveni fenomen demografskih kretanja izbija u prvi plan kao nezamjenljiv faktor unutrašnjeg društvenog razvoja koji se ne može objasniti prostim opisom i demografskom kvantofrenijom. Razvoj društva i demografski razvoj su neodvojivi i neobjašnjivi jedan bez drugog. Upravo to je bio ključni razlog da se Institut angažuje na realizaciji ovog projekta pod okriljem CANU. Društveni fenomen demografskog razvoja i u vezi sa tim definisanje populacione politike predstavljaju temeljna pitanja progresivnog razvoja crnogorskog društva. Realizacijom ovog naučnog projekta spoljili smo etičku odgovornost i osjećaj obaveze da damo svoj puni doprinos prevladavanju važenih protivurječnosti postsocijalističke transformacije crnogorskog društva.   
· Savremeni tip sela i perspektive sela u Crnoj Gori; Projekat je rezultat  saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Ministartstva poljoprivrede Crne Gore Istraživači koji su učestvovali u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević, dr Rade Šarović, dr Goran Ćeranić, mr Obrad Samardžić, mr Predrag Živković, Slobodan Zečević prof.
· Istraživanje o ugroženim društvenim grupama, njihovom broju, klasifikaciji, potrebama i trenutnom stanju pružanja socijalnih usluga (Nikšić, Bijelo Polje); Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i međunarodne organizacije COSV-a. Istraživači koji su učestvovali u naučno-istraživačkom projektu su: dr Goran Ćeranić, dr Rade Šarović,dr Ljiljana Vujadinović, mr Mirjana Popović, mr Tatjana Vujović. 
· O prirodnim, kulturnim i turističkim karakteristikama prekograničnog područja na sjeveru Crne Gore i jugu Bosne i Hercegovine; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i međunarodne organizacije COSV-a. Istraživači koji su učestvovali u naučno-istraživačkom projektu su: dr Rade Šarović, dr Goran Ćeranić,  mr Obrad Samardžić, mr Predrag Živković.
· Studija o nivou kvaliteta uticaju servisa „Otvorena vrata“ - Nikšić; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i NVO “Humanitarac”. Istraživači koji su učestvovali u naučno-istraživačkom projektu su: dr Goran Ćeranić, dr Ljlijana Vujadinović, mr Mirjana Popović, mr Tatjana Vujović, mr Predrag Živković.
· Rod, nasilje i demokratija na Zapadnom Balkanu – Filozofski fakultet, Institut za sociologiju i psihologiju u saradnji sa Univerzitetom u Oslu; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i univerziteta u Oslu. Istraživači koji su učestvovali u naučno-istraživačkom projektu su: doc. dr Svetlana Zečević, dr Goran Ćeranić, mr Nataša Krivokapić, Slobodan Zečević prof.  
· Making Migrations Work for Development; MMWD projekat je kreiran u okviru Strategije Evropa 2020. u cilju podrške strateškom planiranju održivog inkluzivnog razvoja regiona. Projekat nudi regionalnu bazu znanja I scenarija do 2020. Godine koji utiču na savremene demografske promjene u okviru lokalnog razvoja. Partneri u projektu su javne ustanove I tijela na svim nivoima iz  Austrije, Bugarske, Grčke, Italije, Rumunije, Slovenije, Crne Gore, Republike Moldavije I Srbije. Međunarodna organizacija za migracije učestvuje u projektu kao posmatrač. Crnu Goru predstavlja Institut za sociologiju i psihologiju, Filozofskog fakulteta u Nikšiću. MMWD je strateški projekat koji sufinansira Transnacionalni program saradnje Jugoistočne Evrope preko vropskog fonda za regionalni razvoj (ERDF) I Instrumenta predpristupne pomoći (IPA). Trajanje projekta je 30 mjeseci, odnosno od maja 2012 do oktobra 2014. (Koordinatori - mr Nataša Krivokapić, dr Goran Ćeranić)
Naučno-istraživačka djelatnost i poslovno-tehnička saradnja

Kao priznanje za cjelokupni dosadašnji rad i razumijevanje duha vremena, u cilju prononsiranja sociološke misli, a posebno obrazlaganja naučno-istraživačkog prosedea Instituta za sociologiju i psihologiju, stiglo je priznanje u pogledu naučne saradnje sa Sociološkim fakultetom Moskovskog državnog univerziteta imena – Lomonosova.  

Naime, ova saradnja preduslov je ne samo profesionalnog habilitiranja u svetskoj naučnoj eliti, već i kulturnog zbivanja i vrijednosne evaluacije postignutih rezultata. Osim toga, suština postignutog dogovora upućuje na  koherenciju empirijskih i epistemoloških nalaza i svojevrstan je „loz“ za povijesno trajanje vrijednosti dveju kultura. 

Specifikacija Ugovora između ostalog podrazumijeva komparativna sociološka istraživanja u domenu postsocijalističke transformacije, kao i analize onih recidiva socijalističke svijesti oličenih u tranzitnim modalitetima ekološke atrofiranosti, urbane i ruralne devastiranosti i kao najeklatantnijeg devijantnog „pojmovnog odijela“, sistemske korupcije i korupcije svijesti pomenutih društava, koji su inkorporirani u sljedećim naučnim projektima sa Sociološkim fakultetom iz Moskve:
· Kompetitivnost društvenog sistema i preduzetništvo u postsocijalističkom periodu Rusije i Crne Gore (1990 – 2015); 
· Društvo i zaštita životne sredine: Sociološki aspekti eko-potrebe i razvoja ekološke svijesti i ekološkog senzibiliteta građana Rusije i Crne Gore; 
· Savremeni tip sela i perspektive razvoja ruralnog područja u Rusiji i Crnoj Gori (1990–2010);

· Sociološka identifikacija tipova korupcije u društvima Rusije i Crne Gore i mjere za njihovo suzbijanje;

· Društvo-porodica i demografska kretanja i populaciona politika u Rusiji i Crnoj Gori;

· Komparativno sociološko istraživanje uvođenja i implementacije omladinskog rada u zajednici (Rusija – Crna Gora);

· Komparativno sociološko istraživanje fenomena roda i rodnih odnosa u Rusiji i Crnoj Gori;

· Komparativno istraživanje uticaja štampanih medija na demokratizaciju društva (Rusija – Crna Gora);

Važna stavka međunarodne saradnje svakako je i razmjena profesora i studenata, kako osnovnih studija tako i specijalističkih, magistarskih i doktorskih studija, kao i izdanja i prevoda naučnih publikacija. Time su stvoreni uslovi za stvaranje kvalitetnih kadrova, kadrih da odgovore izazovima vremena, kao i profesionalne afirmacije u međunarodnim projektima. Prilikom posjete naše delegacije, u sastavu; prof. dr Predraga Miranovića rektora Univerziteta Crne Gore, prof. dr Blagoja Cerovića dekana  Filozofskog fakulteta u Nikšiću i prof. dr Slobodana Vukićevića direktora Instituta za sociologiju i psihologiju, Sociološkom fakultetu u Moskvi 27. 06. 2011. godine, našoj delegaciji je uručen poklon u vidu svojevrsne sociološke enciklopedije, Fundamentalna sociologija  (Фундаментальная социология), koautorskog tima, prof. dr V. I. Dobrenjkova i prof. dr A. I. Kravčenka , štampane u petnaest tomova, više od 15 000 stranica, koju karakteriše idiomski zapis ovih autora iz oblasti obrazovanja, religije, nauke, kulture i umjetnosti.

Od posebne važnosti za naše sociološko podneblje kao i bijega iz „naučne introverznosi“ je verifikacija naučnih rezultata i poziv predstavnika Sociološkog fakulteta iz Moskve našim naučnim poslenicima. Potrebno je istaći da je naš eminentni sociolog, prof.dr Slobodan Vukićević to više nego uspješno dokazao učešćem na naučnom skupu „Sorokinovi dani“, održanom u Moskvi, krajem prošle godine. 
Kada je u pitanju međunarodna saradnja, navodimo i naučnositraživačku saradnju iliti ugovor o poslovno- tehničkoj sardanji sa sa Institutom za javnu upravu i upravljanje kadrovima ruske akademije nacionalne ekonomije pod upravom predsjednika Ruske Federacije; (Predmet ovog ugovora je saradnja i zajednička razmjena studenata i nastavnika između ugovorenih strana, koja omogućava njihovu obuku i usavršavanje u Rusiji i Crnoj Gori, kao i naučno – istraživačka saradnja): kao i ugovor o poslovno-tehničkoj saradnji sa Institutom za sociološka istraživanja Filozofskog fakulteta u Beogradu. Kada je u pitanju sardanja i koordinacija sa biznis zajednicom, Institut za sociologiju je prepoznat kao odgovoran i aktivan partner u poslovnom ambijentu. Najbolji vid tog angažovanja, ogleda se u zajedničkoj sradnji našeg Instituta sa biznis partnerom pivarom »Trebjesa« DOO Nikšić.
Izdavačka djelatnost


Časopis Sociološka luča rezultat je, prije svega, razvoja sociološke i uopšte društvene misli u Crnoj Gori, a zatim i potreba i rada aktera koji su učestvovali u njegovj realizaciji. Časopis je registrovan 16. 10. 2006. godine kod Centralne narodne biblioteke „Đurđe Crnojević“ i tako zvanično uveden u međunarodnu bazu serijskih publikacija, pod brojem ISSN 1800-6167, kao časopis za sociologiju, socijalnu antropologiju, socijalnu demografiju i socijalnu psihologiju. Časopis izdaju Filozofski fakultet u Nikšiću, Studijski program za sociologiju, Institut za sociologiju i psihologiju i Društvo sociologa Crne Gore. Časopis je započeo sa objavljivanjem 2007. godine  i od tada redovno izlazi dva puta godišnje. Do sada je štampano devet brojeva časopisa: I/1 2007, I/2 2007, II/1 2008, II/2 2008, III/1 2009, III/2 2009, IV/1 2010 (obuhvatio radove sa međunarodnog naučnog skupa „Naučno-istraživački rad na univerzitetu u funkciji nastave i iskustva sa primjenom Bolonjske deklaracije“), IV/2 2010, V/1 2011, a u štampi je i deseti broj,V/2 2011. U do sada objavljenim brojevima časopisa štampano je više od 1500 stranica. U časopisu je objavljeno 5 radova na engleskom i 1 na ruskom jeziku. U dosadašnjim brojevima časopisa Sociološka luča, objavljeni su prilozi 75 različitih autora, od čega 57 autora iz Crne Gore i 18 autora iz drugih država.

Tematska struktura naučnih i stručnih radova koji se nalaze u dosadašnjih devet brojeva časopisa dominantno pokriva tematiku naučnih disciplina kojom se časopis bavi, ali je redakcijski i uređivački pristup otvoren i za priloge interdisciplinarnog karaktera (npr. psihologija, politologija, filozofija) što je ne samo trend nego i neophodnost u društvenim naukama. Neke od najzastupljenijih tema vezane su za pitanja:
· Društvenog razvoja (tranzicija, svojinska transformacija, preduzetništvo, socijalna isključenost, fenomen kompetitivnosti, socijalni kapital)

· Vezana za kulturu (kulturni identitet, estetiku, sistem vrijednosti, sport, kič, kultura turizma)

· Iz svakodnevnog života (slobodno vrijeme, dokolica, masovna i potrošačka kultura)

· Religijskog života (privrednu etiku, revitalizaciju religije, sekularizaciju, religijski dijalog, pravoslavlje na Balkanu, hrišćansko poimanje vremena)

· Roda i rodnih odnosa (rodna perspektiva jezika, rodni balans, crnogorska mistika)

· Iz socijalne psihologije i psihologije (nesvjesno i socijalna kognicija, soc

Ijalna neuronauka, delinkvencija, narkomanija, narcizam)
· Institucionalnog razvoja sociološke misli (nastava sociologije, udžbenici sociologije, sociologije obrazovanja, razvoja univerziteta)

· Položaja i adaptacije RAE populacije u Crnoj Gori;

· Medija (pristup informacijama, političkih kampanja, medijske globalizacije)

· Iz metodologije (o mjerenju i testiranju, telefonskim anketama)

· Stanovanja i života na selu

Redakciju časopisa Sociološka luča sačinjava 12 članova, od kojih je 6 iz Crne Gore, a 6 iz inostranstva (po jedan iz SAD, Rusije, Bugarske, Srbije, BiH i Hrvatske). Takav sastav redakcije, kao i njegova redovna međunarodna distribucija, sa rezimeima na stranom jeziku, sa registracijom u međunarodnoj bazi podataka EBSCO, čsopisu daje međunarodni karakter i autorima veliki broj bodova potrebnih za izbor u naučna zvanja.
Prateći izdavačke trendove u nauci ukazala se potreba da časopis dobije i svoju elektronsku promociju u vidu web sitea, pa je u novembru 2007. godine sa radom započeo web site časopisa na adresi www.socioloskaluca.ac.me.  Prezentacija je 23.03. 2010. od ISSN centra Crne Gore dobila oznaku ISSN 1800-8232, čime je ušla u međunarodnu bazu elektronskih serijskih publikacija čije je sjedište u Parizu. Na sajtu prezentacije se pored osnovnih informacija o časopisu i redakciji nalazi obimna arhiva svih socioloških tekstova objavljenih u ranijem časopisu za filozofiju i sociologiju Luča, kao i do sada izašli brojevi Sociološke Luče. U toku 2009. godine prezentaciji je dodata stranica na kojoj se nalaze tekstovi na engleskom jeziku objavljeni u časopisu, da bi posjetioci koji koriste englseki jezik mogli lakše da pristupe tim tekstovima. 
U izdanju Filozofskog fakulteta i Instituta za sociologiju i psihologiju iz štampe su izašle sljedeće publikacije:
· Slobodan Vukićević – Sociolokulturna adaptacija RAE populacije, Filozofski fakultet Nikšić, Institut za sociologiju, 2008. 
· Slobodan Vukićević – Sociologija turizma, Filozofski fakultet Nikšić, Institut za sociologiju, 2008. 





· Nataša Krivokapić – Teorijski pristupi slobodnom vremenu, Filozofski fakultet Nikšić, Institut za sociologiju, 2008. 
· Jelena Radulović – Rodna ravnopravnost i zdravlje žena u Crnoj Gori, Univerzitet Crne Gore, Filozofski fakultet Nikšić, 2009.
· Tatjana Vujović - Od žrtve do delikventa, Filozofski fakultet Nikšić, Institut za sociologiju, 2009.
· Rod, identitet i kultura –zbornik, urednice: Svetlana Zečević i Nataša Krivokapić, Filozofski fakultet Nikšić, 2010. 
· Sonja Mijušković- Društvena pokretljivost u Crnoj Gori, Filozofski fakultet Nikšić, Institut za sociologiju, 2010. 
· Ratko R. Božović – Prirodnost sela, Institut za sociologiju, Filozofski fakultet Nikšić,  2010.

· Ćeranić Goran – Sociološka analiza svojinske transformacije u postsocijalističkoj Crnoj Gori (1989-2000), Filozofski fakultet Nikšić, Institut za sociologiju u psihologiju, 2011. 

· Jelena Radulović i Agima Ljajević- Gender Equality, Filozofski fakultet Nikšić, Institut za sociologiju i psihologiju, 2011.
· Slobodan Vukićević – Ontološke iracionalnosti savremenog svijeta, 2011
· Slobodan Vukićević – Sociologija novog ključa, 2013. 
·  Ratko Dunđerović i Jelena Mašnić-Motiv postignuća u organizacijama, 2013.

Plan rada za naredni period

Svi istaknuti vidovi aktivnosti Instituta za sociologiju i psihologiju: izdavačka djelatnost, naučno-istraživačka djelatnost, organizacija naučnih skupova direktno su povezani i predstavljaju neizostavnu komponentu nastavnog procesa u okviru studija sociologije i psihologije, a to znači uključivanje studenata u svim fazama rada. To je posebno važno zbog toga što svi ovi vidovi rada, pored naučne, imaju i praktičnu komponentu koja naročito dolazi do izražaja u akcionim istraživanjima sa jasnim ciljem mijenjanja društvene stvarnosti.  

Institut za sociologiju i psihologiju nastoji, da magistarski i doktorski radovi na postdiplomskim i doktorskim studijama dobiju status naučnih projekata i na taj način se obezbijedi višestruka korist i za nauku i za društvo, a posebno za postdiplomce i doktorande, materijalne i druge uslove za izradu svojih radova. 


Naučno-istraživačka djelatnost Instituta za sociologiju i psihologiju za naredni period, temelji se na implementaciji i razradi komparativnih socioloških istraživanja sa MDU Lomonosov;
· Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu 1990 – 2015 god. (Crna Gora- Rusija); (projekat u realizaciji / finansijer Ministarstvo nauke Crne Gore) (Prof. dr Slobodan Vukićević / Dr Goran Ćeranić) ; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević, prof. dr Mladen Lazić (Filozofski fakultet / univerziteta u Beogradu), dr Goran Ćeranić, dr Rade Šarović  , mr Obrad Samardžić, mr Predrag Živković. Institut je ovim projektom obnovio saradnju sa Sociološkim fakultetom MGU iz Moskve koja je započeta još 1993. godine.Period postsocijalističke transformacije nesumnjivo je u znaku rasta grupacije preduzetnika i afirmacije preduzetničkog djelovanja sve šireg kruga ljudi. Bez obzira na koji način se formiraju, sasvim je osnovana pretpostavka da u prelaznom periodu  preduzetnici treba da preuzmu ulogu nove društvene avangarde. Da bi predstavljali novu društvenu avangardu moraju se konstituisati kao autonomna društvena grupa što se postavlja kao značajan problem našeg komparativnog istraživanja svojine i preduzetništva u prelaznom periodu.
· Društvo i zaštita životne sredine: Sociološki aspekti eko-potrebe i razvoja ekološke svijesti i ekološkog senzibiliteta građana Rusije i Crne Gore; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević, dr Goran Ćeranić, dr Rade Šarović,mr Obrad Samardžić, mr Predrag Živković. 
· Savremeni tip sela i perspektive razvoja ruralnog područja u Rusiji i Crnoj Gori (1990–2015); Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević,prof. dr Ratko R. Božović, prof. dr Lidija Vujačić, dr Ljiljana Vujadinović, dr Goran Ćeranić, dr Rade Šarović, mr Obrad Samardžić, mr Predrag Živković. 
· Sociološka identifikacija tipova korupcije u društvima Rusije i Crne Gore i mjere za njihovo suzbijanje; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Borislav Đukanović , doc. dr Sonja Mijušković, dr Goran Ćeranić, dr Ljiljana Vujadinović, dr Vladimir Bakrač, mr Nataša Krivokapić, mr Miomirka Lučić, mr Mirjana Popović, mr tatjana Vujović, Slobodan Zečević prof.  
· Društvo-porodica i demografska kretanja i populaciona politika u Rusiji i Crnoj Gori; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević, prof. dr Ratko R. Božović, prof. dr Lidija Vujačić, dr Ljiljana Vujadinović, dr Goran Ćeranić, dr Rade Šarović, mr Obrad Samardžić, mr Predrag Živković, mr Tatjana Vujović.
· Komparativno sociološko istraživanje uvođenja i implementacije omladinskog rada u zajednici (Rusija – Crna Gora); Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: Dr Ljiljana Vujadinović, mr Mirjana Popović, mr Miomirka Lučić, mr Nataša Krivokapić, Slobodan Zečević prof. 
· Komparativno sociološko istraživanje fenomena roda i rodnih odnosa u Rusiji i Crnoj Gori; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: Dr Ljiljana Vujadinović, mr Mirjana Popović, mr Miomirka Lučić, mr Nataša Krivokapić, Slobodan Zečević prof. 
· Komparativno istraživanje uticaja štampanih medija na demokratizaciju društva (Rusija – Crna Gora); Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Borislav Đukanović, dr Goran Ćeranić, mr Nataša Krivokapić,mr Obrad Samardžić.  
· Održivi razvoj kao temelj ekološke države i razvoja ekoturizama; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Slobodan Vukićević, prof. dr Lidija Vujačić, dr Ljiljana Vujadinović, dr Rade Šarović, dr Vladimir Bakrač.   
· Epidemiološka slika i faktori rizika za nehemijske zavisnosti mladih u Crnoj Gori; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Borislav Đukanović, prof. dr Mihajlo Mijanović, mr Tatjana Vujović, mr Miomirka Lučić. 
· Faktori rizika u porodicama maloljetnih delikvenata; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Borislav Đukanović, prof. dr Mihajlo Mijanović, mr Tatjana Vujović, mr Miomirka Lučić.
· Istraživanje mogućnosti opstanka i razvoja kulturnog identiteta u eri savremene civilizacije; Projekat je rezultat naučne saradnje između Instituta za sociologiju i psihologiju / Studijskog programa za sociologiju i Sociološkog fakulteta Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova. Istraživači koji učestvuju u naučno-istraživačkom projektu su: prof. dr Lidija Vujačić, mr Mirjana Popović, mr Obrad Samardžić, mr Nataša Krivokapić. 
Kao i elaboriranju naučnih projekata, prijavljenih na konkursu Ministarstva nauke:
Naučno-istraživačka djelatnost tokom 2013 / 2014 godine;

Implementiranje naučnih projekata u saradnji sa Sociološkim fakultetom Moskovskog Državnog Univerziteta imena Lomonosov / komparativna istraživanja:

· Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu 1990 – 2015 god. (Crna Gora- Rusija); (projekat u realizaciji / finansijer Ministarstvo nauke Crne Gore) (Prof. dr Slobodan Vukićević / Dr Goran Ćeranić) ; 
· Odražan je okrugli sto povodom realizacije naučnog projekta: Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu 1990 – 2012 god. (Crna Gora- Rusija);
· Održan je međunarodni naučni skup u Nikšiću, 2013, god.: Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu 1990 – 2012 god. (Crna Gora- Rusija), na kome su pored članova Instituta za sociologiju i psihologiju, učestvovali i članovi istraživačkog tima sa Moskovskog državnog univerziteta imena Lomonosova;

· U cilju teorijsko metodološke pripreme komparativnog istraživanja 15 juna 2012.god na Filozofskom fakultetu u Nikšiću, održan je radni sastank naučnog tima Institutu za sociologiju i psihologiju i naučnog tima  Sociološkog fakulteta MGU i.Lomonosov u sastavu :Dobrenjkov Vladimir Ivanovič, dekan Sociološkog fakulteta MGU imeni Lomonosov, doktor filozofskih nauka, profesor,Averin Jurij Petrovič, rukovodilac katedre metodologije socioloških istraživanja, doktor socioloških nauka, profesor,Gravčikov Evgenij Nikolajevič, zamjenik dekana za međunarodne odnose,Zirjanov Vladimir Viktorovič, zamjenik dekana za nastavno –metodočku oblast, kandidat ekoinomskih nauka. Na sastanku je definisana glavna hipoteza kuju treba provjeriti sociološkim istraživanjem: PODSISTEM PREDUZETNIŠTVA U DRUŠTVENOM SISTEMU POSTSOCIJALIZMA RUSIJE I CRNE GORE DOBIJA FUNKCIONALNI PRIMAT I PREDSTAVLJA OSNOVU FORMIRANJA PREDUZETNIČKOG DUHA I MOTIVA POSTIGNUĆA NA SVIM NIVOIMA DRUŠTVENE ORGANIZACIJE I NASTAJANJA AUTONOMNOG SLOJA PREDUZETNIKA.Naučni tim Instituta za sociologiju i psihologiju Filozofskog fakulteta je istraživanje glavne hipoteze operacionalizova na nivou pet podprojekta:

· I. DRUŠTVENI SISTEM I PREDUZETNIŠTVO

· II. INSTITUICIJE I PREDUZETNIŠTVO

· III. SVOJINA, VLASNIŠTVO I PREDUZETNIŠTVO

· IV. GRAĐANI I PREDUZETNIŠTVO

· V. PREDUZETNIČKI PODSISTEM, PREDUZETNICI I DRUŠTVENI SISTEM

· Ovaj koncept izložio je Prof. dr Slobodan Vukićević prilikom radne posjete i učešća na naučnom skupu „Sorokinskie čtenija“ na Sociološkom fakultetu u Moskvi decembra mjeseca 2012. godine.U kontinuitetu rada na Projektu, naučni tim Instituta za sociologiju i psihologiju je za svaki podprojekat razradio teorijski pristup, radne hipoteze i metodološku operacionalizaciju, sistem provjere sa izvedenim varijablama i indikatorima.

· Na bazi prethodne teorijsko-metodološke pripreme istraživanja definisani su sledeći postupci obrade rezultata empirijskog istraživanja:1. faktorska analiza rezultata anketnmog istraživanja; 2. određivanje diskriminacione valjanosti tvrdnji; 3. utvrđivanje pouzdanosti upitnika; 4. Istraživački nivoi I. nivo TRI REGIONA CRNE GORE (sjeverni, južni i središnji);II. nivo GRADOVI I SELA; III. SOCIODEMOGRAFSKE KARAKTERISTIKE (razlike i korelacije); KOMPJUTERSKA OBRDA: I. SPSS; II. DESKRIPTIVNA STATISTIKA; III. NEPARAMETRIJSKI TESTOVI/ ne slijede gausovu krivu; IV. KOJEFICIJENAT KORELACIJE  Pirsona;V. MULTIVARIJANTNA ANALIYA; VI. FAKTORSKA ANALIZA: VII. MULTIVARIJANTNA ANALIZA: VIII FAKTORSKA ANALIZA PREKO GLAVNIH KOMPONENTI; DEFINISANE SUB-SKALE UPITNIKA I IZRAČUNATE NJIHOVE METRIJSKE KARAKTERISTIKE PREMA ORIGINALNOM FAKTORSKOM REŠENJU NAŠIH UPITNIKA KONSTRUISANA SU DVA UPITNIKA:1) UPITNIK ZA OPŠTI UZORAK;2)UPITNIK ZA PREDUZETNIKE; X, UZORAK: 1. GRAĐANI, 2. LOKALNE VLASTI, 3.  ELITA (politička, ekonimska, kulturna); 4. RADNICI; 5. SELJAJCI; 6. NEZAPOSLENI; 7. OMLADINA- SREDNJEŠKOLSKA I STUDENTSKA; 8.PREDUZTNICI; ANALIZA DOKUMENTACIJE 1. Izdanja MONSTATA-STATISTIČKI POKAZATELJI 2.Odgovarajuća dokumentacija o privatizaciji¸3. Studije slučaja (uspješnih i neuspješnih privatizacija).Sve naznačene aktivnosti su realizovane na bazi analize primarne i sekundarne građe prema planu Projekta.

· U cilju teorijsko metodološke pripreme komparativnog istraživanja 15 juna 2012.god na Filozofskom fakultetu u Nikšiću, održan je radni sastank naučnog tima Institutu za sociologiju i psihologiju i naučnog tima  Sociološkog fakulteta MGU i.Lomonosov u sastavu:Dobrenjkov Vladimir Ivanovič, dekan Sociološkog fakulteta MGU imeni Lomonosov, doktor filozofskih nauka, profesor,Averin Jurij Petrovič, rukovodilac katedre metodologije socioloških istraživanja, doktor socioloških nauka, profesor,Gravčikov Evgenij Nikolajevič, zamjenik dekana za međunarodne odnose,Zirjanov Vladimir Viktorovič, zamjenik dekana za nastavno –metodočku oblast, kandidat ekoinomskih nauka. Na sastanku je definisana glavna hipoteza kuju treba provjeriti sociološkim istraživanjem: PODSISTEM PREDUZETNIŠTVA U DRUŠTVENOM SISTEMU POSTSOCIJALIZMA RUSIJE I CRNE GORE DOBIJA FUNKCIONALNI PRIMAT I PREDSTAVLJA OSNOVU FORMIRANJA PREDUZETNIČKOG DUHA I MOTIVA POSTIGNUĆA NA SVIM NIVOIMA DRUŠTVENE ORGANIZACIJE I NASTAJANJA AUTONOMNOG SLOJA PREDUZETNIKA.Naučni tim Instituta za sociologiju i psihologiju Filozofskog fakulteta je istraživanje glavne hipoteze operacionalizova na nivou pet podprojekta:

· I. DRUŠTVENI SISTEM I PREDUZETNIŠTVO

· II. INSTITUICIJE I PREDUZETNIŠTVO

· III. SVOJINA, VLASNIŠTVO I PREDUZETNIŠTVO

· IV. GRAĐANI I PREDUZETNIŠTVO

· V. PREDUZETNIČKI PODSISTEM, PREDUZETNICI I DRUŠTVENI SISTEM

· Ovaj koncept izložio je Prof. dr Slobodan Vukićević prilikom radne posjete i učešća na naučnom skupu „Sorokinskie čtenija“ na Sociološkom fakultetu u Moskvi decembra mjeseca 2012. godine.U kontinuitetu rada na Projektu, naučni tim Instituta za sociologiju i psihologiju je za svaki podprojekat razradio teorijski pristup, radne hipoteze i metodološku operacionalizaciju, sistem provjere sa izvedenim varijablama i indikatorima.

· Na bazi prethodne teorijsko-metodološke pripreme istraživanja definisani su sledeći postupci obrade rezultata empirijskog istraživanja:1. faktorska analiza rezultata anketnmog istraživanja; 2. određivanje diskriminacione valjanosti tvrdnji; 3. utvrđivanje pouzdanosti upitnika; 4. Istraživački nivoi I. nivo TRI REGIONA CRNE GORE (sjeverni, južni i središnji);II. nivo GRADOVI I SELA; III. SOCIODEMOGRAFSKE KARAKTERISTIKE (razlike i korelacije); KOMPJUTERSKA OBRDA: I. SPSS; II. DESKRIPTIVNA STATISTIKA; III. NEPARAMETRIJSKI TESTOVI/ ne slijede gausovu krivu; IV. KOJEFICIJENAT KORELACIJE  Pirsona;V. MULTIVARIJANTNA ANALIYA; VI. FAKTORSKA ANALIZA: VII. MULTIVARIJANTNA ANALIZA: VIII FAKTORSKA ANALIZA PREKO GLAVNIH KOMPONENTI; DEFINISANE SUB-SKALE UPITNIKA I IZRAČUNATE NJIHOVE METRIJSKE KARAKTERISTIKE PREMA ORIGINALNOM FAKTORSKOM REŠENJU NAŠIH UPITNIKA KONSTRUISANA SU DVA UPITNIKA:1) UPITNIK ZA OPŠTI UZORAK;2)UPITNIK ZA PREDUZETNIKE; X, UZORAK: 1. GRAĐANI, 2. LOKALNE VLASTI, 3.  ELITA (politička, ekonimska, kulturna); 4. RADNICI; 5. SELJAJCI; 6. NEZAPOSLENI; 7. OMLADINA- SREDNJEŠKOLSKA I STUDENTSKA; 8.PREDUZTNICI; ANALIZA DOKUMENTACIJE 1. Izdanja MONSTATA-STATISTIČKI POKAZATELJI 2.Odgovarajuća dokumentacija o privatizaciji¸3. Studije slučaja (uspješnih i neuspješnih privatizacija).Sve naznačene aktivnosti su realizovane na bazi analize primarne i sekundarne građe prema planu Projekta.

· Očekivani rezultati (navedeni u prihvaćenoj prijavi projekta): 
Realizovana sveobuhvatna primarna i sekundarna građa.Realizovan okrugli sto. Teorisko-metodološka operacionalizacija komparativnog istraživanja preduzetništva u postsocijalizmu (8 mart 2013, Filozofski fakultet Nikšić).U aprilu (16-19) 2013. godine dogovorena je radna posjeta predstavnika naučnog tima Instituta za sociologiju Filozofskog fakulteta Sociološkom fakultetu u Moskvi u cilju rasprave i usaglašavanja ukupnog teorijsko-metodološkog postupka istraživanja., a u maju 2013. godine, radna posjeta predstavnika naučnog tima Sociološkog fakulteta iz Moskve Institutu za sociologiju i psihologiju, pri čemu će biti konačno usaglašeni svi sadržaji i instrumenti komparativnog istraživanja: upitnici, kvantitativna u kvalitativna analiza odabrane dokumentacije, sistem analize studija slučaja, intervjui.

· Ostvareni rezultati :

· Kompletno završeni:

· 1. teorijsko analiziranje relavantne literature o postsocijalističkom društvenom sistemu, naročito literature koja se odnosi na postsocijalističku transformaciju Crne Gore i Rusije;

· 2. operacionaliztovan teorijsko- metodološki pristup, definisanje hipoteza empirijskog istraživanja, varijable i urađeni odgovarajući instrumenti istraživanja za anketno istraživanje i kvantitativnu i kvalitativnu analizu odabrane dokumentacije;

· 3. urađena teorijsko metodološka priprema za analizu studija slučaja privatizovanih preduzeća.

· 4.pilot istraživanje osobina preduzetnika i poljoprivrednih gazdinstava

Ukratko opisati sadržaj za drugu godinu istraživanja 
   Izbor i klasifikacija sekundarne građa koja se odnosi na promjene društvenog sistema – političkog i ekonomskog koja je značajna za praćenje uslova razvoja preduzetništva u Crnoj Gori;

Kvalitativna i kvantitativna analiza sekundarne građe o uspješnim privatizacijama krupnih prduzeća u Crnoj Gori;

Kvantitativna i kvalitativna analiza sekundarne građe o privatizaciji krupnih preduzeća u Crnoj Gori koja imaju probleme u poslovanju;

Kvantitativna i kvalitativna analiza sekundarne dokumentacije o razvoju sitnog biznisa u Crnoj Gori;

Sociološka analiza statističke građa (1990-2012) sa stanovišta promjena svojine i vlasništva i razvoja preduzetništva u Crnoj Gori;

Realizovanje anketnog istraživanja na opštem upitniku na uzorku od 600 ispitanika u sjevernom, južnom i srednje regionu Crne Gore;.

Realizovanje anketnog istraživanja na posebnom upitniku na uzorku 400 preduzetnika u Crnoj Gori;

Na bazi teorijsko-metodološke pripreme istraživanja realizovaće se kompjuterska obrada prikupljene naučne građe empirijskim istraživanjem u SPSS:

1. faktorska analiza; 2. diskriminaciona analiza; 3. difrencirana sociološka analiza za posebne nivoe: I. nivo TRI REGIONA CRNE GORE (sjeverni, južni i središnji);II. nivo GRADOVI I SELA; III. RAZLIKE I KORELACIJE S OBZIROM NA SOCIODEMOGRAFSKE KARAKTERISTIKE ISPITANIKA; 4. DESKRIPTIVNA STATISTIKA;5. PRIMIJENITI. NEPARAMETRIJSKE TESTOVE ( ne slijede gausovu krivu; 5. KOJEFICIJENAT KORELACIJE  Pirsona;6. MULTIVARIJANTNA ANALIZA; 7.. FAKTORSKA ANALIZA,. MULTIVARIJANTNA ANALIZA, FAKTORSKA ANALIZA PREKO GLAVNIH KOMPONENTI; 8.DEFINISATI SUB-SKALE UPITNIKA I IZRAČUNATE NJIHOVE MATRIJSKE KARAKTERISTIKE PREMA ORIGINALNOM FAKTORSKOM REŠENJU NAŠIH UPITNIKA. 9..sVA MJERENJA URADITI POSEBNO ZA DVA UPITNIKA:1) UPITNIK ZA OPŠTI UZORAK;2)UPITNIK ZA PREDUZETNIKE; I ZA SUB- UZORAKE: 1. GRAĐANI, 2. LOKALNE VLASTI, 3.  ELITA (politička, ekonimska, kulturna); 4. RADNICI; 5. SELJAJCI; 6. NEZAPOSLENI; 7. OMLADINA.

SINTEZA DOBIJENIH REZULTATA ISTRAŽIVANJA POSEBNO ZA SVAKI PODPROJEKAT:

-DRUŠTVENI SISTEM PREDUZETNIŠTVO;

- INSTITUCIJE I PREDUZETNIŠTVO;

- SVOJINA, VLASNIŠTVO I PRDEUZETNIŠTVO;

- GRAĐANI I PREDUZETNIŠTVO

- PREDUZETNIŠTVO I DRUŠTVENI SITEM

NA BAZI POSEBNIH SINTEZA PODPROJEKATA BIĆE REALIZOVANA CJELOVITA STUDIJE NA NIVOU CJELINE POJEKTA.
5.2  Očekivani rezultati

NA BAZI PRILIMINARNIH REZULTATA ISTRAŽIVANJA U PERIODU DRUGE ISTRAŽIVAČKE GODINE REALIZOVAĆE SE DVIJE NAUČNE RASPRAVE:

1. SOCIOLOŠKE KOMPONENTE SISTEMSKE KOMPARACIJ U POSTSOCIJALISTIČKOM PERIODU CRNA GORA RUSIJA (u organizaciji Filozofskog fakulteta u Crnoj Gori;

2. SOCIOLOŠKE KOMPONENTE KOMPARACIJE RAZVOJA PREDUZETNIŠTVA U POSTSOCIJALISTIČKOM PERIODU RUSIJA-CRNA GORA (u organizaciji Sociološkog fakulteta u Moskvi).

IZRADA IZVJEŠTAJA O REALIZOVANJU ISTRAŽIVANJA I PRIPREMA KONCEPTA  ZA OBJAVLJIVANJE:

1. POSEBNIH STUDIJA;

2. CJELOVITE STUDIJE.

Naučni projekti koji su odobreni na konkursu Ministarstva nauke Crne Gore a koji su u fazi realizacije:

· Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu 1990 – 2015 god. (Crna Gora- Rusija) (Prof. dr Slobodan Vukićević / Dr Goran Ćeranić) ;

· Kulturna identifikacija Crne Gore i brendiranje nacije – odnos nacionalnog, evropskog i globalnog; (projekat u realizaciji) (Prof. dr Lidija Vujačić); 
Ukratko opisati sadržaj istraživanja realizovanih u izvještajnoj godini 

Kulturna identifikacija Crne Gore i brendiranje nacije – odnos nacionalnog, evropskog i globalnog;

       Tokom naučnoistraživačkog rada na projektu Kulturna identifikacija Crne Gore i brendiranje nacije – odnos nacionalnog, evropskog i globalnog istraživački tim je realizovao sve planirane aktivnosti za 2012. godinu. Kao prvo, koncipirane su teorijske  i metodološke osnove istraživanja (tzv. brendiranje nacije kao neka vrsta nove paradigme, odnosno spoj dinamike savremene, masovne kulture i nacionalne ekonomije koja podrazumijeva popularizaciju kulturnih, privrednih i geografskih vrijednosti određene nacije koje se diferenciraju, potom instrumentalizuju i komercijalizuju u odnosu na druge i izlažu na regionalnom i globalnom tržištu kao ,,proizvod“ ili sredstvo ekonomskog, ali i simboličkog i političkog, opstanka i napretka, odnosno ostvarivanja što boljeg rejtinga na međunarodnom planu), uobličen i definisan pojmovni aparat, potom su, u skladu sa njim, koncipirane tehnike rada na terenu i, najvećim dijelom, sprovedena terenska istraživanja. U prvom redu riječ je opsežnoj anketi, ali i drugim sociološkim i antropološkim tehnikama rada na terenu, koje su bile neophodne kako bi se sakupila građa za kasniji proces obrade, sinteze i teorijske analize. Dakle, uz realizovanu anketu, tokom prve istraživačke godine je konsultovana  relevantna literatura, prikupljena građa iz različitih izvora (nacionalne strategije, nacrti, planovi i sl.), obavljeni su razgovori u zemlji i inostranstvu (Slovenija, Estonija, Francuska, Srbija) sa istraživačima i djelatnicima iz oblasti kulture, turizma i marketinga, kako bi se u kasnijoj analizi, zajedno sa ostalom dokumentovanom građom, izvršilo poređenje domaćih i vanjskih iskustava, ukazalo na pozitivne primjere iz međunarodne prakse i napravila strategija za predstojeći period u kojem će se Crna Gora, slično drugim zemljama iz okruženja, naći u još kompleksnijoj situaciji u kontekstu evropskih integracija, procesa globalizacije i sve jače konkurencije kada je riječ o kulturnoj prepoznatljivosti, naročito u turističke svrhe.  Upravo,  brojni sociokulturni, politički i ekonomski izazovi u kojima se država nalazi i koji joj slijede narednih godina, ukoliko se napravi adekvatna strategija, može biti prilika ne samo za inoviranje imidža (u političkom i simboličkom smislu), već i za, ono što je važnije, (re)definisanje i ,,popravku“ rejtinga na planu turističke i uopšte kulturne ponude,  što je ujedno i polazna premisa u istraživanju.Strategija  bi bila zasnovana na rezultatima istraživanja zvaničnih podataka, ali i percepcije laičke javnosti o Crnoj Gori  i njenim kapacitetima (počev od podstojećih stereotipa – pozitivnih i negativnih preko evidentiranja realnih prednosti i nedostataka u sopstvenom okruženju do predloženih rješenja), kako bi se ustanovili mogući pravci djelovanja ili, bolje reći, napravile smjernice koje bi imidž Crne Gore usmjerile ka što adekvatnijoj valorizaciji svojih kulturnih, geografskih i drugih potencijala, kao i radu na njegovom očuvanju, razvitku, predstavljanju inostranoj javnosti (kroz različite kulturne forme, turističke sadržaje itd.). Ali i, na zdravim osnovama, njegovom integrisanju u šire evropske i globalne (kulturne, političke i, nadasve, ekonomske) tokove koji su neminovni, ukoliko država Crna Gora želi da bude konkurentna i respektabilan činilac u širem okruženju.

Očekivani rezultati (navedeni u prihvaćenoj prijavi projekta):

Rezultati rada na projektu biće integrisani i cjelovito predstavljeni u naučnoj monografiji koja će na sveobuhvatan, teorijski i metodološki utemeljen način, problematizovati sve pojmove i procese od značaja za aktuelne i predstojeće integracijske procese koji će se odvijati na lokalnom, regionalnom i globalnom planu. Takođe, studija će pokušati da ukaže i na praktičnu ,,primjenu« kompleksnog procesa u kojem se Crna Gora već, u širem smislu, nalazi (proces globalizacije je odavno dio i domaće stvarnosti) i ponuditi odgovore, ili bolje reći, pravce, mogućeg (re)definisanja ukupnog, a naročito, kulturnog i turističkog imidža države u cilju što uspješnijeg brendiranja države na međunarodnom planu.
 Ostvareni rezultati (sumarno):

Operacionalizovan je sadržaj upitnika, odnosno ankete koja je već realizovana na reprezentativnom uzorku na nivou cijele Crne Gore, u skladu sa podjelom na južnu, centralnu i sjevernu regiju. Prvo je urađena desk analiza postojeće dokumentacije, studija i statističkih podataka koja predstavlja valjanu osnovu za kreiranje glavnog instrumenta istraživanja – ankete. Takođe, primjenom ankete u istraživanju su obuhvaćeni sljedeći indikatori: u njenom uvodnom dijelu: pol, godine starosti, nivo formalnog obrazovanja, mjesto življenja ispitanika, njihov status po pitanju zaposlenosti/nezaposlenosti, kao i mjesto njihovog poslovnog angažmana (privatni sektor, NVO, javni ili državni sektor). 

Podaci o stavovima su prikupljeni pomoću posebno konstruisane skale Likertovog tipa (Likert R. ’’A Technique for the Measurement of Attitudes’’, Archives of Psychology 140: pp.1-55, 1932.) za procjenu stavova (ocjene se izražavaju na skali od 1 - u potpunosti se ne slažem do 5 - u potpunosti se slažem). Ajtemi su grupisani prema tematskim cjelinama koje odgovaraju ciljevima istraživanja. Prvim ajtemom se  ispitivao nivo i kvalitet znanja ispitanika o procesu globalizacije. Drugim ajtemom se utvrđivalo mišljenje ispitanika o mjestu i ulozi Crne Gore u procesu globalizacije. Treći ajtem sadrži stavove kojima se odslikava odnos ispitanika prema regionalnim povezivanjima, dok su se četvrtim ajtemom prikupljali podaci o stavovima ispitanika prema evropskim povezivanjima. Petim ajtemom se ispitivalo mišljenje ispitanika o resursima koje Crna Gora unosi u regionalne i evropske integracije. Šesti ajtem se odnosi se na stavove ispitanika o crnogorskom sportu i sportistima kao najistaknutijim reprezentima Crne Gore van njenih granica. Mišljenja o kulturnom bogatstvu Crne Gore koje može/ne može biti osnov očuvanja crnogorskog nacionalnog identiteta u procesima kao što su globalizacija, regionalna i evropska integracija čine sadržaj sedmog ajtema. Na samom kraju ankete su data pitanja otvorenog tipa kojima se nastoji saznati šta ispitanici misle o Crnoj Gori kao turističkoj destinaciji i koji su to elementi koji je mogu učiniti konkurentnijom na svjetskom turističkom tržištu
Prikupljeni podaci su uneseni u elektronsku bazu Microsoft Excel i obrađeni korišćenjem baze podataka u SPSS-u.U daljoj fazi rada slijedi sinteza i analiza statističkih podataka zajedno sa ostalom prikupljenom građom i pisanje studije, publikovanje i predstavljanje široj javnosti, kroz iskustva tokom rada na terenu i komparaciju sa odabranim inostranim istraživanjima koja su se bavila sličnom tematikom.
Ukratko opisati sadržaj za drugu godinu istraživanja 
Komparacija izvedenih podataka sa rezultatima istraživanja i studijama koja su posljednjih godina rađene u svijetu, obzirom da se tzv. brendiranjem nacija bavi značajan broj uglednih svjetskih teoretičara (antropologa, komunikologa, sociologa itd.), kao što se uostalom ,,brendiranju” nacije teži kroz određene privredne i kulturne tokove u mnogim državama, o čemu svjedoči bogata literatura iz oblasti marketinga  (Anholt, S.2003: Brand new justice: The upside of global branding. Oxford, UK: Butterworth-Heinemann; Dinnie, K. 2008: Nation Branding and Russia: Prospects and pitfalls. Russian Journal of Communication, 1/2), kao i mnogi akademski pristupi ovom fenomenu (Jansen, S. 2008: Designer nations: Neo-liberal nation branding – Brand Estonia. Social Identities, 14 (1), pp. 121-142.; Aronczyk, M. 2008: Living the Brand; Nationality, Globality and the Identity strategies of Natinal Branding Consultants. International journal of Communication 2, pp. 44-65.). Ova istraživanja, kao i termin brandiranje nacije, su naročito zastupljena u onim zemljama koje su ne tako davno stekle ili obnovile svoju nezavisnost, jer nastoje da objasne uzajaman odnos između zakona  (masovne) prizvodnje i potrošnje, uloge medija i značaja marketinga, sa jedne strane i razvoja (nacionalnih) država i njihovih institucija i drugih subjekata, sa druge, u cilju izgradnje poželjnijeg imidža od postojećeg, odnosno pozitivnog brendiranja države i njenih potencijala. Studije slučaja, između ostalih, Slovenije, Litvanije, Estonije, Kosova i dr. (Volčić, Z., Andrejević, M. 2011: Nation Branding in the area of commercial Nationalism. International Journal of Communication 5, pp.598-618; Flasher S., Hall M., Hildreth J. & Sorgi M. 2003: A brand for the Nation of Latvia, Oxford) ukazuju na koji se način država/destinacija brend uvezuje sa globalnom privredom na tržištu roba i usluga nudeći konzumentima (turistima, kupcima) tzv. nacionalni proizvod, odnosno njegovu percepciju.

      Takođe, u ovoj fazi istraživanja će se porediti podaci koje su članovi tima dobili i kroz ostale segmente empirijskog rada tokom 2012/13. godine, kako od strane nadležnih institucija, odnosno stručne javnosti, tako i od njenog tzv. laičkog dijela zainteresovanog ili indirektno uključenog u neke od aktivnosti koje se, u širem smislu, mogu tumačiti kao dio postojećih iskustava ili ideja za razvoj i promociju zemlje na planu kulture i razvoja turizma. Članovi tima će, nakon realizacije prethodne faze, ukrstiti teorijske hipoteze i sintezu empirijskih činjenica uzajmno i pristupiti pisanju zajedničke studije, da nakon njenog objavljivanja organizovali javnu prezentaciju postignutih rezultata (promocija studije na naučnoj tribini/okruglom stolu koja je planirana da se održi na Institutu za sociologiju i psihologiju Filozofskog fakulteta UCG, uz učešće stručnjaka različitog profila čime bi se zaokružio interdisciplinarni pristup ovoj, svakako, kompleksnoj socioantropoločkoj, kulturološkoj, ali i ekonomskoj, pa i političkoj, temi.
Očekivani rezultati

U konačnom, naučna monografija koja će nastati kao rezultat dvogodišnjeg timskog rada na projektu Kulturna identifikacija Crne Gore i brendiranje nacije – odnos nacionalnog, evropskog i globalnog, zamišljena je da bude koristi, kako za stručnu javnost (stručnjake i studente društvenih i humanističkih nauka, zaposlene u institucijama kulture i djelatnike u turizmu) tako i za širu, laičku javnost u cilju upoznavanja i promovisanja ,,lokalnog i globalnog”, iz perspektive Crne Gore i njene realnosti, u evropski i globalni kulturni prostor, ali i međunarodnu ekonomiju i politiku.

      Plan rada za 2014 / 2015 godinu
· Organizacija naučnog skupa: „Znanje i obrazovanje u  'društvu znanja'“

· Organizacija naučnog skupa Nikšić-Moskva: Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva (1990-2012, Crna Gora / Rusija)

· Organizacija naučnog skupa: Kulturna identifikacija Crne Gore i brendiranje nacije – odnos nacionalnog, evropskog i globalnog;
· Realizacija dogovora o zajedničkoj saradnji sa Institutom za javnu upravu i upravljanje kadrovima ruske akademije nacionalne ekonomije pod upravom predsjednika Ruske Federacije; (Predmet ovog ugovora je saradnja i zajednička razmjena studenata i nastavnika između ugovorenih strana, koja omogućava njihovu obuku i usavršavanje u Rusiji i Crnoj Gori, kao i naučno – istraživačka saradnja)

Izdavačka djelatnost za 2014 / 2015 godinu;

Publikovanje magistarskih radova:
· Analiza teorijskog naslijeđa u univerzitetskim udžbenicima sociologije u periodu 1960-1990 – Mr Mirjane Popović;
U narednom periodu u izdanju Instituta za sociologiju i psihologiju, Studijskog programa za sociologiju i Društva sociologa Crne Gore časopis „Sociološka luča“ će izlaziti četiri puta godišnje;
Od posebne važnosti za prononsiranost sociološke nauke, je i planirani naučni projekat »Mjesto i uloga profesije sociologa u  Crnoj Gori«, kojim se želi skrenuti pažnja stručnoj i šire društvenoj javnosti na značaj i značenje sociologa u društvu, kao i potrebu svake epohe koja je u ovoj profesiji pronalazila ono što je konvenijentno njenom stupnju razvoja.
Plan rada za 2015 / 2016 godinu
Publikovana studija Kulturna identifikacija Crne Gore i brendiranje nacije – odnos nacionalnog, evropskog i globalnog, koja je istraživala savremene akulturacijske procese (prije svega, pridruživanje Crne Gore Evropskoj uniji i njeno mjesto u nezaustavljivom procesu globalizacije), koji su višedimenzionalni i uvijek dvosmjerni, ali ne i jednaki u smislu ,,uticaja” ili,, moći” (ekonomske, političke) subjekata koji uzajamno djeluju u tom procesu. Stoga je, glavni cilj projekta bio da postavi, u koncepcijskom smislu, moguće pravce djelovanja u izradi svojevrsne strategije (koje bi, jasno, imale primjenu u praksi) kako da Crna Gora što adekvatnije valorizuje svoj kulturni potencijal, odnosno paralelno radi na njegovom očuvanju, razvitku, predstavljanju inostranoj javnosti (kroz različite kulturne forme, turističke sadržaje itd.), ali i na njegovom kvalitetnom, na zdravim osnovama, integrisanju u šire (kulturne, političke i, nadasve, ekonomske) procese. 
Plan rada za 2016 / 2017 godinu
· Publikovanje studije Transformacijski preobražaj glavnih gradova Zagreba i Podgorice – kao sastava naselja (Finansijer Ministarstvo nauke Crne Gore: Institut za sociologiju i psihologiju Crne Gore / Filozofski fakultet Nikšić – Univerzitet Crne Gore / Institut za društvena istraživanja u Zagrebu – Hrvatska, 2016-2017). Projekat je baziran na istraživanje transformacijskih preobražaja glavnih gradova Zagreba i Podgorice u postsocijalističkom periodu.      
· Publikovanje studije „Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu (Crna Gora – Rusija)“
1.1 Ukratko opisati sadržaj istraživanja realizovanih u izvještajnoj godini
U cilju realizacije projekta „Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu (Crna Gora – Rusija)“, Institut za sociologiju i psihologiju Filozofskog fakulteta u Nikšiću je tokom 2014 godine sproveo anketno istraživanje na dva uzorka.  Ciljnu populaciju u prvom uzorku predstavlja stanovništvo Crne Gore staro 18 i više godina. Pri tome, neophodno je bilo osnovni skup stratifikovati po najvažnijim geografsko-demografskim varijablama. Na bazi podataka Popisa 2011. godine, urađene su projekcije stanovništva po opštinama, kao i odgovarajuće distribucije po starosnim grupama i školskoj spremi. Uzorak je obuhvatio 632 ispitanika. Drugi uzorak se odnosio na populaciju preduzetnika. Uzimajući u obzir heterogenost ove populacije, smatrali smo opravdanim uzeti stra​ti​fi​ko​vani slučajni uzorak. Stratifikacija je izvršena prema broju zaposlenih u preduzeću, vrsti djelatnosti i regionalnoj zastupljenosti. S obzirom da je broj malih i srednjih pre​du​zeća u ukupnoj populaciji dosta manji (oko 12%) u odnosu na mikro preduzeća, to nam je onemogućavalo da vršimo generalizaciju za taj stratum. Iz tog razloga smo bili prinuđeni da uvećamo broj ispitanika iz malih i srednjih preduzeća što nam je donekle dalo mo​gućnost do​no​šenja validnih uopštavanja i za pomenuti stratum. Primarna jedinica izbora su bile firme, koje smo birali slučajnim putem sa spiska firmi napravljenog po zadatom kri​te​ri​ju​mu. Korišćeni su spiskovi MONSTAT-a i Poreske uprave. Istraživanjem je obuhvaćeno 300 ispitanika. Polazeći od operacionalne definicije preduzetnika u pretho​dnom dijelu teksta, svi ispitanici se mogu smatrati preduzetnicima. Istraživanje je spro​ve​deno u aprilu i maju 2014. godine.Osim rezultat našeg istraživanja koristili smo i rezultate nekih prethodnih istraživanja. Jedno od tih istraživanje je sprovedeno 1989. godine kao dio ukupnog istrživanja na teritoriji bivše SFRJ. Radi se o istraživanju „Društvena struktura i kvalitet života“ u organizaciji Konzorcijuma instituta društvenih nauka. Uzorak je konstruisan višeetapnim klaster nacrtom polazeći od opština, naselja i domaćinstava. Uzorak za Crnu Goru je iznosio 958 ispitanika. Drugo istraživanje je sprovedeno 2003. godine, a podaci su prikupljani u okviru projekta South-East European Social Survey (SEESSP), na nacionalno reprezentativnom uzorku od 1849 ispitanika za područje Crne Gore.  

Poslednja instanca metodološke razrade naznačenog istraživačkog projekta, koja je i sublimacija prethodnih izvještaja, koji su pratili tok studije, omogućila je sistematizaciju, analizu i obradu prikupljenih podataka, što je rezultiralo osvjetljavanjem onih teorijskih postavki od kojih je i započeto navedeno empirijsko-analitičko provjeravanje zadatog fenomena. Prateći profil preduzetničke kulture u deskripciji postsocijalističkog perioda, došlo se do analitičkog uobličavanja osnovnih entiteta u kontekstu njihovih strukturalnih i sistemskih komponenti i uloge koju imaju u društvu. Tako se u ovom dijelu analize i teorijskog zapažanja, izdvojilo „učešće” onih epifenomena koji nisu ostali neutralni, po prirodi i dinamici uticaja na stvaranje i izoštravanje slike društvene realnosti. Dijahronijskim (uporedno-istorijskim) postupkom, selektovao se onaj „sloj” preferencija, koje su dale odgovor na pitanja koja su prožimala istraživački proces. To je rezultiralo zaključkom, da treba istraživati fenomen preduzetništva u procesu postsocijalističke transformacije društva, na osnovu sledećeg teorijskog angažmana: 1) koliko se razvoj preduzetništva u postsocijalizmu temeljio na objektivnim (povijesno dostignutim) strukturalnim pretpostavkama naslijeđenim od socijalizma (karakter sposobnosti, spremnosti: prirodnih i posebno ljudskih resursa); 2) koliko je društveni sistem postsocijalizma u svojim osnovnim elementima (političkom, ekonomskom, kulturnom) afirmisao bitne elemente preduzetništva: potrebu za postignućem i uspjehom, kreativnost i inicijativu, preuzimanje rizika, potrebu za nezavisnošću i autonomijom, motivisanost ljudi da ispoljavaju i razvijaju svoje sposobnosti i ostvaruju svoje želje i ciljeve i na taj način predstavljaju adekvatne uslove za konstituisanje autonomnog podsistema preduzetništva; 3) karakter korelacije koja se uspostavlja između strukturalnih i sistemskih prepostavki razvoja preduzetništva. Na ovaj način su se dobila značajna sociološka saznanja o obostranom odnosu (kvalitativnom posredovanju) društvenog sistema i preduzetništva kao cjelovitih društvenih fenomena. Sa tog stanovišta se u našem istraživanju tragalo za indikatorima o karakteru postsocijalističke transformacije crnogorskog društva. Potrebno je istaći sledeći konglomerat koji je utvrđen naznačenim analitičkim konstruktom: 1) stvaranje mreža (političkih, ekonomskih, kulturnih, socijalnih) koje izražavaju cjelinu crnogorskog društva, nasuprot teritorijalnim, nacionalnim, etničkim ili drugim podjelama koje proizvode nestabilno društvo, rizičnog ili eksplozivnog karaktera; 2) način stvaranja bogatstva : od svojine do vlasništva; 3) vrednovanje rada nasuprot političkom statusu; 4) socijalna tržišna ekonomija: tržište kao samoregulatorni sistem u kontekstu društvenog koncepta, nasuprot autarhičnoj neposrednoj razmjeni; 5) aktivitet svih građana kao temeljnog oblika socijabilnosti i organizovanog oblika javnog djelovanja sa adekvatnim nivoom lične i kolektivne odgovornosti za opšte dobro; 6) relacija klasno-slojnog raslojavanja društva i racionalne vladavine; 7) praćenje procesa institucionalne izgrađenosti društva (parlament, vlada, sudstvo). 8) diferencijacija elemenata: „rizičnog”, „eksplozivnog” („zapaljivog”) i „aktivnog” (kompetitivno-konkurentskog) društva u postsocijalizmu Crne Gore; 9) država i politika određene od društva u kojem upravljaju interesi ljudi, a ne obrnuto – da država (koncentracijom vlasti) oblikuje i određuje društvo. 
 Studiozno zdanje „Komparativno sociološko istraživanje svojine i preduzetništva u postsocijalističkom periodu (Crna Gora - Rusija)”, ukazivalo je na onaj vremenski okvir, koji je prepoznat po dinamici društvenih odnosa, ideoloških nanosa oličenih u političkom i ekonomskom normativizmu, a isto tako, postuliranjem elemenata klasne svijesti, na osnovu koje se i moglo pratiti socijalno diferenciranje crnogorskog i ruskog društva. Kao baštinici socijalističkog legata, ova društva su u postsocijalističkom periodu postala zatočenici jedne ideološke svijesti, koja je na osnovu njihovog poborništva, uspjela da opravda vjeru u ideološki mit i jednu „pustolovinu” koja je produbljivala poželjnost neoliberalnog kapitalizma. Otuda je i epsitemološki zapis grupe autora, konzistentniji i ispravniji, ako se uzme u obzir njihova odvažnost i vlasnost da dokažu prisustvo jedne ekonomske tautologije, koja nije bila kompatibilna sa društvenom strukturom, komparativno naznačenih društava, već je bila poredak i nametnuti reformski „poriv” kako bi se „asimilovali” oni segmenti modernizacije koji su primjenjivani u društvima zapadne hemisfere. To je i osnovna premise, od koje su pošli autori, pa se stoga, i ova studija može smatrati, novom sociološkom vokacijom, ako ne i teorijom, jer se došlo do jednog krucijalnog rezultata, da je crnogorskom i ruskom društvu, potrebna jedna permanentna metodologija razvoja, koja se neće temeljiti na aparturi koju preporučuju kapitalistički domovi (MMF, SB,STO,GATT-a), pa je sasvim ispravno, da se ta modernizacija mora oslanjati na sopstevne snage i strukturalno uređenje. To je i podstaklo autore, da izvedu novi teorijski diskurs oličenom u modernosti za sve. Naizgled anahrono, ali metodološki veoma ispravno, uz zastupnike ovog stanovišta, težilo se odgovoriti na gorepomenuto pitanje i, ukazati da li je mogućno govoriti o modernosti koja prevazilazi „sugerisane istine”, koje su se nakalemile u dosadašnjim diskursima. Međutim, ono što je obilježilo dosadašnji razvoj postsocijalističkih društava, svakako je jedna volšebna valorizacija i evaluacija klasnih interesa, koje su etablirale one orijentire propagirane od strane novih elita, koje su,obrazlagale svoje postojanje nužnošću društvenih promjena i razvoja, što je na samom kraju i dovelo do sistemskog simuliranja promjena. Mišljenja smo, da su konotativna polja naše analize i istraživačkog postupka, oslikavala autonoman sloj onih sociopsiholoških „nagiba” pojedinaca, koji u klasnoj i komunikacinoj mreži, razotkrivaju posebne interese i potrebe, koji potkrepljuju tezu o horizontima rizika, koji ponekad mogu djelovati podsticajno, mada fokus njihove težnje uglavnom je završavao u topikama neslaganja i osjetnog negiranja diferencijalnih domena koje stvara globalizacija. Na osnovu fenomenološke slojevitosti preduzetništva, analizirala se panorama svih onih društvenih i ekonomskih aktivnosti postsocijalističkih društava (Crne Gore i Rusije), koje su, umjesto da poboljšaju programske izglede i „lakoću postojanja” svojih građana,često dovodile do klasnih tenzija, pauperizacije društva i dehumanizacije socijalnog ambijenta. Tako se konstruisala slika, koja je u prvi plan isticala održanje jednog organizovanog skupa ideološke recepture, gdje se svaki vid političkog i ekonomskog izbora, smatrao i veličao kao harmonizujuće vrijeme, iliti,uspješno pređeno razdoblje, amnestirajući na taj način interese društva, i predstavljajući se tako vlasnikom budućnost koja dolazi. Neoliberalno tržište, stvorilo je takvu zakonomjernost, koja se svela na eroziju vrijednosti crnogorskog i ruskog društva, što je dovelo do grčevitog egzistiranja u eri neoliberalizma. Autori su dosledni svom istraživačkom cilju, sa jasnim gnoseološkim konceptom,da se osnova društvenog razvoja i promjena vrijednosnih izgleda jednog društva, zasniva na integraciji socijalnog kapitala, kao gradivnog udjela i investicije za budućnost tog društva. 

Postsocijalistička transformacija društava Istočne Evrope označila je radikalan prekid sa bivšim sistemom zasnovanim na jednopartijskom monolitizmu, planskoj privredi, kolektivnoj svojini, dominaciji jedne ideologije, kao i objedinjenosti svih podsistema kojima se upravljalo iz jednog centra. Novi sistem se temeljio na privatnoj svojini, tržišnoj privredi, vladavini prava, političkom pluralizmu, dakle na potpuno suprotnim osnovama od onih na kojima je počivao socijalistički poredak. Institucionalno „prepisivanje“ od razvijenih kapitalističkih zemalja je proces koji nije zahtijevao duži vremenski period, ali konsolidacija novog načina proizvodnje društva traje mnogo duže. Zavisi od niza činilaca među kojima posebno mjesto zauzima istorijsko nasleđe prije svega u vidu dominantnih vrijednosni obrazaca koji su karakteristični za određeno područje. Vrijednosne orijentacije predstavljaju osnovu od koje u velikoj mjeri zavisi prihvatanje ili odbijanje novih normi i institucija, a samim tim i stabilnost novog poretka zasnovanog na njima. Uzimajući u obzir rezultate do kojih smo došli u sva tri ispitivana perioda primjećujemo da u većoj ili manjoj mjeri normativno-vrijednosna disonanca, kao i vrijednosna nekonzistencija, predstavljaju konstantu cjelokupne postsocijalističke transformacije. Sva svejdočenja o iskustvima globalizacije i preduzetništva, imala su zahvat tumačenja ovih fenomena u uobličavanju njihove „istoričnosti“, kao i rang one temporalnosti koja upućuje na konsti​tuitivne sadržaje koji su obilježili njihova žarišna mjesta. U lociranju teorijskih idejâ, moglo se primjetiti, redukovanje ontološkog horizonta današnjeg čovjeka. Problemi ge​ne​ze, globalizacije i preduzetništva, pali su pod sjenkom kapitalističkog sistema, i tako postali korelativ uravnoteženja korpo​rativnih interesa. Iako, naša formulacija poprima karakter subjektivne interpretacije, ona u domenu ovakve logičke izvodljivosti, ima status fenomenološkog imperativa, jer utvrđuje porijeklo i karater društvenih promjena nastalih u postsocijalističkom periodu Crne Gore. Bez obzira, što je neke teorijske struje, poistovjećuju globalizaciju sa manifestnim pri​ka​zima širenja nekog idejnog duha, naša analiza sužava opseg njenog iskustvenog određenja na po​dručja postmoderne integralnosti. Deklarativan poziv rješavanja spora socijalizam-kapitalizam, biva konkretizovan određenim modelom privatizacije, koji u  našem društvu nije bio ništa drugo do prerušen ili istim sadržajem preobražen cenetralizovani monopol. Jer, politika privatizacije u postsocijalističkim društvima bila je da se obuhvati što više preduzeća, a ne ona koja se privatizuju budu transformisana. Može se primjetiti da kritičkih opservacija o neoliberalizmu nema dovoljno prisutnih u bivšim jugoslovenskim republikama, posebno u Crnoj Gori, i može se reći, u oficijelnoj politici primjenjuje se neoliberalni model, mada konvenijetno tematu rada, ne postoji konherentna elaboracija koncepcije društvene transformacije i dugoročnog razvoja. Odolijevanje istinskoj transformaciji društvene svojine dovelo je do  „kanonizacije“ njene apstaktnosti, koja, ne može u znatnoj mjeri podstaći konstituisanje onih elemenata koji odgovaraju „novom društvu”. 

1. Postignuti ciljevi istraživanja u izvještajnoj godini

2.1  Očekivani rezultati (navedeni u prihvaćenoj prijavi projekta):

U završnoj fazi sumiranja prikupljenih podataka, došlo se do suočavanja sa onim teorijskim postavkama i hipotezama, čije je „prisustvo“na kraju istraživačkog okvira i potvrđeno argumentovanim uvidom u njihovu ispravnost. Izložene specifikacije preduzetničkog duha, gravitirale su u izloženoj epmirijskoj analizi, u orbiti etabliranja idealno tipske konstrukcije, koja se zasnivala na aksiomima racionalne baze i motivacionog sklopa, kao najznačajnijih okupljanja i održanja tog feneomenološkog konstituenta, kao merituma i kategorijalnog aparata, na osnovu kojeg se i mjerilo odstupanje i kadrost aktera u postsocijalističkom vakumu. Ono što čini prestabliranu skepsu ovog emprijskog poduhvata i njegove egzegeze, svakako je produbljivanje uvida ljudskog realiteta, koji je utemeljen na raznim ideološkim potraživanjima i generatorima društvene moći. Iznijeta prolegomena, imala je za cilj da ukaže na društveni ambijent u kojima su nastajale društvene preferencije, aspiracije i kao adaptiranje građana Crne Gore i Ruske Federacije na društvene promjene koje su nastale u postsocijalističkom periodu. Tim je i, intencija ovog istraživanja određena i orijentisana stvaranjem vrijednosnog doživljaja preduzetničkog djelanja, bićemo i decidniji, preduzetničke kulture. O razvoju preduzetništva, nemoguće je govoriti izvan konteksta društvenog sistema i onih ideoloških matrica, koje su oblikovale mišljenja i vrijednosti jednog društva. U dosledno tumačenim iskazima, moglo se primjetiti, da se društveni sistem u Crnoj Gori pozicionirao sa stanovišta neoliberalnog angažovanja, te stoga, i naša htjenja u ovom epistolarnom zapisu, usmjeravala su se na propitivanju onih tačaka, u kojima su se nalazile implikativne ose, na osnovu kojih su se mogle pratiti interakcije pojedinaca, kao i njihova usmjerenost i (in)kompatibilnost sa postojećim društvenim sistemom. Težina rada, ostvarena je, objašnjenjem i onih društvenih fenomena, koji su obilježili postsocijalistički period onih zemalja, koja su napustila prethodna društveno-ekonomska „ruha”, i slijepo se upustila u neoliberalnu pustolovinu. Riječ je o korupciji, a analogno saglasje s našim iskazima, pronašli smo kod Vladimira Dobrenjkova, koji je decidan bio u osudi da: „Korijeni korupcije kriju se u izrazitoj nesrazmjeri razvoja osnovnih podsistema savremenog društvenog sistema: političkog, socijalnog, ekonomskog, što kao posljedicu ima suštinsku raznolikost institucionalnog okruženja, prije svega na državnom planu. U idealnom sistemu država mora da dejluje u interesu svih slojeva i društvenih grupa i da nastupa pomoću neutralnog mehanizma vođenja socijalnih i ekonomskih procesa koji omogućavaju učesnicima u društvenim odnosima da, bez obzira na socijalni položaj, imaju jednaka prava i obaveze, koje se moraju poštovati” (Dobrenjkov, 2012:13). Deskripcija je, odviše jasna, te prema tome, možemo reći da su se, bivša socijalistička društva u eri društvene transformacije suočila sa onom duhovnom situacijom vremena (Jaspers), koja je bila modelirana osjećajem ugrozivosti po društveno tkivo. Teorijski uvidi, korelirali su sa odgovorima naših ispitanika. Konsekventno ovim dešavanjima, došlo je do radikalne revizije istorije,odnosno sistematske prerade prošlosti zarad pravdanja ideoloških ciljeva sadašnjosti. Od „dece komunizma”,  „ne očekuje se da imaju sazrelu svest o komunističkoj prošlosti. Upravo stoga su pretvorena u decu da se ne bi mogla sećati prošlosti. Kao deca ona je, naime, nemaju” (Buden, 2010: 121). Analitička uposlenost, dozrijevana je bila posrednim biranjem onih favorizovanih datâ, koje su preporučile nova štiva društvenih promjenâ. Tim prije, i svako istraživanje ove vrste, smatra se teorijsko-empirijskom „zadužbinom“ u definisanju one predmetnosti, koja predstavlja poseban sadržajni ekstrakt i same sociologije kao društvene nauke. Izloženi sudu naučne javnosti, sa jasnim izbjegavanjem svih vrsta dnevno-političkih odgajanja u svrhu apologiranja društvenog realiteta, a opet, u službi naučnog poziva, naše tumačenje dobijenih rezultata imalo je pravo „veta“, jer nije pristajalo na odsustvo ozbiljnosti u bilo kom vidu, i na kraju se nije mirilo sa „korovom“ umetnute paušalizacije. Sve do sada navedeno, kontekstualizovalo je one ideološke poruke, koje su prožimale kako socijalistička, tako i postsocijalistička društva. Dakle, teorijskom analizom su bili obuhvaćeni okviri društveno-istorijskog sistema (Lazić, 2011), na osnovu kojih se i trasirala naša intencija u nijansiranju autonomnih fenomena koji su uočeni pod ovim „turbulentnim“ podnebljem. Štaviše, težili smo da predstavimo i mentalni sklop društava socijalizma i njihovog tragajućeg lutanja za boljim svijetom, koji stalno izmiče, nagovještava se, ali nikako da dođe. Tako smo i postavili aluzivno pitanje, u koji oblik kapitalizma i demokratije smo upali? Tako smo teorijskom građom pokrili i ona polja koja će služiti kao konzistentna stanovišta za razvoj preduzetničke kulture i uopšte racionalnog uobličenja preduzetništva.  Kada je u pitanju idealan tip preduzetnika treba imati u vidu sledećih šest karakteristika kao osnovnih osobina preduzetnika i klime u kojoj se formiraju : 1. potreba za postignućem i uspjehom, 2. kreativnost i inicijativa, 3. preuzimanje rizika, 4. povjerenje u sebe i smjelost, 5. potreba za nezavisnošću i autonomijom, 6. motivacija energija i angažman (D. Gorupić,1990.). 
2.2  Ostvareni rezultati (sumarno):

     
Empirijski smo provjeravali smjer društvenih kretanja na koordinati: „aktivno”- „rizično” - „eksplozivno” društvo. Sociološka naučna sveobuhvatnost obavezivala nas je, na identifikovanje odnosa društvenih promjena i društvenih aktera. Teorijski je očekivano bilo, da najznačajniju ulogu i uticaj u društvenoj promjeni imaju: političke i ekonomske elite, građani i institucije. Legitimitet i legalitet društvenih promjena se procjenjivao na bazi aktivnosti i nivoa uticaja političke i ekonomske elite društva, građana i institucija, operacionalizovane sa stanovišta strukturalnih i sistemskih komponenti društvene cjeline crnogorskog i ruskog društva. U interpretaciji teorijskog modela „aktivno“ – „rizično“ – „eksplozivno“ društvo slijedi logički zaključak da postsocijalističko crnogorsko društvo mnogo više karkterišu komponente „rizičnog“ i „eksplozivnog“, nego „aktivnog“ društva. Rizici transformacije crnogorskog društva rezultiraju drastičnom podjelom na uski krug grupacije koja enormno profitira , najvećim dijelom nelegitimno i nelegalno, i na ogromnu većinu građana čija je elemntarna egzistencija dovedena u pitanje.Tendencija sve većeg raspona na relaciji bogati-siromašni, ne samo da upućuje na jasan zaključak da je postsocijalističko crnogorsko društvo u zoni „rizičnog“ društva, već takođe na jasan zaključak, da ukoliko se ova tendencija ne zaustavi, društvo mora doći u zonu „eksplozivnog“ društva. Porast rizika nužno zahvata čovjekovu materijalnu i dohovnu sferu, njegovu fiziku i metafiziku, dovodi u pitanje razvoj njegove individualnosti putem razvoja svoje društvenosti. S toga, s pravom smo ukazali da bez obzira, na kojoj se hemisferi nalazili, sve ćelije društva, proživljavaju refleksivni odraz rizičnog življenja i zbog toga smo investirali originalni prodor u socioantropološke prevoje tog fenomena.

Zbog komplementarnosti i konsolidacije naučnog pristupa, poseban i domicilan „akt”, predstavljalo je istraživanje preduzetništva u ruralnim područjima Crne Gore. Komparativno istraživanje seoskog preduzetništva i traženje moguće perspektive njegovog razvoja danas neminovno iziskuje dublju sociološku analizu u kome će se ruralnom preduzetništvu prići kao i svakom drugom obliku preduzetništva. Na nivou porodičnog gazdinstva riječ je o ukupnosti uslova koji utiču na organizovanje, funkcionisanje i uspješnost radnih operacija (i) ili radnih procesa. Da bi se razumio svaki od ovih uslova ponaosob kao i prirodu njihovih međusobnih veza i odnosa moralo se poći od stanovišta prema kojem se porodično gazdinstvo prije svega, posmatra kao proizvodna jedinica odnosno kao jedan proizvodni sistem. Ovo je moguće s obzirom na to da je porodično gazdinstvo otvoren sistem što bitno utiče na način na koji se generišu i ispoljavaju njegovi privredni potencijali. Dosadašnje mjere i programi razvoja ruralnog područja ne daju željene rezultate, uprovo zbog toga što imaju parcijalni-ekonomistički karakter koji je daleko od punog smisla i dugoročne perspektive porodičnog života i stvaranja na ovom području. 

Od pet tvrdnji sa kojima smo mjerili pozitivnu korelaciju svojine i vlasništva prva je da stečeno vlasništvo bogataša u Crnoj Gori nije stečeno na bazi znanja i stručnosti. Nju prati tvrdnja da država nije objektivno sankcionisala sve subjekte koji su neregularno sticali vlasništvo.Uz to ide neslaganje skoro 50% ispitanika  sa tvrdnjom da su većina preduzetnika  u Crnoj Gori cijenjeni ljudi. Veoma nisko neslaganje sa tvrdnjama da privatno vlasništvo nužno proizvodi nejednakosti u društvu (18%) i još manjim sa tvrdnjom da privatno vlasništvo ne može opstati samo na bazi ostvarivanja privatnih interesa bez društvene regulacije (8,7%)  govori o niskom nivou građanske svijesti u pogledu shvatanja nužnosti dvojnog karaktera privatnog vlasništva. Građani nijesu svjesni činjenice da anomalije sticanja vlasništva koje potvrđuju slaganjem sa prethodnim tvrdnjama proističu upravo iz nepostojanja pozitivne korelacije svojine i vlasništva. Nizak nivo svijesti o neophodnosti uspostavljanja pozitivne korelacije svojine i vlasništva potvrđuje i visoki procenat neodlučnih ispitanika koji ide čak do preko 40% kada je u pitanju dvojni karakter privatnog vlasništva.

Na osnovu distribucije odgovora koja je formirana na osnovu eksplikativnog navoda; Da li država dovoljno radi na stimulisanju ljudi da se bave preduzetništvom, zaključili smo da većina naših  preduzetnika u velikoj mjeri nije zadovoljna onim što je do sada država Crna Gora preduzela u cilju stimulisanja ljudi da se bave preduzetništvom. Samo 4,2% ispitanika je smatralo da se ona u potpunosti angažovala, dok je nešto manje od trećine (31,9%) bilo mišljenja da su njena nastojanja u tom pravcu djelimično ostvarena. Više od 60% njih je istaklo da država malo ili nimalo podstiče ljude da se bave preduzetničkom djelatnošću. Na osnovu mišljenja anketiranih preduzetnika, koji su u osnovi i najkompetentniji bili da daju odgovor na ovo pitanje, država ne čini dovoljno po pitanju stimulisanja preduzetničkog biznisa. Ovakvi rezultati potpuno odstupaju od onoga što sama država proklamuje, a to je isticanje razvoja preduzetničke djelatnosti u svim sferama, kao osnove na kojoj treba da počiva sveukupni razvoj crnogorskog društva. Međutim, kako nam dobijeni rezultati sugerišu, to zalaganje ostaje isključivo na nivou proklamovanog. Prema tome, državna pomoć malim i srednjim preduzećima ima vrlo mali učinak na razvoj,  što pokazuje da se moraju preduzeti dalji napori kako bi se razvile odgovarajuće strategije koje bi podstakle razvoj malih i srednjih preduzeća i izgradile temelj za novo stvaranje preduzetničkog biznisa. Detaljna sociološka analiza, zavrijedila je status nepobitnog sudionika, koja će pozivati na budnost svakog pojedinca ponaosob, da se u stihijskim preobražajima ne prepuste manjkavostima društvenog sistema, već da, savjesno učestvuju u iskorjenjavanju onih fenomena koji urušavaju i atomizuju njihov društveni realitet. To je impliciralo i pobudom onih pitanja, koja će biti početni impuls za nova istraživanja postsocijalizma i preduzetništva. Kakva je antropološka priroda postsocijalističkog čovjeka? Da li je naviknut na simulacije i ritualistiku kapitalističkog društva? Da li su možda, „zalihe“ društvenog ugovora i istrošene? Danas, poslije nešto više od 25 godina „velike revolucije“ u svim ovim posebnim tranzicionim područjima možemo uočiti vrlo difertabilne raskorake između „norme“ (tranzicije) kao „normativno“ zacrtanog željenog puta društvenog razvoja postsocijalističkih društava i „normativne činjenice“ (transformacije) kao iskustvene arene postsocijalističke stvarnosti koja se oblikuje kao „proizvod društvenog života“ i kao proizvod „unutrašnje strukture interesa, strasti, motivacija, vrijednosti i potreba pojedinaca, kao i interesa određenih društvenih grupa“ [...] ali i „spoljnih uticaja“ (Vukićević, 2009: 316).
Institut za sociologiju i psihologiju, pored dosadašnje uspješne saradnje sa naučnim centrima iz zemlje i inostranstva (MGU, Lomonosov- Rusija i Institut za sociologiju - Beograd) i privrdenim partnerima iz zemlje (DOO „Pivara“ - Nikšić) i resornim ministartsvima Vlade Crne Gore, prema utvrđenom palnu i programu i naučno-istraživačkim projektima, planira saradnju i sa regionalnim istraživačkim centrima od kojih navodimo sardanju s prestižnim institutom za sociologiju iz Zagreba. U toku je i preliminarna faza istraživanja - Transformacijski preobražaj glavnih gradova Zagreba i Podgorice – kao sastava naselja.                                       
                                                                   Direktor Instituta za sociologiju i psihologiju
                                                                                             Dr Rade Šarović
� U tom kontekstu smo i ukazali na značaj osnivanja ovog Instituta, kako za razvoj sociologije i psihologije u Crnoj Gori, tako i za razvoj cjelokupnog društva. Prilikom prikupljanja podataka koristili smo arhivsku građu Instituta, kao i biografije i bibliografije njegovih nastavnika i saradnika.
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