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                              sa 104 sjednice Naučno nastavnog vijeća Mašinskog fakulteta
104-ta  sjednica Naučno nastavnog vijeća,  održana je u utorak,  09. 03. 2021.  godine, elektronskim putem.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Naučno nastavnog vijeća Fakulteta.
O prihvatanju predloženih tačkaka dnevnog reda, elektronskim putem su se izjasnili sljedeći članovi Vijeća: prof. dr  Igor Vušanović, prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović,  prof. dr Mileta Janjić, prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Vladan Ivanović, prof. dr Janko Jovanović, prof. dr Marina Mijanović Markuš,  doc. dr Esad Tombarević,   mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata : Lidija Jošović, Vuk Nikolić, Ermin Mehović, Andrea Medin, Nađa Popivić, Irena Cvijović i Stefan Jelovac,   koji su istovremeno glasali ZA predložene tačke.     
Usvojen je sljedeći 

D N E V N I    R E D
1. Usvajanje  Zapisnika sa 103. sjednice Vijeća;
2. Utvrđivanje Prijedloga pravilnika o izmjenama i dopunama pravilnika o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore;
3. Verifikacija ocjena posle januarskog i martovskog ispitnog roka, studijske 2020/2021 godine;
4. Usvajanje Izvještaja Komisije za ocjenu magistarskog rada i imenovanje Komisije za odbranu magistarskog rada  pod nazivom ,,Supstitucija zupčasto-polužnog mehanizma polužnim kod uvodnog mehanizma perionice flaša”, kandidata Šabanović Vidaka;
5. Imenovanje mentora i formiranje Komisije za ocjenu master rada i odobravanju predložene teme, pod nazivom ,,Analiza mehatroničkog integrisanog adaptivnog sistema kontrole kretanja vozila” i kandidata Vojina Đurovića, BSc Mehatronike;
6. Tekuća pitanja.

Tačka 1. 
Vijeće je bez primjedbi uvojilo zapisnik sa 103 sjednice Vijeća.
Tačka 2.
Usvaja se  Prijedlog Pravilnika o izmjenama i dopunama pravilnika o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore.
U Pravilniku  o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore  broj 02-3346/1 od 29.11.2016. godine (sa izmjenama broj 02-338 od 04.05.2017. godine, broj 02-338/3 od 28.09.2017. godine, broj 02-60/15 od 19.02.2018. godine, broj 02-78 od 28.02.2018. godine, broj 02-78/2 od 11.05.2018. godine i 02-78/3 od 12.06.2018. godine), u članu 28, tačka 3 ,,Tabelarni prikaz radnih mjesta”, pod rednim brojem 5 – Saradnik u nastavi, kolona ,,Broj izvršilaca” broj ,,6” mijenja se i glasi  broj ,,10”.
Zaključak: Prijedlog odluke, zahtjev i Prijedlog Pravilnika o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore upućuju se Upravnom odboru Univerziteta Crne Gore na dalju procedure.

Tačka 3.
Usvaja se Izvještaj  o ocjenama koje su studenti dobili iz predmeta koje su polagali u januarskom i martovskom  ispitnom rokou, koji je pripremio prodekan za nastavu prof. dr Uroš Karadžić. 
Fakultet je omogućio studentima, koji nijesu bili u mogućnosti da polažu ispite u januarskom ispitnom roku, u predviđenim terminima, zbog novonastale situacije izazvane COVID 19, da polažu ispite  u martovskom ispitnom roku. 
Zaključak: Kako nije bilo primjedbi na Izvještaj članovi Vijeća su verifikovali ocjene poslije januarskog i martovskog  ispitnog roka koje su studenti dobili iz predmeta koje su polagali u navedenim rokovima na svim nivoima studija na Mašinskom fakultetu.

Tačka 4.
Usvaja se Izvještaj Komisije za ocjenu podobnosti  magistarskog rada pod nazivom: »Supstitucija zupčasto-polužnog mehanizma polužnim kod uvodnog mehanizma perionice flaša«, kandidata Šabanović Vidaka, Spec. sci. Mašinstva.
Vijeće je imenovalo  Komisiju za odbranu ovog magistarskog rada u sastavu:
1. Prof. dr Darko Bajić, redovni profesor  Mašinskog fakulteta u Podgorici,  
1. Prof. dr  Goran Ćulafić, redovni  profesor Mašinskog fakulteta u Podgorici, mentor,
1. Prof. dr Sreten Savićević, redovni profesor  Mašinskog fakulteta u Podgorici.

Zaključak: Komisija će u dogovoru sa kandidatom zakazati datum odbrane magistarskog rada.

Tačka 5.
Vijeće je imenovalo prof. dr  Marinu Mijanović Markuš za mentora studentu poslijediplomskih studija Vojinu Đuroviću, BSc Mehatronike, i odobrilo izradu magistarskog rada pod nazivom ,,Analiza mehatroničkog integrisanog adaptivnog sistema kontrole kretanja vozila“.
Vijeće je takođe imenovalo Komisiju za ocjenu podobnosti teme navedene teme u sastavu: 
1. Prof. dr Marina Mijanović Maraš, redovni profesor Mašinskog fakulteta u Podgorici,
2. Prof. dr Vladimir Pajković, vanredni profesor Mašinskog fakulteta u Podgorici,
3. Prof. dr Zoran Mijanović, redovni profesor Elektrotehničkog fakulteta u Podgorici. 

 Zaključak: Komisija će podnijeti Izvještaj Vijeću u roku od 15 dana računajući od dana imenovanja.


                                                                                                                   D E K A N

Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović
