                                                                  Z A P I S N I K 
                              sa 106 sjednice Naučno nastavnog vijeća Mašinskog fakulteta
Stošesta  sjednica Naučno nastavnog vijeća zbog tehničkih problema,  održana je u utorak,  27. 04. 2021.  godine umjesto kako je najavljeno u pozivu 26.04.2021. godine, elektronskim putem.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Naučno nastavnog vijeća Fakulteta.
O prihvatanju predloženih tačkaka dnevnog reda, elektronskim putem su se izjasnili sljedeći članovi Vijeća: prof. dr  Igor Vušanović, prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović,  prof. dr Mileta Janjić, prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Vladan Ivanović, prof. dr Janko Jovanović, prof. dr Marina Mijanović Markuš, prof. dr Aleksandar Vujović, prof. dr Radoje Vujadinović, doc. dr Nikola Šibalić, doc. dr Milan Šekularac, doc. dr Esad Tombarević,   doc. dr Milanko Damjanović, doc. dr Sreten Simović, mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata :   Andrea Medin, Stefan Jelovac i Lidija Jošović,   koji su istovremeno glasali ZA predložene tačke. 
Usvojen je sljedeći 
                                                          D N E V N I    R E D
1. Usvajanje  Zapisnika sa 105. sjednice Vijeća;
2. [bookmark: _GoBack]Utvrđivanje dopune Prijedloga pravilnika o izmjenama i dopunama pravilnika o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore.

Prof. dr Jelena Šaković Jovanović i prof. dr Aleksandar Vujović su imali primjedbu koja se odnosila da u Zapisniku nije konstatovano ko će izvoditi nastavu iz predmeta Inženjerska ekonomija u studijskoj 2021/2022. godini. 
U okviru treće tačke sa predhodne sjednice - Plan nastave za studijsku 2021/2022 godinu, je postignut dogovor da nastavu iz predmet Inženjerska ekonomija izvode profesori sa Mašinskog fakulteta, naizmjenično u odgovarajućoj studijskoj godini, a  u studijskoj 2021/2022. godini izvođenje nastave će biti povjereno prof. dr Mileta Janjić.

Tačka 1. 
Vijeće je bez primjedbi uvojilo zapisnik sa 106 sjednice Vijeća.
Tačka 2.
Usvaja se  dopuna Prijedloga Pravilnika o izmjenama i dopunama pravilnika o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore.
U Pravilniku  o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore  broj 02-3346/1 od 29.11.2016. godine (sa izmjenama broj 02-338 od 04.05.2017. godine, broj 02-338/3 od 28.09.2017. godine, broj 02-60/15 od 19.02.2018. godine, broj 02-78 od 28.02.2018. godine, broj 02-78/2 od 11.05.2018. godine,broj  02-78/3 od 12.06.2018. godine i broj 02-39 od 31.01.2020. godine), u članu 28, tačka 3 ,,Tabelarni prikaz radnih mjesta”,   u koloni pod rednim brojem 8  umjesto dosadašnjeg  naziva radog mjesta napisati naziv novog radnog mjesta– Tehnički saradnik u Centru za motore i vozila , u koloni ,,Broj izvršilaca” broj ,,1”, u koloni ,,Stručna sprema”- VII stepen - Specijalista drumskog saobraćaja u obimu od 240 ECTS. 
Dosadašnji brojevi 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 i 15 postaju redni brojevi 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 i 16.

Zaključak: Prijedlog odluke će se uputiti Upravnom odboru Univerziteta Crne Gore na dalju proceduru.

                                                                                                                   D E K A N

Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović
