                                                                  Z A P I S N I K 
                                      sa 107 sjednice  Vijeća Mašinskog fakulteta
Stosedma  sjednica Vijeća održana je u srijedu,  26. 05. 2021.  godine, elektronskim putem.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Vijeća Fakulteta.
O prihvatanju predloženih tačkaka dnevnog reda, elektronskim putem su se izjasnili sljedeći članovi Vijeća: prof. dr  Igor Vušanović, prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović,  prof. dr Mileta Janjić, prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Vladan Ivanović,  prof. dr Marina Mijanović Markuš, prof. dr Aleksandar Vujović, prof. dr Radoslav Tomović,   doc. dr Milan Šekularac, doc. dr Esad Tombarević, doc. dr Milanko Damjanović, doc. dr Sreten Simović, mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata: Andrea Medin, Stefan Jelovac, Nađa Popović, Vuk Nikolić, Irena Cvijović i Lidija Jošović,   koji su istovremeno glasali ZA predložene tačke, osim prof. dr Milete Janjića koji nije glasao za usvajanje zapisnika sa 106 sjednice.
Obavještavam članove Vijeća da na Zapisnik sa 105 sjednice koji je usvojen na stošestoj sjednici nije bilo primjedbi vezano za treću tačku dnevnog reda – Usvajanje plana nastave za studijsku 2021/2022 godinu, osim  primjedbi prof. dr Darka Bajića, koje su konstatovane u zapisniku. U pomenutom Planu nastave za studijsku 2021/2022. godinu je navedeno da će prof. dr Mileta Janjić izvoditi nastavu iz predmeta Inžinjerska ekonomija u studijskoj 2021/2022. godini.

Primjedbe koje su imali prof. dr Jelena Šaković Jovanović i prof. dr Aleksandar Vujović prilikom glasanja dnevnog reda za 107. sjednicu i usvajanje zapisnika sa 106. sjednice, su greškom uvreštene u Zapisnik sa 106. sjednice, bez loše namjere i nemaju uticaj na već usvojeni Zapisnik sa 105. sjednice. 

Primjedbe koje je prof. dr Mileta Janjić uputio u daljem tekstu su prenesene integralno:
,, Poštovane koleginice i kolege članovi Vijeća Mašinskog fakulteta,

Izjašnjavam se po osnovu tačaka Dnevnog reda 107. sjednice Vijeća Mašinskog fakulteta na sledeći načun:

Tačka 1. Glasam PROTIV usvajanja Zapisnika sa 106. sjednice Vijeća u predloženoj formi. Tražim da se izbace sledeća dva pasusa:

Prof. dr Jelena Šaković Jovanović i prof. dr Aleksandar Vujović su imali primjedbu koja se odnosila da u Zapisniku nije konstatovano ko će izvoditi nastavu iz predmeta Inženjerska ekonomija u studijskoj 2021/2022. godini. 
U okviru treće tačke sa predhodne sjednice - Plan nastave za studijsku 2021/2022 godinu, je postignut dogovor da nastavu iz predmet Inženjerska ekonomija izvode profesori sa Mašinskog fakulteta, naizmjenično u odgovarajućoj studijskoj godini, a  u studijskoj 2021/2022. godini izvođenje nastave će biti povjereno prof. dr Mileta Janjić.

Navedena dva pasusa su primjedbe na Zapisnik sa 105. slednice Vijeća koji je već usvojen, kojih nije bilo, pa prema tome ne trebaju da se nalaze u Zapisniku sa 106. sjednice.“

Usvojen je sljedeći 
[bookmark: _GoBack]D N E V N I    R E D
1. Usvajanje  Zapisnika sa 106. sjednice Vijeća;
2. Usvajanje prijedloga o broju studenata za upis u studijskoj 2021/2022. godini;
3. Zahtjev za dobijanje saglasnosti za raspisivanje konkursa za saradnike u nastavi;
4. Usvajanje Izvještaja Komisije za ocjenu magistarskog rada i imenovanje Komisije za odbranu magistarskog rada  pod nazivom ,,Analiza mehatroničkog integrisanog adaptivnog sistema kontrole kretanja vozila”, kandidata Vojina Đurovića;
5. Usvajanje odluke o imenovanju Komisije za  ocjenu magistarskog rada za kandidata Mladena Lončara. 

Tačka 1. 
Vijeće je  uvojilo zapisnik sa 106 sjednice Vijeća većinom glasova.
Tačka 2.
Prodekan za nastavu prof. dr Uroš Karadžić je pripremio prijedlog o broju studenata za upis u studijsku 2021/2022. godinu, koji je bio dostavljen članovima Vijeća uz poziv za sjednicu.
Vijeće je usvojilo prijedlog da se u prvu godinu studijske 2021/2022. godine na osnovnim studijama na Mašinskom fakultetu Univerziteta Crne Gore upiše sljedeći broj studenata i to:
· Na studijskom programu Mašinstvo – 80 studenata,
· Na studijskom programu Drumski saobraćaj -  80 studenata.

Zaključak: Prijedlog odluke o broju studenata za upis u studijskoj 2021/2022. godini biće upućen Senatu Univerziteta Crne Gore na dalji postupak.

Tačka 3.
Članovi Vijeća su konstatovali da v.f. rektora treba uputiti  zahtjev za dobijanje saglasnosti  za raspisivanje konkursa za saradnike u nastavi, za studijsku 2021/2022. godinu, u okviru odobrenog broja saradnika za   studijsku 2021/2022. godinu, na studijskim programima Mašinstvo i Drumski saobraćaj za oblasti: 

1. Primijenjena mehanika – doktor nauka  mašinskog  inženjerstva – 1 izvršilac na period od pet godina,
2. Drumski saobraćaj – doktorand – 1 izvršilac na period od jedne godine;
3. Primijenjena mehanika -doktorand – 1 izvršilac na period od tri godine;
4. Termo i hidroenergetika - doktorand – 1 izvršilac na period od tri godine;
5. Drumska vozila i saobraćaj - doktorand – 1 izvršilac na period od tri godine;
6. Termotehnika - doktorand – 1 izvršilac na period od tri godine.

Takođe,  je konstatovano da v.f. rektora treba uputiti zahtjev za dobijanje saglasnosti  za raspisivanje konkursa za prijem u radni odnos jednog izvršioca na neodređeno vrijeme za obavljanje poslova radnog mjesta – laboranta na Mašinskom fakultetu. Fakultet je u februaru 2020. godine  dobio odobrenje Užeg kabineta Vlade Crne Gore,  kojim je odobren prijem u radni odnos jednog izvršioca na neodređeno vrijeme na radno mjesto laboranta na Mašinskom fakultetu.

Zaključak: Zahtjeve za dobijanje saglasnosti uputiti v.f. rektora  Univerziteta Crne Gore na dalji postupak.

Tačka 4.
Članovi Vijeća su usvojili Izvještaj Komisije za ocjenu podobnosti  magistarskog rada pod nazivom: ,,Analiza mehatroničkog  integrisanog adaptivnog sistema kontrole kretanja vozila“,  kandidata Vojina Đurovića, BSc   Mehatronike.  
Takođe su imenovali Komisija za odbranu pomenutog magistarskog rada u istom sastavu:
1. Prof. dr Marina Mijanović Maraš, redovni profesor Mašinskog fakulteta u Podgorici, mentor;
1. Prof. dr Vladimir Pajković, vanredni profesor Mašinskog fakulteta u Podgorici,predsjednik;
1. Prof. dr Zoran Mijanović, redovni profesor Elektrotehničkog fakulteta u Podgorici, član.

Zaključak: Magistrand može pristupiti odbrani master rada odmah nakon što Vijeće Fakulteta donese odluku o prihvatanju izvještaja komisije za ocjeu rada i imenovanja komisije za odbranu master rada.

Tačka 5.
Članovi Vijeća su imenovali Komisiju za pregled i ocjenu magistarskog rada pod nazivom: «Istraživanje mogućnosti  primjene magnetno reoloških amortizera u režimu smicanja sa sopstvenim pogonom u cilju prigušenja radnih vibracija veš mašina« kandidata Miladina Lončara, BSc Mehatronika, u sastavu: 

1. Prof. dr Janko Jovanović, redovni profesor Mašinskog fakulteta u Podgorici, mentor, 
1. Prof. dr  Marina Mijanović Markuš, redovni  profesor  Mašinskog fakulteta u Podgorici, predsjednik,
1. Prof. dr Radoslav Tomović, vanredni profesor  Mašinskog fakulteta u Podgorici, član.

Zaključak: Komisija će podnijeti Izvještaj Vijeću Fakulteta u roku od 15 dana računajući od dana imenovanja.





                                                                                                                   D E K A N

Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović

