                                                                  Z A P I S N I K 
                                      sa 109 sjednice  Vijeća Mašinskog fakulteta
[bookmark: _GoBack]Stodeveta  sjednica Vijeća održana je u četvrtak,  08. 07. 2021.  godine, u Sali 224/II sa početkom u 12:00 časova.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Vijeća Fakulteta.
Sjednicom Vijeća je predsjedavao prof. dr Uroš Karadžić, po ovlašćenju dekana.
Sjednici su prisustvovali  sljedeći članovi Vijeća:  prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović,  prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Vladan Ivanović, prof. dr Aleksandar Vujović, prof. dr Radoslav Tomović,   prof. dr Janko Jovanović,  doc. dr Milan Šekularac, doc. dr Esad Tombarević, doc. dr Milanko Damjanović,  doc. dr Simović Sreten, doc. dr Nikola Šibalić, mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata: Andrea Medin, Stefan Jelovac, Nađa Popović, Vuk Nikolić, Irena Cvijović i Lidija Jošović.
Zbog opravdane spriječenosti da prisustvuju sjednici, putem zoom su se uključili u rad  sjednice prof. dr Igor Vušanović i prof. dr Mileta Janjić.
Usvojen je sljedeći Dnevni red:
1. Nastavna pitanja;
1. Verifikacija ocjena za ljetnji semestar studijske 2020/2021. godine;
1. Utvrđivanje Prijedloga odluke o izboru u akademska zvanja po bilteu broj 530 od 14.05.2021. godine;
1. Usvajanje prijedloga Odluke o davanju saglasnosti za radno angažovanje profesora Mašinskog fakulteta na Univerzitetu u Istočnom Sarajevu, Fakultetu za proizvodnju i menadžment u Trebinju;
1. Donošenje Odluke o imenovanju mentora i Odluke o odobravanju izrade master rada  pod nazivom ,,Istraživanje mogućnosti primjene MAG postupka za zavarivanje dupleks čelika 1.4462” i kandidata Milice Marić, Spec. Mašinstva;
1. Tkuća pitanja.

Tačka 1. 
U okviru ove tačke predsjedavajući Vijećem je upoznao prisutne da su se u prvom upisnom roku na oba studijska programa prijavila po 44 kandidata, od tog broja su se na studijskom Mašinstvo upisala 10 kandidata, a na studijskom programu Drumski saobraćaj 7 kandidata.Upis je bolji za nekih 30% u  poređenju sa predhodnom  godinom. 
Tačka 2.
Usvaja se Izvještaj  o ocjenama koje su studenti dobili iz predmeta koje su polagali u ispitnim rokovima ljetnjeg semestra studijske 2020/2021. godine, koji je pripremio prodekan za nastavu prof. dr Uroš Karadžić.
Zaključak: Članovi Vijeća su jednoglasno usvojili Izvještaj o ocjenama. Takođe su verifikovali ocjene poslije ispitnih rokova u ljetnjem semestru studijske 2020/2021. godine, koje su studenti dobili iz predmeta koje su polagali u navedenim rokovima na svim nivoima studija na Mašinskom fakultetu.
                                                
Tačka 3.
U okviru ove tačke Vijeće je raspravljalo o izboru u akademska zvanja po bilteu broj 530 od 14.05.2021. godine.
· Vijeće je jednoglasno utvrdilo Prijedlog odluke da se prof. dr Jelena Šaković Jovanović izabere u zvanje redovnog profesora  za oblast Industrijski inženjering na Mašinskom fakultetu Univerzideta Crne Gore na neodređeno vrijeme, u skladu sa zakonom i opštim aktima Univerziteta.
Zaključak: Odluka će stupiti na snagu kada je verifikuje  Senat Univerziteta Crne Gore.
Tačka 4.
Vijeće je usvojilo Prijedlog odluke o davanju saglasnosti  za angažovanje u izvođenju nastave, na Fakultetu za proizvodnju i menadžment u Trebinju,  Univerziteta u Istočnom Sarajevu:  prof. dr Igoru Vušanoviću, prof. dr Darku Baiću, prof. dr Urošu Karadžiću, prof. dr Ranislavu Bulatoviću i prof. dr Janku Jovanoviću, redovnim profesorima na Mašinskom fakultetu. Imenovani profesori će biti angažovani za izvođenje nastave u studijskoj 2021/2022 godini,  na pomenutom Fakultetu.
Zaključak: S obzirom da se radi o veoma značajnim pitanjima smatramo da konačnu odluku treba da donesu organi Univerziteta Crne Gore koji su nadležni za ova pitanja.

Tačka 5.
Vijeće je imenovalo prof. dr  Darko Bajić za mentora studentu poslijediplomskih studija Milici Marić, Spec Mašinstva, za izradu magistarskog rada pod nazivom  ,,Istraživanje mogućnosti primjene MAG postupka za zavarivanje dupleks čelika 1.4462”.
Takođe je usvojena odluka o odobravanju izrade master rada pod pomenutim naslovom kandidatkinje Milice Marić. 

Sjednica je završena u 12:30 časova.




                                                                                                                   D E K A N

Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović

