                                                                  Z A P I S N I K 
                                      sa 111 sjednice  Vijeća Mašinskog fakulteta
Stojedanaesta  sjednica Vijeća održana je u srijedu,  10. 09. 2021.  godine, elektronskim putem.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Vijeća Fakulteta.
Sjednici su prisustvovali  sljedeći članovi Vijeća: prof. dr Igor Vušanović,  prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović,  prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Vladan Ivanović, prof. dr Mileta Janjić,  prof. dr Radoslav Tomović,   prof. dr Marina Mijanović Markuš, doc. dr Milan Šekularac, doc. dr Esad Tombarević, doc. dr Milanko Damjanović,  doc. dr Simović Sreten, doc. dr Nikola Šibalić, mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata: Andrea Medin, Stefan Jelovac, Nađa Popović, Vuk Nikolić, Irena Cvijović i Lidija Jošović, koji su istovremeno glasali ZA predložene tačke dnevnog reda.
Usvojen je sljedeći Dnevni red:
1. Usvajanje zapisnika sa predhodnih sjednica Vijeća, 109 i 110;
2. Usvajanje izvještaja upisne komisije  o upisu studenata zajedno sa konačnom rang listom za III upisnog roka i usvajanje odluke;
3. Usvajanje izvještaja Komisija za angažovanje nastavnika u studijskoj 2021/2022. godini na osnovu javnog oglasa objavljenog 05.07.2021. godine;
4. Usvajanje Prijedloga odluke o formiranju Komisije za odbranu polaznih istraživanja i ocjenu podobnosti doktorske teze kandidata Vuka Kovijanića;
5. Usvajanje odluke o imenovanju Komisije za pregled i ocjenu magistarskog rada za kandidata Milice Marić.

Tačka 1. 
Zapisnici su usvojeni jednoglasno.
Tačka 2.
Na osnovu konačne rang liste i sprovedenog postupka upisa, Vijeće verifikuje broj upisanih studenata na akademske osnovne studije, koje se realizuju na  Mašinskom fakultetu, u III  upisnom roku, kako slijedi: 
         
· Studijski program MAŠINSTVO  upisano je 25 studenata,

· Studijski program DRUMSKI SAOBRAĆAJ  upisano je 18 studenata


Studenti koji su upisani na osnovne akademske studije zaključiće Ugovor o studiranju sa Univerzitetom Crne Gore – Mašinskim fakultetom. 
Zaključak: Odluka stupa na snagu kada je verifikuje Senat Univerziteta Crne Gore.
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Tačka 3.
Vijeće je usvojilo prijedlog odluke, da se na osnovu eksternog  oglasa objavljenog  05.07.2021. godine na sajtu Univerziteta i Izvještaja komisija za razmatranje prispjelih prijava na pomenuti oglas, radno angažuju u studijskoj 2021/2022. godini na Mašinskom fakultetu sljedeći profesori:

-prof. dr Milorad Burići, redovni profesor u penziji na Mašinskom fakultetu, za realizaciju nastave na predmetu Transportni sistemi na studijskom programu Mašinstvo kao i na predmetu Brodska prekrcanja sredstva na studijskom programu  Brodomašinstvo na  Fakultetu za pomorstvo, 

-prof. dr Radoš Bulatović, redovni profesor u penziji na Mašinskom fakultetu za realizaciju nastave na predmetu Pouzdanost na studijskom programu Mašinstvo,
-prof. dr Milan Vukčević, redovni profesor u penziji na Mašinskom fakultetu, za realizaciju nastave na predmetu Optimizacija projektih rješenja na master studijama, na studijskom programu Mašinstvo.
Zaključak: Odluka stupa na snagu  danom usvajanja od strane Senata Univerziteta Crne Gore.

Tačka 4.
Članovi Vijeća su usvojili odluku o formiranju  komisija za odbranu polaznih istraživanja i ocjenu podobnosti doktorske teze  pod nazivom  ,,Eksperimentalno i numeričko istraživanje prelaznih procesa izazvanih interakcijom vazduha i vode tokom punjenja i pražnjenja cijevnog sistema pod pritiskom” kandidata Vuka Kovijanića, u sastavu:
1. Prof. dr Igor Vušanović,
2. Prof. dr Uroš Karadžić,
3. Doc. dr Milan Šekularac.

Zaključak:  Odluka stupa na snagu kad je verifikuje Senat Univerziteta Crne Gore.

Tačka 5.
Vijeće je imenovalo  Komisija za pregled i ocjenu magistarskog rada pod nazivom: »Istraživanje mogućnosti primjene MAG postupka za zavarivanje dupleks čelika 1.4462«  kandidata Milice Marić,  spec. sci. mašinstva, u sastavu: 

1. Doc. dr Nebojša Tadić, docent  Metalurško-Tehnološkog fakulteta u Podgorici,
1. Prof. dr Darko Bajić, redovni profesor,  Mašinskog fakulteta u Podgorici, mentor,
1. Doc. dr Nikola Šibalić, docent Mašinskog fakulteta u Podgorici.

Zaključak: Komisija će podnijeti Izvještaj Vijeću u roku od 15 dana računajući od dana imenovanja.



                                                                                                                   D E K A N

Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović

