                                                                  Z A P I S N I K 
                                      sa 116 sjednice  Vijeća Mašinskog fakulteta
Stošesnaesta  Izborna sjednica Vijeća održana je u petak,  29. 10. 2021.  godine, u Svečanoj Sali u zgradi Tehničkih fakulteta.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Vijeća Fakulteta.
Sjednici su prisustvovali   sljedeći članovi Vijeća: prof. dr Igor Vušanović,  prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović, prof. dr Aleksandar Vujović,  prof. dr Uroš Karadžić, prof. dr Sreten Savićević, prof. dr Vladimir Pajković,  prof. dr Vladan Ivanović, prof. dr Mileta Janjić,  prof. dr Radoslav Tomović,   prof. dr Jelena Šaković Jovanović, prof. dr Marina Mijanović Markuš,  prof. dr Olivera Jovanović, prof. dr Janko Jovanović, doc. dr Milan Šekularac, doc. dr Esad Tombarević, doc. dr Milanko Damjanović, doc. dr Sreten Simović, doc. dr Nikola Šibalić,  doc. dr Boško Matović, mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata: Ermin Mehović, Andrea Medin,  Nađa Popović, Vuk Nikolić, Ivana Cvijović, Stefan Jelovac i Lidija Jošović.
Odsutan: prof. dr Ranislav Bulatović
   Usvojen je sljedeći Dnevni red:
1. Usvajanje  Zapisnika sa 115. sjednice Vijeća;
2. Utvrđivanje prijedloga za izbor dekana za period  od 2022. do 2025. godine.

Tačka 1. 
Zapisnik sa 115 sjednice biće usvojen na narednoj sjednici.
Tačka 2.
Uvodno izlaganje podnio je predsjedavajući Vijećem prof. dr Igor Vušanović. U svom uvodnom izlaganju je istakao, da je Univerzitet Crne Gore na prijedlog Vijeća Mašinskog fakulteta pokrenuo postupak za izbor dekana Mašinskog fakulteta i raspisao Konkurs za izbor, 21.09.2021. godine, koji je objavljen u Biltenu Univerziteta Crne Gore, kao i dnevnom listu koji izlazi u Crnoj Gori. Takođe je naglasio da je Mašinski fakultet sproveo  proceduru izbora dekana u skladu sa Odlukom Upravnog odbora koja je objavljena u Biltenu UCG, broj 539 od 22.09.2021. godine.
Na pomenuti Konkurs za izbor dekana prijavila su se dva kandidata:
1. prof. dr Darko Bajić i
2. prof. dr Radoje Vujadinović.
Programi razvoja Mašinskog fakulteta za period od 2022. do 2025. godine, imenovanih kandidata su bili dostupni članovima Vijeća sedam dana prije održavanja izborne sjednice, tako da su svi članovi Vijeća mogli na vrijeme da se upoznaju sa pomenutim programima.
Predsjedavajući je dao riječ prof. dr Darku Bajiću koji je prezentovao svoj Programi razvoja Mašinskog fakulteta za period od 2022. do 2025. godine prisutnim članovima.
Prof. dr Radoje Vujadinović je takođe upoznao prisutne sa Programi razvoja Mašinskog fakulteta za period od 2022. do 2025. godine koji je priložio uz prijavu na konkurs.
Predsjedavajući Vijećem je pozvao prisutne da uzmu učešće u diskusiji, pa pošto nije bilo prijavljenih diskutanata predložio je da Izborna komisija  u sastavu:  prof. dr Uroš Karadžić, prof. dr Jelena Šaković Jovanović i doc. dr Milanko Damjanović, sprovede proceduru tajnog glasanja.
Predsjedavajući Vijećem je takođe predložio da predsjednik Izborne komisije bude prof. dr Uroš Karadžić, što su članovi Vijeća jednoglasno prihvatili.
Izborna komisija za sprovođenje postupka utvrđivanja Prijedloga odluke za izbor dekana Mašinskog fakulteta za period od 2022. do 2025. godine u pomenutom sastavu obavila je proceduru tajnog glasanja za utvrđivanje prijedloga za izbor dekana, na način što je konstatovano prisustvo članova Vijeća, ispravnost kutija za glasanje kao i tačan broj glasačkih listića prisutnih članova, za jedan glasački listić  je predsjednik Komisije konstatovao da je neiskorišćen, što je potvrdio svojim potpisom, jer prof. dr Ranislav Bulatović nije prisustvovao sjednici.
Na sjednici je bilo prisutno 28 članova Vijeća. Poslije sprovedenog glasanja Komisija je konstatovala da u glasačkoj kutiji ima 28 glasačkih listića pa je pristupila brojanju glasačkih listića u prisustvu svih članova Vijeća, i konstatovali da je:
1. prof. dr Darko Bajić  dobio 10 glasova, a
2. prof. dr Radoje Vujadinović dobio 18 glasova.
Zaključak: Pošto nije bilo primjedbi na sprovedenu proceduru tajnog glasanja od strane prisutnih članova Vijeća, konstatovano je da je prof. dr Radoje Vujadinović predložen  za dekana Mašinskog fakulteta za period od 2022. do 2025. godine. 
Prijedlog Odluke biće upućen Upravnom odboru Univerziteta na dalji postupak.


                                                                                                                       D E K A N

[bookmark: _GoBack]Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović

