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                                      sa 118 sjednice  Vijeća Mašinskog fakulteta
Stoosamnaesta  sjednica Vijeća održana je u srijedu,  23. 11. 2021.  godine, elektronskim putem.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Vijeća Fakulteta.
Elektronskim putem su glasali   sljedeći članovi Vijeća: prof. dr Igor Vušanović,  prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović, prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Aleksandar Vujović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Vladan Ivanović, prof. dr Mileta Janjić,  prof. dr Radoslav Tomović,   prof. dr Marina Mijanović Markuš,  prof. dr Janko Jovanović,  doc. dr Esad Tombarević,  doc. dr Boško Matović,  doc. dr Milan Šekularac,  mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata:  Nađa Popov, Ermin Mehović i Stefan Jelovac,  koji su istovremeno glasali ZA predložene tačke dnevnog reda.

   Usvojen je sljedeći Dnevni red:
1. Usvajanje  Zapisnika sa 117. sjednice Vijeća;

2. Usvajanje Elaborata o opravdanosti osnivanja Laboratorije za termotehniku i energetiku;

3. Utvrđivanje Prijedloga za dodjelu studentske nagrade Glavnog grada – 19 decembar jednom studentu,  za 2021. godinu.

Tačka 1. 
Zapisnik sa 117  sjednice je usvojen jednoglasno.
Tačka 2.
Članovi Vijeća su usvojili Elaforat o formiranju  laboratorije za termotehniku i energetiku kao sastavni dio Centra za energetiku Mašinskog fakulteta u Podgorici.
Za rukovodioca laboratorije za termotehniku i energetiku se imenuje prof. dr Igor Vušanović, a za zamjenika rukovodioca imenuje se doc. dr Esad Tombarević.
Rukovodilac i zamjenik rukovodioca, kao i osoblje Laboratorije, dužni su da obezbijede sve potrebne uslove za ispunjavanje zahtjeva koji se postavljaju pred akreditovanu laboratoriju. 

 Zaključak:  Članovi Vijeća su usvojili jednoglasno Elaborati i Odluku o formiranju laboratorije za termotehniku i energetiku.

Tačka 3.
Kao što je poznato Glavni grad Podgorica svake godine dodjeljuje studentsku nagradu najboljim studentima fakulteta iz Podgorice,  povodom 19 decembra, dana glavnog grada.
Ove godine Mašinski fakultet predlaže Andreu Medin, studenta završne godine osnovnih studija Mašinskog fakulteta Podgorica, Univerziteta Crne Gore, za Studentsku nagradu Glavnog grada -  Podgorice za 2021. godinu.
Da se radi o izuzetnom studentu  svjedoči i njena srednja ocjena A (9,62) i indeks uspjeha  9,62, koju je postigla u predhodnoj studijskoj godini. 

Zaključak:  Prijedlog odluke za dodjelu studentske nagrade Glavnog grada – 19 decembar, Andrei Medin  za 2021. godinu, biće upućen Rektoratu na dalju proceduru.
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Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović

