                                                                  Z A P I S N I K 
                                      sa 119 sjednice  Vijeća Mašinskog fakulteta
Stodevetnaesta  sjednica Vijeća održana je u četvrtak,  02. 12. 2021.  godine, elektronskim putem.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Vijeća Fakulteta.
Elektronskim putem su glasali   sljedeći članovi Vijeća: prof. dr Igor Vušanović,  prof. dr Radoje Vujadinović, prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Aleksandar Vujović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Mileta Janjić, prof. dr Marina Mijanović Markuš,  prof. dr Janko Jovanović,  doc. dr Esad Tombarević,  doc. dr Boško Matović,  doc. dr Milan Šekularac,  mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata:  Nađa Popov, Ermin Mehović, Lidija Jošović, Vuk Nikolić, Andrea Medin i Stefan Jelovac,  koji su istovremeno glasali ZA predložene tačke dnevnog reda.
   Usvojen je sljedeći Dnevni red:
1. Usvajanje  Zapisnika sa 118. sjednice Vijeća;

2. Usvajanje Bližih upustva o postupku, uslovima vrednovanja i načinu nagrađivanja zaposlenih za poseban doprinos razvoju i međunarodnom pozicioniranju Mašinskog fakulteta. 

Tačka 1. 
Zapisnik sa 118 sjednice je usvojen jednoglasno.
Tačka 2.
Članovi Vijeća su usvojili Bliža upustva o postupku, uslovima vrednovanja i načinu nagrađivanja zaposlenih za poseban doprinos razvoju i međunarodnom pozicioniranju Mašinskog fakulteta. 
Usvojena Bliža upustva  su internog karaktera.    
U skladu sa Pravilnikom o postupku, uslovima vrednovanja i načinu nagrađivanja zaposlenih za poseban doprinos razvoju i međunarodnom pozicioniranju Univerziteta Crne Gore, rektor Univerziteta svake godine dodjeljuje godišnje nagrade po jednom zaposlenom na svakoj organizacionoj jedinici za poseban doprinos razvoju naučno-istraživačkog rada i međunarodnog pozicioniranja Univerziteta. 
Usvajanjem Bližih upustava biće olakšano Vijeću Fakulteta da prilikom predlaganja  jednog kandidata za dodjelu pomenutog priznanja,  predloži najboljeg kandidata.
 Zapinik sačinila	                                                                                  D E K A N
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