
Z A P I S N I K
sa 41. sjednice Vijeća Mašinskog fakulteta održane 17.05.2018.godine


Prisutni: D. Bajić, M. Burić, L. Petrić, R. Vujadinović, A. Vujović, M. Vukčević, I. Vušanović, V. Ivanović, D. Ivanović, M. Janjić, Je. Jovanović, M. Karadžić, U. Karadžić, R. Lalović, M. Mijanović Markuš, B. Čabarkapa, E. Tombarević, R. Tomović, N. Šibalić, M. Damjanović i S. Simović.

Odsutni: R. Bulatović, Ran. Bulatović, J. Golijanin,  Ja. Jovanović, O. Jovanović, Z. Krivokapić, L. Lacmanović, V. Pajković, M. Rašović, S. Savićević, V. Ćulafić i G. Ćulafić.

Usvojen je sljedeći

D n e v n i   r e d:

1. Usvajanje Zapisnika sa 40.sjednice Vijeća.
2. Nastavna pitanja.
3. Utvrdjivanje Predloga plana organizacije nastave za studijsku 2018/19 godinu.
4. Informacija o finansijskom poslovanju Fakulteta za 2017.godinu i finansijskom planu za 2018.godinu.
5. Informacije o Mašinijadi 2018.godine.
6. Izvještaj o izboru za studenta povjerenika.
7. Promocija Fakulteta vezano za upis u I godinu studijske 2018/19 godine.
8. Zahtjev Fakulteta za proizvodnju i menadžment iz Trebinja za izvodjenje nastave u studijskoj 2018/19 godini.
9. Projekat rekonstrukcije laboratorijske radionice.
10. Tekuća pitanja.
11. Razno.

Tačka 1.
Zapisnik sa 40 sjednice Vijeća usvojen je bez primjedbi.

Tačka 2.
Uvodne napomene podnio je prodekan za nastavu,  prof. dr  Uroš Karadžić.

· Nastava za studijsku 2017/18 godinu primiče se kraju i efikasno je odradjena.
· Raspored održavanja završnih ispita za studijsku 2017/18 godinu istaknut je na oglasnim tablama.
· Senat Univerziteta Crne Gore na sjednici održanoj 8.maja 2018.godine donio je sljedeću Odluku da studenti završne godine osnovnih studija studijske 2017/18 godine koji imaju neprijavljen i nepoložen samo jedan ispit iz završne godine studija, bez obzira na broj ECTS kredita, mogu prijaviti i polagati ispit iz tog predmeta u septembarskom ispitnom roku tekuće studijske godine.
Za realizaciju ovog ispita Fakultet će organizovati dopunsko-dodatnu nastavu, u periodu do početka studijske 2018/19 godine.
· Vijeće je verifikovalo ocjenu  E  iz predmeta Matematika I za studenta Bezmarević Stefana – dosije broj  37/17  koja je kod verifikacija ocjena bila pogrešno sabrana.

Tačka 3.
Uvodno izlaganje podnio je prodekan za nastavu. Poslije uvodnog izlaganja i vodjene diskusije Vijeće je usvojilo Predlog plana organizacije nastave za studijsku 2018/19 godinu. Plan nastave biće dostavljen Senatu Univerziteta Crne Gore na usvajanje. Sastavni dio Zapisnika je i Plan nastave.

Tačka 4.
[bookmark: _GoBack]Finansijski izvještaj za 2017. godinu i Finansijski plan za 2018. godinu su bili istaknuti na web sajtu Mašinskog fakulteta. Uvodno izlaganje podnio je dekan Fakulteta prof. dr Igor Vušanović i upoznao Vijeće o rezultatima poslovanja za 2017 i planovima za 2018 godinu, čime je ispunio svoju statutarnu obavezu. Istaknuto je da svi podaci i detalji o finansijskom poslovanju stoje na raspolaganju svim zaposlenima. Svi detalji o finansijama detaljno se podnose nadležnim službama UCG koje su iskazale visoko zadovoljstvo sa načinom izvještavanja i ukupnim finansijskim poslovanjem fakulteta. Zaključeno je da ukoliko bude potrebe može se detaljnije raspravljati o ovoj temi i na narednoj sjednici Vijeća.

Tačka 5.
Studenti Mašinskog fakulteta iz Podgorice zajedno sa studentima  fakulteta iz Slovenije, Hrvatske, Bosne i Hercegovine, Srbije i Makedonije učestvovali su na tradicionalnom susretu studenata mašinskih fakulteta iz regiona pod nazivom „Mašinijada 2018“. Ovogodišnji susreti održani su u periodu od 1 do 6 maja 2018 godine u Bugarskoj u Sunčevom Bregu. Na ovoj Mašinijadi učestvovalo je 44 studenta i 2 asistenta sa Mašinskog fakulteta iz Podgorice. Kao i svake godine studenti sa našeg fakulteta uzeli su učešće u sljedećim takmičenjima: 
· Takmičenje u sportu, u ovom takmičarskom dijelu važno je istaći da je muški košarkaški tim osvojio prvo mjesto.U ostalim kategorijama nije bilo zapaženih rezultata.
· Takmičenje u znanju, u ovom takmičarskom dijelu studenti su uzeli učešća iz predmeta: Mehanika, Osnovi fluida, Termodinamika, Matematika I, Matematika II i Otpornost matrijala. Nije bilo zapaženih rezultata. 
· Ekipa Mašinskog fakulteta je u šahu zauzela drugo mjesto u izuzetno jakoj konkurenciji.

Tačka 6.
Za studenta povjerenika studenti su izabrali Lalović Radovana, dosadašnjeg studenta povjerenika.

Tačka 7.
Uvodno izlaganje podnio je dekan Fakulteta. U promociji Fakulteta za upis u I godinu studija preduzete su brojne aktivnosti. Uradjena je brošura koja je kvalitetna i sadrži sve pogodnosti upisa na Mašinski fakultet. Uzelo se i zapaženog  učešća na manifestaciji „Otvorena vrata“ koje je organizovao Univerzitet Crne Gore. Promocija Fakulteta je organizovana i u Gimnaciji „Slobodan Škerović“ u Podgorici. Na Mašinskom fakultetu u studijskoj 2018/19 godini upisaće se 100 studenata na studijskom programu Mašinstvo i 80 studenata na studijskom program u Drumski saobraćaj.

Tačka 8.
Vijeće je na zahtjev Univerziteta u Istočnom Sarajevu  utvrdilo Predlog odluke o izvodjenju nastave i u studijskoj 2018/19 godini i to:

1. Akademik prof. dr Ranislav Bulatović, redovni profesor
·  Mehanika II (Kinematika) (III semestar – 3+0).
·  Mehanika III (Dinamika) (IV semestar – 3+0)
2. Prof. dr Radoš Bulatović, redovni profesor 
· Mašinski elementi (III/V semestar – 3+0)
· Mjerenja u energetici (VI semestar – 3+0)
3. Prof. dr Zdravko Krivokapić, redovni profesor
· Osnovi računarske tehnologije (I semestar – 2+0)
· Informacioni sistemi  (VI/VIII semestar – 3+0)
· Integrisani sistemi menadžmenta (IX semestar -1+1)
4. Prof. dr Milan Vukčević, redovni profesor
· Konvencionalne tehnolotgije III (VI semestar – 2+0)
· Industrijsko inženjerstvo i menadžment (IX semestar – 1+1)
5. Prof. dr Igor Vušanović, redovni profesor
· Termodinamika (IV semestar – 3+0)
6. Prof. dr Darko Bajić, redovni profesor
· Cjevovodi i armature (V semestar – 3+0)
7. Prof. dr Janko Jovanović, redovni profesor
· Osnove konstruisanja uz računarsku podršku (VII semestar – 3+0)
8. Prof. dr Uroš Karadžić, vanredni profesor
· Turbomašine (VI semestar – 3+0)
9. Doc. dr Nikola Šibalić, docent
· Proizvodni procesi uz podršku računara (IX semestar – 2+2)

Predlog odluke biće dostavljen Senatu na davanje saglasnosti.

Tačka 9.
Dekan Fakulteta informisao je Vijeće da je projekat rekonstrukcije laboratorijske radionice uradjen i dostavljen 7.05.2018.godine. Sve je usaglašeno.  Zaključeno je da zainteresovani mogu isti pogledati kod dekana.

Tačka 10.
· Od 14 – 15 maja 2018.godine  u Budvi je  održana medjunarodna konferencija pod nazivom: „Savremeni drumski prevoz i poslovna logistika“.  Organizatori su bili Privredna komora Crne Gore, Ministarstvo saobraćaja i pomorstva i Mašinski fakultet odnosno Centar za motore.
Na konferenciji je, izmedju ostalog, istaknuto da je Mašinski fakultet odnosno Centar za motore nezaobilazni partner u ovoj oblasti.
· Dekan Fakulteta informisao je Vijeće da prof. Dečan Ivanović, redovni profesor odlazi u penziju 16.06.2018. godine, a prof. dr Vuk Ćulafić, redovni profesor odlazi u penziju 13.07.2018.godine.


Tačka 11.
Nije bilo rasprave.


U Podgorici, 18.05.2018.godine					D E K A N,
ZAPISNIK SAČINIO,
V. Mrdak								Prof. dr Igor Vušanović 
