Z A P I S N I K
sa 64.sjednice Viječa Mašinskog fakulteta održane 20.03.2019.godine


Prisutni: D. Bajić, M. Burić, L. Petrić, R. Vujadinović, A. Vujović, M. Vukčević, I. Vušanović, V. Ivanović, M. Janjić, Ja. Jovanović, Je.Šaković Jovanović, U. Karadžić, R. Lalović, M. Mijanović Markuš, B. Čabarkapa, F. Nikčević, E. Tombarević, R. Tomović, N. Šibalić, M. Damjanović, S. Simović, M. Šekularac i V. Vilotijević.

Odsutni: R. Bulatović, Ran. Bulatović, J. Golijanin, O. Jovanović, M. Karadžić, Z.Krivokapić, L. Jošović, V. Pajković, S. Savićević  i G. Ćulafić.

Usvojen je sljedeći

D n e v n i   r e d:


1. Usvajanje Zapisnika sa 62 i 63 sjednice Vijeć Mašinskog fakulteta.
2. Nastavna pitanja.
3. Imenovanje rukovodioca studijskih programa za period od 2019 do 2022.godine.
4. Imenovanje predstavnika Mašinskog fakulteta u Senatu UCG i strukovnom vijeću tehničkih nauka.
5. Imenovanje Predloga komisije za ocjenu polaznih istraživanja i podobnosti teme pod nazivom: „Istraživanje mogućnosti za poboljšanje stabilnosti i sposobnosti manevrisanja 4WD-4WSS off-road mobilnih robota“ kandidata Darka Skupnjaka za izradu doktorske disertacije“.
6. Formiranje Komisije za ocjenu podobnosti teme pod nazivom: „Istraživanje mogućnosti primjene aktivnih magnetnih ležajeva u cilju smanjenja uticaja debalansa na intenzitet vibracija rotacionih mašina“ i kandidata Aleksandra Tomovića, bsc.mehatronike, za izradu magistarskog rada.
7. Usvajanje predloga odluke za adaptaciju objekata, nabavku opreme i kancelarijskog materijala.
8. Tekuća pitanja.
9. Razno.



Tačka 1.
Zapisnik sa 62.sjednice je usvojen uz sljedeću izmjenu,  na predlog studenta Luke Petrića,  u tački 2 u drugoj alineji  u drugom stavu riječi „o problemima koje on lično ima sa profesorom  Matematike pri čemu je rekao da je to samo njegov stav i još par“  treba zamijeniti  „o problemima sa  posljednjim usmenim ispitom iz predmeta Matematika I, pri čemu je rekao da je to njegov stav i još nekoliko“.

Zapisnik sa 63.sjednice Vijeća je usvojen bez primjedbi.

Tačka 2.
Vijeće je verifikovalo ocjenu  na postdiplomskim magistarskim studijama na studijskom programu Mašinstvo  Vidaku Šabanoviću (dosije broj 2/18)  iz predmeta Ispitivanje i kontrola konstrukcija sa ocjenom A.

Tačka 3.
Na predog dekana Vijeće je izabralo rukovodioce studijskih programa za period od 2019 do 2022 godine i to: 

1. Prof. dr Šaković Jovanović Jelena, vanredni profesor - studijski program  Mašinstvo
2. Prof. dr Milorad Burić, redovni  profesor – studijski program Drumski saobraćaj
3. Prof. dr Mijanović Markuš Marina, redovni profesor – studijski program Mehatronika
4. Prof. dr Vladan Ivanović, redovni profesor – studijski program Energetska efikasnost
5. Prof. dr Aleksandar Vujović, vanredni profesor – studijski program Kvalitet i standardizacija.
 
Tačka 4.
Na osnovu dopisa Rektora Univerziteta prof. dr Danila Nikolića broj 01-910 od 15.03.2019.godine Vijeće je za člana Senata Univerziteta Crne Gore za period  od 2019 do 2022 godine izabralo prof. dr Igora Vušanovića, redovnog profesora,   dekana Fakulteta.

Za člana strukovnog vijeća tehničkih nauka za period 2019 do 2022 godine izabran je prof. dr Vladan Ivanović, redovni profesor.


Tačka 5.
Vijeće je formiralo Predlog komisije za ocjenu polaznih istraživanja  i podobnost teme pod naslovom: „Istraživanje mogućnosti za poboljšanje stabilnosti i sposobnosti manevrisanja  4WD-4WSS off – road mobilnih robota“ i kandidata mr Darka Skupnjaka, za izradu doktorske disertacije u sastavu:

1. Prof. dr Marina Mijanović Markuš, redovni profesor Mašinskog fakulteta
2. Prof. dr Radoš Bulatović, redovni profesor Mašinskog fakulteta
3. Prof. dr Radoslav Tomović, vanredni profesor Mašinskog fakulteta – mentor

Tačka 6.
Vijeće je formiralo Komisiju za ocjenu podobnosti teme pod nazivom: „Istraživanje mogućnosti primjene  aktivnih magnetnih ležajeva u cilju smanjenja uticaja debalansa na intenzitet vibracija rotacionih mašina“ i kandidata Tomović Aleksandra, bsc.mehatronike za izradu magistarskog rada u sastavu:

1. Prof. dr Radoš Bulatović, redovni profesor Mašinskog fakulteta
2. Prof. dr Marina Mijanović Markuš, redovni profesor Mašinskog fakulteta
3. Prof. dr Janko Jovanović, redovni profesor Mašinskog fakulteta – mentor

Tačka 7.
Vijeće je usvojilo predlog odluka o adaptaciji objekata Univerziteta Crne Gore sa ciljem da se studentima obezbijede bolji uslovi učenja i podrška nastavnom procesu,  o nabavci nastavne opreme i o nabavci kancelarijskog materijala.

Sastavni dio zapisnika su i navedene odluke.

Tačka 8.
U cilju prezentacije Mašinskog fakulteta u javnosti  i privlačenju svršenih srednjoškolaca za upis na Mašinski fakultet već se prezentiraju reklame preko radio stanica i televizije.

Obidjena je gimnazija u Nikšiću a planira se da se obidju gimnazije u Danilovgradu, Baru, Podgorici, Pljevljima i dr.

Tačka 9.
Doc. dr Milanko Damjanović  i doc. dr Sreten Simović pokrenuli su pitanje angažovanja pripravnika  koji su na Mašinskom fakultetu, s obzirom da su svi angažovani i da im je mentor prof.dr Milorad Burić i da za ostale poslove teško se angažuju.

Dogovoreno je da se o ovim pitanjima, kao i pitanjima izrade studentske formule, organizuje posebna rasprava na Vijeću Fakulteta.
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ZAPISNIK SAČINIO								D E K A N,

V. Mrdak								Prof. dr Igor Vušanović

