                                                                  Z A P I S N I K 
                              sa 99 sjednice Naučno nastavnog vijeća Mašinskog fakulteta
Devedesetdeveta  sjednica Naučno nastavnog vijeća,  održana je u četvrtak,  03. 12. 2020.  godine, elektronskim putem.
Sjednicu je zakazao dekan Fakulteta na osnovu ovlašćenja iz člana 5 Poslovnika o radu Naučno nastavnog vijeća Fakulteta.
O prihvatanju predloženih tačkaka dnevnog reda, elektronskim putem su se izjasnili sljedeći članovi Vijeća: prof. dr  Igor Vušanović, prof. dr Darko Bajić,  prof. dr Radoje Vujadinović,  prof. dr Mileta Janjić, prof. dr Jelena Jovanović, prof. dr Uroš Karadžić,  prof. dr Radoslav Tomović, prof. dr Vukčević Milan, prof. dr Ivanović Vladan,prof. dr Jovanović Janko,  doc. dr Nikola Šibalić, doc. dr Esad Tombarević, doc. dr Milanko Damjanović, doc. dr Sreten Simović, doc. dr Milan Šekularac, mr Vidosava Vilotijević i predstavnici studenata : Lidija Jošović i  Vuk Nikolić,  koji su istovremeno glasali ZA predložene tačke.     
Usvojen je sljedeći 
				              D N E V N I    R E D
1. Usvajanje  Zapisnika sa 98. sjednice Vijeća;
2. Utvrđivanje Prijedloga odluke za dodjelu godišnje nagrade UGC za naučno istraživački rad za 2020. godinu;
3. Utvrđivanje Prijedloga Odluke za raspisivanje konkursa za izbor u akademsko zvanje za oblast Mašinski elementi i konstruisanje mašina, (predmeti: Mašinski elementi I, studijski program Mašinstvo, akademske osnovne studije, III semester, fond časova, 3+2; Mehanizmi i dinamika mašina, studijski program Mašinstvo, akademske osnovne studije, V semester, fond časova 2+2; Osnove konstruisaja,  studijski program Mašinstvo, akademske master studije, I semester, fond časova 3+2; Inženjersa grafika i dokumentacija, studijski program Drumski saobraćaj, akademske osnovne studije, II semester, fond časova 2+2);
4. Verifikacija članstva u NNV-a predstavnicima studenata.

Tačka 1. 
Vijeće je bez primjedbi uvojilo zapisnik sa 98 sjednice Vijeća.
Tačaka 2.
Usvojena je odluka da se prof. dr Radoslavu Tomoviću, vanrednom profesoru Mašinskog fakulteta, dobijeli godišnja nagrada  Univerziteta Crne Gore za doprinos razvoju naučno – istraživačkog rada u 2020. godini.
Zaključak: Odluku uputiti Rektoru Univerziteta Crne Gore na dalji postupak.

Tačka 3. 
                                                                 
Usvojen je prijedlog odluke o raspisivanju konkurs za izbor u akademsko zvanje za oblast  Mašinski elementi i konstruisanje mašina. Oblast  se odnosi na predmete: Mašinski elementi I, studijski program Mašinstvo, akademske osnovne studije, III semester, fond časova 3+2; Mehanizmi i dinamika mašina, studijski program Mašinstvo, akademske osnovne studije, V semester, fond časova 2+2; Osnove konstruisaja,  studijski program Mašinstvo, akademske master studije, I semester, fond časova 3+2; Inženjersa grafika i dokumentacija, studijski program Drumski saobraćaj, akademske osnovne studije, II semester, fond časova 2+2.
Zaključak: Prijedlog odluke uputiti Rektoru Univerziteta Crne Gore na dalji postupak.
Odluka će stupiti na snagu kad se dobije saglasnost za raspisivanje Konkursa za izbor u akademso zvanje za navedenu oblast od Rektora Univerziteta Crne Gore.
                                           
Tačka 4.
                                                                  
Članovi Vijeća su verifikovali predstavnicima studenata članstvo  u Naučno-nastavnom viječu Fakulteta, i to:
1. Erminu Mehoviću, predstavniku studenata I godine osnovnih studija,
2. Andrei Medin, predstavnici studenata II godine osnovnih studija,
3. Nađi Popović, predstavnici studenata III godine osnovnih studija,
4. Vuku Nikoliću, predstavniku studenata IV godine osnovnih studija,
5. Ireni Cvijović, studentu ombudsmanu,
6. Stefanu Jelovcu, sportskom koordinatoru,
7. Lidiji Jošović, studentskom povjereniku.
[bookmark: _GoBack]Imenovanim studentima  mandat u   Naučno-nastavnom viječu Fakulteta  traje u toku trajanja studijske 2020/2021. godine.      
                                                      
Obrazloženje za izbor studenata u Naučno-nastavnom vijeću:
zastupljenost studenata u stručnim organima i organima upravljanja regulisana je Zakonom o visokom obrazovanju i Statutom Univerziteta Crne Gore.
U članu 103 Zakona o visokom obrazovanju se kaže da student ima pravo da bude zastupljen najmanje do 20% u odnosu na ukupan broj članova u pomenutim organima, što znači da ih ne može biti manje  od 20%, a više može.

	                                                                                                    D E K A N
Zapinik sačinila						       Prof. dr Igor Vušanović
Vesna Mijatović
