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Z A P I S N I K

Sa CXXXVII sjednice Vijeća Filološkog fakulteta, održane 6. decembra 2021. godine u 13 časova. 

Sjednici su prisustvovali sljedeći članovi Vijeća prof. dr Igor Lakić, prof. dr Vesna Kilibarda, prof. dr Lidija Tomić, prof. dr Miodrag Jovanović, prof. dr Ljiljana Pajović Dujović, prof. dr Vesna Vukićević Janković, prof. dr Marija Krivokapić, prof. dr Tatjana Jovović, prof. dr Dragan Bogojević, prof. dr Ana Pejanović, prof. dr Sonja Nenezić, prof. dr Marjana Đukić, prof. dr Draško Došljak, prof. dr Draga Bojović, prof. dr Milica Vuković Stamatović, prof. dr Miodarka Tepavčević, doc. dr Sanja Šubarić, doc. dr Zdravko Babić, doc. dr Jelena Knežević, doc. dr Deja Piletić, doc. dr Jasmina Nikčević, doc. dr Dušanka Popović, doc. dr Saša Simović, doc. dr Marijana Cerović, doc. dr Radmila Lazarević, doc. dr Igor Ivanović, doc. dr Olivera Popović, doc. dr Nataša Jovović, doc. dr Olivera Vušović, doc. dr Sabina Osmanović, doc. dr Marija Mijušković, doc. dr Cvijeta Brajičić, doc. dr Olga Vojičić Komatina, dr Gordana Kustudić, dr Tamara Labudović, dr Sanja Ćetković, Bogdan Lazarević, Dragana Vujadinović,  Katarina Malidžan, Milena Radović, Tijana Đerić, Aleksandra Rovčanin, Stegan Bulatović, Svetlana Ćetković, Nikolina Đuričković. 

Sjednici nijesu prisustvovali sljedeći članovi Vijeća: prof. dr Rajka Glušica, prof. dr Zorica Radulović, prof. dr Jelica Stojanović, prof. dr Janko Andrijašević, prof. dr Nataša Kostić, prof. dr Aleksandra Nikčević Batrićević, prof. dr Tatjana Đurišić Bečanović, prof. dr Aleksandra Banjević, prof. dr Vesna Bulatović, prof. dr Miloš Kriovokapić, prof. dr Neda Andrić, prof. dr Olivera Kusovac, prof. dr Jasmina Tatar, doc. dr Spomenka Delibašić, doc. dr Goran Radonjić, doc. dr Svetlana Kalezić Radonjić, doc. dr Natalija Milikić, doc. dr Vanja Vukićević Garić, doc. dr Sonja Špadijer, Igor Goločevać, Aleksandar Rovčanin, Anđela Milev.

Sjednicom je predsjedavo prof. dr Igor Lakić, v.f. dekana.

Nakon konstatacije o postojanju kvoruma, otvorena je sjednica i predložen je sljedeći

DNEVNI RED

1. Usvajanje zapisnika sa prethodne sjednice  
2. Razmatranje Izvještaja Izborne komisije  i utvrđivanje konačne liste kandidata
 (izlaganje programa razvoja Filološkog fakulteta) 
3. Mišljenje po Biltenu br. 543
4. Pijedlog člana Senata iz reda akademskog osoblja 
5. Imenovanje rukovodioca SP Italijanski jezik i književnost
6. Prijedlog za dodjelu priznanja zaposlenom za poseban doprinos razvoju naučno-istraživačkog ili umjetničko-istarživačkog rada i međunarodnog pozicioniranja UCG
7. Zahtjev za angažovanje honorarnog saradnika
8. Prijedlog recenzentske komisije za izbor u akademsko zvanje 
9. Prijedlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada, kandidatkinje Jelene Kljajević
10. Prijedlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada, kandidatkinje Bojane Pajović
11. Prijedlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada, kandidatkinje Jane Abazović
12. Prijedlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada, kandidatkinje Kristine Ivanović
13. Prijedlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada, kandidatkinje Sanje Milović
14. Predlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada kandidatkinje Andree Vlahović 
15. Predlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada kandidatkinje Danice Bulatović 
16. Predlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada kandidatkinje Vanje Damjanović 
17. Predlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada kandidatkinje Radojke Draganić 
18. Predlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada kandidata Mensura Padovića 
19. Predlog teme, mentora i Komisije za ocjenu master rada kandidatkinje Ivane Lakićević
20. Tekuća pitanja

Dnevnom redu je dodata još jedna tačka 
6.a Angažovanje prof. dr Lidije Tomić nakon odlaska u penziju


1.
Zapisnik sa prethodne sjednice Vijeća je usvojen.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

2.
 Na osnovu člana 64 stava 2 tačke 12 i člana 69 Statuta Univerziteta Crne Gore, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, donijeta je 

ODLUKA
I
Prihvata se Izvještaj Izborne komisije o prijavljenim kandidatima za izbor dekana Filološkog fakulteta.

Utvrđuje se konačna rang lista.
Kandidati za izbor dekana Filološkog fakulteta su:

Prof. dr Tatjana Jovović 
Prof. dr Vesna Vukićević Janković
II

Izborna komisija je u sljedećem sastavu:
Prof. dr Marija Krivokapić, predsjednik
Doc. dr Jelena Kneežević, član
Bogdan Lazarević, član, predstavnik studenata.


Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 44 ZA, niko PROTIV, 1 UZDRŽAN.

3.
Na osnovu člana 88 stav 13 Statuta Univerziteta Crne Gore i člana 7 stav 5 Pravila postupka izbora u akademska i naučna zvanja, razmatrajući izvještaje recenzenata, Vijeće Filološkog fakulteta je na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, za Senat Univerziteta Crne Gore utvrdilo


PRIJEDLOG

Da se prof. dr IGOR LAKIĆ bira u akademsko zvanje – redovni profesor, za oblast Anglistika – Engleski jezik i Prevodilaštvo na Filološkom fakultetu Univerziteta Crne Gore.


Obrazloženje

Vijeće Filološkog fakulteta je nakon isteka roka od 30 dana od dana objavljivanja recenzija u „Biltenu Univerziteta Crne Gore” (broj 543 od 26. 10. 2021. godine), konstatujući da prigovora nije bilo, razmotrilo i prihvatilo izvještaje recenzenata: prof. dr Biljane Mišić Ilić, redovne profesorice Filozofskog fakulteta Univerziteta u Nišu, prof. dr Predraga Novakova, redovnog profesora Filozofskog fakulteta Univerziteta u Novom Sadu i prof. dr Vesne Polovine, redovne profesorice u penziji Filološkog fakulteta Univerziteta u Beogradu i utvrdilo prijedlog da se dr Igor Lakić bira u akademsko zvanje – redovni profesor, za oblast Anglistika – Engleski jezik i Prevodilaštvo na Filološkom fakultetu Univerziteta Crne Gore.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je sa pravom glasa ima 33 člana Vijeća gdje je 33 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.


4.
Na osnovu člana 64 stav 2 tačka 15 i člana 65, a u vezi sa članom 33 Statuta Univerziteta Crne Gore, Vijeće Filološkog fakulteta je na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, donijelo

O D L U K U
I

Prof. dr Sonja Nenezić izabrana je za predstavnika akademskog osoblja Filološkog fakulteta u Senatu Univerziteta Crne Gore, za mandatni period 2021 – 2024. godine, umjesto prof. dr Vesne Kilibarde koja stiče pravo na odlazak u penziju po sili zakona.


OBRAZLOŽENJE

Prof. dr Vesna Kilibarda stiče pravo na odlazak u penziju po sili zakona. S obzirom na to Vijeća Filološkog fakulteta je na CXXXVII sjednici, održanoj 07. 12. 2021. godine, jednoglasno imenovalo prof. dr Sonju Nenzić za predstavnika Filološkog fakulteta Univerziteta Crne Gore u Senatu, iz reda akademskog osoblja sa akademskim zvanjem.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je sa pravom glasa ima 33 člana Vijeća gdje je 33 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.


5.
Na osnovu člana 64 stav 2 tačka 11 Statuta Univerziteta Crne Gore, Vijeće Filološkog fakulteta, na CXXXVII sjednici održanoj 06.12.2021. godine, na prijedlog dekana, donijelo je 


ODLUKU

Doc. dr Deja Piletić imenuje se za rukovodioca Studijskog programa Italijanski jezik i književnost na Filološkom fakultetu Univerziteta Crne Gore. 


Obrazloženje

S obzirom na to da prof. dr Vesna Kilibarda ostvaruje pravo na odlazak u penziju po sili zakona 15. 12. 2021. godine, v. f. dekana prof. dr Igor Lakić je Vijeću Filološkog fakulteta predložio da se doc. dr Deja Piletić imenuje za novog rukovodioca Studijskog programa Italijanski jezik i književnost. 

Vijeće Filološkog fakulteta je na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, jednoglasno donijelo odluku da se doc. dr Deja Piletić imenuje za novog rukovodioca Studijskog programa Italijanski jezik i književnost. 

Na osnovu izloženog odlučeno je kao u dispozitivu odluke.


Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 44 ZA, niko PROTIV, 1 UZDRŽAN.

6.
                                                                                    
Na osnovu člana 64 stav 2 tačka 14 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore, postupajući u skladu sa dopisom rektora Univerziteta Crne Gore, broj 01-3393 od 24. 11. 2021. godine, Vijeće Filološkog fakulteta je na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo  


P R I J E D L O G

Da prof. dr MILICA VUKOVIĆ STAMATOVIĆ, vanredni profesor Univerziteta Crne Gore, bude kandidatkinja za dodjelu priznanja za poseban doprinos razvoju naučno-istraživačkom i međunarodnom pozicioniranju Univerziteta Crne Gore.


O b r a z l o ž e n j e

Dr Milica Vuković Stamatović vanredna je profesorica na Filološkom fakultetu Univerziteta Crne Gore. Bavi se naučnoistraživačkim radom u oblasti analize diskursa, pragmatike i leksike jezika struke. Autorka je dvije naučne monografije, 13 naučnih radova koji se indeksiraju bazama SSCI i AHCI, kao i mnogih drugih radova koji su objavljeni u drugim časopisima, kao poglavlja naučnih monografija, te u zbornicima konferencija. Glavni je autor Erasmus+ projekta Reflame, kojim je koordinirala studijske 2019/20. godine. Učesnik je i više drugih projekata. Glavni je urednik časopisa Filološkog fakulteta Logos & Littera. 

U studijskoj 2020/21, prof. dr Milica Vuković Stamatović objavila je dvije naučne monografije, čiji je izdavač Univerzitet Crne Gore:

1. Vuković-Stamatović, M. (2020) Žanr i diskurs televizijskih političkih intervjua. Univerzitet Crne Gore: Podgorica. ISBN 978-86-7664-173-4. COBISS.CG-ID 14306820.
2. Vuković-Stamatović, M. (2020) Diskurs parlamenta. Univerzitet Crne Gore: Podgorica. ISBN 978-86-7664-186-4. COBISS.CG-ID 14310148.

U studijskoj 2020/21, koleginica Vuković-Stamatović je samostalno i u koautorstvu sa kolegama objavila osam naučnih radova u časopisima koji se indeksiraju na listama SSCI i AHCI:
Vuković-Stamatović, M. (2021). The long-journeying poor cousin before the shut EU door: How the Western Balkans are metaphorically conceptualised in the context of the EU integrations. Zeitschrift für Slawistik, 66(4), 578-603. https://doi.org/10.1515/slaw-2021-0027
Đurović, Z., Vuković-Stamatović, M., Vukičević, M. (2021) How much and what kind of vocabulary do marine engineers need for adequate comprehension of ship instruction books and manuals? Círculo de Lingüística Aplicada a la Comunicación, 88, 123-133, https://dx.doi.org/10.5209/clac.78300, ISSN: 1576-4737
Žugić, D. and Vuković-Stamatović, M. (2021) “Problems in defining ethnicity terms in dictionaries“, Lexikos, 31, 177-194, DOI: 10.5788/31-1-1635
Piletić, D. and Vuković-Stamatović, M. (2021) “Antonomasia in BCMS and a woman’s place in the Balkan society”, Zeitschrift für Slawistik, 66(2), 183-207, DOI: 10.1515/slaw-2021-0009
Vujković, V. and Vuković-Stamatović, M. (2021) “'What a kitty!': Women’s physical appearance and animal metaphors in Montenegro”, Slovo: Russian, Eastern European and Central Asian Affairs, 34(1), 1-22, DOI: 10.14324/111.444.0954- 6839.1239
Perović, S. and Vuković-Stamatović, M. (2021) “Universality and cultural variation in the conceptualisation of love via metaphors, metonymies and cultural scripts: the case of Montenegrin”, Círculo de Lingüística Aplicada a la Comunicación 85, 45-60, http://dx.doi.org/10.5209/clac.73538
Živković, B. and Vuković-Stamatović, M. (2021) “Is investigating discipline-specific academic lecture introductions a goal worth pursuing?: A corpus-based study of the rhetorical structure of mathematics lecture introductions”, Revista Signos. Estudios de Lingüística 54(105), 121-140. DOI: 10.4067/S0718-09342021000100120
Vuković Stamatović, M. (2020) “Vocabulary complexity and reading and listening comprehension of various physics genres”, Corpus Linguistics and Linguistic Theory 16(3), 487-514. DOI: https://doi.org/10.1515/cllt-2019-0022. 

U istom periodu, objavila je još dva rada koji se nalaze u časopisima iz base Scopus. Takođe joj je odobren i jedan naučni bilateralni projekat sa kolegama iz Slovenije, kojim koordinira. 

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 44 ZA, niko PROTIV, 1 UZDRŽAN.

6. a
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore na CXXXVII sjednici Vijeća Filološkog fakulteta, održanoj 06. 12. 2021. godine, donosi se

PRIJEDLOG ODLUKE

o angažovanju za izvođenje nastave u studijskoj 2021/22. godini

I

Usvaja se Prijedlog v. f. dekana Filološkog fakultetea da se u 2021/22. angažuje u nastavi prof. dr Lidija Tomić.

OBRAZLOŽENJE

Prof. dr Lidija Tomić 01. 01. 2022. godine ostvaruje pravo na starosnu penziju u skladu sa Zakonom o radu i Zakonom o penzijsko invalidskon osiguranju. Stoga je v. f. dekana predložio Vijeću Filološkog fakulteta da se prof. dr Lidija Tomić angažuje za izvođenje nastave do kraja studijske 2021/22. godine. Nakon razmatranja prijedloga Vijeće je dalo saglasnost za angažovanje prof. dr Lidije Tomić do kraja studijske 2021/22. godine.

Na osnovu navedenog donijeta je odluka kao u dispozitivu.

II

Odluka se dostavlja Senatu Univerziteta Crne Gore na dalje postupanje.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 44 ZA, niko PROTIV, 1 UZDRŽAN.

	                                                                                     
7.
Vijeće Filološkog fakulteta je na sjednici CXXXVII, održanoj 06. 12. 2021. godine dalo pozitivno Mišljenje za angažovanje honoraranog saradnika.

Za raspisivanje konkursa neophodna nam je Vaša saglasnost za angažovanje honorarnog saradnika u nastavi (1 izvršilac) za akademsku 2021/22. godinu na SP Njemački jezik i književnost za oblast Germanistika – Njemački jezik, za predmete:

Savremeni njemački jezik 9 (4 časa) na master studijama
Savremeni njemački jezik 8 (4 časa) na master studijama
Njemački jezik 6 – Leksikologija (2 časa) na osnovnim studijama

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 44 ZA, niko PROTIV, 1 UZDRŽAN.

8.
Na osnovu člana 64  stav 2 tačka 8 i člana 88 Statuta Univerziteta Crne, postupajući po Odluci Upravnog odbora 03-1748 od 09. 11. 2021. godine, Vijeće Filološkog fakulteta je na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, za Senat utvrdilo

PRIJEDLOG

Da članovi Komisije za razmatranje konkursnog materijala i pisanje izvještaja o izboru u akademsko zvanje po Konkursu Univerziteta Crne Gore od 11. 04. 2015. godine za izbor u akademsko zvanje za predmete: Tumačenje književnog djela I i Tumačenje književnog djela II, na SP za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti, Teorija književnosti I i Teorija Književnosti II na studijskim programima:  Ruski jezik i književnost, Italijanski jezik i književnost, Francuski jezik i književnost, Njemački jezik i književnost, budu:


1. Prof. dr Boguslav Zelinjski, redovni profesor Univerziteta u Poljskoj 
2. Prof. dr Vladimir Osolnik, redovni profesor, emeritus, Filozofskog fakulteta Univerziteta u 
Ljubljani 
3. Prof. dr Zorica Radulovic, redovna profesorica, Filoloski fakultet Univerzitet Crne Gore

Na Konkurs se prijavila jedna kandidatkinja - prof. dr Tajana Đurišić-Bečanović sa Filološkog fakulteta Univerziteta Crne Gore.


Prijedlog i dokumentaciju, pripremljenu u skladu sa aktom Univerziteta Crne Gore, br. 01-2181/2, od 07. 10. 2014. godine, dostaviti Senatu Univerziteta Crne Gore.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 44 ZA, niko PROTIV, 1 UZDRŽAN.

9.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je


PRIJEDLOG
I
Imenuje se prof. dr Ljiljana Pajović Dujović za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Folklorni arhetipi u djelima odabranih realističkih pripovjedača južnoslovenskog kontekst“ kandidatkinje Jelene Kljajević, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Folklorni arhetipi u djelima odabranih realističkih pripovjedača južnoslovenskog kontekst“ kandidatkinje Jelene Kljajević, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti:

Prof. dr Ljiljana Pajović Dujović, mentorka
Prof. dr Vesna Vukićević Janković, članica
Doc. dr Sanja Šubarić, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Folklorni arhetipi u djelima odabranih realističkih pripovjedača južnoslovenskog kontekst“ kandidatkinje Jelene Kljajević.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.


10.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je


PRIJEDLOG
I
Imenuje se prof. dr Marija Krivokapić za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Društveno-istorijska pozadina u poeziji Tomasa Sternsa Eliota“ kandidatkinje Bojane Pajović, Studijski program za engleski jezik i književnost.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Društveno-istorijska pozadina u poeziji Tomasa Sternsa Eliota“ kandidatkinje Bojane Pajović, Studijski program za engleski jezik i književnost:

Prof. dr Marija Krivokapić, mentorka
Prof. dr Aleksandra Nikčević Batrićević, članica
Doc. dr Saša Simović, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Društveno-istorijska pozadina u poeziji Tomasa Sternsa Eliota“ kandidatkinje Bojane Popović.
Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

11.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je

PRIJEDLOG
I
Imenuje se prof. dr Marija Krivokapić za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Detaljna analiza društveno-istorijskih okolnosti u podtekstu romana sestara Bronte“ kandidatkinje Jasne Abazović, Studijski program za engleski jezik i književnost.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Detaljna analiza društveno-istorijskih okolnosti u podtekstu romana sestara Bronte“ kandidatkinje Jasne Abazović, Studijski program za engleski jezik i književnost:

Prof. dr Marija Krivokapić, mentorka
Prof. dr Aleksandra Nikčević Batrićević, članica
Doc. dr Saša Simović, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “Detaljna analiza društveno-istorijskih okolnosti u podtekstu romana sestara Bronte“ kandidatkinje Jasne Abazović

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

12.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je


PRIJEDLOG

I
Imenuje se prof. dr Sonja Nenezić za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Upotreba optativa u kratkim folklornim formama“ kandidatkinje Kristine Ivanović, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Upotreba optativa u kratkim folklornim formama“ kandidatkinje Kristine Ivanović, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti:

Prof. dr Sonja Nenezić, mentorka
Prof. dr Miodarka Tepavčević, članica
Doc. dr Dušanka Popović, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “Upotreba optativa u kratkim folklornim formama“ kandidatkinje Kristine Ivanović.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

13.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je

PRIJEDLOG
I
Imenuje se prof. dr Marija Krivokapić za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Fenomenološka analiza romana „Džejkobova soba“ kandidatkinje Sanje Milović, Studijski program za engleski jezik i književnost.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Fenomenološka analiza romana „Džejkobova soba“ kandidatkinje Sanje Milović, Studijski program za engleski jezik i književnost:

Prof. dr Marija Krivokapić, mentorka
Prof. dr Aleksandra Nikčević Batrićević, članica
Doc. dr Saša Simović, članica

III

Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Fenomenološka analiza romana „Džejkobova soba“ kandidatkinje Sanje Milović.
Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

14.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je

PRIJEDLOG
I
Imenuje se doc. dr Sanja Šubarić za mentorku na izradi master rada pod nazivom „ Kategorija imperativnosti u savremenom administrativnom diskursu u Crnoj Gori“ kandidatkinje Andree Vlahović, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Kategorija imperativnosti u savremenom administrativnom diskursu u Crnoj Gori“ kandidatkinje Andree Vlahović, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti:

Doc. dr Sanja Šubarić, mentorka
Prof. dr Igor Lakić, član
Doc. dr Nataša Jovović, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Kategorija imperativnosti u savremenom administrativnom diskursu u Crnoj Gori“ kandidatkinje Andree Vlahović.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.


15.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je

PRIJEDLOG
I
Imenuje se prof. dr Aleksandra Nikčević Batrićević za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Forma i sadržaj u poeziji Emili Dikinson: artikulisanje ženskog pjesničkog glasa“ kandidatkinje Danice Bulatović, Studijski program za engleski jezik i književnost.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Forma i sadržaj u poeziji Emili Dikinson: artikulisanje ženskog pjesničkog glasa“ kandidatkinje Danice Bulatović, Studijski program za engleski jezik i književnost:

Prof. dr Aleksandra Nikčević Batrićević, mentorka
Prof. dr Marija Krivokapić, članica
Doc. dr Saša Simović, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Forma i sadržaj u poeziji Emili Dikinson: artikulisanje ženskog pjesničkog glasa“ kandidatkinje Danice Bulatović.
Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

16.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je

PRIJEDLOG
I
Imenuje se doc. dr Olga Vojičić Komatina za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Subverzija lirskog subjekta u poeziji Radula Željka Damjanovića“ kandidatkinje Vanje Damjanović, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Subverzija lirskog subjekta u poeziji Radula Željka Damjanovića“ kandidatkinje Vanje Damjanović, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti:

Prof. dr Olga Vojičić Komatina, mentorka
Prof. dr Vesna Vukićević Janković, članica
Prof. dr Ljiljana Pajović Dujović, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Subverzija lirskog subjekta u poeziji Radula Željka Damjanovića“ kandidatkinje Vanje Damjanović.
Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

17.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je

PRIJEDLOG
I
Imenuje se doc. dr Olga Vojičić Komatina za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Indeksni znak u poeziji Mirka Banjevića“ kandidatkinje Radojke Draganić, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Indeksni znak u poeziji Mirka Banjevića“ kandidatkinje Radojke Draganić, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti:

Prof. dr Olga Vojičić KOmatina, mentorka
Prof. dr Vesna Vukićević Janković, članica
Prof. dr Draško Došljak, član

III

Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “Indeksni znak u poeziji Mirka Banjevića“ kandidatkinje Radojke Draganić.
Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.


18.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je


PRIJEDLOG
I
Imenuje se doc. dr Olga Vojičić Komatina za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Kulturni obrasci u romanima Bihorci (Ć.Sijarić) i Crnoturci (H.Bašić)“ kandidata Mensura Padovića, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Kulturni obrasci u romanima Bihorci (Ć.Sijarić) i Crnoturci (H.Bašić)“ kandidata kandidata Mensura Padovića, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti:

Prof. dr Olga Vojičić KOmatina, mentorka
Prof. dr Vesna Vukićević Janković, članica
Prof. drJelena Knežević, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Kulturni obrasci u romanima Bihorci (Ć.Sijarić) i Crnoturci (H.Bašić)“ kandidata Mensura Padovića.
Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.


Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.




19.
Na osnovu člana 64 Statuta Univerziteta Crne Gore, a u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, Vijeće Filološkog fakulteta na CXXXVII sjednici, održanoj 06. 12. 2021. godine, utvrdilo je

PRIJEDLOG
I
Imenuje se doc. dr Olga Vojičić Komatina za mentorku na izradi master rada pod nazivom „Postupak karnevalizacije u romanima Majstor i Margarita M.Bulgakova i Ljudi sa četiri prsta M. Bulatovića“ kandidatkinje Ivane Lakićević, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti.

II
Imenuje se Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Postupak karnevalizacije u romanima Majstor i Margarita M.Bulgakova i Ljudi sa četiri prsta M. Bulatovića“ kandidatkinje Ivane Lakićević, Studijski program za crnogorski jezik i južnoslovenske književnosti:

Prof. dr Olga Vojičić KOmatina, mentorka
Prof. dr Vesna Vukićević Janković, članica
Prof. dr Jelena Knežević, članica

III
Odobrava se tema za izradu master rada pod nazivom “ Postupak karnevalizacije u romanima Majstor i Margarita M.Bulgakova i Ljudi sa četiri prsta M. Bulatovića“ kandidatkinje Ivane Lakićević.

Od ukupno 69 članova Vijeća odazvalo se 45 članova što predstavlja kvorum potreban za rad, od kojih je 45 ZA, niko PROTIV, niko UZDRŽAN.



Vijeće Filološkog fakulteta
Predsjedavajuća,

Prof. dr Igor Lakić, v.f. dekana



