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Zapisnik

sa 45. sjednice petog saziva Vijeća Biotehničkog fakulteta od 10.06.2021. godine, sa početkom u 11.00 časova u sali A4

Sjednici je prisustvovalo 27 članova, od kojih se troje pridružilo sjednici poslije 4. tačke: prof. dr Božidarka Marković, prof. dr Snježana Hrnčić, prof. dr Sanja Radonjić, prof. dr Zoran Jovović, dr Momčilo Radulović, dr Ranko Prenkić, prof. dr Miomir Jovanović, prof. dr Aleksandra Despotović, prof. dr Đina Božović, prof. dr Nedeljko Latinović, prof. dr Radmila Pajović Šćepanović, prof. dr Gordana Šebek, prof. dr Milan Marković, prof. dr Mirjana Bojanić Rašović, prof. dr Jelena Latinović, prof. dr Vučeta Jaćimović, doc. dr Radisav Dubljević, dr Tatjana Popović, doc. dr Mirko Knežević, doc. dr Ana Topalović, doc. dr Milić Čurović, doc. dr Igor Pajović, doc. dr Velibor Spalević, doc. dr Tatjana Perović, mr Miljan Joksimović, Saša Roćen i Filip Bušković.

Sjednici nijesu prisustvovali: prof. dr Aleksandar Odalović, prof. dr Nataša Mirecki, prof. dr Slavko Mirecki, prof. dr Biljana Lazović, doc. dr Jelena Zindović, doc. dr Danijela Raičević, dr Dušica Radonjić, Kristina Roganović, Tatjana Nikolić, Aleksandar Đurđevac i Batrić Matijašević.

Sjednicom je predsjedavala: prof. dr Božidarka Marković, dekan Fakulteta

Zapisnik je po ovlašćenju predsjednika Vijeća vodio: prof. dr Zoran Jovović

Utvrđeno je postojanje kvoruma, jer je prisustvovalo  27 od 38 članova Vijeća.

Nakon diskusije o predlozima za dopunu dnevnog reda Vijeće je jednoglasno usvojilo sljedeći  

DNEVNI RED

1. Usvajanje zapisnika sa 43. elektronske sjednice Vijeća od 10. - 11.05. 2021. godine. godine i 44. elektronske sjednice Vijeća od 26. - 27. 05. 2021. godine 

2. Predlog ocjene pedagoške aktivnosti za dr Jelenu Latinović i dr Vučetu Jaćimovića 

3. Utvrđivanje predloga broja saradnika u nastavi za studijsku 2020/2021. godinu

4. Razmatranje Izvještaja o ocjeni magistarskog rada i imenovanje Komisije za odbranu magistarskog rada:

·  ’’Određivanje optimalnog perioda rizogeneze šipka (Punica granatum L.) zelenim reznicama kandidatkinje Milene Vujović

· ‘’Uticaj vegetativnog rasta na rodnost novih sorti jagode u rejonu Podgorice’’, kandidatkinje Kristine Drašković 

5. Izmjena Plana organizacije nastave za studijsku 2020/21 godinu

6. Informacije i tekuća pitanja
**********************************************

Tačka 1

- Zapisnik sa 43. Elektronske sjednice petog saziva Vijeća Fakulteta održane 10. - 11.05. 2021. godine jednoglasno je usvojen,

- Zapisnik sa 44. elektronske sjednice petog saziva Vijeća Fakulteta od 26. - 27. 05. 2021. godine  jednoglasno je usvojen. 
Tačka 2

U vezi sa podnesenim zahtjevom za davanje ocjene pedagoške aktivnosti, a nakon što je prodekanka za nastavu upoznala Vijeće o rezultatima studentskog vrednovanja nastave Vijeće je jednoglasno donijelo odluku  da se za pedagošku aktivnost dodijeli ocjena pet (5)  

· dr Jeleni Latinović i 

· dr Vučeti Jaćimoviću.  
 Tačka 3

U vezi sa zahtjevom Prorektora za nastavu za dostavljanje predloga broja saradnika za studijsku 2021/2022 u skaldu sa realnim potrebama i sistematizaciji Vijeće je jednoglasno donijelo Odluku:

Predlaže se Rektoru Univerziteta Crne Gore da za studijsku 2021/2022. godinu utvrdi broj od 8 saradnika na Biotehničkom fakultetu i to da:

a) Produži ugovor za četiri (4) postojeća saradnika

Saradnik za oblast Agroekonomiija 


 1 izvršilac

Saradnik za oblast Voćarstvo i vinogradarstvo 
 1 izvršilac

Saradnik za oblast Stočarstvo 


 2 izvršioca

b) Shodno Aktu o sistematizacije radnih mjesta na Biotehničkom fakultetu odobri anažovanje još  četiri (4) saradnika i to za oblasti: 

· Ratarstvo 



 1 izvršilac

 

· Tehnologija u animalnoj proizvodnji 
 1 izvršilac 

· Kontinentalno voćarstvo 

 1 izvršilac
 

· Suptropsko voćarstvo 

 1 izvršilac

Dekanica je informisala članove Vijeća da je Fakultet u decembru 2020. godine, izmjenom Akta o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta Fakultet dobio još 5 saradničkih mjesta.

Tačka 4

a) Vijeće je jednoglasno donijelo Odluku 

Prihvata se Izvještaj o ocjeni magistraskog rada pod nazivom ’’Određivanje optimalnog perioda rizogeneze šipka (Punica granatum L.) zelenim reznicama’’ kandidatkinje  Milene Vujović   i imenuje se Komisija za odbranu magistarskog rada u sastavu:

1.
Prof. dr Ranko Popović, mentor,

2.
Doc dr Milić Čurović, član i

b) 3.
Prof. dr Aleksandar Odalović, 
c) Nakon primjedbi iznesenih od strane prof. dr Aleksandre Despotović, a koje su se odnosile na poklapanje vremenskog okvira kad je rad  ‘’Uticaj vegetativnog rasta na rodnost novih sorti jagode u rejonu Podgorice’’, kandidatkinje Kristine Drašković stavljen na uvid javnosti i podnošenja Izvještaja komisije, Vijeće je odložilo izjašnjavanje o ovom Izvještaju za narednu sjednicu Vijeća. 

Tačka 5

Nakon upoznavanja sa razlozima izmjena plana organizacije nastave za studijsku 2020/2021. godinu, Vijeće je jednoglasno usvojilo Predlog o izmjenama plana organizacije nastave za studijsku 2020/2021. godinu Biotehničkog fakulteta. 

Zbog ispunjavanja uslova za starosnu penziju po sili zakona za dr Momčila Radulovića, Vijeće je jednoglasno donijelo Odluku:

Predlaže se Senatu Univerziteta Crne Gore da donese Odluku da se, nakon prestanka radnog odnosa zbog penzionisanja po sili zakona (14.06.2021. godine), dr Momčilo Radulović honorarno angažuje do kraja studijske 2020/2021. godine na predmetima koje je držao do penzionisanja, u skladu sa planom organizacije nastave za studijsku 2020/2021. godinu. 

Tačka 6

Prof. dr Sanja Radonjić je informisala Vijeće o realizovanim mobilnostima kroz ERASMUS + program, kao i o novodobijenim mobilnostima koje će se realizovati u zimskom semestru 2021/22 u sklopu kojih će  tri naša studenta kroz ERASMUS+ program boraviti u partnerskim institucijama. 

Osim toga, upoznala je Vijeće da je odobrena saradnja našeg fakulteta sa fakultetom u Viterbu (Italija), a više informacija dala je i prof. dr Jelena Latinović 

Doc. dr Milić Ćurović je informisao Vijeće da je časopis Poljoprivreda i šumarstvo klasifikovan u Q3 SCI Imago Journal Ranking grupu i pozvao kolege da ga što više citiraju.

Prof. dr Snježana Hrnčić je obavijestila Vijeće da je promijenjen Pravilnik o izdavačkoj djelatnosti.

Dekanica Fakulteta je informisala Vijeće o sljedećem:

· Na Oglednom imanju ’’Lješkopolje’’ kroz MIDAS program nabavljena nova mehanizacija i oprema za podrum u vrijednosti od 47000 eura.

· Dinamici poslova na izradi projektne dokumentacije za izgradnju nacionalne referentne laboratorije za zaštitu bilja nadogradnjom četvrtog sprata zgrade Fakulteta (iz sredstava MIDAS 2 programa), kao i dodatnom ugovoru za potpuno građevinsko opremanje druge polovine četvrtog sprata za potrebe Fakulteta, takođe iz MIDAS 2 programa. 

· Realizovanim investicijama na zgradi Centra za suptropske kulture u Baru, gdje je krovni pokrivač u cjelosti zamijenjen i renovirani toaleti u prizemlju, novčana podrška dobijena od Univerziteta u vrijednosti 14000 eura. 

· Donaciji Opštine Bar (41600 eura) za dalju rekonstrukciju zgrade u Baru (zamjena prozorske bravarije i fasada),  

· Aktivnostima preduzetim na izradi idejnog projekta renoviranja sale A4 

· Izrada Monografije povodom 85 godina Biotehničkog fakulteta koja se planira obilježiti sljedeće godine. 

Na pitanje prof. dr Aleksandre Despotović, dekanica je informisala članove Vijeća o okončanju sudskog postupka koji je vođen sa kompanijom „Tažeks“ doo u stečaju, Zelenika - Herceg Novi. 
   Sjednica je zaključena u 12.45 h.  

Zapisnik sačinio
 
                                                
    Predsjednik Vijeća - Dekan        

Prof. dr Zoran Jovović, s.r.                                               
           Prof. dr Božidarka Marković, s.r.
Dostavljeno:
-sekretaru Fakulteta

-a/a
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

fax: +382-20- 268-432; dekan: +382-20-268-437; PIB: 02016702; PDV: 30/31-03951-6
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