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Zapisnik

sa 57. sjednice petog saziva Vijeća Biotehničkog fakulteta od 14.10.2021. godine, sa početkom u 10:00 časova, u sali A4

Sjednici je prisustvovalo ukupno 24 članova Vijeća (utvrđeno prozivkom i evidentirani po dolasku), kako slijedi: prof. dr Božidarka Marković, prof. dr Snježana Hrnčić, prof. dr Sanja Radonjić, prof. dr Zoran Jovović, dr Momčilo Radulović, dr Ranko Prenkić, prof. dr Aleksandar Odalović, prof. dr Nataša Mirecki, prof. dr Miomir Jovanović, prof. dr Slavko Mirecki, prof. dr Aleksandra Despotović, prof. dr Đina Božović, prof. dr Nedeljko Latinović, prof. dr Gordana Šebek, prof. dr Milan Marković, prof. dr Jelena Latinović, prof. dr Radisav Dubljević, doc. dr Mirko Knežević, doc. dr Ana Topalović, doc. dr Milić Čurović, doc. dr Igor Pajović, Saša Roćen – student povjerenik i Tatjana Nikolić – student, dok je dr Tatjana Popović pristupila u 10:20h, u vrijeme  kada je otvorena diskusija oko 2. tačke dnevnog reda. 
Sjednici nijesu prisustvovali: prof. dr Radmila Pajović Šćepanović, prof. dr Mirjana Bojanić Rašović, prof. dr Biljana Lazović, prof. dr Vučeta Jaćimović, doc. dr Jelena Zindović, doc. dr Velibor Spalević, doc. dr Tatjana Perović, doc. dr Danijela Raičević, dr Dušica Radonjić, mr Miljan Joksimović, Filip Bušković – student, Kristina Roganović - student, Aleksandar Đurđevac - student i Batrić Matijašević - student. 
Sjednicom je predsjedavala: prof. dr Božidarka Marković, dekan Fakulteta

Zapisnik je vodio: Luka Šubarić, sekretar Fakulteta
Utvrđeno je postojanje kvoruma, jer je prisustvovalo 24 od 38 članova Vijeća (od toga je jedan član Vijeća pristupio nakon usvojenog dnevnog reda, kako je navedeno).
Nakon što je predsjedavajuća Vijeća otvorila sjednicu i pročitala predloženi dnevni red, koji je članovima Vijeća već ranije bio dostavljen, nije bilo predloga za izmjenom ili dopunom dnevnog reda, pa je Vijeće jednoglasno usvojilo sljedeći: 

DNEVNI RED

1. Usvajanje zapisnika sa 52. sjednice Vijeća od 07.09.2021. godine, zapisnika sa 53. elektronske sjednice Vijeća od 10.09.2021. godine, zapisnika sa 54. elektronske sjednice Vijeća od 24-25.09.2021. godine, zapisnika sa 55. elektronske sjednice Vijeća od 30.09.2021-01.10.2021. godine i zapisnika sa 56. elektronske sjednice Vijeća od 09–11.10.2021. godine;
2. Razmatranje Izvještaja – Ocjene podobnosti doktorske teze i kandidata:

· mr Marije Markoč

· mr Vladana Rakonjca;
3. Razmatranje Izvještaja mentora o napredovanju doktoranda mr Andreje Komnenić i prijave teme doktorske disertacije i predlaganje sastava Komisije za ocjenu podobnosti doktorske teze i kandidata;

4. Razmatranje Izvještaja o ocjeni magistarskog rada i imenovanje Komisija za odbranu magistarskog rada: 
· “Rizogeneza zrelih reznica bijelog duda (Morus alba L.), crvenog duda (Morus rubra L.) i crnog duda (Morus nigra L.)’’, kandidatkinje Bojane Ružičić;
· “Osjetljivost izolata Plasmopara viticola prema aktivnoj materiji metalaksil – M”, kandidata Nemanje Bukilića.
5. Usvajanje Izvještaja Komisija o prijavljenim kandidatima po javnim konkursima za izbor i honorarno angažovanje saradnika u nastavi u studijskoj 2021/22. godini;
6. Verifikacija upisa studenata u drugu godinu master studija, shodno članu 119b Zakona o visokom obrazovanju;

7. Predlog za dodjelu nagrade najboljem studentu završne godine studija za postignut uspjeh u toku studija;

8. Informacije.
***************************************************
Nakon usvajanja predloženog dnevnog reda  prešlo se na razmatranje pojedinačnih tačaka dnevnog reda,  kako je navedeno u nastavku:

Tačka 1
· Zapisnik sa 52. sjednice Vijeća održane  07.09.2021. godine jednoglasno je usvojen;

· Zapisnik sa 53. elektronske sjednice Vijeća održane 10.09.2021. godine jednoglasno je usvojen; 

· Zapisnik sa 54. elektronske sjednice Vijeća održane  24-25.09.2021. godine jednoglasno je usvojen;  
· Zapisnika sa 55. elektronske sjednice Vijeća održane 30.09. do 01.10.2021.godine  jednoglasno je usvojen. 
· Zapisnik sa 56. elektronske sjednice Vijeća od 09–11.10.2021. godine jednoglasno je usvojen.

Tačka 2

U vezi navedene tačke dnevnog reda, dekan je upoznala članove Vijeća da su Komisije za ocjene podobnosti doktorskih teza i kandidata dostavile Komisiji za doktorske studije i Vijeću svoje Izvještaje na razmatranje i davanje mišljenja, za sledeće doktorande: 
· mr Mariju Markoč (naslov predložene teme: „Biopomološke i biohemijske karakteristike autohtonih sorti masline i sporednih proizvoda prerade“)
· mr Vladana Rakonjca (naslov predložene teme: „Parametri kvaliteta, senzorne osobine i randman tradicionalnih mliječnih proizvoda sa dodatkom enzima transglutaminaze“)
Nakon kraće diskusije u kojoj su učestvovali predsjednik Komisije za doktorske studije, prof. dr Zoran Jovović, zatim prof. dr Aleksandra Despotović, prof. dr Milan Marković i prof. dr Snježana Hrnčić, Vijeće jednoglasno usvojilo Odluke kojima se daje pozitivna mišljenja na Izvještaje Komisija o ocjeni podobnosti doktorskih teza i kandidata mr Marije Markoč i mr Vladana Rakonjca i iste će biti dostavljeni Centru za doktorske studije na dalju nadležnost.
Tačka 3

Dekanica je u upoznala članove Vijeća o podnesenom Izvještaju mentora o napredovanju doktoranda mr Andreje Komnenić i Prijavi teme doktorske disertacije, te potrebi da se predloži sastav Komisije za ocjenu podobnosti doktorske teze i kandidata.
Nakon kraćeg izlaganja mentora, prof. dr Zorana Jovovića, Vijeće je jednoglasno usvojilo Odluke kao što slijedi: 

· Prihvata Izvještaj mentora o radu doktoranda mr Andreje Komnenić na istraživanjima u prvoj godini studija, koji je sačinjen na IM obrascu.

· Predlaže se Centru za doktorske studije da Senatu Univerziteta Crne Gore predloži Komisiju za ocjenu podobnosti doktorske teze pod nazivom „Ocjena biohemijskog sastava etarskog ulja smilja (Helicrysum italicum (Roth) G. Don fil) iz Crne Gore i nekih introdukovanih populacija gajenih po principima organske proizvodnje“ i kandidata mr Andreje Komnenić, u sljedećem sastavu:

· Prof. dr Zoran Jovović, redovni profesor, Biotehnički fakultet Univerziteta Crne Gore (naučna oblast: ratarstvo) – mentor,

· Dr Dejan Pljevljakušić, viši naučni saradnik, Institut za proučavanje ljekovitog bilja „Dr Josif Pančić“ Beograd (naučna oblast: tehnologija gajenja ljekovitog bilja, hemotipizacija ljekovitih biljaka) – član,

· Doc. dr Miljan Bigović, prirodno – matematički fakultet Univerziteta Crne Gore (naučna oblast: organska hemija) – član.
Tačka 4
Nakon kraće diskusije Vijeće je usvojilo Odluke o usvajanju Izvještaja Komisija za odbranu magistarskih radova, kako slijedi: 
· Sa 23 glasa ZA i jedan uzdržan  usvaja se Izvještaj o ocjeni magistarskog rada: “Rizogeneza zrelih reznica bijelog duda (Morus alba L.), crvenog duda (Morus rubra L.) i crnog duda (Morus nigra L.)’’, kandidatkinje Bojane Ružičić, I imenuje se komisija za odbranu magistarskog rada u sastavu: 
· Prof. dr Ranko Popović, mentor
· Prof. dr Aleksandra Despotović, predsjednik 
· Prof. dr Aleksandar Odalović, član. 
· Jednoglasno je usvojen Izvještaj o ocjeni magistarskog rada: “Osjetljivost izolata Plasmopara viticola prema aktivnoj materiji metalaksil – M”, kandidata Nemanje Bukilića, i imenuje se Komisija za odbranu magistarskog rada u sastavu: 
· Prof. dr Nedeljko Latinović, mentor

· Prof. dr Jelena Latinović, 

· Dr Tatjana Popović, član
Tačka 5
U vezi navedene tačke dnevnog reda, dekanica je upoznala članove Vijeća da je rektor Univerziteta Crtne Gore svojim aktom br. 01-2610/4-1 od 23.09.2021. godine dao saglasnost za raspisivanje konkursa za dodatni angažman ukupno 2 saradnika u nastavi na Biotehničkom fakultetu u studijskoj 2021/22. godini, za oblasti: 1) Stočarstvo – 1 izvršilac do povratka saradnika sa porodiljskog odsustva i  2) Ratarstvo – 1 izvršilac, honorarni angažman. 

Nakon sprovedene procedure oglašavanja i prijavljivanja zainetersovanih kandidata, imenovane su komisije za pisanje izvještaja o prijavljenim kandidatima iz reda akademskog osoblja sa akademskim zvanjem odgovornih za predmete iz oblasti angažovanja saradnika, koje su blagovremeno završile svoj posao i čiji izvještaji su dostavljeni članovima Vijeća na uvid. 
Pošto nije bilo prijavljenih članova za diskusiju, Vijeće je jednoglasno usvojilo dvije pojedinačne Odluke kojima daje Pozitivna mišljenja na Izvještaje Komisija o prijavljenim kandidatima po javnim konkursima za izbor saradnika u nastavi u studijskoj 2021/22. godini, pojedinačno po oblastima, kako slijedi:

· Usvaja se Izvještaj komisije za izbor saradnika u nastavi za oblast Stočarstvo - 1 izvršilac, do povratka saradnika sa porodiljskog odsustva, kojim se predlaže angaživanje  magistranda Aleksandra Martinovića; 
· Usvaja se Izvještaj komisije za izbor saradnika u nastavi za oblast Ratarstvo - 1 izvršilac – honorarni angažman, kojim se predlaže angažovanje doktorandkinje Ane Velimirović. 
Tačka 6
U okviru ove tačke dnevnog reda, dekanka je članove Vijeća upoznala sa sadržajem dopisa Prorektora za nastavu br. 01/0-2875 od 05.10.2021. godine, a koji se tiče direktnog upisa studenata u drugu godinu master studija, shodno članu 119b Zakona o visokom obrazovanju i potrebi da Vijeće verifikuje taj upis. 

Prodekan za nastavu, prof. dr Snježani Hrnčić je detaljnije informisala članove Vijeća o upisu  sprovedenom shodno navedenoj zakonskoh odredbi. Od četvoro prijavljenih, tri kandidata su završila akademske specijalističke studije na Biotehničkom fakultetu, a jedan kandidat je završio akademske specijalističke studije na Univerzitetu Donja Gorica, kao i da se pri upisu primijenio kriterijum ''vertikalne prohodnosti'', što znači da su se na drugu godinu master studija mogu upisali studenti koji su završili srodne studijske programe akademskih specijalističkih studija. Po tom osnovu upisala su se tri od četiri prijavljen akanndidata. 
U diskusiji koja je uslijedila učešće su uzeli: prof. dr Aleksandra Despotović, prodekan prof. dr Snježana Hrnčić, prof. dr Nataša Mirecki, doc. dr Mirko Knežević i sekretar Fakulteta, a u bitnom se diskutovalo o pitanjima nepostojanja bližih pravila na Univerzitetu Crne Gore koja regulišu navedeno pitanje, zakonskoj obavezi polaganja prijemnog ispita, kao i o načinu informisanja studenata o mogućnostima upisa po navedenom osnovu. Na kraju je Vijeće jednoglasno donijelo odluku, kako slijedi: 

Verifikuje se upis tri studenta na drugu godinu akademskih master studija, koji su prethodno završili studije na akademskim specijalističkim studijskim programima na Biotehničkom fakultetu.

Tačka 7

U okviru ove tačke dnevnog reda, članovi Vijeća su upoznati o nekim bitnim aktuelnostima, a diskutovalo se i o drugim pitanjima shodno interesu članova Vijeća, kako je dalje navedeno:

· Dekanica je informisala Vijeće o pitanjima u vezi akreditacije, odnosno o održanom proširenom rektorskom kolegijumu od 09.09.2021. godine. Naglaskom na predlog da se se master studije „stepenuju“ odnosno da se studentima omogući „izlaz“ nakon završene 1. godine studija i mogućnost da stiču diplome „master 1“ posle prve godine studija sa 240 ECTS, odnosno  „master 2“ diplome nakon završene druge godine master studija sa 300 ECTS. U diskusiji su učestvovali: prof. dr Nataša Mirecki, prof. dr Aleksandra despotović, prof. dr Miomir Jovanović, dr Momčilo radulović i prof. dr Sanja Radonjić.

· Prof. dr Snježana Hrnčić je informisala prisutne da je do 22. oktobra  rok da se Rektoratu pošalju tzv „opterećenja u nastavi“, te da će na specijalsitičkim studijama nastava biti mentorskog tipa, odnosno da se studenti „ponovci“ ne računaju;
· Prof. dr Aleksandra Despotović je imala pitanje oko vremena za prijavu master rada, a zaključeno je da se to može učiniti nakon verifikacije ocjena, a imala je i sugestije vezane za identifikaciju studenata na polaganju prijemnih ispita na master studijama;
· Prof. dr Zoran Jovović je referisao da se danas završava berba grožđa na Oglednom imanju „Lješkopolje“ i da se radi o jednoj od rekordnih berbi, sa prinosom od oko 220 tona kvalitetnog grožđa, sa visokim procentom šećera, te da je odliveno oko 15500 litara vina, a da se očekuje da će biti proizvedeno oko 20000 litara lozove rakije (do sada oko 5000 litara) i da je prodato oko 65 tona grožđa, a da je sve to postignuto sa izuzetno malim brojem radno angažovanih ljudi na Imanju.

 Sjednica je zaključena u 11:50 h.  

Zapisnik sačinio sekretar Fakulteta
 
                            Predsjednik Vijeća 
Luka Šubarić, s.r.                                               
           Prof. dr Božidarka Marković, s.r.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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