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NACRT – tačka 2.1.
Na osnovu čl. 64 stav 1 tačka 10 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore i člana 15 stav 5, člana 16 stav 2 i člana 17 Pravila studiranja na master studijama (Bilten UCG, br. 493/20), u postupku izmjene teme master rada studenta Ane Čvorović, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na 82. sjednici (elektronskoj), petog saziva, održanoj dana 09-10.06.2022. godine, donijelo:

ODLUKU
I    Vrši se izmjena u stavu I Odluke Vijeća br. 07-336 od 03.02.2022. godine i odobrava se izmjena teme master rada studenta Ane Čvorović (br. indeksa 1020), studenta akademskih master studija - studijski program Bezbjednost hrane, tako da naziv teme master rada sada glasi „Ispitivanje rezistentnosti izolata Botrytis cinerea na fungicide“.

II     U ostalom dijelu Odluka Vijeća br. 07-336 od 03.02.2022. godine ostaje neizmjenjena, a ova Odluka čini sastavni dio navedene Odluke.

III     Ova Odluka proizvodi pravno dejstvo od dana usvajanja.
Obrazloženje

Vijeće Biotehničkog fakulteta je, na 67. sjednici (elektronskoj), održanoj 02-03.02.2022. godine, u postupku razmatranja prijave naziva master rada, predloga za mentora i odobravanja predložene teme master rada, koju je podnio student Ana Čvorović (dopis br. 156 od 14.01.2022. godine), nakon uvida u službene evidencije, donijelo Odluku br. 07-336 od 03.02.2022. godine, kojom se odobrava tema master rada pod nazivom „Ispitivanje izolata Botrytis cinerea prema rezistentnosti na fungicide“, kandidata Ane Čvorović, br. indeksa 10/20, studenta akademskih master studija - studijski program Bezbjednost hrane i kojom se imenuje mentor prof. dr Nedeljko Latinović, a takođe imenuje se Komisija za ocjenu navedenog master rada u sastavu: prof. dr Nedeljko Latinović, mentor; prof. dr Jelena Latinović, član; doc. dr Mirko Knježević, član. 
Postupajući po dopisu br. 07-2078 od 30.05.2022. godine, studentkinje Ane Čvorović i koji je potpisao i mentor prof. dr Nedeljko Latinović, kojom ona obavještava Vijeće o mišljenju Centra za unapređenje kvaliteta Univerziteta Crne Gore, odnosno sugestiji za promjenu naziva master rada na način kako je navedeno u dispozitivu odluke (predloženi naziv teme sada glasi: „Ispitivanje rezistentnosti izolata Botrytis cinerea na fungicide“), te o saglasnosti mentora prof. dr Nedeljka Latinovića sa predlogom i kojim ona ujedno moli Vijeće da joj se omogući izmjena dosadašnjeg naziva teme master rada, Vijeće je usvojilo odluku kako je navedeno u dispozitivu.


                                    PREDSJEDNIK VIJEĆA 

                                                                                    Prof. dr Božidarka Marković, dekan 

Dostaviti:

- članovima Komisije
- studentu

- u dosije

- a/a

NACRT – tačka 2.2.

Na osnovu čl. 64 stav 1 tačka 10 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore i člana 15 stav 5, člana 16 stav 2 i člana 17 Pravila studiranja na master studijama (Bilten UCG, br. 493/20), u postupku izmjene teme master rada studenta Nađe Stijepović, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na 82. sjednici (petog saziva), održanoj dana 08.06.2022. godine, donijelo:

ODLUKU
I    Vrši se izmjena u stavu I Odluke Vijeća br. 07-4755 od 23.12.2021. godine i odobrava se izmjena teme master rada studenta Nađe Stijepović (br. indeksa 06/20), studenta akademskih master studija - studijski program Zaštita bilja, tako da naziv teme master rada sada glasi „Nadzor komaraca u jednom broju turističkih mjesta Boke Kotorske 2021. godine; poređenje efikasnosti različitih tipova klopki“.

II     U ostalom dijelu Odluka Vijeća br. 07-4755 od 23.12.2021. godine ostaje neizmjenjena, a ova Odluka čini sastavni dio navedene Odluke.

III     Ova Odluka proizvodi pravno dejstvo od dana usvajanja.
Obrazloženje

Vijeće Biotehničkog fakulteta je, na 64 sjednici (elektronskoj), održanoj 22.12.2022. godine, u postupku razmatranja prijave naziva master rada, predloga za mentora i odobravanja predložene teme master rada, koju je podnijela student Nađa Stijepović (dopis br. 133 od 19.11.2021. godine), nakon uvida u službene evidencije, donijelo Odluku br. 07-4755 od 23.12.2021. godine, kojom se odobrava tema master rada pod nazivom „Nadzor komaraca 2021. godine na jednom broju turističkih mjesta u Boki Kotorskoj; poređenje efikasnosti hvatanja adulta različitim tipovima klopki“, kandidata Nađe Stijepović, br. indeksa 06/20, studenta akademskih master studija - studijski program Zaštita bilja i kojom se imenuje mentor doc. dr Igor Pajović, a takođe imenuje se Komisija za ocjenu navedenog master rada u sastavu: doc. dr Igor Pajović, mentor; doc. dr Ana Topalović, član; dr Bojan Adžić, član. 

Postupajući po dopisu br. 07-2053 od 26.05.2022. godine, studentkinje Nađe Stijepović, kojom ona obavještava Vijeće o mišljenju Odbora za monitoring master studija, odnosno sugestiji za promjenu naziva master rada na način kako je navedeno u dispozitivu odluke (promjena u naziv „Nadzor komaraca u jednom broju turističkih mjesta Boke Kotorske 2021. godine; poređenje efikasnosti različitih tipova klopki“ i kojim ona ujedno moli Vijeće da joj se omogući izmjena dosadašnjeg naziva teme master rada, Vijeće je usvojilo odluku kako je navedeno u dispozitivu.


                                    PREDSJEDNIK VIJEĆA 

                                                                                    Prof. dr Božidarka Marković, dekan 
Dostaviti:

- članovima Komisije

- studentu

- u dosije

- a/a

NACRT Odluke – TAČKA 2.3.
Na osnovu čl. 64 stav 1 tačka 10 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore i člana 15 stav 5, a u vezi člana 17 Pravila studiranja na master studijama, u postupku izmjene naziva teme master rada, studenta Stanka Vukadinovića, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na 82. sjednici (elektronskoj), petog saziva, održanoj dana 09-10.06.2022. godine, donijelo:

ODLUKU
I      Vrši se izmjena u stavu I Odluke Vijeća br. 07-4424 od 03.12.2021. godine, na način što sada stav I glasi: Odobrava se tema master rada pod nazivom „Komparacija entomofaune kupusnjača u Zetsko-Bjelopavlićkoj ravnici sa periodom 200-2001. godine“.

II     U ostalom dijelu Odluka Vijeća br. 07-4424 od 03.12.2021. godine ostaje neizmjenjena, a ova Odluka čini sastavni dio navedene Odluke.

III     Ova Odluka proizvodi pravno dejstvo od dana usvajanja.
Obrazloženje
Vijeće Biotehničkog fakulteta je, na 61. sjednici, održanoj 23.11.2021. godine, u postupku razmatranja prijave naziva master rada, predloga za mentora i odobravanja predložene teme master rada, koju je podnio student Stanko Vukadinović (dopis br. 119 od 27.10.2021. godine), nakon uvida u službene evidencije, donijelo Odluku br. 07-4424 od 03.12.2021. godine kojom se odobrava tema master rada pod nazivom „Entomofauna kupusnjača u Zetsko – Bjelopavlićkoj ravnici, 20 godina poslije“, kandidata Stanka Vukadinovića, br. indeksa 1/20, studenta akademskih master studija - studijski program Zaštita bilja i kojom se imenuje mentor doc. dr Igor Pajović, a takođe imenuje se Komisija za ocjenu navedenog master rada, u sastavu: Doc. dr Igor Pajović, mentor; Prof. dr Snježana Hrnčić, član; Prof. dr Sanja Radonjić, član.

Vijeće Biotehničkog fakulteta je, na 64. sjednici, održanoj 22.12.2021. godine, donijelo Odluku (djel. br. 07-4758 od 23.12.2021. godine) kojom je izvršena izmjena u stavu III Odluke Vijeća br. 07-4424 od 03.12.2021. godine, na način što je imenovan novi član Komisije za ocjenu master rada iz navedene Odluke, i to doc. dr Ana Topalović (umjesto prof. dr Sanje Radonjić).
Postupajući po aktu – Mišljenju Odbora za monitoring master studija Univerziteta Crne Gore br. 01/3-624/1 od 04.05.2022. godine, kojim se sugeriše Komisiji za postdiplomske studije na Biotehničkom fakultetu da se se razmotri mogućnost izmjene naslova rada kako je to navedeno u dispozitivu ove odluke i na osnovu obrazloženog dopisa - zahtjeva br. 07-2054 od 26.05.2022. godine, koji je Fakultetu dostavio student Stanko Vukadinović, kojim on moli da Vijeće omogući promjenu naziva teme master rada kako je to predložio Odbor za monitoring master studija, Vijeće je usvojilo odluku kako je navedeno u dispozitivu.


                                    PREDSJEDNIK VIJEĆA 

                                                                                    Prof. dr Božidarka Marković, dekan 
Dostaviti:

- članovima Komisije

- studentu

- u dosije

- a/a
NACRT – tačka 2.4.
Na osnovu čl. 64 stav 1 tačka 10 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore i člana 15 stav 5, člana 16 stav 2 i člana 17 Pravila studiranja na master studijama (Bilten UCG, br. 493/20), u postupku izmjene teme master rada studenta Jasmina Šabotića, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na 82. sjednici (elektronskoj), petog saziva, održanoj dana 09-10.06.2022. godine, donijelo:

ODLUKU
I    Vrši se izmjena u stavu I Odluke Vijeća br. 07-330 od 03.02.2022. godine i odobrava se izmjena teme master rada studenta Jasmina Šabotića (br. indeksa 07/21), studenta akademskih master studija - studijski program Voćarstvo, vinogradarstvo i vinarstvo, tako da naziv teme master rada sada glasi „Dinamika cvjetanja i rodnost ispitivanih sorti lijeske u agroekološkim uslovima Podgorice“.

II     U ostalom dijelu Odluka Vijeća br. 07-330 od 03.02.2022. godine ostaje neizmjenjena, a ova Odluka čini sastavni dio navedene Odluke.

III     Ova Odluka proizvodi pravno dejstvo od dana usvajanja.
Obrazloženje

Vijeće Biotehničkog fakulteta je, na 67. sjednici (elektronskoj), održanoj 02-03.02.2022. godine, u postupku razmatranja prijave naziva master rada, predloga za mentora i odobravanja predložene teme master rada, koji je podnio student Jasmin Šabotić (dopis br. 154 od 30.12.2021. godine), nakon uvida u službene evidencije, donijelo Odluku br. 07-330 od 03.02.2022. godine, kojom se odobrava tema master rada pod nazivom „Dinamika cvjetanja i rodnost ispitivanih sorti lijeske u uslovima Podgorice“, kandidata Jasmina Šabotića, br. indeksa 07/21, studenta akademskih master studija - studijski program Voćarstvo, vinogradarstvo i vinarstvo i kojom se imenuje mentor prof. dr Aleksandar Odalović, a takođe imenuje se Komisija za ocjenu navedenog master rada u sastavu: Prof. dr Aleksandar Odalović, mentor; prof. dr Vučeta Jaćimović, član; doc-dr Igor Pajović, član. 

Postupajući po aktu – Mišljenju Odbora za monitoring master studija Univerziteta Crne Gore br. 01/3-838/1 od 25.05.2022. godine, kojim se sugeriše Komisiji za postdiplomske studije na Biotehničkom fakultetu da se se razmotri mogućnost izmjene naslova rada kako je to navedeno u dispozitivu ove odluke i na osnovu obrazloženog dopisa - zahtjeva br. 281 od 06.06.2022. godine, koji je Fakultetu dostavio student Jasmin Šabotić, kojim on moli da Vijeće omogući promjenu naziva teme master rada kako je to predložio Odbor za monitoring master studija, Vijeće je usvojilo odluku kako je navedeno u dispozitivu.

                                    PREDSJEDNIK VIJEĆA 


                                                                                    Prof. dr Božidarka Marković, dekan 
Dostaviti:

- članovima Komisije

- studentu

- u dosije

- a/a

NACRT – tačka 2.5.
Na osnovu čl. 64 stav 1 tačka 10 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore i člana 15 stav 5, člana 16 stav 2 i člana 17 Pravila studiranja na master studijama (Bilten UCG, br. 493/20), u postupku izmjene teme master rada studenta Suzane Sošić, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na 82. sjednici (elektronskoj), petog saziva, održanoj dana 09-10.06.2022. godine, donijelo:

ODLUKU
I    Vrši se izmjena u stavu I Odluke Vijeća br. 07-344 od 03.02.2022. godine i odobrava se izmjena teme master rada studenta Suzane Sošić (br. indeksa 1/20), studenta akademskih master studija - studijski program Voćarstvo, vinogradarstvo i vinarstvo, tako da naziv teme master rada sada glasi „Kvalitet vina dobijenog od sorti Vranac i Kratošija iz berbe 2021. godine“.

II     U ostalom dijelu Odluka Vijeća br. 07-344 od 03.02.2022. godine ostaje neizmjenjena, a ova Odluka čini sastavni dio navedene Odluke.

III     Ova Odluka proizvodi pravno dejstvo od dana usvajanja.
Obrazloženje

Vijeće Biotehničkog fakulteta je, na 67. sjednici (elektronskoj), održanoj 02-03.02.2022. godine, u postupku razmatranja prijave naziva master rada, predloga za mentora i odobravanja predložene teme master rada, koju je podnio student Suzana Sošić (dopis br. 170 od 24.01.2022. godine), nakon uvida u službene evidencije, donijelo Odluku br. 07-344 od 03.02.2022. godine, kojom se odobrava tema master rada pod nazivom „Kvalitet vina dobijenog od sorti Vranac i Kratošija iz berbe 2021.“, kandidata Suzane Sošić, br. indeksa 1/20, studenta akademskih master studija - studijski program Voćarstvo, vinogradarstvo i vinarstvo i kojom se imenuje mentor prof. dr Radmila Pajović Šćepanović, a takođe imenuje se Komisija za ocjenu navedenog master rada u sastavu: prof. dr Radmila Pajović Šćepanović, mentor; doc. dr Danijela Raičević, član; dr Tatjana Popović, član. 

Postupajući po dopisu br. 07-2214 od 07.06.2022. godine, studentkinje Suzane Sošić, kojom ona obavještava Vijeće o mišljenju Centra za unapređenje kvaliteta Univerziteta Crne Gore, odnosno sugestiji za promjenu naziva master rada na način kako je navedeno u dispozitivu odluke (predloženi naziv teme sada glasi: „Kvalitet vina dobijenog od sorti Vranac i Kratošija iz berbe 2021. godine“), te o saglasnosti mentora prof. dr Radmila Pajović Šćepanović sa predlogom i kojim ona ujedno moli Vijeće da joj se omogući izmjena dosadašnjeg naziva teme master rada, Vijeće je usvojilo odluku kako je navedeno u dispozitivu.


                                    PREDSJEDNIK VIJEĆA 

                                                                                    Prof. dr Božidarka Marković, dekan 
Dostaviti:

- članovima Komisije

- studentu

- u dosije

- a/a

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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