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NACRT – Tačka 1
Na osnovu člana 64 stav 2 tačka 6 Statuta Univerziteta Crne Gore (Bilten UCG br. 337/15 i 447/18), u postupku verifikacije ocjena studenata ostvarenih u dodatnom (drugom) apsolventskom ispitnom roku (u oktobru 2022. godine) na studijskim programima koji se realizuju na Biotehničkom fakultetu, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na 4. sjednici (šestog saziva), održanoj elektronski, dana 04-05.10.2022. godine, donijelo:
ODLUKU

 I

   Verifikuju se ocjene studenata ostvarene u dodatnom (drugom apsolventskom) ispitnom roku (u oktobru 2022. godine) na studijskim programima koji se realizuju na Biotehničkom fakultetu na osnovnim akademskim i primjenjenim studijama (studijski programi Biljna proizvodnja, Stočarstvo, Mediteransko voćarstvo, Primjenjene studije poljoprivrede Mediteransko voćarstvo i Kontinentalno voćarstvo i ljekovito bilje). 

II

   Sastavni dio ove Odluke čini akt br. 07-3740 od 04.10.2022. godine – Uspjeh studenata u dodatnom ispitnom roku 03.10.2022. godine,  na studijskim programima iz tačke I ove Odluke.
                                                                                                                   PREDSJEDNIK VIJEĆA 

                                                                                    Prof. dr Božidarka Marković, dekan 

   Dostaviti:
      - Senatu UCG
      - Studentskoj službi
      - a/a
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