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NACRT – Tačka 5
Na osnovu čl. 64 stav 1 tačka 10 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore i člana 15 stav 2, 3, 4, 5 i 6 Pravila studiranja na master studijama (Bilten UCG, br. 493/20), u postupku imenovanja mentora i komisije za ocjenu master rada i odobravanja predložene teme master rada, studenta Svetlane Kažić, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na 4. sjednici (šestog saziva), održanoj elektronski, dana 04-05.10.2022. godine, donijelo:

ODLUKU
   I       Odobrava se tema master rada pod nazivom „Produktivnost proizvodnje važnijih sorti smokve u agroekološkim uslovima Podgorice“, Svetlane Kažić, br. indeksa 9/21, studenta primjenjenih master studija - studijski program Rasadničarstvo.

II       Imenuje se mentor dr Ranko Prenkić, naučni savjetnik.

III      Imenuje se Komisija za ocjenu master rada iz tačke I ove Odluke u sastavu:

Dr Ranko Prenkić, naučni savjetnik, mentor

Dr Momčilo Radulović, naučni savjetnik, član

Prof. dr Đina Božović član.

Obrazloženje

   Vijeće Biotehničkog fakulteta je u postupku razmatranja prijave naziva master rada, predloga za mentora i odobravanja predložene teme master rada, koju je podnijela studentkinja Svetlana Kažić (dopis br. 279 od 26.05.2022. godine), nakon uvida u službene evidencije (potvrda o studiranju i uvjerenje o položenim ocjenama), usvojilo predlog odluke kako je gore navedeno.

                                    PREDSJEDNIK VIJEĆA 

                                                                                    Prof. dr Božidarka Marković, dekan 

Dostaviti:

-mentoru

-članovima Komisije 

-studentu

-u dosije

-a/a
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