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Zapisnik

sa 21. sjednice šestog saziva Vijeća Biotehničkog fakulteta održane 29.06.2023. godine  u 12:00 časova u sali A5
Sjednici Vijeća su prisustvovali: prof. dr Božidarka Marković – dekan, prof. dr Snježana Hrnčić -prodekan za nastavu , prof. dr Sanja Radonjić - prodekan za nauku i međunarodnu saradnju, prof. dr Aleksandar Odalović, prof.dr Radmila Pajović Šćepanović, prof. dr Đina Božović , prof. dr Nedeljko Latinović, prof. dr Miomir Jovanović, prof. dr Gordana Šebek, prof. dr Biljana Lazović, prof. dr Mirjana Bojanić Rašović, prof. dr Aleksandra Despotović, prof. dr Jelena Latinović, prof. dr Slavko Mirecki, prof. dr Vesna Maraš ( preko zoom-a), prof. dr Nataša Mirecki , prof. dr Radisav Dubljević, prof. dr Vučeta Jaćimović, doc. dr Jelena Zindović, doc. dr Mirko Knežević, dr Miljan Joksimović prof. dr Velibor Spalević, doc. dr Milić Čurović , doc. dr Tatjana Popović, doc. dr Mirjana Adakalić, doc. dr Danijela Raičević, doc. dr Igor Pajović, doc. dr Ana Topalović, doc. dr Tatjana Perović , Andrea Ajković – student povjerenik. 

Sjednici nijesu prisustvovali: prof. dr Zoran Jovović - prodekan za razvoj i saradnju sa privredom, prof. dr Milan Marković, Tatjana Nikolić – student , Filip Bušković – student, Saša Roćen – student,  Anđela Maraš – student, Vukašin Šćepanović – student  i Radoš Jašović, student.
Sjednicom je predsjedavala: prof. dr Božidarka Marković, dekan fakulteta
Zapisnik je vodila: Mina Laličić Janjević, sekretar fakulteta.
Nakon što je utvrđeno postojanje kvoruma, jer je sjednici Vijeća od ukupno 38 članova prisustvovalo 28 (u daljem toku sjednice 29 pa 30) članova, Predsjedavajuća Vijeća je otvorila sjednicu i predložila usvajanje predloženog dnevnog reda, što je jednoglasno prihvaćeno ( 28 ZA) pa je Vijeće radilo po sljedećem
DNEVNOM REDU
1. Usvajanje zapisnika sa 20. sjednice Vijeća od 09.06.2023. godine
2. Usvajanje predloga po Internom oglasu za angažovanje u nastavi u studijskoj 2023/24. godini na osnovu izvještaja komisija

3. Magistarske studije: 

- Prijava tema master rada, imenovanje mantora i komisije

- Promjena naziva teme master rada

4. Usvajanje predloga naučnih/izbornih oblasti 
5. Informacije i tekuća pitanja 
Tačka 1

Zapisnik sa 20. sjednice šestog saziva Vijeća od 09.06.2023. godine  jednoglasno je usvojen (28 ZA) sa sugestijom prof. dr Aleksandre Despotović da se u zapisnik unese podatak koji članovi Vijeća su bili uključeni u rad sjednice preko zoom aplikacije i informacija da je sjednici prisustvovala zaposlena  IT administrator Marijana Maksimović.
Tačka 2
Na osnovu člana 64 i 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore u vezi sa Odlukom Senata Univerziteta Crne Gore od 12.06.2023. godine o raspisivanju Internog oglasa za angažovanje u nastavi za studijsku 2023/2024. godinu, objavljenom dana 13.06.2023. godine na sajtu Univerziteta, Vijeće Biotehničkog fakulteta je nakon sprovedene diskusije i iznijetih sugestija jednoglasno  (29 ZA) donijelo
Odluku

I Predlaže se Senatu Univerziteta Crne Gore da za studijsku 2023/2024. godinu, za izvođenje nastave na Biotehničkom fakultetu angažuje kandidate iz Tabele I ove odluke.

II Za predmete navedene u Tabeli II nije bilo podnijetih prijava i predlaže se raspisivanje eksternog oglasa.

III Tabela I i Tabela II čine sastavni dio ove odluke i zapisnika sa Vijeća.

Obrazloženje
U vezi sa objavljenim Internim oglasom, dekan Biotehničkog fakulteta imenovao je stručne  Komisije, jednu za predmete iz oblasti Biljne proizvodnje a drugu za predmete iz oblasti Animalne proizvodnje sa zadatkom da sačine Izvještaje i mišljenje o podnijetim prijavama kandidata na interni konkurs UCG za angažovanje u nastavi u studijskoj 2023/2024. godinu za sve studijske programe  iz navedenih oblasti.

Komisija za pisanje Izvještaja o podnijetim prijavama kandidata na interni konkurs za sve studijske programe iz oblasti Animalne proizvodnje (osnovne i master studije), u sastavu: prof. dr Slavko Mirecki, prof. dr Milan Marković i prof. dr Radisav Dubljević, sačinila je blagovremeno Izvještaj (br. 07-2608 od 26.06.2023. godine) sa mišljenjem o prijavljenim kandidatima na interni konkurs, za predmete kako navede u Tabeli I.
Komisija za pisanje Izvještaja o podnijetim prijavama kandidata na interni konkurs UCG za angažovanje u nastavi u studijskoj 2023/2024.godini za sve studijske programe iz oblasti Biljne proizvodnje (osnovne i master studije), u sastavu: prof. dr Biljana Lazović, prof. dr Đina Božović i prof. dr Vučeta Jaćimović, sačinila je blagovremeno Izvještaj (br. 07-2636 od 27.06.2022. godine) o prijavljenim prijavljenim kandidatima na interni konkurs za predmete navedene u Tabeli I.
 
Nije bilo prijava za  predmete navedene u Tabeli II , koja čini sastavni dio ove odluke.
Vijeće fakulteta je uzimajući u obzir mišljenje stručnih komisija, donijelo odluku kao u dispozitivu.

Tačka 3

a. Na osnovu člana 64 stav 1 tačka 10 i člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore u vezi sa članom 15 Pravila studiranja na master studijama, u postupku imenovanja mentora i komisije za ocjenu master rada i odobravanja predložene teme master rada studenta Vojislava Bubanje, index br. 4/21, Vijeće Biotehničkog fakulteta je jednoglasno ( 30 ZA) donijelo

ODLUKU
   I  Odobrava se tema master rada pod nazivom „Ispitivanje kvaliteta rakija proizvedenih od jabučastih vrsta voća“ Vojislava Bubanje, studenta akademskih master studija - studijski program Voćarstvo, vinogradarstvo i vinarstvo.

II  Imenuje se mentor doc. dr Danijela Raičević.

III Imenuje se Komisija za ocjenu master rada u sastavu:

1.Doc.dr Danijela Raičević, mentor

2.Prof. dr Radmila Pajović Šćepanović, član

                        3.Doc.dr Tatjana Popović, član
b. Na osnovu člana 64 stav 1 tačka 10, člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore (Bilten UCG br. 337/15 i 447/18) i člana 15 stav 5, člana 16 stav 2 i člana 17 Pravila studiranja na master studijama (Bilten UCG, br. 493/20), shodno mišljenju Odbora za monitoring master studija br.  01/3-2618/1 od 12.05.2023. godine, postupajući po zahtjevu studentkinje Jasmine Zajmović br. 07-1278 od 23.03.2023. godine, Vijeće Biotehničkog fakulteta je jednoglasno (30 ZA)  donijelo
ODLUKU
I  U Odluci Vijeća br. 07-637 od 18.02.2022. godine sa odlukom br. 07-1309 od 24.03.2023. godine mijenja se stav I i glasi“ Odobrava se tema master rada pod nazivom „ Biološke osobine njemačkih sorti šljive u agroekološkim uslovima Bijelog Polja“ Jasmine Zajmović, studentkinje primijenjenog master studijskog programa Kontinentalno voćarstvo i ljekovito bilje.

II Odluka stupa na snagu danom donošenja.

c. Na osnovu člana 64 stav 2 tačka 10, člana 65 stav 1 Statuta Univerziteta Crne Gore (Bilten UCG br. 337/15 i 447/18) i člana 15 stav 5, člana 16 stav 2 i člana 17 Pravila studiranja na master studijama (Bilten UCG, br. 493/20), shodno Mišljenju Odbora za monitoring master studija br. 01/3-2698/1 od 12.05.2023. godine, postupajući po zahtjevu studentkinje Jovane Veljić br. 83 od  od 12.06.2023. godine uz saglasnost mentora prof. dr Vučete Jaćimovića Vijeće Biotehničkog fakulteta je jednoglasno ( 30 ZA) donijelo

ODLUKU
I  U Odluci Vijeća br. 07-639 od 18.02.2022. godine mijenja se stav I i glasi “ Odobrava se tema master rada pod nazivom „Fenološko-pomološke osobine odabranih sorti krušaka na području Bijelog Polja““ Jovane Veljić, studentkinje akademskih master studija - studijski program Kontinentalno voćarstvo i ljekovito bilje.  

II Odluka stupa na snagu danom donošenja.
 Tačka 4
Dekanica je upoznala članove Vijeća sa informacijom da je Rektorat dopisom 01-3315 od 14.06.2023. godine tražio  Vijeću da dostavi informaciju o naučnim oblastima za koje smo matični te da dostavimo i informacije o oblastima u kojima postoji dvojna matičnost ili bi trebalo da postoji. U diskusiji se izdvojio stav da bi spisak užih naučnih oblasti, koji je ranije postojao u dokumentu iz 2018. godine, trebalo inovirati, na način da se izdvoji uža naučna oblast Krmno bilje. 
Tokom diskusije predloženo je da se na ostalim naučnim dodaju i sljedeći predmeti koji bi ubuduće trebali da imaju dvojnu matičnost, i to: 

1. Naučna oblast  Melioracije zemljišta za predmete: 

· Geografija zemljišta – predavač sa BTF je biran na taj predmet i predaje ga, 

· Biogeografija – smatra se da dvojna matičnost treba da bude sa BTF.

2. Naučna oblast Agrohemija i biohemija biljaka za predmet

· Zaštita zemljišta i vazduha – pola premetea drži predavač sa BTF

3. Naučna oblast Zaštita bilja za predmete: 

· Ekotoksikanti u poljoprivredi i 

· Izvori zagađenja u poljoprivredi – za oba premeta po pola premetea drži predavač sa BTF. 
Nakon opsežne diskusije Vijeće je jednoglasno donijelo odluku ( 24 ZA ) da se usvoji dokument predloga užih naučnih oblasti i popisa predmeta i matičnosti sa predloženim dopunama i uz dodatni uvid kolega u narednih 24h. 

Tačka 5
Prodekanica za međunarodnu saradnju, dr Sanja Radović je upoznala članove Vijeća sa realizacijom Erasmum plus projekta putem koga će u Crnoj Gori boraviti i biti gosti  našeg fakulteta profesori sa Univerziteta u Temišvaru i to  od 3. do 7. jula dok će, takođe preko ovog projekta na fakultetu boraviti kolege iz Slovačke i to od 17.07.2023. godine.
Prodekanica za nastavu, dr Snježana Hrnčić je informisala članove Vijeća da se ispitni rok završava u definisanom roku (07.07.) i da se ocjene unose u E index, te da je ocjene potrebno poslati rukovodiocu studijskog programa. 

Ukazano je da je neophodno da mentori master radova obrate posebnu pažnju na formulare i pripremu prijava master radova jer se dešava da prijave sadrže tehničke greške, greške koje se tiču navođenja literature i sl. 
    Zapisnik sačinila                                                                              Predsjednik Vijeća 
Mina Laličić Janjević, s.r.                                                             Prof. dr Božidarka Marković, s.r.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

fax: +382-20- 268-432; dekan: +382-20-268-437; PIB: 02016702; PDV: 30/31-03951-6
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