UNIVERZITET CRNE GORE
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Broj: 
Podgorica, 



ZAPISNIK
[bookmark: _GoBack]Sa XXX sjednice V saziva Vijeća Biotehničkog fakulteta od 28.09. - 29.09.2020. godine

Saglasno članu 11 Poslovnika o radu Vijeća Biotehničkog fakulteta, radi hitnosti odlučivanja o pojedinim pitanjima, na predlog predsjednika Vijeća, zakazana je elektronska sjednica radi izjašnjavanja o sljedećem pitanju:

1. Verifikacija ocjena studenatima osnovnih akademskih studija (Biljna proizvodnja i Animalna proizvodnja), studentima primijenjenih studija (Mediteransko voćarstvo i Kontinentalno voćarstvo i ljekovito bilje) i studentima doktorskih studija, ostvarenih u  septembarskom dopunskom ispitnom roku studijske 2019/2020. godine


**********************************

Na osnovu pribavljene saglasnosti većine članova Vijeća (od ukupno 36 članova Vijeća, glasalo je 25 članova, 25 ZA) donijeta je sljedeća odluka:


Tačka 1.

Na osnovu člana 64 stav 2 tačka 6 Statuta Univerziteta Crne Gore, Vijeće Biotehničkog fakulteta je na elektronskoj sjednici od 28.09-29.09.2020. godine donijelo

ODLUKU

I. Verifikuju se ocjene studentima osnovnih akademskih studija (Biljna proizvodnja i Animalna proizvodnja), studentima primijenjenih studija ( Mediteransko voćarstvo i Kontinentalno voćarstvo i ljekovito bilje) i studentima doktorskih studija, ostvarene u  septembarskom dopunskom ispitnom roku studijske 2019/2020.godine.

II. Sastavni dio ove Odluke čini pregled ostvarenih ocjena studenata u septembarskom dopunskom ispitnom roku studijske 2019/2020. godine na studijskom programima iz tačke I ove odluke.
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Mina Laličić Janjević ,s.r.                                              	 Prof. dr Božidarka Marković, s.r. 
