Vijeće Pomorskog fakulteta Kotor na sjednici održanoj dana 31.03. 2021.godine, na osnovu čl. 88.stav 10 i 11. Statuta Univerziteta Crne Gore  i čl. 12. stav 4. Poslovnika o radu Vijeća, utvrdilo je sljedeći
P R I J E D L O G
-I-
Predlaže se Senatu Univerziteta Crne Gore da imenuje Komisiju za pisanje recenzija u postupku izbora u akademsko zvanje za oblast   Pomorsko pravo na Pomorskom fakultetu Kotor Univerziteta Crne Gore, po konkursu koji je objavljen 3 .03. 2021.godine, u sastavu:
1.Prof.dr sc. Dragan Bolanča, redovni profesor u trajnom zvanju, Pravni fakultet, Sveučilište u Splitu.
2. Prof.dr sc. Ranka Petrinović, redovni profesor u trajnom zvanju, Pomorski fakultet, Sveučilište u Splitu
3. Prof.dr Zoran Rašović, redovni profesor, Pravni fakultet, Univerzitet Crne Gore
                                                                -II-
Na konkurs se prijavila  prof. dr  Jelena Nikčević čija je prijava i dokumentacija blagovremena i potpuna, što je potvrđeno aktom Naučnog odbora Univerziteta Crne Gore.
-III-
Ovaj Prijedlog se dostavlja Vijeću  Pravnog fakulteta Univerziteta Crne Gore radi poštovanja Odluke  o određivanju  matičnosti organizacionih jedinica Univerziteta Crne Gore  broj 08 - 1474  od 2.06. 2015. godine,  a zatim Senatu Univerziteta radi donošenja odluke, sa pratećom  dokumentacijom – odluke o izboru, biografije i bibliografije predloženih članova Komisije.
       
Kotor, 31.03.2021. godine                                                                  DEKAN
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