

   		         

  POZIV ZA STRUCNO OSPOSOBLJAVANJE



MONTENEGRO TOURIST SERVICE DMC je Grupacija sastavljena od 7 kompanija koje posluju u oblasti IT razvoja, Digitalnog Marketinga, turizma, hotelijerstva i usluga. Poslujemo više od 14  godina u Regionu Balkana (Jugoistočna Evropa) u sljedećim zemljama: Crna Gora, Srbija, Bosna i Hercegovina, Hrvatska, Slovenija, Albanija, Makedonija, Grčka, kao i Mađarska, Austrija i Italija . Mi smo strateški partner Nacionalne turističke zajednice Crne Gore i članica SREDA-e (Silk Road Enterprise Development Alliance). Pratimo trendove modernog poslovanja I svakodnevno radimo na razvoju inovativnih IT resenja I smart turizma koji ce udovoljiit zahtjevima gosta 21.vijeka.
Naša misija je da postanemo lideri u kategoriji usluga, ne samo u Crnoj Gori, već u čitavom Regionu tako da svoj portfolio neprestano razvijamo i sirimo. Digitalni marketing, razvoj IT platformi, e-comerce, ponude lux vila, chartera, rent a car-a, turistiskih ponuda, avio karata, tura, zimskog turizma su samo neki od djelova portfolija nase Grupacije.
Sa ponosom vas pozivamo da posjetite nase sajtove:
https://montenegrovillas.com/ 
https://www.aviokarte.me/ 
https://www.montenegrocar.me/ 

Stoga, MTS Grupacija I ove godine poziva sve zainteresovane visokoškolce da se prijave za obavljanje pripravničkog staža putem programa Stručnog osposobljavanja visokoškolaca Crne Gore i steknu prva radna iskustva upravo u našoj kompaniji.

Ukoliko ste kreativni, zeljni znanja, imate “customer oriented mind”, zelite da ucite od najboljih i da se razvijate, ovo je mjesto za vas.
Ovdje cete imati priliku da steknete poslovne vjestine najvecih standarda. Imacete priliku da radite u multinacionalnim timovima zajedno sa Dizajenerima, IT developerima, Copywriterima, Contentwriterima, Social Media Managerima, Campaign Managerima, Coorporativnim pravnicima, Finansijskim expertima, Multinacionalnim Sales Executivima, HR profesionalcima.



7 kompanija, 3 industrije (IT razvoj, Digitalni Marketing, Turizam) 14 Sektora - mi vam nudimo prilike, na vama je da se odlucite.


 

Mjesta su otvoreno za sve diplomirane inzenjere matematike, IT-ija, arhitekture, ekonomiste, pravnike, politikologe, lingviste, turizmologe, svrsene studente hotelijerstva, viskoskolce sa studija marketinga, menadzmenta, dizajna, vizuenih komunikacija, multimedija  I sve druge koji imaju zelju da otpocnu svoju karijeru u business playground-u.


OTVORENE POZICIJE: 

 
· Graficki Dizajner, Copywriter, Contetntwriter, Fotograf, Campaign Manager, Event Manger, Kreativni Asistent, Social Media Manger

· Asistent u racunovodstvu, Sales Agent, Agent Rent a Car-a, Coordinator u Rent a Car-u, Manager za Transfere, Sales Agent za prodavnicu sportskih saplemenata

· Programer, IT analitičar, Fullstack developer, Frontend Developer, Backend Developer, Webdizajner, Wordpress Developer, Project Owner

· Social Media Manager, OTA Agent, Channel i Listing Agent

· Menadzer u turizmu ( Rent a car-u, Manager u hotelijerstvu), F&B Asistent Manger


 
USLOVI:

· Obavezno znanje engleskog jezika, pozeljno poznavanje jos nekog stranog jezika
· Odlicne vjestine efektivne komunikacije I pozitivan stav prema novim poslovnim izazovima
· Zelja za usavrsavanjem – da svoju edukaciju pretvorite u karijeru


BENEFITI RADA KOD NAS:

· Dinamično, pozitivno, zabavno I kreativno okruženje koje omogućava rast I razvoj u postizanju vaših punih potencijala;
· Kompanija koja prepoznaje I ulaže u razvoj karijere I zadovoljstvo svojih zaposlenih (dodatni treninzi I obuke);
· Mogućnost ugovora na neodređeno vrijeme;
· Flexibilno radno vrijeme 
· Benefiti kao što su 30% popusta u našim restoranima, hotelu kao I brojni popusti kod naših partnera;
· Članarina u Atlas Capital Fitness Centru po prioritetnim uslovima; 
· Mogućnost kupovine utomobile po povlaštenim cijenama




 
Garantujemo vam strucnu I kvalitetnu obuku, transfer znanja od najboljih u datim oblastima i stručno osposobljavanje za oblast koju ste VI odabrali.

Pozivamo vas da  prije same aplikacije po dogovoru (putem instagrama, fb,maila, telefona) nas kontaktirate I posjetite sjediste naše kompanije kako biste nas bolje upoznali.
e-mail: careers@booking.me         
mob:  +382 69 01 02 61
Vise informacija mozete naci na http://www.montenegroholidays.me/karijera/ 

[bookmark: _GoBack]

Prijave za ovaj program se vrše isključivo preko portala eUprave, počev od 20.10.2021. do 20.11.2021. godine na http://www.euprava.me/program-strucno-osposobljavanje

                                      Budite dio pobjednickog tima
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