Naratologija

      Epika je kao književni rod zasnovana na priči ili fabuli, koja se ne predočava mimetički, kao što je to slučaj sa dramom, nego se predstavlja dijegetički, što znači da se pripovijeda ili prepričava. To podrazumijeva posrednika između čitaoca i priče, tako da je konstitutivni element narativnog teksta pripovjedač ili narator, pri čemu na organizaciju priče presudno utiče njegova tačka gledišta. Epika je naracija ili pripovijedanje o prošlim zbivanjima, tako da se proučavanjem epskih tekstova bavi naratologija, nauka o priči i pričanju. 
      Elementi narativne (epske) strukture jesu: likovi ili junaci (nosioci zbivanja), prostor i vrijeme (hronotop), radnja (zbivanje), kompozicija, okviri (prološka i epiloška granica teksta), motivi, motivacija, fabula i siže, retardacioni elementi, (unutrašnji) monolog i dijalog, solilokvij. 
      Likovi su književne konstrukcije ljudi i mogu imati različite funkcije u narativnom tekstu, od čega zavisi i njihovo semantičko opterećenje. Što lik ima više finkcija, to su njegova značenja složenija. Književni lik aktivira svoja svojstva tek u kontaktu s drugim likovima i pri tom može pokazati veoma raznoliku skalu ponašanja, emocija, osobina i modela mišljenja. 

       Hronotop je termin koji je u nauku o književnosti uveo znameniti ruski teoretičar Mihail Bahtin, a preuzeo ga je iz prirodnih nauka. Naime, taj termin je skovan od grčkih  riječi hronos (vrijeme) i topos (mjesto, prostor), a pod hronotopom Bahtin podrazumijeva presjek ili ukrštanje vremenskih i prostornih nizova u književnom tekstu. On smatra da su u književnom hronotopu slivena prostorna i vremenska obeležja u osmišljenu i konkretnu cjelinu, pri čemu se vrijeme zgušnjava i postaje umjetnički vidljivo, dok se prostor upliće u kretanje vremena, utiče na organizaciju sižea, ali i na modelovanje likova, koji su po definiciji hronotopični, odnosno uslovljeni vremenom i prostorom u okviru kojeg ostvaruju svoju narativnu egzistenciju.

      Pojmove fabule i sižea definisali su ruski formalisti, što je u teoriji književnosti omogućilo razgraničavanje vremena priče od vremena pričanja. Fabula je uzročno-posledični niz događaja, poređanih onako kako bi se oni mogli odigrati u stvarnosti, bez temporalnih poremećaja ili anomalija. Siže je pak umjetnički redosled ili raspored fabularnih elemenata u nekom konkretnom književnom tekstu, što znači da u sižejnoj organizaciji, kao drugostepenoj, može doći do izmještanja temporalnih jedinica sa one pozicije u nizu koju joj nameće uzročno-posledična (kauzalna) logika. To znači da se u narativnom tekstu može prvo pripovijedati o posledici nekog događaja, a onda se vratiti na njegove uzroke. Pri tom nastaje temporalna organizacija narativnog teksta, koja u nekim slučajevima može biti veoma složena (ciklus romana U traganju za izgubljenim vremenom Marsela Prusta).

      Prostor u književnom tekstu može biti modelovan subjektivno, kad autor preuzme tačku gledišta nekog od likova, ili objektivno, kad se opis daje sa neutralne, tjelesno i egzistencijalno nedefinisane posmatračke pozicije. Kod subjektivnog prostornog modela, junak prenosi svoje emotivno stanje na prostorne nizove, koji se pod uticajem halucinacija ili psihičkih poremećaja lika deformišu. 
      Motiv je najmanja tematska jedinica, čijim se ulančavanjem izgrađuje tema. Motivi mogu biti statički, koji usporavaju i zadržavaju radnju, i dinamički, koji pokreću radnju. Fabula se gradi od dinamičkih motiva, a siže obuhvata i fabulu i retardacione mehanizme teksta, tako da se gradi i od dinamičkih i od statičkih motiva. Retardacija je usporavanje radnje u narativnom tekstu, a osnovne retardacione tehnike su: deskripcija (opis), digresija, epizoda i komentar.      
      Motivacija je način na koji se povezuju motivi u književnom tekstu i može biti asocijativna, koja dominira u poeziji, ili pak uzročno-posledična, koja se javlja u tekstovima zasnovanim na radnji ili fabuli. Pod motivacijom se podrazumijeva način na koji se opravdava ponašanje likova u narativnom ili dramskom tekstu, a ruski formalisti razlikuju nekolika motivaciona sistema: psihološki, socijalni, fantastični i umjetnički. 
       Kompozicija je shema po kojoj se književni tekst sklapa, a problemi kompozicije tiču se odnosa između djelova i cjeline književne strukture, koji mogu biti zasnovani na manjoj ili većoj zavisnosti, što uslovljava i tip kompozicije. Naime, ako su djelovi čvrsto povezani i velikoj mjeri zavisni od cjeline, formira se kompaktna i koherentna kompozicija. Ako su pak kompozicione sekvence sklone osamostaljivanju i autonomiji, one ugrožavaju princip cjelovitosti i kompaktnosti, pa nastaje disperzivna kompozicija, koja dominira u književnosti XX vijeka. Kompozicioni problem predstavljaju i okviri teksta, odnosno prološka i epiloška granica koje nose posebno strukturno opterećenje, budući da se semantičke strukture na početku i na kraju teksta dopunski oznakovljuju. 

Pripovjedačka situacija

     Franc Štancl je ponudio tipologiju romana i pripovjedačkih situacija koja nije vezana za epohu niti poetička obilježja, već je zasnovana isključivo na narativnim osobinama teksta i na tumačenju modusa prezentiranja narativne informacije, pa je stoga njena primjena univerzalna. Tipove romana treba razumjeti kao misaone konstrukcije, apstrahovane za potrebe teorijske analize, koje se u konkretnom književnom djelu nikada ne ostvaruju u potpunosti.  

      Štancl definiše tri pripovjedačke situacije, na osnovu kojih utvrđuje i tri tipa romana:

1. Auktorijalna pripovjedačka situacija

2. Pripovjedačka situacija u prvom licu

3. Personalna pripovjedačka situacija 

     Podjela je izvršena na osnovu dominantne forme pripovijedanja, jer pripovijedačka situacija, kao opšta narativna shema koja uređuje tekst, može biti zasnovana na izvještavanju i na prikazivanju.
     IZVJEŠTAVANJE ili PRIPOVIJEDANJE-IZVJEŠTAJ ima sljedeće karakteristike:

a) Čitalac posmatra opisivani događaj sa vremenske i prostorne distance na kojoj se nalazi i sam izveštač;

b) Tok događaja zamišlja se kao deo prošlosti;

c) Pripovjedač-izvještač ne iznosi pojedinosti, što dovodi do odsustva detalja u opisivanju;

d) Čitalac nije emotivno anagažovan, jer se distanca pripovjedača prema događajima, prostorna, vremenska i emotivna, prenosi i na čitaoca;

e) Preteritna vremena zadržavaju svoje osnovne funkcije označavanja prošlih radnji.
SCENSKO-MIMETIČKI PRIKAZ:

a) Uvlači čitaoca u sami centar zbivanja;

b) Ukida se prostorno-vremenska distanca i čitalac postaje očevidac opisivanih događaja; 

c) U opisu se nižu pojedinosti;

d) Zbivanje se prikazuje kao da se upravo sada odigrava;

e) Epski preterit modifikuje svoje funkcije, pa umjesto označavanja prošle radnje, on označava događaj koji se, navodno, upravo sada odigrava, što znači da se u ovom tipu naracije prošla vremena upotrebljavaju modalno da bi se proizveo utisak o sinhronosti prikazanih zbivanja. 

      Dakle, sadržaj neke priče direktno je uslovljen načinom, odnosno formom pripovijedanja.   

        AUKTORIJALNA PRIPOVJEDAČKA SITUACIJA podrazumijeva prisustvo ličnog pripovjedača koji se oglašava, miješajući se u pripovijedanje, pri čemu komentariše likove, zbivanje, hronotop i atmosferu, a ponekad i samo pripovijedanje. Na prvi pogled ovakav tip pripovjedača identičan je sa autorom (odatle mu je izvedeno ime), ali on je samostalan lik, stvoren kao i ostali likovi u romanu, autorovom rukom. Auktorijalni pripovijedač nalazi se na pragu između fiktivnog svijeta romana i autorove i čitaočeve stvarnosti, pri čemu se naglašava posredovanost epskog toka. Osnovna forma pripovijedanja koja odgovara auktorijalnoj situaciji jeste pripovijedanje-izvještaj, pa je scenski prikaz podređen izvještaju. Uloge auktorijalnog pripovjedača mogu biti: 

1. Uloga hroničara kome je prvenstveno stalo do istorijske istine;

2. Objektivnog priređivača nekog spisa;

3. Pripovjedača čije znanje ne podleže restrikciji ili ograničavanju, što je tradicionalna naratologija nazivala sveznajućim pripovjedačam;
4. Pripovjedača koji samo djelimično poznaje tok zbivanja;

      ROMAN U PRVOM LICU podrazumijeva pripovjedača koji pripada prikazanom svijetu, što znači da ostvaruje svoju narativnu egzistenciju u dijegezisu kao i svi ostali likovi. On priča o onome što je doživio, vidio ili čuo od ostalih likova, tako da je njegovo znanje o događajima uvijek ograničeno. Pripovjedačko Ja može biti blisko auktorijalnom pripovjedaču ako se nalazi na dalekoj periferiji prikazanog svijeta i zadovoljava se ulogom posmatrača, svedoka ili distanciranog izvještača. Dijegezis ili prikazana zbilja u ovom tipu romana nastaje kao nerazlučiva mješavina objektivnog, predmetnog, spoljašnjeg svijeta i subjektivnog, unutrašnjeg svijeta pripovjedačkog Ja.

     PERSONALNI ROMAN 
    Ako se pripovjedač ne miješa u priču, ako je neprimjetan iza likova toliko da čitalac više nije svjestan njegovog prisustva niti narativne funkcije, čitalac će steći iluziju da se sam nalazi na pozornici zbivanja ili da prikazani svijet posmatra očima jednog od likova romana, koji međutim ne pripovijeda, nego se zbivanje ogleda u njegovoj svijeti. Na taj način lik romana postaje persona (što na grčkom znači maska), to jest maska koju sam čitalac stavlja na svoje lice i stupa na pozornicu zbivanja, pa su u personalnoj pripovjedačkoj situaciji prepoznatljivi elementi dramskog koda. U skladu s tim, u ovom tipu romana dominira scensko-mimetički prikaz, što proizvodi iluziju o neposredovanosti epskog toka, odnsno o odsustvu pripovjedača, jer se zbivanje odražava u svijesti likova koje je Štancl nazvao PERSONALNIM MEDIJIMA. Ova pripovjedačka situacija javlja se tek u 19. vijeku, a podrazumijeva povlačenje autora u pozadinu pripovijedanja, što stvara utisak o navodnom osamostaljivanju likova od svog tvorca, to jest autora. Čitalac posmatra zbivanja i predočenu stvarnost kroz opažajno-doživljajne mehanizme personalnog medija, lika koji zauzima povlašćeni položaj u narativnoj strukturi, jer se njegova svijest otvara čitaocu, dok se u njoj, kao u ogledalu, odražava dijegezis. Pri tom slika svijeta koju personalni medij emituje zavisi od njegovog ideološkog, psihološkog, intelektualnog i frazeološkog profila, kao i od prostorno-vremenske pozicije sa koje sagledava zbivanja.
TAČKE GLEDIŠTA (Boris Uspenski)  
    Sistem tačaka gledišta predstavlja centralni kompozicioni problem umjetničkog djela, te stoga i književnog. Boris Uspenski, ruski semiotičar, tvrdi da se struktura umjetničkog teksta može opisati ako se izuče različite tačke gledišta, to jest autorove pozicije sa kojih se pripovijeda, opisuje i predočava, kao i njihovi odnosi. Uspenski razlikuje tačke gledišta na četiri plana:

1. Tačka gledišta na ideološkom ili vrednosnom planu;

2. Tačka gledišta na frazeološkom planu;

3. Tačka gledišta na prostorno-vremenskom planu;

4. Tačka gledišta na psihološkom planu.    
     Svaka od navedenih tačaka gledišta može biti spoljašnja i/ili unutrašnja.  
      IDEOLOŠKA TAČKA GLEDIŠTA omogućava formiranje vrednosnog (aksiološkog) sistema u književnom tekstu, kao i uspostavljanje idejne slike svijeta. Na ovom planu vrednuju se elementi prikazane zbilje, a likovi mogu da se jave u funkciji subjekta vrednovanja, kada oni izriču vrednosni stav, ili pak u ulozi objekta vrednovanja, kada ih vrednuju drugi likovi ili propovjedač.

      FRAZEOLOŠKA TAČKA GLEDIŠTA tiče se jezičkih kodova koji su aktivirani u književnom tekstu, jer autor može opisivati različite junake različitim jezičkim idiomima, kao što i sami junaci mogu govoriti različitim jezikom. Frazeološko raslojavanje teksta posebno je važno u realističkim književnim djelima, u kojima se autor trudi da što vjernije podražava govor svojih junaka. Ideološka tačka gledišta najuže je povezana sa frazeološkom, jer vrednosni stav uslovljava i izbor (selekciju) verbalnih jedinica, koji će zavisiti od pozitivnog ili negativnog vrednovanja.      

      PROSTORNO-VREMENSKA TAČKA GLEDIŠTA ključna je za organizaciju hronotopa u književnom tekstu. Autor može zauzeti udaljenu prostornu poziciju, što se direktno odražava na opisivanje ili predočavanje predmeta. Što se tiče vremenske pozicije, na spoljašnjem planu se javlja kao retrospektivna (opisivanje prošlih zbivanja), a na unutrašnjem planu kao sinhrona (opisivanje sadašnjih zbivanja). 

      PSIHOLOŠKA TAČKA GLEDIŠTA tiče se predočavanja psiholoških stanja likova, koja mogu biti modelovana sa spoljašnje ili sa unutrašnje pozicije. U prvom slučaju nastaje objektivan tip opisa, a u drugom subjektivan, jer autor koristi neku individualnu svijest za prezentovanje psiholoških sadržaja.         
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