Genologija 

      Genologija je disciplina nauke o književnosti koja se bavi proučavanjem književnih rodova i vrsta. U književnosti postoje tri roda: lirika, epika i drama, koji se dalje granaju na vrste. Kategorija roda funkcioniše kao svojevrstan kôd po kome se tekst uređuje, pri čemu se vrši selekcija invarijantnih jedinica, a zatim se one kombinuju po određenim pravilima, što u rezultatu daje tekst lirske, epske ili dramske orijentacije. Moramo imati u vidu da je sistem rodova istorijski uslovljen i da je književnost dvadesetog vijeka destabilizovala tradicionalnu genološku paradigmu, te da se u epiku svrstava i roman koji je po definiciji antiepski žanr (Mihail Bahtin).      

Lirika 
      Naziv lirika izvedan je od lire, instrumenta koji je u staroj Grčkoj pratio izvođenje lirske pjesme. Danas se pod lirikom podrazumijeva književni tekst koji je usmjeren na ekspresivnu ili emotivnu funkciju jezika i čija je struktura izrazito autorefleksivna i ambivalentna. Autorefleksivna znači da skreće pažnju na svoju sopstvenu formu, a ambivalentna da je dvosmislena, pri čemu treba imati u vidu da je aberantno dekodiranje (fleksibilnost, rasejavanje u značenju), inače svojstveno svim književnim tekstovima, najizraženije upravo u lirici.  
       Lirika je nefabulativni književni rod, što znači da se u njoj ne pripovijeda, jer ne sadrži priču. Za razliku od narativnih (epskih) i dramskih tekstova u kojima dominiraju dinamički motivi i uzročno-posledična motivacija, u lirskom tekstu dominiraju statički motivi i asocijativna motivacija. Najčešće se u lirskoj pjesmi jedan dominantan motiv, koji se naziva lajtmotiv, varira pomoću niza istorodnih tematskih jedinica, što na tematsko-motivskom planu liriku čini znatno jednostavnijom strukturom od narativnih i dramskih.        
       Sva svoja oblikovna sredstva lirika smješta u aktivnu memoriju, odakle ih svaka nova poetika u određenom trenutku može reaktivirati i na nov način upotrebiti u izmenjenim kulturnim uslovima, što nasleđenim oblicima može dati nov estetski kvalitet. Takav je slučaj sa najstrožom pjesničkom formom – sonetom i sonetnim vijencem.  

      Pod pjesničkim jezikom podrazumijeva se posebna upotreba jezika u književnim tekstovima, kada se umjesto na komunikativnu funkciju jezika akcenat stavlja na njegovu estetsku funkciju koja preuređuje govorni niz, oslanjajući se i na brojne stilske figure ili jezičke ukrase. To znači da prenošenje informacije više nije primarna funkcija iskaza, već poruka postaje samosvrhovita, jer u prvi plan stavlja akt izražavanja, pri čemu se pažnja recipijenta usmjerava na strukturu poruke u jednoj prolongiranoj percepciji (o tome vidjeti učenje ruskih formalista u N. Petković Moderna tumačenja književnosti ili Jezik u književnom delu).      
       Kôd je skup svih invarijantnih jedinica kojima neki komunikativni sistem raspolaže i skup pravila po kojima se te jedinice kombinuju u procesu komunikacije, u toku koga se realizuju i postaju varijante.

       Redundanca je mjera uređenosti ili predvidljivosti sistema. Velika količina redundance ili shematizovanih jezičkih iskaza, poznatih postupaka, modela kombinovanja i predvidljivih značenja ugrožava artikulaciju estetske informacije.    

       Entropija je mjera neuređenosti ili nepredvidljivosti sistema, direktno je proporcionalna informaciji, a ono što je u književnosti nepredvidljivo i neočekivano u estetskom smislu je vrlo produktivno. 

      U svakom semantičkom sistemu djeluju sile entropije, koje teže da ga razore, i sile redundance koje omogućavaju njegovo funkcionisanje. Od njihove snage zavisiće i količina estetske informacije, kao i razumljivost književnog teksta.  

      Jedan od osnovnih tvorbenih ili konstitutivnih elemenata lirskog teksta jeste lirski subjekat, čije su funkcije da ispovijeda misli, emocije i raspoloženja, zato se lirika i definiše kao ispovjedni žanr u kome navodno dominira subjektivni diskurs. (U vezi sa fiktivnom, odnosno konstruisanom subjektivnošću lirike pogledati tekst Edgara Alana Poa Filozofija kompozicije). Međutim, lirski subjekat može biti uveden u minus-postupak a da se tekst i dalje kreće u okviru lirskog koda, u tom slučaju govorimo o depersonalizovanoj lirici. Minus-postupak je termin Jurija Lotmana, ruskog semiotičara, pod kojim se podrazumijeva semantizovano odsustvo nekog elementa književne strukture. Dakle, uprkos velikoj vjerovatnoći i predvidljivosti pojavljivanja, lirski subjekat je izostavljen iz lirskog teksta, tako da je njegovo odsustvo dopunski oznakovljeno. 
      Raščlanjivanje govornog niza ne uslovljava genološku strukturu književnog teksta, pa je sasvim svejedno da li je lirski tekst raščlanjen stihovano ili prozno, to ne mijenja njegovu lirsku suštinu. Međutim, treba imati u vidu da se mnogo više ograničenja nameće stihovano raščlanjenom tekstu, koji u slučaju tradicionalne lirike poštuje i određenu ritmičko-metričku paradigmu, kao i određeni sistem rimovanja ili glasovnog podudaranja na kraju retka. Treba naglasiti da sporadično glasovno podudaranje nije rima, jer se ona definiše kao pravo paradigmatsko obeležje stiha, što znači da se može iskazati obrascem rimovanja (aabb, abab, abba). 
      Ponavljanje je osnovni organizacioni princip lirskog teksta, pa se u njemu ponavljaju motivi, ritmičko-metrički obrasci, verbalne jedinice, glasovi i ostali elementi iskaza.    
       Budući da je nastala u bliskom dodiru s muzikom, u lirici značajnu ulogu igraju ritam i tempo, što naglašava njenu indeksnu prirodu. Ritam je ravnomerno ponavljanje pojedinih elemenata stiha (glasova, slogova, metra, pauze) ili proznog iskaza u srazmerno kratkim intervalima, a u stihu i u ritmičkoj prozi nameće se kao jedan od osnovnih organizacionih principa teksta. Tempo je brzina kojom se izgovara tekst, a zavisi od od prirode jezika i ritma, od dužine riječi (dvosložne, trosložne, četvorosložne…), kao i od pozicije akcenta.
      U stihovano raščlanjenom lirskom tekstu posebne modelativne funkcije dobijaju svi prozodijski faktori u koje spadaju, pored ritma i tempa, još i akcenat, intonacija i pauza. U našem jeziku postoje četiri akcenta: dugouzlazni, dugosilazni, kratkouzlazni i kratkosilazni, dakle u artikulaciji stiha aktiviraju se i kvantitet i kvalitet sloga, što našu versifikaciju čini izuzetno dinamičnim i produktivnim sistemom. Pad intonacione krivulje ka kraju stiha naziva se kadenca, rast antikadenca, a ravna krivulja naziva se polukadenca. Pauza u našoj versifikaciji siječe stih na dva polustiha, a u mnogo ređim slučajevima formira trodjelni stih, kada se jave dvije pauze u jednom stihu. 

       U našoj književnosti ustalili su se neki oblici stiha, koji su omogućili stvaranje kanonskih tekstova, a svakako najznačajniji jeste deseterac, čija struktura najviše odgovara prirodi i ritmu našeg jezika. Stoga je deseterac, posebno epski (sa cezurom iza četvrtog sloga), odigrao izuzetno značajnu ulogu u nekim južnoslovenskim kulturama kao specifičan mnemonički mehanizam koji je poslužio za memorisanje informacija od presudnog značaja za očuvanje identiteta u doba osmanske kolonizacije.  

       Konstruktivne granice stiha ili granice segmentovanja služe za građenje stiha i izuzetno su važne u versifikaciji. Najmanja konstruktivna granica naše versifikacije, koja se definiše kao silabičko-tonska jer u obzir uzma i broj slogova i njihov tonalitet (uzlaznost ili silaznost), jeste akcenatska cjelina. Akcenatska cjelina je grupa slogova ili riječi objedinjena zajedničkim akcentom. Akcenatske cjeline se udružuju u polustihove, dva polustiha čine stih, stihovi se grupišu u strofe, a strofe u tekst lirske pjesme. Dakle, konstruktivne granice su: akcenatska cjelina, polustih, stih, strofa i granica teksta.         
       Izosilabizam je postupak u versifikaciji, izgradnji stiha, koji predrazumijeva isti broj slogova u svakom stihu jedne pjesme, a predstavlja neophodan uslov za uspostavljanje stabilne ritmičko-metričke paradigme, kao obilježja tradicionalnih pjesničkih idioma.  
Analiza lirske pjesme
Aleksa Šantić 

      Veče na školju
Pučina plava

Spava,

Prohladni pada mrak.

Vrh hridi crne

Trne

Zadnji rumeni zrak.

I jeca zvono

Bono,

Po kršu dršće zvuk.

S uzdahom tuge

Duge

Ubogi moli puk.

Kleče mršave

Glave

Pred likom boga svog –

Ištu... No tamo

Samo

Ćuti raspeti bog...

I san sve bliže

Stiže,

Prohladni pada mrak.

Vrh hridi crne

Trne

Zadnji rumeni zrak.
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