« У врача»
      Нет никакого смысла говорить о том, что медицина играет серьёзную роль в жизни всех людей. Тот факт, что крепкое здоровье важнее хорошей медицины без сомнения нельзя отрицать. Однако, что делать, если вдруг ты заболел серьезной болезнью? Например, подхватил где-то грипп или заболел бронхитом. Верно! Нужно идти к врачу, даже если болезнь не требует хирургического вмешательства. Хороший врач всегда подскажет вам, что нужно делать, а что делать запрещено во время болезни. Возможно, выпишет вам какие-то таблетки или назначит вам особую диету.
Я бы хотел рассказать вам свою историю. Неделю назад я заболел обычной простудой и не хотел категорически идти к врачу. Но все равно мне пришлось это сделать, так как я нуждался в медицинской справке о плохом состоянии моего здоровья. Я откладывал поход к доктору до последнего. И только через два дня решился записаться на приём.
Когда врач меня видел, он был в шоке. Бледный внешний вид, красные глаза, заложенный нос, невнятная речь и высокая температура. Все это вызвало у него негодование. Как оказалось позже, это был грипп, а не обычная простуда, как мне казалось. Я сдал анализы крови, и врач мне сказал, что могут быть небольшие осложнения. Если бы я пришел раньше, то мог бы этого избежать. Я не стал с ним спорить, но раз и навсегда поклялся никогда не игнорировать поход к врачу.
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