Čekajući Godoa

Semjuel Beket 

antidrama 
      U Beketovoj antidrami Čekajući Godoa razgrađivačko načelo antižanra utiče na modelovanje svih elementa dramske strukture: prostora i vremena, likova (koji se u drami nazivaju: lica, karakteri, dramske persone ili persona dramatis), radnje, atmosfere, kulturalnog konteksta, kompozicije itd.

     Većina elemenata tradicionalne dramske strukture uvodi se u minus-postupak, pri čemu su najviše ugroženi radnja i identitet likova. (Minus-postupak je termin Jurija Lotmana koji označava semantizovano ili oznakovljeno odsustvo nekog elementa književne strukture). Kompozicija, koja je svedena na svega dva čina, jasno upućuje na ugrožavanje dramskih načela. Radnja se gradi od dinamičkih motiva, koji su u ovom tekstu gotovo potpuno ukinuti, a ponašanje junaka na sceni lišeno je dinamizma i akcionosti ili je pak svedeno na banalne radnje, čime se razgrađuje uzvišeno načelo i patos tradicionalne drame, kao i svrsishodno djelanje likova. Glavni poetički cilj ove antidrame jeste prikazivanje besmisla i uzaludnosti ljudske egzistencije, svakog kretanja i preduzimanja akcije. Dakle, možemo zaključiti da je cjelovita, intenzivna i svrsishodna dramska radnja uvedena u minus-postupak, što će, s obzirom na konstitutivnu ulogu radnje u drami, dovesti do urušavanja i ostalih elemenata dramske strukture.    
      Budući da se radnja u drami razvija kroz dijalog, kao svoje osnovno žanrovsko obilježje, u antidrami dolazi do ugrožavanja svih dijaloških funkcija, pa on prestaje da bude nosilac dramske napetosti i postaje sredstvo za promovisanje besmisla i uzaludnosti ljudske sudbine. 

       Dramski dijalog je po definiciji ekspresivan (emocionalan) i služi kao sredstvo za izražavanje unutrašnjeg života, emocija i egzistencijalnih težnji dramske persone, koja je često modelovana kao elokventna instanca razvijenih retoričkih kapaciteta. Međutim, u antidrami dolazi do ugrožavanja ekspresivne funkcije dijaloga, pa likovi raspolažu veoma skromnim retoričkim kapacitetima a njihov psihološki profil je zakržljao, što se odražava i na planu frazeologije, to jest načina na koji govore. To otežava njihovu identifikaciju i razara identitet, pa se u tom razgrađivačkom procesu uspostavljanja antidramskog teksta likovi transformišu u apsurdne junake, bez pravih emocija koje bi ih pokretale na akciju i bez ideala za koje bi bilo vrijedno stradati. 
       Vladimir i Estragon modelovani su kao dramske instance bez prošlosti, čime je ugrožena i evokativna funkcija dramskog dijaloga, koja podrazumijeva prosljeđivanje informacija o prošlosti likova, jer o prošlim zbivanjima, koja često sadrže motivacione poluge za sadašnje sukobe, mogu govoriti jedino likovi sami, budući da u drami ne postoji funkcija pripovjedača. Osim toga, kao lajtmotiv kroz tekst Beketove antidrame provlači se zaboravljanje, odnosno gubitak pamćenja, čime je podriven lični identitet likova, ali i kolektivna memorija, koji čine osnov identitetskih konstrukata. Na taj način uzdrman je identitet likova koji ne znaju gdje su bili juče niti šta su radili, a jedina radnja kojoj su posvećeni i koja se obnavlja u njihovom sjećanju jeste uzaludno čekanje, pošto se gospodin Godo, koga čekaju, neće pojaviti na sceni. Ugroženost identiteta dramskih persona u antidrami Čekajući Godoa sugerisana je već na samoj prološkoj granici teksta, jer spisak lica sadrži samo imena, ne i bliže određenje odnosa, starosno doba, zanimanje, funkciju ili bilo kakvu identitetsku informaciju koja bi poslužila kao početni signal u identifikacijskom procesu, ključnom za sve identitetske konstrukte.
     Ipak, najvažnija funkcija dramskog dijaloga jeste izazivanje i prikazivanje sukoba, pa on ima izrazito konfliktni ili agonalni karakter, koji je u potpunosti razoren subverzivnim dramskim postupcima, tako da je nemoguće održavati napetost dramske radnje dijalogom čije su dramske funkcije uvedene u minus-postupak. Na taj način autor ostvaruje svoju poetičku namjeru da dramski kodira filozofiju apsurda i da je u vidu filozofema, prevedenih na jezik književnosti, unese u svoj antidramski tekst:  
                                          Estragon se okomio na cipelu.

VLADIMIR: Šta to radiš?

ESTRAGON: Izuvam se. Zar se tebi to nikad nije dogodilo?

VLADIMIR: Otkad ja tebi govorim da se treba izuvati svakog dana. Bolje bi bilo da slušaš moje savete.

ESTRAGON: (iznemoglo): Pomozi mi.

VLADIMIR: Boli li te?

ESTRAGON: Boli li me! I on me još pita da li me boli!

VLADIMIR: (jarosno): Jest! Samo ti uvek patiš! A ja ništa. Voleo bih da te vidim na mome mestu. Video bi kako bi ti bilo.

ESTRAGON: Ti si patio?

VLADIMIR: Patio! On me još pita da li sam patio! 

     Pošto su likovi u drami nosioci dramske radnje, oni se grade preko govora i djelanja ili akcije, ali u ovoj antidrami ugrožena su sva tri oblika karakterizacije: samokarakterizacija, direktna i indirektna karakterizacija. Na udaru razgrađivačkih postupaka posebno se našla indirektna karakterizacija koja se smatra pravom dramskom, jer gledalac (čitalac) na osnovu riječi i djela lika treba da donosi zaključke o njegovom karakteru. Međutim, riječi koje razmjenjuju junaci Beketove antidrame često zvuče besmisleno i banalno, lišene su fatalnosti i dramskog patosa, a impozantnih djela i gestova, kakvi su karakteristični za dramske junake, uopšte nema. Međutim, iako je lišen dramskih funkcija, govor likova je dvosmislen, pa se ispod njihove banalne površine skriva duboka misao, najčešće u vidu filozofema apsurda. 
     Trebalo bi da se unutrašnja stanja likova i psihička dinamika preko dijaloga eksteriorizuju i prevode u dramsku dinamiku, ali autor je ispraznio svoje likove emotivno, misaono i verbalno, pa oni izgledaju kao merionete, lišene složenijeg sadržaja svijesti, kao i psiholoških previranja, čijim sudbinama upravlja nagon čekanja. 

       Dakle, osobenim antidramskim tehnikama i kodiranjem teksta sve ono što je činilo složenu strukturu drame, Beket je nemilosrdno razgradio i pri tom stvorio zastrašujuću sliku čovjekove uzaludne i besmislene egzistencije. Na taj način filozofeme apsurda dobijaju ikoničku prezentaciju, plastičnu i upečatljivu, umjesto pojmovne i apstraktne, kakvu imaju u filozofskom diskursu. U skladu s tim, on modeluje i apsurdnu scenu, redukovanu na prostorne elemente sa naglašenom simboličkom valencijom, što treba da ilustruje pustoš i sivilo čovjekovog egzistencijalog prostora, ali i razvijenu znakovnost. Naime, čovjek nije uspio da unese smisao u svoj život, ali je zato uspio da razvije vrlo složene semiotičke sisteme, čije je bogatstvo tek nagoviješteno u Beketovom agresivnom obračunu sa oficijelnim i kanonskim modelima ponašanja, komunikacije i kulture.       
        U dramskom tekstu, posebno scenskom, onom koji se izvodi, dopunske funkcije preuzimaju neverbalni sistemi znakova, pa u drami postaje izuzetno važan govor tijela, gest i facijalna ekspresija, koji upotpunjuju strukturu dramske persone. Međutim, u Godou je neverbalna komunikacija karikirana, pa zbog farsične gestikulacije i facijalne ekspresije likovi gube dramsku monumentalnost i modeluju se kao tragikomične instance, nedovoljno profilisanog identiteta, što se uklapa u opštu ironijsku izobličenost slike svijeta: 
VLADIMIR: Kako bi bilo da se pokajemo?
ESTRAGON: Zbog čega?

VLADIMIR: Pa eto... (Razmišlja.) Ne moramo baš ulaziti u pojedinosti.

ESTRAGON: Je l' zato što smo rođeni?

VLADIMIR: (Prsne u smeh, ali ga odmah uguši; uhvati se rukom za kuk; lice mu je bolno zgrčeno): Eto ne sme čovek više ni da se smeje.

ESTRAGON: Grdna šteta!

VLADIMIR: Može samo da se osmehuje. (Lice mu se razvuče u najširi osmeh, koji se ukoči, potraje dosta dugo, pa ga odjednom nestane.) A to nije isto. Ali svejedno... Gogo...

       Dramski lik je uvijek sveden na neku karakternu crtu, dominantnu strast, neizbježan sudbinski zadatak ili pak tipičnu ljudsku manu (najčešće u komedijama), ali u skladu sa antižanrom, Beket modeluje i antidramske junake koji nisu potčinjeni razvijanju dramske radnje, jer je ona uvedena u minus-postupak. Njihov ,,sudbinski zadatak'' sveo se na statično, beživotno i bespomoćno čekanje Godoa, koji nikako ne dolazi, pa (anti)dramska radnja nema ni intenzitet ni koherenciju, kao što ni junaci nemaju identitet niti složeno emotivno ustrojstvo, čije bi strasti rasplamsavale i pokretale radnju. Ovako modelovani likovi i njihovo ponašanje na sceni treba da ilustruju sizifovski arhetip uzaludnosti svih poslova pod Suncem.
      Dramski koncipiran lik prisiljen je da slijedi svoju strast, životne težnje ili moralne principe, zbog čega neminovno dolazi u sukob s drugim likovima, a sukob je osnovno načelo dramskog teksta koje u potpunosti otkriva prirodu dramskih junaka. Međutim, Vladimir i Estragon su antidramski koncipirani junaci, čije duše ne razdire nikakva strast, koja bi ih tjerala na akciju. Oni se dave u banalnosti i nepomičnosti čovjekove egzistencije, a zastrašujuća slika uzaludnosti svakog čovjekovog pokreta i djelovanja osnovni je sastojak ovog antidramskog teksta, u kome je razorena monumantalnost dramskih junaka i njihovog uzvišenog stradanja, kao i posebenost sudbine što ih uzdiže nad ostalim ljudima:

VLADIMIR: Jesam li ja spavao dok su drugi patili? Da li ja i sad spavam? Sutra kad budem mislio da se budim, šta li ću reći o današnjem danu? Da sam s Estragonom, svojim prijateljem, sve dok nije pala noć, čekao Godoa? Da li je ovuda prošao Poco, sa svojim nosačem, i da li je razgovarao s nama? Nesumnjivo. Ali u svemu tome šta će biti istinito?

                               Estragon pošto se uzaludno bio 
                             okomio na svoju cipelu, zadremao je opet.

VLADIMIR (ga gleda): On o tome ništa neće znati. Govoriće o batinama koje je dobio, i ja ću mu dati jednu šargarepu. Jašući na grobu je težak porođaj. Sa dna reke: zamišljeno, grobar zavlači klešta da olakša porođaj, imamo dovoljno vremena da ostarimo. Vazduh je pun naših jauka. (Osluškuje). Ali navika sve zagluši. (Gleda Estragona). I mene gleda neko drugi i kaže u sebi: On spava; on je nesvestan; neka ga neka spava. Ne mogu da govorim dalje. Šta sam ono rekao? 

      Osim toga, pod agonom, koji predstavlja samu suštinu dramskog koda, podrazumijeva se konfliktni karakter dramskog lika, koji je uvijek spreman da stupi u sukob s drugima, kao i konfliktni potencijal dramskog dijaloga, često organizovanog u obliku žestoke prepirke ili svađe, pa i fizičkog obračuna. Međutim, u Godou verbalni i fizički obračuni su parodirani i liče na dječje koškanje u igri, a ne na ozbiljne sukobe, kakvi priliče dramskim junacima, pa su tako destabilizovane tradicionalne funkcije i protagoniste i antagoniste: 
VLADIMIR: Vidi najpre da li je živ. Nema smisla da ga mlatiš ako je mrtav.

ESTRAGON (pošto se nagnuo nad Likija): On diše.

VLADIMIR: Onda, hajde!

Razbesnevši se odjednom, Estragon poče da udara Likija nogama, urličući. Ali povredi nogu i udalji se ćopkajući i hukćući. Liki se osvešćuje.

(Zastaje na jednoj nozi): Oh! Nitkov! 

     Uvođenjem agona kao osnovnog pokretača dramske radnje u minus-postupak, autor ugrožava dramski karakter i likova i svih ostalih elemenata teksta, pri čemu djelovanje subverzivnih stvaralačkih postupaka razara samu dramsku supstanciju.
       U antidrami Čekajući Godoa i metatekstualnost je pod uticajem subverzivnih, razgrađivačkih mehanizama, tako da će biblijski motivi i iskazi biti ironijski izobličeni, što znači da je uspostavljen kontroverzni tip dijaloga sa svetom hrišćanskom knjigom, koja za Beketa nije uzor dostojan oponašanja, već povod za preispitivanje i ruganje. Prototekst na dijahronijskoj (istorijskoj) ravni prethodi metatekstu, koji iz njega preuzima motive, iskaze, situacije, zaplete, arhetipove, vrednosne stavove i obrađuje ih u novom (kon)tekstu drugačijim stvaralaškim postupcima i strategijama, što će im nužno obezbijediti i nova značenja. Prototekst u ovom slučaju jeste Biblija, a autor će preuzete motive i ideologeme razgraditi, dok se poigrava nekim hrišćanskim konceptima, kao što su: patnja, pokajanje, spasenje, molitva, bližnji i sl:

I čin 
VLADIMIR: Ah! Da, setio sam se. Ona priča o zločincima. Sećaš li se?

ESTRAGON: Ne.

VLADIMIR: Hoćeš li da ti je ispričam?
ESTRAGON: Neću.

VLADIMIR: Brže će nam proći vreme. (Pauza.) Bila su to dva zločinca, razapeta na krst istovremeno sa Spasiteljem. I... 

ESTRAGON: S kim?

VLADIMIR: Sa Spasiteljem. Dva zločinca. Kažu da je jedan bio spasen, a drugi... (Pokušava da se seti suprotnog izraza od ,spasen'.) ...osuđen na večite muke.

ESTRAGON: Spasen? Od čega? 

VLADIMIR: Od pakla. 

ESTRAGON: Idem ja odavde.

                                                          Ne miče se. 

II čin

VLADIMIR: Ali, ti ne možeš da ideš bos.

ESTRAGON: I Isus je išao bos.

VLADIMIR: Isus! Šta ti pade na pamet! Ne misliš valjda da se porediš sa njim?

ESTRAGON: Čitavog svog života poredio sam se s njim.

VLADIMIR: Ali onamo je bilo toplo! Bilo je prijatno!

ESTRAGON: Jeste! I onamo su ljude brzo razapinjali na krst.

                                                                         Ćutanje.
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