Преимущества телефона и электронной почты


Хотя многие люди утверждают, что такие устройства, как телефон и электронная почта сделали общение между людьми менее личными, другие наоборот считают, что телефон и электронная почта имеют противоположный эффект. По моему мнению, телефоны и электронная почта способствуют личному общению между людьми, поскольку они помогают людям поддерживать отношения на большом расстоянии и позволяют им общаться чаще.
Во-первых, использование телефона и электронной почты способствуют более личной коммуникации. До появления телефона и электронной почты, людям приходилось ждать несколько недель или даже месяцев на письма от друзей и семьи. Тем не менее, сейчас с помощью телефона и электронной почты, люди могут связаться с другими в любое время. Например, предприниматель, который выезжает за границу, может связаться с боссом или с подчиненным и обсудить ход встречи и продаж, или любые шаги, которые необходимо сделать немедленно, не дожидаясь возвращения домой. После звонка по телефону начальнику, предприниматель может позвонить своей жене и ребенку спросить о том, как прошел их день. Электронная почта также дает возможность жене отправить мужчине свою фотографию или фотографии ребенка, который только научился ходить. Новые технологии позволяют им поддерживать контакт, несмотря на расстояние.
Во-вторых, телефон и электронная почта способствуют более частому общению. Не существует никаких ограничений относительно количества телефонных звонков. Бизнесмен за рубежом может позвонить своему боссу, чтобы предоставить почасовой отчет о том, как проходит заседание. Такое общение может помочь боссу при заключении договора купли-продажи, с которого ведутся переговоры. Также улучшается общая эффективность каких-либо соглашений или контрактов. В случае стихийных бедствий, такие технологии, как телефон, или более конкретно сотовый телефон, позволяют государственным учреждениям быстро и эффективно бороться с вредом, причиненным бедствием.

Подводя итоги, телефон и электронная почта способствуют личному общению. Телефон и электронная почта позволяют людям оставаться в постоянном контакте, несмотря на большие расстояния. Коммуникации способствует и отсутствие ограничений на количество телефонных звонков или количество электронной почты, что может быть послана. По этим причинам я считаю, что телефон и электронная почта делают общение между людьми более личным.

