Плюсы и минусы интернета
Тема интернета является довольно разносторонней. Давайте рассмотрим для начала её с положительной стороны. Интернет – это величайшее изобретение человечества, которое облегчило жизнь и продолжает это делать нам в сотни раз. Первый его плюс - это конечно же доступная информация. Сейчас можно узнать любую из интересующих вас тем или волнующих проблем. Достаточно пару раз кликнуть на ваш смартфон или компьютер и всё, вы уже знаете расписание врачей в вашей поликлинике, рецепт яблочного пирога или даже архитектуру восемнадцатого века. Легко, быстро и удобно!
Второй плюс интернета заключается в том, что это «всемирная паутина», то есть охватывает всё население Земли независимо от места жительства. Например, человек и России может с лёгкостью написать человеку из Китая, ну при условии, если не будет языкового барьера. Кстати сейчас в интернете выходит просто огромное количество сайтов, где действительно могут помочь выучить тот или иной язык. Это кстати является ещё одним плюсом интернета. Ещё одно положительно качество можно описать одни коротким словом «досуг». Так же в интернете можно найти развлечения на свой вкус, то что подойдёт именно вам. И вот вы уже скачиваете сериал, слушая музыку выбираете себе игру и размышляете какую книгу начнёте читать.
Но не всё так хорошо. Как говорят: «а теперь рассмотрим обратную сторону медали».  Минусы в интернете так же можно найти. Например ребёнок искавший что-то на каком-нибудь сайте, может наткнуться на непозволительный для его возраста материал. Не во всём интернете запрещена реклама алкогольной продукции, наркотиков или табачных изделий. Ещё, так как люди очень активно общаются в интернете, не зная друг друга в реальной жизни, иногда возникает оскорбительное поведение, приводящее к конфликтам и серьёзным последствиям
СтОроны интернета довольно разные и только сам человек может для себя решить какую именно принимает он. Но всё-таки каким бы плохим и угрожающим не казался интернет на первый взгляд, у него достаточное количество положительных моментов, что позволяет с уверенностью сказать что интернет – это безумно полезное изобретение.

Влияние Интернета на современное общество.
Быстрое развитие интернет технологий и увеличение числа пользователей Интернета привели к тому, что интернет сегодня стал неотъемлемой частью жизни значительного числа людей по всему миру. Интернет сделал коммуникационные процессы быстрыми и многоплановыми – и не только благодаря тому, что появилось много приспособлений для выхода в интернет, но и благодаря тому, что теперь общение может иметь различные виды – от переписки до общения с помощью веб-камеры.
Сегодня подключение к сети интернет возможно через компьютер и через мобильный телефон и другие средства коммуникации, процессы обмена информацией постоянно совершенствуются и становятся более универсальными.
Интернет значительно повысил темпы и увеличил возможности для обмена информацией, что в условиях рыночной экономики не могло не сказаться и на развитии такой стороны использования сети интернет, как интернет реклама. Став одной из традиционных площадок для рекламы и доказав свою эффективность, интернет значительно усложнил тем самым конкурентную борьбу, так как теперь при небольшом бюджете компании могли добиться значительного повышения продаж своей продукции и роста прибыли, что подтолкнуло не только развитие рекламных интернет технологий, но и рынка различных товаров и услуг.
Помимо обмена информацией и размещения на сайтах рекламы у людей появилась возможность довольно-таки просто и быстро скачивать музыку, фильмы или прослушивать и просматривать их в режиме on-lain, что исключает необходимость покупки дорогих DVD-дисков.

