Poetika antidrame
      Antižanrovi nastaju u doba avangarde, stilske formacije koja se na književno-istorijskoj sceni javlja od 1910–1930. a koja je izrazito agresivna prema tradiciji i kanonskim književnim i kulturnim modelima. Svoju razgrađivačku energiju avangarda će emitovati kroz čitav dvadeseti vijek, a mnoge modernističke pojave pedesetih i šezdesetih godina oslanjaju se na avangardne postupke i tehnike osporavanja i preispitivanja tradicije i stabilnih vrijednosti. 

      Poetika antižanra zasniva se na razgrađivanju tradicionalnog žanra i uvođenju pojedinih njegovih elemenata u minus-postupak. Na taj način nastaje i antidrama koja destabilizuje poetiku tradicionalne drame, razgrađujući sve njene elemente: radnju, sukob, dinamičke motive, dramske persone (lica i njihov identitet), dramski prostor i vrijeme, kompoziciju, funkcije dijaloga i monologa i sl. 

     Beketova drama Čekajući Godoa ima sve karakteristike antižanra, tako da je možemo smatrati obrascem antidrame i poetičkim odjekom avangardnih razgrađivačkih i osporavajućih tendencija, iako je postavljena na scenu 5. januara 1953. godine u Teatru Babijom u Parizu. Originalni tekst pisan je na francuskom, a engleska verzija izvedena je u Londonu 1955. godine. Po ocjeni književne i pozorišne kritike Čekajući Godoa je najznačajniji engleski pozorišni komad dvadesetog vijeka.
      U podnaslovu Beketove antidrame stoji bliža žanrovska odrednica – tragikomedija u dva čina (a tragicomedy in two acts) koja, budući da se nalazi na samoj prološkoj granici teksta, usmjerava čitanje i aktivira odgovarajuće kodove, u ovom slučaju i tragedije i komedije, što treba da posluži kao osnov za dešifrovanje teksta i njegove zgusnute simbolike. 
      Da bi se mogla tumačiti antidrama Čekajući Godoa (1953), neophodno je upoznati se sa filozofijom apsurda koja čini idejnu podlogu i osnov vrednosnog, ideološkog sistema ovog Beketovog teksta. Stoga je neophodno da pročitate odlomke iz Kamijevog Mita o Sizifu, (1942), u kome je definisan fenomen apsurda i aktivirana većina motiva koji će biti uključeni u Beketovu antidramu. Osim toga, vrednovanje čovekove egzistencije kao potpuno besmislene i besciljne osnovna je ideološka nit koja povezuje ova dva teksta, što pripadaju i različitim semiotičkim sistemima: jedan književnom, umjetničkom, a drugi filozofskom, naučnom diskursu.  
Odlomci iz Mita o Sizifu
Apsurd i samoubistvo
     Postoji samo jedan istinski ozbiljan filozofski problem: samoubistvo. Odgovor na suštinsko pitanje filozofije jeste zapravo razmišljanje o tome da li život vredi ili ne vredi da se proživi. Sva ostala pitanja – da li svet ima tri dimenzije, da li duh ima devet ili dvanaest kategorija – dolaze nakon toga. 

      Ubiti se, u izvesnom smislu, kao u melodrami, znači priznati. Znači priznati da nas je život prevazišao i da ga nismo razumeli... To samo znači priznati a život ,,nema smisla''. Naravno, živeti nikada nije lako. Mi obično nastavljamo da činimo postupke koje nam život nameće iz mnogobrojnih razloga, od koijh je prvi svakako navika. Umreti dobrovoljno znači da smo prepoznali, čak instinktivno osetili, beznačajni karakter te navike, odsustvo bilo kakvog dubljeg razloga za život, besmisleni karakter svakodnevnog delovanja i beskorisnost patnje. 
  Svet koji možemo da objasnimo, čak i lošim razlozima, blizak nam je. Međutim, naprotiv, u jednom svetu odjednom lišenom iluzija i jasnoće, čovek se oseća kao stranac. To je izgnanstvo bez povratka jer je čoveku oduzeto sećanje na izgubljenu domovinu ili nada u obećanu zemlju. Taj razdor između čoveka i njegovog života, između glumca i njegovog dekora, to je upravo osećaj apsurdnosti. Pošto su svi zdravi ljudi razmišljali o sopstvenom samoubistvu, možemo da priznamo, bez dodatnih objašnjenja, da postoji direktna veza između tog osećanja i težnje ka ništavilu. 

     Tako se vraćam na Šestova. Jedan tumač iznosi njegove reči koje zavređuju pažnju: ,,Jedini istinski izlaz, kaže on, nalazi se upravo tamo gde po ljudskom sudu izlaza uopšte nema. U suprotnom, zašto bi nam bio potreban Bog? Bogu se okrećemo jedino da bismo stekli nemoguće. Što se tiče mogućeg, ljudi su za to dovoljni.'' Ako postoji šestovljevska filozofija, mogao bih sasvim tačno da kažem da je ona u potpunosti sažeta u ovom stavu. Jeer, kad na kraju svojih strasnih analiza Šestov otkriva fundamentalnu apsurdnost svake egzistencije, on uopšte ne kaže: ,,Evo apsurda'', već ,,evo Boga: upravo njemu treba da se prepustimo, čak i ako nije u saglasnosti ni sa jednim od naših racionalnih stavova''. Da ne bude zabune, ruski filozof nam čak vešto stavlja do znanja da je taj Bog možda i pun mržnje, odvratan, neshvatljiv i protivrečan, ali u meri u kojoj je njegov lik najrugobniji on najviše potvrđuje voju moć. Njegova veličina, to je njegova nedoslednost. Njegov dokaz, to je njegova nečovečnost. Treba da skočimo u njega i da se ovim skokom oslobodimo racionalnih iluzija. Tako je za Šestova prihvatanje apsurda istovremeno sa apsurdom samim.         
    Zadatak: U antidrami Čekajući Godoa pronađi motiv samoubistva i poveži sa Kamijevim tumačenjem samoubistva kao rešenja apsurda.

      Razmisli o funkcijama osobene dramske instance – Godoa, koji se ne pojavljuje na sceni a čije ime podsjeća na engleski oblik riječi Bog (God). Poveži sa Kamijevim stavovima o Bogu i apsurdu, koje on iznosi u Mitu o Sizifu.   
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