Tipovi  regulacije  ljudskog  djelanja
Politička  regulacija  -  u  jednom  društvu  počiva  na  slobodnom  građanskom  pravu  i ispoljenoj  političkoj  volji  čovjekovoj  da  u  zajednici  s  drugim  ljudima  iznosi,  posreduje i  ostvaruje  svoje  lične  ili  grupne  interese.

Pravna  regulacija – predstavlja  sistem  društvenih normi, kojima  se  reguliše  određeni k rug  društvenih  odnosa ljudi. ... Pravo  je  instrument određenog  sistema  vladanja...

Ekonomska regulacija - 

Običajna regulacija- Običaji  su  oblici  djelanja  ljudi  ili  društvenih  grupa  koji  se  ustanovljuju  i  održavaju  snagom  socijalnih  navika i  tradicije

Religijska regulacija

Moralna regulacija – nastaje  u  spontanom  i  neformalnom  djelanju  društvenih  grupa  ili  društva  u cjelini.  Njezin  je  korijen  u  individualnoj moralnoj  slobodi  čovjeka,  koja  čovjeka  može  voditi   do  saglasnosti,  djelimične  saglasnosti ili  nesaglasnosti  s  drugim  ljudimas o vodećim  principima  ljudskog  ponašanja, koji  će  se  slijediti  i  ostvarivati  u  konkretnim  djelatnim  situacijama.  Ti  principi  nazivaju  se  moralnim  zakonima,  normama  ili  dužnostima. 
Na osnovu navedenih teza odgovoriti na sljedeća pitanja:

1. Razmotriti osobenost običajne regulacije moralnog djelanja i navesti primjere koji se tiču ovog problema

2. 2. Ukazati na djelanje u ekonomskoj regulaciji Marksa kao osobenu karakteristiku čovjeka

3. Da li je moralna regulacija ponašanja u psihologiji različita od one u etici?

4. Da li bi se u okviru Mebotovog teksta „Utilitarizam ideala“ moglo govoriti o moralnoj regulaciji? 
