Opšta psihologija, Studijski program za predškolsko vaspitanje
Uvodno predavanje


Na početku se nekog kursa, kao što je evo ovaj, po pravilu se definiše i određuje predmet kome se data naučna disciplina posvećuje. Mi ćemo to učiniti tako što ćemo dati pregled glavnih, odnosno vodećih, dominantnih psiholoških škola i to stoga što svaka od njih predmet psihologije vidi na svoj način. I za taj predmet će nam biti potreban ovaj, kao i sledeći čas narednog četvrtka, budući da imamo čitavih sedam psiholoških škola. 

Prva tema: strukturalistička psihologija

Psihologija kao posebna nauka počinje u vidu strukturalne psihologije, kako će ona biti nazvana tek kasnije, onda kada se pojavi još jedna škola njoj alternativna, odnosno njoj konkurentna. Ova je istorijski gledano prva, odnosno prvobitna psihologija, razgraničavajući sebe od drugih disciplina kao što je na primjer filozofija unutar koje imamo dugu tradiciju spekulativnog razmatranja psiholoških problema. Ova psihologija, prvobitna psihologija za svoj predmet kao empirijske nauke uzima pojave svijesti, a za svoj cilj ispitivanje osnovnih/nesvodljivih elemanata iz kojih se pojave svijesti sastoje i čine da one budu toliko složene koliko nesumnjivo jesu. Uzimajući ovakav elementaristički smjer istraživanja i koristeći eksperimentalne metode, ova psihologija se ugledala na razvijene prirodne nauke fiziku i hemiju u kojima je traganje za elementarnim sastojcima materije dalo svoje velike rezultate. Koje su to složene pojave svijesti i iz kojih se elemenata/komponenti one sastoje? Jedna vrsta složenih pojava su opažaji - vizuelni, zvučni, taktilni, olfaktivni, gustativni a njihovi sastavni elementi su osjeti/senzacije koji nastaju kao neposredni utisci pri djelovanju fizičkih stimulusa odnosno objekata na receptore, naravno uz posjedovanje nervnog sistema. Drugu vrstu čini mišljenje, na primjer u onim prilikama u kojima se ono odvija usresređujući se na rešavanje nekog problema. Mentalne predstave su elementarni sastojci mišljenja. I treću vrstu čine emocije - složene i jednostavne/osnovne sa još osnovnijim osjećajima prijatnosti i neprijatnosti kao svojim nesvodljivim komponentama. 

Mada je ispitivanjem strukture svog predmeta i upotrebom eksperimenta prihologija kao nova nauka oponašala fiziku i hemiju, ona je imala ipak (pa i dalje ima) i svoju posebnost, svoju differentia specificum i ova se sastoji iz upotrebe introspektivnog postupka kao jedinog mogućeg neposrednog pristupa pri neposrednoj opservaciji pojava svijesti budući da su ove po svojoj prirodi „zatvorene” u privatne umove, subjektivne su i kao takve nedostupne su direktnoj spoljašnjoj opservaciji. 
Druga tema: funkcionalistička psihologija

Pojava, odnosno nastanak sledeće psihološke škole koja se naziva funkcionalistička djelimično je motivisana na osnovu uočavanja ograničenja prethodno izložene paradigme/obrasca; izgledalo je prije svega da je psihologija koja se usresređuje na strukturu svijesti praktično neprimjenljiva i da je to njen ozbiljan nedostatak. Funkcionalistička psihologija će takođe za svoj predmet imati svijest ali cilj neće biti struktura i elementi nego ispitivanje njenih adaptivnih funkcija; zato i uzorna nauka neće biti fizika nego biologija, preciznije teorija biološke evolucije. Kontekst opstanka i mehanizmi adaptacije u funkciji opstanka osvjetljavaju/objašnjavaju prirodu mentalnih procesa, oni su i po tome kako su nastali i po tome kako se odvijaju vezani za adaptaciju koju poboljšavaju i za opstanak čiju vjerovatnoću podižu. To važi jednako za opažanje i čulnu osjetljivost kao i za emocije i mišljenje. Tako što omogućava sagledavanje uzročnih relacija ili pak uočavanje logičkih implikacija, mišljenje na primjer osigurava realističke i dobre uvide u date okolnosti pa onda omogućava izvođenje adekvatnih adaptivno valjanih akcija/činova/djelovanja. U tome smislu će i jedna kasnija i vrlo uticajna teorija objasniti/demonstrirati da je inteligencija pa onda i mišljenje kao jedan vid njenog funkcionisanja predstavlja nastavak biološkog mehanizma koji djeluje kroz asimilacione akcije pomoću kojih jedinka ili subjekt - bilo stvarno, bilo simbolički - uklapa objekte u svoje vlastite strukture, kao i kroz akomodacione/adaptivne promjene ovih struktura pod uticajem uklopljenih/unijetih objekata. U svakom slučaju, predmet psihologije u njenoj novijoj varijanti postao je življi u raznim pogledima nego što je bio u prethodnoj varijanti, kao što ćemo se uvjeravati u nastavku ovog kursa. 
Treća tema: dubinska psihologija 

Sledeća škola, poznata pod nazivom dubinska psihologija proširiće oblast psihološkog, pa onda i predmet psihologije u, za ono vrijeme, dosta neočekivanim smjerovima. Iz njenih opservacija, analiza, objašnjenja i tumačenja, proizašla je metafora „ledenog brijega” čiji je samo vrh svjestan dok je sve ostalo nesvjesno te odatle i implikacija za dominantnu ulogu u našim umovima/„dušama” koju imaju naši nesvjesni mentalni procesi. Otkuda se pojavila ovakva ideja, o kakvim analizama i opservacijama se radilo? U pitanju su opservacije i takođe praktičan/psihoterapijski rad u oblasti psihopatologije i mentalnih poremećaja. U literaturi su opisani, izloženi brojni pojedinačni slučajevi na kojim su demonstrirani psihoanalitički uvidi u rad nesvjesnih procesa, a udžbenici najčešće navode slučaj Ane O. To je slučaj jedne mlade djevojke, slučaj neurotičkog poremećaja histeričnog tipa, za čije je pojedinačne simptome kao što su nervni kašalj, histerična oduzetost, umišljena gravidnost i tome slično, demonstrirano da nisu slučajni i da su, mada iracionalni, nastali radom jednog determinizma kroz koji se u devijantnim oblicima ostvaruje zadovoljavanje nesvjesnih motivacija. Dubinska psihologija u devijantnim i indirektnim oblicima ostvaruje zadovoljavanje nesvjesnih motivacija - svaki simptom ima svoje značenje. Dubinska psihologija je nadalje razvila veći broj teorija, a takođe i veći broj tehnika, ne samo za tretman mentalnih poremećaja nego i za psihološku pomoć u raznim životnim situacijama. 


Na kraju dana evo i sugestije da radi treniranja psihološkog rečnika pa samim tim i boljeg praćenja i razumijevanja ovog kursa bacimo koji pogled na podjelu mentalnih procesa kao i mentalnih dispozicija na: kognitivne, konativne i afektivne.
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