Konstituisanje pedagogije kao nauke i njen predmet proučavanja

(Vaspitanje je nastalo uporedo sa nastankom ljudske zajednice i ono je neizbježan činilac razvoja čovjekove ličnosti. Koliko su ljudi bili svjesni značaja vaspitanja jasno pokazuju brojni prizori vaspitanja na pećinskim slikama. Zato su ljudi, i pojedinci i društv. zajednice, uvijek nastojali da ovladaju vaspitanjem, da steknu moć nad njim; 

( Vaspitanje, kao saznata i svrsishodna čovjekova djelatnost, karakteristično je za sve epohe i sva društva. Zato je ono uvijek bilo predmet razmišljanja, proučavanja i istraživanja; 

( Prva razmišljanja o vaspitanju su svakako bila najelementarnija i nediferencirana od drugih društvenih razmišljanja – tako da se ona ne mogu označiti ni kao pedagoška teorija niti kao pedagoška nauka; 

( Gomilanje znanja o stvarima i pojavama prirode i društva neminovno je vodilo ka grupisanju tih znanja u određene cjeline, a kasnije i ka njihovom međusobnom jasnom diferenciranju. Prvo diferenciranje javlja se nastankom filozofije koja se distancira od magije, teogonije i religije; 

( Kako su se sa generacije na generaciju prenosila određena životna i radna iskustva, tako su se takođe prenosila i uopštavala iskustva o načinima vaspitanja; 

( Sa umnožavanjem ljudskog iskustva razvijala se i djelatnost vaspitanja, vremenom se uvećavao i broj ljudi kojima je vaspitanje profesija, a zatim je počeo da se uvećava i broj ljudi koji su se bavili proučavanjem vaspitanja; 

( Misli o vaspitanju su - od perioda antičke Grčke pa sve do konstituisanja pedagogije kao nauke - bile sastavni dio filozofije; 

( Sve veća brojnost ljudskih saznanja vodila je ka daljem diferenciranju, tako da se iz filozofije počinju odvajati prirodne nauke (XVI-XVIII vijek – mehanika, fizika, hemija, biologija, geografija), dok je proces odvajanja društvenih nauka započeo u XIX vijeku; 

( Razvojni put pedagogije kreće se od uopštavanja iskustava vezanih za vaspitanje do ustanovljenja naučnog sistema, tj. pedagogije kao nauke. Od umješnosti i vještine, ljudsko društvo se kretalo ka saznatosti, promišljenosti i mudrosti, koje treba sačuvati i primjenjivati u radu sa novim generacijama;

( Do konstituisanja pedagogije kao nauke dolazi zahvaljujući njemačkom pedagogu Johanu Fridrihu Herbartu – koji prvi daje cjelovit naučni sistem pedagogije (sistematska /teorijska/ i praktična /primjenjena/ pedagogija). No, svakako se mora imati na umu da su za nastanak pedagogije kao nauke zaslužni brojni mislioci od antičke Grčke do Herbarta, koji su se bavili brojnim pedagoškim pitanjima i stvarali čak i cjelovite pedagoške koncepcije i sisteme; 

( Od samog nastanka pedagogije javljaju se i tendencije njenog negiranja kao nauke. Čak se vode sporovi i oko samog naziva pedagogija (nastala od dvije grčke riječi – ago, agein – voditi i pais, paidos – dječak. Pedagozi su bili ustvari robovi koji su se brinuli o djeci robovlasnika); 

( Najviše »udara« na pedagogiju kao nauku upravo dolazi od srodnih nauka, tj. filozofije, sociologije, psihologije i antropologije – koje nerijetko prisvajaju predmet pedagogije kao nauke, a to je vaspitanje, kao svoj predmet izučavanja; 

( Svjesno i namjerno proučavanje vaspitne djelatnosti je kamen temeljac za razvoj pedagogije kao nauke; 

( Vaspitanje je vrlo slojevit društveni fenomen i karakteriše ga slijedeće: 

(   uslovljeno je velikim brojem činilaca;

· manifestuje se na različite načine; 

· povezano je sa nekim bitnim pitanjima razvoja i svakog društva i svakog pojedinca; 

· vaspitanje je utkano u gotovo sve oblike i načine društvenog i čovjekovog djelovanja; 

· ponekad ga nije lako razgraničiti od neki drugih društvenih aktivnosti ili aktivnosti pojedinca; 

( Upravo zbog svoje raznorodnosti i slojevitosti, vaspitanje kao fenomen izaziva brojne nesuglasice među teoretičarima po slijedećim pitanjima: 

· Šta je vaspitanje?

· Zašto je nastalo?

· Kakva je priroda vaspitanja? 

· U čemu je suština vaspitanja?

· Koji činioci omogućavaju/ograničavaju vaspitanje?

· Kakva je moć vaspitanja?

· Koliko su ljudi moćni da uopšte ovladaju vaspitanjem? itd., itd.

( Gledano sa stanovišta vremena, pedagogija je relativno mlada nauka jer postoji nepunih 200 godina, što je u odnosu na filozofiju ili pravo značajno manje; 

( No, s druge strane ona je u posljednjih nekoliko desetljeća postala toliko opsežnom da je, kako smatraju neki teoretičari (Gudjons), gotovo nemoguće dati sveobuhvatan i iscrpan pregled pedagoške nauke. Sve više se govori o eksplozivnom umnožavanju pedagoških saznanja; 

( Ovakve tendencije u modernoj pedagogiji, kao i praksa da se pod pojmom vaspitanja podvodi sve i svašta, predstavlja »mač sa dvije oštrice« za pedagogiju kao nauku – s jedne strane ona postaje uticajnija u raznim oblastima društva, no s druge strane ovakve tendencije »svaštarenja« vode ka rastakanju same nauke, a i dovodi je u situaciju da se sve i svako bavi njenim predmetom; 

( Uslijed različitih teorijskih stanovišta nauke o vaspitanju, tj. pedagogije, XX vijek označilo je formiranje brojnih naučno-teorijskih pravaca u pedagogiji (individualistički, pragmatistički, esencijalistički itd.);  

( I same pedagoške discipline (didaktika, opšta pedagogija, školska pedagogija, predškolska pedagogija, specijalna pedagogija itd.) se toliko razvijaju da ih je teško »držati na okupu«, tj. okupiti ih oko nekog zajedničkog imenitelja; 

( Lenzen – »Danas ne postoji nikakvo slaganje u pogledu fundamentalnih pojmova i metoda nauke o vaspitanju, pogotovu o fundamentalnom kanonu za teorije«

( Termini pedagogija i nauka o vaspitanju se često koriste kao sinonimi, a pojam »nauka o vaspitanju« posebno se koristio intenzivno u periodu 1920-1970 kako bi se posebno apostrofirao naučni karakter pedagogije – jer se pojam pedagogije često netačno poistovjećivao sa pojmom vaspitne prakse; 

(Potkonjak – 4 pitanja karaktera pedagogije kao nauke:

1. Da li je moguće naučno saznavati pedagoške fenomene?

2. Čemu pedagogija kao nauka kad su njen predmet izučavanja već pokrile druge nauke?

3. Da li je pedagogija fundamentalna/teorijska ili primjenjena/praktična nauka?

4. Normativnost pedagogije (njena uslovljenost određenom vrijednosnom orijentacijom)?

( »Pedagogika i nije ništa drugo do osvješćivanje vaspitanja, procesa koji nas zahvata i koji nam je već nesvjesno poznat« - Sergije Hesen, Bgd 1933. 

