                            MODELOVANJE LIKOVA

Uticaj novelističkog koda uslovljava i proširenje simboličkih značenja u tekstu. Simboličkom redukcijom likovi su svedeni na svoje osnovno obilježje, pri čemu dobijaju funkciju simbola. Junaci su grupisani u dvije suprotstavljene kategorije. Prvu predstavlja progonjeni pojedinac, a drugu kolektiv koji ga proganja. Možemo reći da su u tekstu modelovana dva lika, lik glavnog junaka i  lik kolektiva, tj. junaka koji predstavljaju kolektiv i čija se priroda  samo na prološkoj granici teksta razlikuje (većina se u tišini razilazi, onaj koji govori otkriva osmijeh sažaljenja  na mrtvom licu glavnog junaka njima upućen i Jakov koji plače). Kolektiv se munjevito stvara aktiviranjem besmislene hajke postupkom lažne motivacije. Dakle, cjelokupna predmetnost teksta prikazuje se kroz sadržaj svijesti dva lika, odnosno, dva personalna medija koji su introspektivnim tehnikama modelovani sa unutrašnje tačke gledišta. Sadržaj svijesti gonilaca prikazan je kroz unutrašnji monolog bezimenog junaka:

... mokri od znoja, iskrivljenih lica, povijeni unapred trčali smo istim ritmom i disali istim dahom, kao čopor izmučenih pasa kojima samo jarost i mržnja održavaju snagu.    Str. 208.
  Tok svijesti glavnog junaka iznesen je doživljenim govorom, osim dva iskaza u prvom licu, koji nose izuzetnu narativnu težinu. Modelovanje likova sa spoljašnje tačke gledišta, kada lik funkcioniše kao objekat opisivanja od strane drugog personalnog medija koji  vrši funkciju subjekta opisivanja, dato je u vidu kraćih, sažetih opisa. Da gonioci imaju nezanimljiva, gruba i umašćena lica i smiješno okićene lovačke šešire saznajemo kroz svijest progonjenog. Interesantno je da na samom početku hajke goniči opisuju žrtvu kao visokog, mršavog, izduženog čovjeka, a na kraju romana posmatrajući njegovo beživotno tijelo, aktiviranjem metatekstualnog dijaloga sa Biblijom, oni vide: 

U prvi mah smo pomislili da taj ogromni čovek, širokih ramena i lep u svojoj nepomičnosti kao da je isklesan od kamena – samo spava.     str. 229.

Narativna zbilja prelomljena je kroz svijest likova koji funkcionišu kao personalni mediji. Slika narativne stvarnosti zavisi od njihovog intelektualnog, moralnog i emotivnog sklopa. Likovi romana–novele Usta puna zemlje podređeni  su osnovnoj predmetnosti teksta i stavljeni su u službu razvijanja radnje. Po klasifikaciji Ronalda Barta ovi likovi spadaju u kategoriju actant likova. Međutim, personalni roman je uvijek usmjeren ka prikazivanju i otkrivanju čovjekove svijesti i podsvijesti, a sadržaj  svijest personalnih medija predstavlja cjelokupan sadržaj djela. Uprkos tome, novelističko sažimanje koje snažno utiče na sve narativne elemente ne dozvoljava složenije profilisanje likova, tj. onemogućava njihovo svrstavanje u kategoriju personnage. Glavni junak, čija je svijest opterećena smrću i egzistencijalnom prazninom, odnosno, smislom , iako nije razvijen i usložnjen lik,  nalazi se u situaciji biti ili ne biti, nalazi pred smrt. 

Paralela koju lik glavnog junaka uspostavlja sa likom Hrista suptilno je aktivna tokom cijelog teksta: patnja, progon, stradanje i spasenje. Na samoj epiloškoj granici  hristoliko modelovanje lika je naročito izraženo. Hrišćanska ideja da -stradanje obavezno prethodi spasenju- kao istina realizovana je iracionalnom motivacijom, odnosno, uvođenjem metafizičkog hronotopa i zauzimanjem božanske, svevideće i svečujuće pozicije, u kojoj se i lelek pretvara u najljepšu pjesmu. Slika svega postojećeg  ostvarena je kroz najdužu rečenicu u tekstu, čime je ona i formalno izdvojena. Rečenicom dominira opšta zamjenica sve koja u svijesti glavnog junaka obuhvata sve što je bilo i što će biti, čime se u tekst uvode elementi postegzistencije. Osmijeh i sažaljenje koje goniči vide na prelijepom mrtvom licu glavnog junaka učvršćuju nagovješten postegzistencijalni smisao i nakon patnje nagradno spasenje.

