Domaći zadatak

Domaći zadatak sastoji se u implementaciji skenera i parsera za programski jezik SIMPLE. Specifikacija jezika data je u nastavku.

Skener se implementira na jedan od sljedećih načina:

· Za implementaciju skenera možete da kompletirate fajlove Scanner.java i Token.java koji su sastavni dio postavke domaćeg zadatka

· Pomoću FLEX alata.

Parser je potrebno implementirati na dva načina:

· Rekurzivnim spustom (vidjeti Parser.java)
· Pomoću BISON alata.
Implementirati mehannizam za prijavljivanje grešaka sa odgovarajućim opisom i informacijom o koloni i liniji pojavljivanja greške.

Domaći zadatak se radi samostalno. Rješenje se šalje na mejl savot@ucg.ac.me najkasnije do 1. juna do 12 sati. 
Termin usmene odbrane biće naknadno određen. Usmena odbrana sastoji se u implementaciji proširenja postavke ovog domaćeg zadatka. 
Pomoćna literatura
https://ssw.jku.at/Misc/CC/slides/02.Scanning.pdf
https://ssw.jku.at/Misc/CC/slides/03.Parsing.pdf
Programski jezik SIMPLE
Ključne riječi (keywords), koje su rezervisane (ne mogu se koristiti kao identifikatori ili se redefinisati) označene su ITALIC i velikim slovima.
Identifikator je niz slova, cifara i donjih crta (underscores) koji počinje slovom. SIMPLE je "case sensitive", tj. if je ključna riječ, ali je IF identifikator; binky i Binky su 2 različita identifikatora. Identifikatori mogu biti najviše 31 karakter dugi.

Bjeline ("whitespace", tj. space, tab i newline) razdvajaju tokene, ali se inače ignorišu. Ključne riječi i tokeni moraju biti razdvojeni bjelinom ili tokenom koji nije ni ključna riječ ni identifikator. Na primjer, ifintthis je jedan identifikator, a ne 3 ključne riječi, dok if(23this predstavlja 4 tokena.

Cjelobrojna (integer) konstanta može biti decimalna (osnova 10) ili heksadecimalna (osnova 16). Decimalna konstanta je niz cifara (0-9). Heksadecimalna konstanta mora početi sa 0X ili 0x i slijedi niz heksadecimalnih cifara (decimalne cifre i slova a-f, velika ili mala). Primjeri ispravnih cjelobrojnih konstanti: 8, 012, 0x0, 0X12aE.
Komentar u jednoj liniji počinje sa //. Komentar u više linija počinje sa  /* i završava prvim sledećim */. Svaki simbol je dozvoljen u komentarima, osim niza */ koji završava komentar. Nije moguće ugnježdavanje komentara.

Gramatika

Program ::= LET  Declarations  IN Command_sequence END

Declarations ::= INTEGER  Id_seq  Identifier . | ℇ
Id_seq ::= Id_seq identifier , | ℇ
Command_sequence ::= Command_sequence Command

Command ::= SKIP ;


| Identifier  := Expression ;


| IF Expression THEN Command_sequence ELSE Command_sequence FI ;


| WHILE Expression DO Command_sequence END ;


| READ Identifier ;


| WRITE Expression ;

Expression ::= Number | Identifier | '(' Expression ')'


| Expression + Expression | Expression - Expression


| Expression * Expression | Expression / Expression


| Expression ˆ Expression


| Expression = Expression


| Expression < Expression


| Expression > Expression
