Простор и вријеме у виртуелном свијету
Сваки облик историјског одношења човјека према истинској/идеалној стварности (космосу, Богу, идејама, субјекту) одређен је добрим дијелом човјековим разумијевање простора и времена као природних граничника човјековог живота, мишљења и дјелања. Наша данашња ситуација је сасвим друкчија. Поруке које стижу у трену на најудаљеније просторе Земље не допуштају да се вријеме и простор испријече испред оних који желе да комуницирају. Друштвене мреже нам омогућују постојање у неком свијету иза стварног простора и времена. И то је само наша данашња „привилегија“. Питање је да ли вријеме и простор који карактеришу виртуелни свијет мислимо полазећи од времена и простора у реалном свијету или обрнуто? Заправо, колико се у њему мијењају наша схватања простора и времена? 
Кад је у питању метафизичко разумијевање простора и времена онда се у њему препознају два суштинска усмјерења. Вилхелм Дилтај их овако види:

„Рекао бих да је објективну и космичку метафизику сменила метафизика субјективности, и да су и једна и друга подједнако неодрживе. Она прва, објективна метафизика почива на владавини појма простора. У њој је време апстраховано, а безвременски метафизички предикати се, да тако кажемо, наносе на просторни систем, који је производ самог живота, почев од примитивних ступњева. Из те слике света губи се оно што је тренутно, што се непрестано мења, што је препуштено времену, а својствено је и сликама.

Управо тај однос још јаче долази до изражаја у метафизици субјективности. Ја, душа, су придодати безвременски појмови, Ми, међутим, знамо једино за збивање, и немамо права да додајемо било каквог носиоца тог збивања, јер би то било преношење појма супстанције на свет доживљавања.“

Сагледавајући философска кретања из и послије Дилтајевог времена увиђамо да се у цјелокупној постхегеловској философији посебно оној која има виталистички или, касније, егзистенцијалистички предзнак сусрећемо увијек изнова са покушајима да се првенствено вријеме открије, опише, утемељи, покаже, докучи, објави као услов новог, истинског философирања. Усљед тога, увијек изнова покушава се дати једна радикално темпорална интерпретација времена. Један од најпрепознатљивих мислилаца тога типа, свакако је Анри Бергсон. Критикујући претходну метафизику он децидно каже: „Не постоји ни једно питање које је више занемаривано од философа него што је то питање о времену“
. Како његови кључни радови, тако и Хусерлова феноменологија, Хајдегерова фундаментална онтологија, Јасперсова философија егзистенције, француска мисао друге половине 20. вијека, дају различита одређења времена, а самим тим и простора. Али... Вријеме као да је преграбило мислиоце времена. О томе нам на један радикалан начин свједочи француски мислилац Пол Вирилио, па ћемо се у наставку позабавити његовим схватањем простова и времна у нашем виртуелном свијету
. 
Још док је Хегел чекао „свјетску душу“ да се појави на бијелом коњу, 1804, неки коњи су у Јужном Велсу морали и могли да замијене прву локомотиву и да вуку њен воз. Али већ 1825. то нити је било потребно нити немогуће: локомотива „Ракета“ је вукући 90 t развила брзину од 18 km/h
. Међутим, тек када је за четири године брзина прешла 50 km/h настала је свјетска опсједнутост жељезницом. Том опсједнутошћу, освајањем простора помоћу жељезничког саобраћаја, човјеков (али и коњски) живот је добио сасвим други смјер:
„Жељезнице су опет један такав одређујући догађај који човјечанству даје нови заокрет који мијења боју и облик живота. Започиње нова фаза у светској историји, а наша генерација се може похвалити да је била ту... Чак су постали колебљиви и елементарни појмови времена и простора. Железница убија простор. Остало нам је само вријеме“
.

Међутим, жељезничко овладавањем простором није се тицало само превладавања просторних препрека. Напротив, и вријеме као препрека знатно је онеспособљено. Но то је примијећено већ тада али реципирано доста касније: „Уништење простора и времена, тако гласи топос са којим је у раном 19. вијеку описано дејство жељезнице“
. У истом периоду (1837) установљен је и електромагнетни телеграф са којим су још много више „изанђали“ простор и вријеме. Уз то, по угледу на слике које нам пролијећу кроз прозорско стакло вагона јавља се идеја и настаје филмска умјетност као „тоталитарна умјетност“
. Кроз све то,  простор се неописиво смањује, а вријеме неупоредиво убрзава: за исто вријеме жељезницом или телеграфом (својом поруком) „прелазимо“ некада незамисливе раздаљине. 
Овим техничко-технолошким проналасцима, простор и вријеме су нестали и као апсолутне и као релативне разлике. Тим својим искораком техника је учинила да брзина постане одлучујућа моћ. Са том и таквом брзином простор првенствено губи своју протежност. Res extensa остаје без своје разлике у односу на res cogitans. Уз то простор губи своју тежину: нестаје разлика између простора који се лако пролази и онога који је непроходан. Самим тим нестаје и удаљеност између различитих мјеста. Из свега тога произилази да простор престаје да буде главни извор богатства. 
Занимљивост коју наглашава Вирилио директно погађа простор као простор. Иако на први поглед технички развој доноси напредак, он ипак, не повезује већ раздваја простор. Иако се са њим прелазе многе границе, техничко освајање простора успјешно изводи ограничавање простора. И посебно, затвара простор у техничко-технолошке оквире. Ни путнику у возу, а камо ли у авиону простор више не може да буде присутан на начин грчког physis-a, римске natura-e или нововјековног свијета. Ово распросторивање простора је супротно Хегеловом опросторавању простора помоћу тачке и сада. У савременој ситуацији простор губи на својој тродимензионалности, једино вријеме, као његова четврта димензија, задржава извјесни значај у виртуелној свеприсутности. Све може да буде присутно свугдје. Али истински нигдје није живо присутно. У том чистом времену, у свеприсутности и бесконачности настављања и надовезивања, одигравају се најсавременији ратови сигнала, информација, таласа, који се не појављују у географском простору и нијесу чулно опажљиви. Они ратују против свега онога што је био темељ некадашњег свијета: постојаност, чврстина, поретка, границе, трајање. Вријеме будућег, садашњег и билог сажима се у истовременост, све што је штитило своју различитост мора да се повинује насиљу идентитета. Посљедња линија отпора старог живота и свијета, по Вирилију, је наше тијело. Оно се посљедње колонизује и замјењује помоћу дигиталних елемената и то како преко заузимања наше свијести и „сушења“ критичности као њеног коријена, тако још више са превладавањем наше чулне перцептивности. У својој изложености медијским дејствима човјек се, као и Платонов заробљеник, налази у „вегетативном стању“, као биљка која се прикована за „свијет“ својих екрана. У вријеме када је све пред нама мобилно, ми смо фиксирани. Упркос свом убрзању стварности испред нас остајемо непокретни и усамљени, сведени на јагодице наших прстију. Због тога нам није неопходно никаво физичко кретање (осим типкања на тастатури, мишу или џојстику), а са њим ни простор ни вријеме. Отуда је, парадоксално, из наше позиције посматрано, „непокретност“ суштина тираније техничко-технолошких убрзања. Стање у коме се налазимо у доба виртуелне стварности Виргилио карактерише као „стамбену кому“
. А у њој нам ни вријеме више није потребно. Због тога његова „теорија медија“, по некима, није само теорија медијског свијета, него, сада, „свега“ па „и људског тијела“
. Откуд правцо једној тако младој и још сасвим непризнатој философској дисциплини каква је философија медија 
У реалном свијету вријеме и даље тече споро, простор се и даљепјешке споро преваљује. Међутим, та спорост нас заварава. Анализирајући историју ратова унутар западне цивилизације Вирилио откључује да је брзина играла одлучујућу улогу нашој историји (од коња, преко возила, до савремених наводећих ракета). Захваљујући брзини својих средстава и они који су демографски били подређени стицали су („дромократску“) премоћ у ратовима. Захваљујући брзини својих коња номади постају доминантни над земљорадницима. Господар је онај бржи, роб онај спорији. Логика односа убрзања и моћи је веома једноставна: што су превозна средства бржа, то је простор који треба освојити или туристички посјетити краћи
. Тако је једна од данас најпопуларнијих индустрија, она туристичка, настала тек са развојем жељезничког саобраћаја. Свакако, став оног ко остаје у свом мјесту и став свјетског путника се значајно разликују. Али, не само у искуствима која током својих путовања (завичајем или родним мјестом) стичу. Ради се о томе да путник који постаје туриста јесте један „пакет“, спакован и послат од неког неком. Сељак који обилази своје имање посматра на сасвим друкчији начин и нешто сасвим друго од туристе који пролази истом дестинацијом а кога интересује његова „дивља љепота“. Због тих различитих интересовања, због „напаковане“ туристичке жеђи, путеви стижу и у најзабаченије крајеве свијета. У том контекст један тунел или један аеродрум није ништа друго него средство убрзања. Просторна и свака друга промјена коју он са собом доноси сасвим су у споредном плану. Све постаје исто. Слобода путовања остаје једина слобода. Усљед тога „слобода, коју ствара брзина“, као усавршена стријела и као ратно разарање, за Вирилија јесте „крај слободе“
. Али не само ње. „Убрзање је буквално крај свијета“, сматра Вирилио
. Тај крај настаје као наличје човјекове тежње да превлада своју спорост, прво у односу на животиње, а онда у посљедња неколика вијека на природне појаве и брзину другог човјека. Међутим, у том процес убрзавања, преломни моменат је онај у коме брзина машина премашује брзину живота. У том моменту превладан је и сам живот. Све то тада била је витална парола: „бити жив – значи бити брз“
.

Оно што ми одавно узимамо у обзир као индустријску револуцију, за Вирилија је била „дромократска револуција“, технизовање брзине и њених помоћних средстава. Наиме, под дромократијом она разумије једињење моћ и брзине. Индустријска производања је заправо „производња брзине“: од парне машине, преко мотора на унутрашње саговријевање до атомске енергије. Сав тај процес Вирилио одређује веома једноставно: „Моћ (успо)ставља убрзање“
. Човјек постаје ексцелератор, а брзина постаје једини задатак технике и технологије. Све што су он и његова средства бржи то је човјек даље од пуке природе и њеног подражавања. Због тога он у својој „дромологији“ (δρόμ, трчање) испитује Шта и Како брзина јесте, шта је изазива и, још више, шта она изазива. Брзина, показује Вирилио, „разстварнује свијет, развјетоваља га“
. Из угла брзине посматран 20. вијек се разликује од свог претходника што је умјесто револуције у превозу терета, направио медијску револуцију. Наш 21. вијек наставља брже, са знатним разликама у односу на своје ближње: 
„Дромократски дух није усмјерен против неког мање или више јасно дефинисаног војног противника, него он дејствује као стални напад на свет и, кроз њега, као напад на природу човјека“
.
Традиционална примарна везаност простора за материјални, а времена за историјски свијет, сада, у доба виртуелне стварности сасвим се губи на значају. На мјесто реалног простора сада се друштвене мреже јављају као одговарајући простор док се вријеме у њима јавља као посебан начин опросторавања, као четврта димензија простора. Мреже су „простор“ којим се крећемо, у којима живимо, сусрећемо се у неком времену које још увијек можемо да пратимо традиционалним начинима. Међутим, у свему томе наше физичко присуство, јединство тијела и духа, цјелина човјековог бића, више нијесу потребни. Одисејевска авантура је постала немогућа, али је умјесто ње програмирана једна много интригантнија и за њу Одисеј није ништра друго него обични пуж. За разлику од њега, бивствујући у виртуелној стварности никуд се не мичемо са Итаке, али и никад нијесмо на Итаци. То само дјелимично значи да смо на Авраамовом бесповратном путу у непознато, при чему је паноптикон који прати све мреже преузео улогу Бога? 
Наспрам Канта и наших не тако далеких предака који су се кретали само по свом мјесту (пјешке или кочијама), ми смо данас у могућности да живимо у некој врсти без-мјеста и да преко средстава глобалне комуникације будемо не само упознати него и укључени у центар свјетских збивања. Ради се о појави коју означавамо као распросторавање простора. Онолико колико човјекова средства досежу што веће брзине толиком брзином простор који она савлађују се смањује. Не само да стварни свијет око нас губи своја традиционална одређења, протежности, наспрамности и сл., већ он више уопште не мора да игра улогу у нашем животу. Чак ни онај најприснији простор, простор завичаја, више нема своје значење. Живећи у својој „мини-пећини“ (по Вирилиу у „бункеру“) можемо да будемо сасвим искључени из свог завичаја, и да уопште не зависимо од локалних услова живота, погледа на свијет, обичаја, граница, услова живота итд. Ипак, беззавичајност и делокализованост
 (Вирилио) нашег бивствовања развили су се и прије информатичког окрета и препознати су као дио тзв. раскорјењивања човјека.

Виртуелни свијет као такав карактерише „транспросторност“: одсуство дистанце и просторних граница какве смо познавали у реалном свијету. Близина и даљина у потпуности губе свој егзистенцијални смисао. „Свијет“ нам је дат као цјелина, а не парцијално, кроз мјесно одређење. Читави свијет који је био заснован на усменој или писаној ријечи заклонила је сада слика у својој бесконачној моћи виртуелног преображавања. Због тога је и она, смагтра Вирилио, као сама моћ, постала предмет терористичких уништења (11. септембар). 
Када је у питању вријеме онда је прије свега преображено оно што је било одређујуће за цјелокупну традицију времена – истовременост. У реалном свијету човјек је могао да у једном времену буде само на једном мјесту, сада се он истовремено креће различитим „просторима“ друштвених мрежа и налази се гдје год хоће. При том, све му је истовремено доступно, само је потребан клик.
Као што знамо, иако су превозна средства убрзала наша путовања кроз стварност, простор и вријеме, ипак је у њиховом убрзању само наговијештено нешто од брзине која се посљедњих деценија развија у виртуелној стварности, у једном, по Вирилију, „апсолутном поретку брзине“. У односу на брзине које у њој владају и суперсонични авиони су спори као пужеви. То убрзање усмјерено је на „опиљке“ времена који су ипак преживјети убрзање превозних средстава. Вирилијев закључак је јасан:
„свјетска историја није ништа друго бего сукцесивно искључивање слабијих снага у знаку побједничке брзине. На улицама данас нема коња, нико их физички није протјерао са улица, него их је једноставно искључила брзина. Такође и аутомобили су скоро нестали, не видим их више, већ су мртви, исто као и коњи. Брзина више није брзина аутомобила, нити она релативна коња, електромобила и авиона, него апсолутна брзина. Ми припадамо првој генерацији која више не познаје традиционалну релативну брзину, већ апсолутну, брзину светлости. Ради се о једном чак трагичном развоју у којем се свијет постепено раствара у ништа... Трајање и протезање свијета, простор и вријеме су притом смежурани у ништа.“


Платформа са које је руковођено овим процесом развоја је војна индустрија. Све што нам је стварност која нам се предочава даље, све више је предодређена ратном стратегијом: „Нови медио-технички развоји омогућују данас да се рат води у једној до сада непознатој покренутости“
. Садашња брзина „преноса података“, парадоксално „дереализује“, разстварнствује и сами рат
. Наиме, преноси у живо најновијих ратова указују да разни екрани више нијесу само средство за репрезентовање нечег што се догодило или се догађа, већ само његово презентовање, „бојно поље“. За разлику од старијих времена одлучујућих оружја за блиску борбу, сада ратове добијају они чија оружја дејствују са највећих удаљености, уз највеће брзине. Тако је рат у Заливу био „први електронски тотални рат“
. На дјелу су орбитални ратови радара. То ратно искуство се као и увијек накнадно примјењује на наше реалне животе. Прво су наше природне брзине замијениле брзине превозних средстава а онда су њих претекле (и поништиле) драстично брзине слика, порука, таласа.Због тога „аудиовизуелна револуција“ не познаје ни оне границе које су стајале пред индустријском револуцијом. У њој нијесмо остали само без простора у ком се крећемо и времена које живимо, већ и без природног и друштвеног тијела
:
„Некако – вријеме је да се то каже – мјесто се пориче. Стара друштва образовала су себе пошто су подијелила своје територије и обрађивала их. Без обзира да ли је мјерило за њих породица, група, племе или нација – памћење се налазило у земљишту, насљеђе је било у земљишту. Политика је била заснована пошто закони нијесу били записани само на таблицама него су били уписани у неком граду, некој регији, или некој нацији. Ово се данас оспорава и побија помоћу технике“
. 
Осим тога, губљење природности нашег тијела је знак да смо већ пасивни учесници једне нове револуције. Она се по Вирилију тиче „трансплантације“ и одвија се као кибернетичка револуција. Њена тежња да све представи и произведе, да ништа не измакне технолошкој владавини, ствара нови свијет, свијет манипулација који се не смије прихватити као неутралан
. Ако су претходно политика и етика изгубили своју одређујућу улогу за човјека, сада је „доведено у питање и схватање естетског простора“.
 Заједно са њим, и вријеме је „откуцало“ своје. Тако се процес колонизације и поробљавања другог човјека који је започео „бржи“ човјек са зачецима индустријске револуције, вратио као бумеранг колонизаторима. Наука и технологија су освојили и поробили све. Сви смо колонизовани од њих и сведени на инвалидски ниво. Вукући све своје философске тезе из индустрије рата, Вирилио нас подсјећа, како се у модерном добу развила ортопедија за производњу вјештачких протеза које су рањеницима замјењивале изгубљене дјелове тијела. И тај процес се изокренуо. Човјек је постао привезак, шраф у техничко-технолошком развоју. Инвалид, човјек који је технички дограђен, постаје „узор за здравог“
. На дјелу је пројекат  „прилагођавања људског тијела“ помоћу имплантаната „добу апсолутне брзине електромагнетних таласа“
. Као што је природа изгубила природност, тако и човјек губи своје суштинске одлике. За разлику од њих, преовлађује тежња да се у машине и комјутере уграде неки облици осјећања и мишљења. Циљ је постићи оперативност, изводљивост и ефикасност, а не открити објективну истину. То је процес који, по Вирилију, карактерише 21. вијек као вијек „освајања тијела“, хардваризација мозга и софтеризација мишљења, као вијек у коме наука више нема ништа са толико наглашаваном неутралношћу и наивношћу. На дјелу је „технолошки фундаментализам“ који као и сваки фундаментализам није далеко од тоталитаризма у коме ће владати „виртуелна демократија“
 без икакве критичке свијести и савјести, али са апсолутном зависношћу појединца од виртуелног друштва. У ту и такву технолошку ситуацију, по Вирилију, сви смо већ укључени, без нашег знања, на дјелу је обавјештајни рат који се води мимо реалног простора и времена. 
Доба нано-технологије, технолошких медија и генетског инжињеринга поништава свијет човјека који их је створио. Геополитички, животни простор постао је простор брзине, егзистенцијално, историјско и физикално вријеме сведени су на бријеме брзине. То значи да нам је сада све постало при-ручно, доступно, у близини. Човјеку остаје само да слијепо прати тај развој. Или да настави са питањима: о њиховој суштини, етичкој неосјетљивости, људској безначајности, ...  

Како нам се све ово догодило? Како смо од ослобођења знањем постали робови знања? Да ли је тај погубни процес дошао до свог краја? Вирилио сматра да није и са пуним правом страхује:

„Са бродом се проналази и бродолом, али бродолом нико не означава као проналазак; ... Увек постоји наличје продуктивног ума, а управо та скривена страна је она која – каже Вирилио – мене интересује [...]. Увијек постижемо супротно од онога што желимо, и, једног дана, имаћемо и апсолутно оружје, а оно значи: апсолутну несрећу“
. 
Односно: 

„У напретку руку под руку иду оно што је добро и оно што је страшно у несрећи, они условљавају једно друго. Стога нам је потребно политичко разумевање највеће могуће катастрофе. Због напретка, и из њега произашле крхкости наших друштава, велика катастрофа је разорна колико и рат.“

Због тога је у нашем времену више него са свијетом открића нужно упознавати, упозоравати јавност и на њихове посљедице. Отуда се Вирилио залагао за „музеј катастрофа“ и за „философију катастрофе“:

„Потребна нам је филозофија технике, која ће обухватити и филозофију техничких несрећа. Читава будућност филозофије зависи од тога како ће се изборити са том есхатолошком димензијом. Са мишљу краја. Напредак је есхатолошки. Када Денеш Габор, мађарски нобеловац, каже да ће човек направити све што се техником може уопште направити, то је израз уверења да је техника фатум, наша судбина. То ће рећи: потребно је водити неку политику у вези са том есхатологијом. Постоје еколошке партије, које су у основи партије еколошких катастрофа, али то није довољно. Морамо развити интелигенцију коначности. Морамо мислити те границе, као што морамо мислити и границе биолошких наука. Нужна је филозофија катастрофе. Оно трагично се вратило у поредак театра (у смислу у којем је то Ниче формулисао), дакле, трагично је у науци и техници.“
 

Ситуација у којој се налази човјек као мислеће и слободно биће је сљедећа: умјесто да у будућности очекујем надолазак оног бољег, ми смо, по Вирилију, принуђени да страхујемо пред будућношћу и оним што је трагично у њој, а што неповратно долази. Несигурност је основно осјећање будућности. Али та несигурност не произилази као некада из наших незнања и слабости, напротив, она је само отјелотворење наших најсавршенијих знања и моћи коју су нам она донијела. Због тога у неком могућем глобалном, апокалиптичком рату не може бити побједника. 
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