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1. Uvod

U ovom dokumentu data su uputstva za izradu pismenog dijela seminarskog rada. Ovaj dokument je istovremeno i šablon koji treba koristiti tom prilikom.

Veličina stranice i margine su podešene ovim šablonom (veličina je A4, margine su: lijeva 3cm, desna 2cm, ostale 2,5cm).
Svako poglavlje započinje na početku stranice. Veličina fonta naslova poglavlja (naslov prvog nivoa – stil Heading 1) je 18pt. Font je boldovan. Naslov je razmaknut 24pt od gornjeg i donjeg paragrafa (pasusa). Nema uvlačenja paragrafa sa lijeve strane.
Naslovi potpoglavlja mogu da počnu i na istoj strani, ali ne ako se ispod naslova potpoglavlja može napisati manje od 3 reda teksta (u tom slučaju naslov potpoglavlja mora početi na novoj strani).
Tekst unutar poglavlja se piše stilom Normal. Paragrafi su razmaknuti 6pt od susjednih paragrafa. Prvi red paragrafa je uvučen 1.2cm, dok ostali redovi nisu uvučeni. Poravnavanje paragrafa je obostrano (justify). Prored paragrafa je jednostruk (single).

Veličina teksta je 12pt. Izbor fonta teksta, kao i naslova i svih podnaslova je po želji, ali se preporučuju sljedeći fontovi: Times New Roman, Arial, Calibri, Garamond, Tahoma.
Priilkom prvog pominjanja neke skraćenice, navesti njeno puno značenje u zagradi, na primjer:

Analiza performansi CQ (Crosspoint Queued) komutatora paketa obaviće sa na osnovu rezultata dobijenih simulacijom.

Moguće je i obrnuto, tj. navesti skraćenicu u zagradi, na primjer:

Analiza performansi Crosspoint Queued (CQ) komutatora paketa obaviće sa na osnovu rezultata dobijenih simulacijom.

Svaki sljedeći put skraćenicu pisati bez objašnjenja njenog značenja, na primjer:

Propusnost je jedan od parametara koji ćemo koristiti za ocjenu performansi CQ komutatora.

Najčešće korišćene skraćenice se mogu dati na posebnoj stranici na početku rada.

Izraze na engleskom jeziku pisati italikom.

U uvodu se daju uvodne napomene vezane za rad. Na kraju uvoda se navodi organizacija ostatka rada. Dužina uvoda je do dvije stranice.
1.1 Podnaslov

Veličina fonta podnaslova (naslov drugog nivoa – stil Heading 2) je 14pt. Font je boldovan. Naslov je razmaknut 24pt i 12pt od gornjeg i donjeg paragrafa, respektivno. Nema uvlačenja paragrafa sa lijeve strane.
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Slika 1. Struktura OFDM simbola
Poravnavanje slika je centralno i pozicioniraju se (po mogućnosti) pri vrhu ili pri dnu stranice. Naziv slike (eng. caption) je 10pt, i ovaj tekst je razmaknut 6pt i 12pt od gornjeg i donjeg paragrafa, respektivno. Redni broj i naziv slike (kratki opis šta se nalazi na slici) nalaze se ispod slike. Slika mora biti zadovoljavajućeg kvaliteta. Tekst na slici mora biti na našem jeziku. 
U slučaju grafika potrebno je da su oznake osa i eventualnog teksta na graficima jasno naznačene i dovoljne veličine fonta kako bi bile čitljive. Ose obavezno moraju biti označene simbolom/tekstom promjenljive i mjernom jedinicom. Ukoliko na grafiku postoji više linija, tada one treba da budu nacrtane različitim tipovima linija (a ne različitim bojama, kako bi se u slučaju crno-bijelog štampanja mogle razlikovati) i sa datom legendom.
Kada se piše rad na našem jeziku rečenice se pišu u pasivu, tj. bez navođenja subjekta radnje (za razliku od uobičajenog pisanja na engleskom jeziku). 

Primjeri: 

	NEPRAVILNO:
	PRAVILNO:

	U radu sam opisao podjele na grupe…
	U radu je opisana podjela na grupe…

	Dali smo definiciju…
	Data je definicija…

	U jednačini smo zamijenili
	U jednačini je zamijenjeno…


Pozivanje na literaturu je obavezno na mjestima na kojima je to neophodno. Literatura se navodi obično na kraju rečenice upisivanjem u srednjim zagradama rednog broja reference iz spiska literature na kraju rada [x] (gdje je x redni broj reference iz spiska literature na kraju rada). Ukoliko je potrebno može se literatura navesti i na početku rečenice u kojem slučaju početak rečenice izgleda ovako: „U [x] je pokazano …“
1.1.1 Pod-podnaslov

Veličina fonta pod-podnaslova (naslov trećeg nivoa – stil Heading 3) je 13pt. Font je boldovan. Naslov je razmaknut 18pt i 9pt od gornjeg i donjeg paragrafa, respektivno. Nema uvlačenja paragrafa sa lijeve strane.
Tabela 1. Neka tabela.
	Kolona 1
	Kolona 2
	Kolona 3
	Kolona 4

	12
	34
	56
	78

	Tekst1
	Tekst2
	Tekst3
	Tekst4


Poravnavanje tabela je centralno. Veličina caption-a tabele je 10pt, i ovaj tekst je razmaknut 12pt i 6pt od gornjeg i donjeg paragrafa, respektivno. Caption tabele se stavlja iznad tabele. Format tabele je po želji. 
Slike i tabele stavljati poslije (ali što bliže) njihovog prvog navođenja u tekstu. Svaka slika i tabela mora biti referencirana (pomenuta) u tekstu.
1.1.1.1 Pod-pod-podnaslov

Veličina fonta pod-pod-podnaslova (naslov četvrtog nivoa – stil Heading 4) je 12pt. Font je boldovan. Naslov je razmaknut 18pt i 9pt od gornjeg i donjeg paragrafa, respektivno. Nema uvlačenja paragrafa sa lijeve strane. Po mogućnosti izbjegavati ovaj nivo podnaslova.
Poravnavanje jednačina je centralno. Veličina fonta u jednačinama ne treba da pređe 12pt, tj. treba da je u skladu sa tekstom rada. Redni broj jednačine se navodi u zagradama i poravnava se uz desnu marginu. Za poravnavanje jednačina i njihovih rednih brojeva, koristiti tabove. Centralni tab (ima izgled obrnutog slova T) postaviti na sredinu reda (koristiti lenjir), a desni tab (ima izgled obrnutog slova L) postaviti uz desnu marginu dokumenta (vidi gornje primjere).
Oznake promjenjivih koje se pojavljuju u tekstu rada se pišu u italik-u. Na primjer: „struja I ima smjer …“. Nakon svake formule je potrebno navesti šta promjenjive u formuli predstavljaju, uključujući i mjernu jedinicu (ako postoji), osim ako je ranije u radu dato objašnjenje promjenjivih koje se pojavljuju u formuli.

I = U/R
(1)
gdje je:

I – jačina struje (A).
U – napon (V),
R – električni otpor (Ω).

2. Drugo poglavlje
2.1 Podnaslov drugog poglavlja
U zaglavlju dokumenta (header), napisati Seminarski rad, poravnato uz lijevu marginu, i Naziv rada, poravnato uz desnu marginu. Veličina fonta je 12pt, u italik-u.
U podnožju dokumenta (footer), staviti broj strane (automatski), poravnato udesno, font 12pt.

3. Treće poglavlje
3.1 Podnaslov trećeg poglavlja
Za automatsko kreiranje sadržaja, svi naslovi koji treba da se nađu u sadržaju treba da imaju neki od Heading stilova (naslov prvog nivoa – Heading 1, naslov drugog nivoa – Heading 2, itd.). Heading stilove NE PRIMJENJIVATI na ostali dio teksta. Automatski sadržaj se ubacuje opcijom Table of Contents, koja se u Word-u 2007 i 2010 nalazi na tabu References. U Word-u 2003, Table of Contents se dobija sa Insert / Reference / Index and Tables.
Naslovi u sadržaju se mogu formatirati ručno, ili preko TOC stilova.
Sadržaj se kreira nakon završetka unosa čitavog teksta.
4. Četvrto poglavlje
4.1 Podnaslov četvrtog poglavlja
Stil fonta naslova Literatura je kao kod ostalih poglavlja, samo što nije numerisan.
Reference u literaturi automatski numerisati arapskim brojevima u uglastim zagradama. Reference se u radu pozivaju preko rednog broja reference [1], [2], itd. Veličina teksta referenci je 12pt. Tekst je poravnat obostrano.
Literaturu numerisati po redosledu pojavljivanja u tekstu. 
5. Zaključak
U ovom dijelu navesti šta je u radu opisano kao i osnovne zaključke rada.

Zaključak može imati do dvije stranice.
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Prilog

Ukoliko seminarski rad ima priloga, dati ih na kraju. Prilog može biti programski kod, tabela i slično. Za priloge, koristiti font kao u radu. Ukoliko je prilog programski kod, radi preglednosti se preporučuje neki od monospaced fontova, kakav je Courier New ili Consolas.

Stil fonta naslova Prilog je kao kod ostalih poglavlja, samo što nije numerisan.
#include <stdio.h>

int main(void)

{

    printf("Ovo je prilog!\n");

}
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