	Priprema za čas – nastava jezika


Škola: OŠ „Olga Golović“ 
Student: ----------------------
Mentorka: dr Dušanka Popović
Ko-mentorka: Vera Mićunović
Razred: VII2 
Operativni ciljevi: 
Učenici: razvijaju sposobnost čitanja i analize neumjetničkih tekstova (naučno-popularni tekst); stiču sposobnost da prepoznaju i izdvoje temu, ključne pojmove i važne podatke i da usmeno odgovore na pitanje vezana za isti; razvijaju vještinu izrade pojmovne mape; razvijaju vještinu učenja putem čitanja
Tip časa: obrade novog gradiva
Nastavne metode: dijaloška, monološka, tekst metoda,
Oblici rada: individualni, frontalni, rad u grupi
Nastavna sredstva: PP prezentacija (laptop i projektor), nastavni listić
Tok časa:

	
	Aktivnosti učenika:

	Uvodni dio časa (5 do 10 minuta)
	· prate prezentaciju (prilog 1); na osnovu predstavljenog sadržaja zaključuju da je u pitanju tekst o motorima,
· čitaju dva ponuđena odlomka (u sklopu prezentacije) i zaključuju da jedan pripada umjetničkom tekstu, a drugi neumjetničkom tekstu (prilog 2) i svoje mišljenje argumentiju;

· razgovaraju o tome kojih je tekstova više kada su u pitanju motori i pretpostavljaju da su to neumjetnički (naučno-popularni) tekstovi; 
· dobijaju po primjerak teksta „Harli-Dejvidson“ (prilog 3);

	Glavni dio časa (30  do 35 minuta)
	· slušaju glasno čitanje teksta praćeno odgovarajućim vizuelnim materijalom (prezentacija);
· čitaju pasus po pasus učestvujući u razgovoru o njegovoj sadržini (nptr. pitanja za prvi pasus: 
· prvi pasus: Šta je Harli-Dejvidson? Kada je fabrika nastala? Ko je i kada osnovao kompaniju? Šta su prvo proizvodili?; 
· drugi pasus: Kakav je bio prvi Harli-Dejvidson motor? Koji su najpoznatiji tipovi motocikala koje firma proizvodi danas? Koliko su vam poznati termini navedeni u ovom pasusu? Gdje bi o tome mogao više da saznaš, ukoliko te zanima?;
·  treći pasus:  Kako je firma gradila svoj imidž? Šta to znači? Šta misliš, zašto je to važno? Šta ti misliš o motociklistima? Poznaješ li nekoga od njih?; 
· četvrti pasus: Kada je nastao današnji logo? Šta mislite zašto je motocikl postao tako popularan? 
· prilikom analize pasusa objašnjavaju nepoznate ili manje poznate riječi koje se u njemu javljaju (npr. cilindar, karburator, kruzer, turing, čoper i kult) koristeći odgovarajuće priručnike;
· određuju ključni pojam u svakom pasusu i upisuju ga u pojmovnu mapu (prilog 3), 
· uočavaju i izdavajaju važne podatke o tom pojmu date u pasusu i upisuju ih uz ključni pojam u pojmovnu mapu;
· zaključuju koji je ključni pojam za čitav tekst, određujući tako temu teksta: Kratak prikaz istorije kompanije Harli-Dejvidson;
· uočavaju i prepoznaju lice u kojem je tekst napisan (objektivnost), kao i verbalne jedinice koje tekst čine naučno-popularnim (terminologija);
· pomoću pojmovne mape prepričavaju tekst, govore o vrsti motora koja je u njemu predstavljena;
· 

	Završni dio časa (5 do 10 minuta)
	· saopštavaju svoja zapažanja o tekstu: odgovaraju šta misle o tekstu, koliko je zanimljiv za njih, koliko je koristan, i objašnjavaju zašto;
· slušaju objašnjenje domaćeg zadatka: u novinama, časopisima ili enciklopediji pronaći kratak tekst o tome kako se proizvodi ili stvara nešto što oni vole i pripremiti se da ga predstave na sljedećem času.


Prilog 1
Prezentacija

Prilog 2
	Ženu je video tek kad se okrenuo. Otvarala je usta iz kojih su rikali motori. Naglo je podigla tašnu. Srebrni okov sevnuo je na suncu.




	Мотоцикл (говорно мотор) је једнотраго путничко возило с два точка, које се покреће мотором. Намењен је превозу једне (или две) особе. 



Prilog 3
Harli-Dejvidson


Harley-Davidson (Harli-Dejvidson, u govoru često samo Harli, u pisanju H-D), ime je američke fabrike koja proizvodi motocikle. Ova fabrika je nastala početkom dvadesetog vijeka. Osnivači su bili Vilijam Harli i Artur Dejvidson, a ubrzo im se pridružio i Arturov brat, Volter. Njih trojica započeli su proizvodnju bicikala sa motornim pogonom, najprije obavljajući taj posao u kući braće Dejvidson, a kasnije u baraci sa natpisom „Harley-Davidson Motor CO“, koja će postati prvi oblik danas poznate fabrike.


Prvi motocikl ove kompanije stvoren je kao jednocilindrični motocikl od 25 kubnih centimetara, sa karburatorom od konzerve za paradajz. Međutim, Harli-Dejvidson će ubrzo  shvatiti da su im potrebni snažniji motocikli, pa će proizvodnja krenuti u tom smjeru. Danas ova firma proizvodi motocikle od najmanje 883, a nerijetko i preko 1000 (pa čak i preko 1500) kubika. Motocikli ove firme su, od 1971. godine, uglavnom kruzeri, iz kojih su se razvili turing motocikli i popularni čoperi. 


Imidž ove kompanije stvorio je kult među motociklistima. Još 1956. godine, kralj rokenrola pozirao je za reklamu za Harli-Dejvidson, objavljenu na naslovnici časopisa „Enthusiast“. Ipak, imidž Harlija često je i negativno ocjenjivan: vozači Harlija počeli su da nose crne kožne jakne i bili su doživljavani kao opasni odmetnici jer su se organizovali u grupe i često imali problema sa zakonom. Ipak, 99% motociklista su poslovni, porodični ljudi koji jednostavno uživaju u vožnji dvotočkaša. Harli je gradio svoj imidž putem masovnih medija (filmovi kakvi su „Divljak“, „Izvan zakona“, razni motociklistički časopisi, reklame i slično).


Tokom 1910. godine nastaje Harli-Dejvidson logo kakvim ga znamo danas. Nakon što je ovaj logo zaštićen, kompanija je počela na tržište da izbacuje razne prozvode (privjeske, torbe, naljepnice, odjeću, upaljače, satove i tome slično) zaštićene logom. Samo u 2004. godini zaradili su 41 milion dolara od proizvoda sa ovim logom. 

Izvor?
Prilog 4
Pojmovna mapa







Plan table:


Harli-Dejvidson

(naučno-popularni tekst)
Tema: Kratki prikaz istorije kompanije Harli-Dejvidson
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Napomena: Sva pitanja osmišljena su tako da obuhvate sve nivoe Blumove taksonomije.
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