ADC i DAC Konvertori        

Jedna od najvažnijih razlika između logičkih kola i spoljnjeg sveta je način na koji se predstavljaju veličine. U realnom svetu temperatura je veličina koja se neprekidno menja kako se neki objekat greje ili hladi. Na živinom termometru se mođe videti kako se kraj živinog stuba neprekidno penje ili spušta u kapilarnoj cevi. Termometarska skala se može markirati u stepenima, ali se mogu pročitati lako i delovi stepena. Isto je i sa termistorima. Temperatura se menja kontinulno i njenu promenu prati i promena otpornosti. Kontinualnu promenu otpornosti prati kontinualna promena napona u termistorskom kolu. Promena napona odslikava promenu temperature objekta. Brzina promene napona odgovara brzini promene temperature. Mi kažemo da je napon analog temperaturi. Tako isto i mikrofon je osetljiv promeni pritiska vazduha koja je posledica zvučnog talasa. Mikrofon generiše promenljivi napon koji se može pojačati. Izlazni siglal sa pojačivača je analog originalnog zvučnog talasa. 

U logičkim kolima, nasuprot, nemamo neprekidno promenljive veličine. Naponi se menjaju naglo od 0 do 1 i od 1 do 0, a među stanja se ne prepoznaju. Vrednost neke veličine se predstavlja kao binarni broj koji egzistira u kolu kao niz predstavljen u digitalnoj formi. Da bi neku veličinu spolja uveli u logičko kolo potrebno je prvo da se konvertuje u električni analog (obično je to napon) a zatim se napon konvertuje u digitalni oblik. Konverzija u električni analog se vrši pomoću senzora kao što su termistor ili mikrofon sa odgovarajućim kolom, npr., pojačivačem. Konverzija takvog napona u digitalnu formu se radi pomoću analogno-digitalnog konvertora ADC.
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Rad ADC je suviše kompleksan i u detalje nećemo ulaziti. To je obično neko integrisano kolo koje ima prosti ulaz na koji se dovodi analogni napon. Izlaza ima više, često osam ili dvanaest koji mogu biti na visokom ili niskom nivou. Izlazi produkuju 8-bitni ili 12-bitni binarni broj, čija vrednost zavisi od analognog napona koji se dovodi. Ako imamo 8-bitni izlaz izlaz je u opsegu od 0000 0000 do 1111 1111. Izražen u decimalnom brojnom sistemu to je od 0 do 255. Znači postoji 255 koraka od najmanjeg do najvećeg broja. Znači, mi možemo u gornjem primeru dovoditi ulazni napon u opsegu od 0V do 2.55V, podeljenih u 255 koraka t.j., 0.01 V po koraku. Ako se na ulazu napon poveća 0.01V, izlaz će se povećati za 1. Ako je ulaz 1.47V, izlaz je 147  u dekadnom sistemu, predstavljenim kao 10010011 u binarnom. 

Sa 8-bitnim ADC-om, kao što je gore opisano, se na ulazu napon može neprekidno  menjati, uzimajući bilo koju vrednost između 0 i 2.55V, na izlazu je dopušteno da uzme samo 256 različitih vrednosti  u koracima od po 0.01V. Rezolucija ovakvog ADC-a je 0.01V. To može biti dovoljno u mnogim primenama. 12-bitni ADC daje mnogo bolju rezoluciju jer sada imamo 4096 koraka za uvećavanje od 0000 0000 0000 do 1111 1111 1111.

Kada logičko kolo „odradi“ svoju logiku i računanje, ponovo je potrebno ostvariti kontakt sa spoljim svetom. Logičko kolo može da upravlja indikatorima direktno (npr., sa LED-om) ili sa sedmo-segmentnim LED displejom ili LCD displejom. Koristeći akciju tranzistora, releja ili optičko kuplovanje može se upaliti ili izgasiti lampa, motor i mnogi drugi uređaji. Nekada uključenje ili isključenje nije dovoljno. Logičkim kolom se može kontrolisati npr., osvetljenje lampe ili brzina motora. U takvim slučajevima logičko kolo mora da generiše promenljivi izlazni napon. To se obično radi pomoću digitalno-analognim konvertorom DAC. Njegova uloga je prosto rečeno suprotna od uloge ADC-a. Ono prihvata 8-bitni ili 12-bitni binarni ulaz i produkuje ekvivalentni izlazni napon. Izlazni napon se tada koristi da kontroliše osvetljenje lampe, brzinu motora ili bilo koji drugi promenljivi proces.         
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