Vježba br. 5:    Širina ekološke niše
Dio prostora, dio resursa i funkcije koje jedinke jedne populacije ostvaruju u životnoj zajednici označava se kao njihova ekološka niša. Svaka vrsta u zajednici zauzima svoj dio prostora i resursa u okviru kojeg postiže maksimalnu uspješnost tj. ima svoju ekološku nišu. Dakle, pojmom „niša“ označeno je zapravo iskorišćavanje jedne određene životne mogućnosti od strane jedne organske vrste. Npr. krtica, slijepo kuče i rovac traže hranu pod zemljom koju riju – oni zuzimaju posebnu ekološku nišu ostvarenu u podzemlju.

Ako se na apscisi (x-osi) prikaže gradijent nekog resursa (npr. temperatura, salinitet, pH itd), a na ordinati (y-osi) stepen korišćenja tog resursa od strane posmatrane vrste, dobijeni dijagram (zvonolika krivulja) predstavlja okupiranost ekološke niše vrste (za dati resurs) - prostor definisan koordinatama (vidi sliku). Širina krive određuje raspon korišćenja resursa, a visina intenzitet korišćenja resursa s maksimalnom vrijednošću (pikom) koji se nalazi na vrhu krive. Ekološke niše dvije vrsta se mogu dijelom preklapati i to preklapanje može biti veće ili manje.
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Slika. Vrsta 1. ima usku ekološku nišu (specijalist), vrsta 2. ima široku ekološku nišu (generalist). P – zona preklapanja niša (zona kompeticije)

Različite vrste sa istim ili veoma sličinim ekološkim nišama ne mogu živjeti zajedno na istom staništu. Osnovno ekološko pravilo koje omogućava da veliki broj vrsta živi u istom ekosistemu je da različite vrste imaju različite potrebe i prohtjeve, odnosno različite ekološke niše. To znači, da moraju da koriste onaj dio seta resursa gdje će biti u najmanjoj kompeticiji sa ostalim vrstama, što se postiže specijalizacijom (sužavanje niše) ili dijeljenjem resursa (koriste iste resurse, ali na različit način – prostorno i vremensko dijeljenje resursa). 
Specijalizacija je zapravo usavršavanje neke vrste da koristi samo 1 određeni tip hrane, čime sužava svoju nišu i izbjegava kompeticiju s drugim vrstama. Takve vrste su specijalisti. Ukoliko pak neka vrsta koristi veliki broj različitih tipova hrane, tada je ona označena kao generalist – ima široku ekološku nišu. U uslovima izražene kompeticije prednost imaju specijalisti, dok u uslovima kad kompeticije nema (tj. kada ima dovoljno resursa), tada su u zajednici brojni generalisti.
· Određivanje širine ekološke niše 
Neke biljne i životinjske vrste su specijalozovanije nego druge, i mjerenje širine niše ima za cilj kvantitativno prikazivanje te razlike. Širina niše se može mjeriti posmatranjem raspodjele pojedinačnih organizama po prisutnim resursima. Tabele u kojima su prikazane vrste i resursi koje oni iskorišćavaju, nazivaju se resursne matrice.

Jedna od često korišćenih metoda za ocjenu širine ekološke niše je Levinova metoda, i određuju se po obrascu:
B = 1 / Σpi2

B - Levinova mjera širine ekološke niše

pi  - udio jedinki koje su nađene u resursu ili koriste resurs i, ili udio hranidbenog resursa i u ishrani određene vrste.
Za standardizovanje vrijednosti širine ekološke niše na skali od 0 do 1 koristi se obrazac:

BA = (B – 1) / (n – 1)

BA - Levinova standardizovana širina niše

B - Levinova mjera širine niše

n - broj mogućih resursa

Širina niše ishrane ukazuje na raznovrsnost resursa (u ovom slučaju raznovrsnost tipova hrane) i koliko od svakog tipa hrane koristi pojedini organizam. Jedan od načina za određivanje širine niše ishrane je preko izračunavanja Smitovog indeksa širine niše (FT):
FT = ∑ √(pi * ai)

pi – proporcija (udio) tipa hrane i koja se koristi u ishrani (ukoliko se udio pomnoži sa 100, onda se on izražava kroz procente)
ai  – proporcija (udio) tipa hrane i u staništu

Indeks FT se kreće u rasponu od 0 (veliki stupanj specijalizacije) do 1 (ekstremni generalist):
0.0 < FT < 0.3 ( uska niša, specijalisti

0.4 < FT < 0.6 ( srednja širina niše


0.7 < FT < 1.0 ( široka niša, generalisti
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