UPUTSTVO
 ZA PROVOĐENJE PROCEDURE PRIJAVE I ODBRANE MASTER RADOVA NA 
METALURŠKO-TEHNOLOŠKOM FAKULTETU U PODGORICI
I
Prijava teme master rada
Student predlaže temu i mentora, na Obrascu koji se nalazi na Sajtu MTF (x 4 primjerka), koja se dostavlja Komisiji za master studije MTF na saglasnost, preko Dekanata MTF.
Student može najranije predložiti temu master rada, u dogovoru sa potencijalnim mentorom, nakon završetka drugog semestra.
Vijeće potom imenuje mentora i odobrava predloženu temu. Na predlog Komisije za master studije MTF, a u dogovoru sa mentorom, imenuje se i Komisija za ocjenu master rada.

Nakon što Vijeće odobri master temu, student podnosi Komisiji za master studije MTF prijavu teme master rada na Obrascu za prijavu teme master rada dostupan na Sajtu Fakulteta, u WORDu, na e-mail vesnav@ucg.ac.me
Potrebnu pomoć studentu za pripremu prijave teme master rada pruža mentor, odnosno mentor i komentor (ukoliko je imenovan), koji potpisuju saglasnost na sadržaj prijave. 
Nakon što se prijava master rada usaglasi sa Komisijom za master studije MTF, koja istu odobrava uz saglasnost, prijava se podnosi u 4 primjerka, preko Dekanata i prosleđuje se Odboru za monitoring master studija: odbormr@ucg.c.me) 

Na osnovu podnesene prijave, uz saglasnost Komisije za master studije MTF-a i pribavljeno pozitivno mišljenje Odbora za monitoring master studija, student može da nastavi sa pisanjem master rada.

Ukoliko je Odbor dao negativno mišljenje na prijavu teme master rada, student je dužan da ispravi u skladu sa preporukama Odbora. Mišljenje se dostavlja Komisiji za master studije MTF i ukoliko ima primjedbi Komisija nadgleda prijavu dok se izvrši ispravka u skladu sa sugestijama.
Dorađena verzija se predaje u Dekanat u četiri primjerka i službeno opet prosleđuje Odboru za monitoring master studija.

Ukoliko Odbor da negativno mišljenje i na ispravljenu prijavu teme master rada student podnosi novu prijavu teme sa novim nazivom. 
Prijava teme master rada važi najduže četiri uzastopne studijske godine, od dana donošenja mišljenja Odbora za monitoring master studija. 
Student je dužan da podnese novu prijavu teme ukoliko ne odbrani master rad u ovom periodu.

II
Predaja RADNE VERZIJE master rada
Master rad student može predati tek nakon položenih svih ispita i izvršenih svih drugih obaveza predviđenih studijskim programom. 

Student šalje radnu verziju master rada da bi se izvršila provjera na plagijat, slanjem na e-mail: dkastratovic@ucg.ac.me (WORD i PDF).
Student, nakon provjere na plagijat, predaje u Dekanat MTF:

· prijavu
· 1 primjerak rada (spiralno ukoričen) i elektronsku verziju rada koja je prošla provjeru na plagijat (PDF) na dekanat.mtf@ucg.ac.me i  seka@ucg.ac.me
· izvještaj iz službene evidencije o ispitima i ECTS kreditima kandidata
· potpisanu izjavu o autorstvu (Obrazac: Prilog 2 iz Pravilnika se nalazi na Sajtu MTF-a), potvrđivanju originalnosti master rada, u skladu sa članom 22 Zakona o akademskom integritetu;

· saglasnost mentora/komentora.
Master rad se potom dostavlja i Odboru za monitoring master studija na e-mail: odbormr@ucg.c.me, u elektronskom obliku (pdf), radi dalje provjere autentičnosti master rada, uključujući provjeru preklapanja teksta, uz prethodnu saglasnost mentora, odnosno mentora i komentora. 
Kada Odbor za monitoring master studija obavijesti MTF da je korišćenjem softvera za provjeru master rada utvrđeno da u radu nema preklapanja teksta koji bi se mogli tumačiti kao plagijat, nekoričeni primjerak master rada se upućuje Centralnoj univerzitetskoj biblioteci uz mišljenje Odbora za monitoring master studija i potpisanu izjavu studenta o autorstvu master rada. 
Ukoliko je mišljenje Odbora negativno, student i mentor su u obavezi da postupe u skladu sa sugestijama Odbora, nakon čega se rad ponovo prosleđuje Odboru u naznačenom roku.

Nakon što se rad dostavi CUB, master rad se dostavlja u elektronskom obliku i članovima Komisije za ocjenu master rada.

Obavještenje da je master rad izložen u biblioteci objavljuje se na internet stranici  organizacione jedinice i Univerziteta (obavještenje se dostavlja na: dkastratovic@ucg.ac.me).

Master rad stoji na uvidu javnosti 7 dana od dana isticanja obavještenja, u kom roku se mogu podnijeti i primjedbe na master rad Komisiji za master studije. Primjedbe se mogu dostaviti preko CUB ili direktno preko arhive MTF.
CUB nakon isteka roka za podnošenje primjedbi dostavlja obavještenje da nema primjedbi, o čemu se obavještava Komisija za ocjenu master rada, kako bi podnijela izvještaj o master radu.
Ukoliko su primjedbe dostavojene, sekretar ih upućuje Komisiji za master studije, koja razmatra eventualne primjedbe na sadržaj master rada i u roku od 5 dana dostavlja odgovor na primjedbe podnosiocu primjedbe.

Komisija za master studije sa Komisijom za ocjenu master rada daje odgovor na primjedbe. Ukoliko su primjedbe opravdane, student je u obavezi da koriguje master rad. Ukoliko Komisija smatra da primjedbe nisu opravdane, procedura se nastavlja.
Komisija za ocjenu master rada dužna je da u roku od 15 dana od dana prijema master rada dostavi Vijeću MTF izvještaj o master radu (kratki prikaz rada: postavljeni cilj, primijenjene metode, dobijeni rezultati i zaključci o realizovanim istraživanjima), sa zaključnim stavom i predlogom, uključujući i izjašnjenje na primjedbe. 
Nakon što Komisija za ocjenu master rada preda izvještaj, sekretar upućuje Komisiji za master studije MTF zahtjev za dostavljanje Komisije za odbranu master rada.

Vijeće na osnovu izvještaja Komisije donosi odluku o prihvatanju ili neprihvatanju rada, najkasnije u roku od 15 dana od dana podnošenja izvještaja Komisije. 
Po donošenju odluke o prihvatanju master rada, imenuje se Komisija za odbranu mastrer rada i organizuje se odbrana master rada.

Nakon što Vijeće usvoji izvještaj i formira Komisiju za odbranu master rada, javnost se obavještava o odbrani master rada objavljivanjem na internet stranici MTF (obavještenje se dostavlja na: dkastratovic@ucg.ac.me).

III
Odbrana master rada

Student, odmah nakon sjednice Vijeća, a najkasnije u roku od 3 dana, predaje master rad u Dekanat MTF u pet primjeraka, a ako je imenovan komentor u sedam primjeraka, ukoričen u tvrde platnene korice, po pravilu, plave boje (detaljnije o sadržaju i opremanju master rada pročitatiu član 20 Pravila studiranja na master studijama).
Sekretar MTF izdaje studentu potvrdu o datumu predaje master rada.

Prilikom predaje master rada, student je dužan da uz rad (osim izjave o autorstvu) priloži i potpisanu Izjavu o saglasnosti za korišćenje rada (Obrazac: Prilog 4 iz Pravilnika se nalazi na Sajtu MTF-a, kojom daje odobrenje da njegov master rad bude dostupan u Digitalnom arhivu Univerziteta Crne Gore, u skladu sa propisima o zaštiti autorskih prava, kao i Izjavu o istovjetnosti štampane i elektronske verzije master rada (na Obrascima koji se nalaze na Sajtu MTF).

Za odbranu master rada se priprema se kratka radna biografija kandidata i kratki prikaz rada, student ovo priprema i dostavlja na e-mail: seka@ucg.ac.me
Nakon odbrane, primjerak se dostavlja CUB i CNB, a konačnu verziju student, prije preuzimanja uvjerenja, u elektronskom obliku dostavalja na dkastratovic@ucg.ac.me radi objavljivanja na Sajtu MTF.

