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	Studijski programi za koje se organizuje: Akad. specij.studije FPN – Međunarodni odnosi (2 semestra, 60 ECTS).

	Ciljevi izučavanja predmeta:  Međunarodno poslovno pravo je naučna disciplina koja za predmet izučavanja ima odnose između privrednih subjekata koje karakteriše prisustvo elementa inostranosti. Sa sadržinskog aspekta, kurs je koncipiran tako da se kao osnovne oblasti  izučavanja  javljaju Uvod u međunarodno  poslovno  pravo,  Međunarodno  kompanijsko  pravo, Međunarodno ugovorno poslovno pravo, Arbitražno pravo, Pravo stranih ulaganja, Pravo konkurencije  i Pravo hartija od vrijednosti.


	Ishodi učenja:

Upoznati se sa nacionalnim i međunarodnim pravnim okvirima u kojima se odvijaju poslovne transakcije između dva i više subjekata.
Razumjeti državu kao subjekta međunarodnog javnog i poslovnog prava, i shodno tome shvatiti  njenu de iure negotii i de iure imperii prirodu. 
Analizirati aktuelne procese globalnog poslovnog okruženja kroz harmonizaciju i unifikaciju međunarodnog poslovnog prava i primjenu model zakona i konvencija. 
Ovladati osnovama pojedinačnih ugovornih odnosa kao što su: zastupanje, posredovanje, komision, špedicija, osiguranje, turizam,  transport, lizing, faktoring i franšizing. 
Prepoznati specifičnosti prava stranih ulaganja i arbitražnog prava i shvatiti njihov značaj u poslovnom pravu.



	Sadržaj predmeta: Pohađanje kursa omogućava upoznavanje sa osnovnim institutima medjunarodnog poslovnog prava, kao i pozitivno-pravnim opredjeljenjima domaće legislative u domenu kompanijskog, trgovinskog, ugovornog i arbitražnog prava.  Po okončanju nastave, očekuje se da student stekne osnove teorijskog znanja, kao i da ovlada vještinom primene ključnih instituta i pravila ove discipline u pojedinačnim slučajevima i praktičnim  situacijama.  


	Nastavne jedinice:

	Pojam i predmet Međunarodnog poslovnog  prava; 

Načela izvori, subjekti MPP-a 
Procesi harmonizacije i unifikacije MPP;
Ugovor o kupoprodaji I; 

Ugovor o kupoprodaji uz akcesorne ugovore (o kontroli kvaliteta, o uskladištenju, o špediciji, o zastupanju, posredovanju, i komisionu)
Kolokvijum I 
Međunarodni posao osiguranja; Ugovori o turističkim uslugama.
Moderni ugovori – Finansijski lizing, Faktoring, Franšizing, 
Kolokvijum II
Pravo stranih ulaganja.
Međunarodno arbitražno pravo;
Poslovi plaćanja i obezbjedjenja izvršenja (Dok. akreditiv,Bank. garancija, Dok, Kliring); 

Z a v r š n i   i s p i t
P o p r a v n i   i s p i t
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	Oblici provjere znanja i ocjenjivanje: 

- Dva  kolokvijuma do 20 poena (ukupno maksimalno 40 poena);

- Interakcija i izrada seminarskog rada do 10 poena;

- Završni usmeni ispit (ukupno gradivo) do 50 poena.

Prelazna ocjena se dobija ako se kumulativno sakupi najmanje 50 poena


	Podatke je pripremila: Prof. dr Aneta Spaić 

Saradnik na predmetu: Ivan Jeknić ivan.jeknic@yahoo.com. 

Konsultacije: Penedeljkom u terminu od 11.00 do 12.00 h.



