Psihologija ličnosti - Studijski program za pedagogiju, III godina

Prvo ćemo navesti udžbenike i to odmah sa napomenom da su nam iz njih potrebna samo pojedina poglavlja, a na ova ćemo ukazivati za svaku lekciju posebno:
1. Boško V. Popović - Bukvar teorije ličnosti 

2. Kalvin Hol i Gardner Lindzi - Teorije ličnosti 

3. Ante Fulgosi - Psihologija ličnosti
4. Gordon Olport - Sklop i razvoj ličnosti
Uvodna lekcija


Uvodna lekcija oslonjena je uglavnom na Bukvar teorije ličnosti, a u nastavku i na udžbenik Hola i Linzija. „Svako smatra da zna šta je ličnost ali je niko ne može tačno opisati odnosno definisati” - otkuda tako krupne teškoće sa definisanjem pojma ličnosti to je pitanje, ali ipak ono što se smatra kao neosporno kada se govori o ličnosti - to je termin „složena cjelina sastavljena od djelova u interakciji”.


Pitanje „Šta je ličnost?” i pitanje „Ko sam ja?” dva su alternativna, polazna, odnosno početna pitanja u psihologiji ličnosti iz kojih slijede dva alternativna/komplementarna/naspramna pristupa. Oni su, dakle, formulisani/obrazovani u saglasnosti sa navedenim početnim pitanjima:  nomotetski pristup naspram idiografskog pristupa, zatim psihologija objašnjavanja naspram psihologije razumijevanja, u nastavku moramo reći da se ovdje radi o s jedne strane redukcionističkim naspram holističkim smjerovima istraživanja u psihologiji ličnosti. 

Sledeća tačka ukazuje na nužnost teorije u oblasti ličnosti i pluralizam teorija u ovoj oblasti; otuda imamo i činjenicu njihove brojnosti. Pritom razlikujemo teorije širokog i teorije užeg obima. 

Sada, sledeću tačku čine  ključne oblasti, odnosno ključne teme na koje ciljaju teorije ličnosti šireg obima, a ove oblasti posmatramo kao odgovore na pitanja „Šta?” odnosno „Ko?”, zatim pitanje „Kako?” i „Zašto?”. 

Posebnu oblast čini problem opisa ličnosti pri čemu razlikujemo tipološki pristup, zatim dimenzionalni pristup, a na kraju krajeva i onaj pristup koji definiše unutrašnje psihološke realnosti. 

Sledeća tačka, sledeća oblast koju teorije širokog obima pokrivaju jeste oblast strukture ili sklopa ličnosti pri čemu ćemo ukazati na osnovne strukturalne pojmove kao što su osobine ili dispozicije zatim instance, zatim lični konstrukti, samstvo, lični kompleksi itd. 

Sledeća oblast u teorijama širokog obima jeste oblast dinamike ličnosti, a ključni, osnovni pojmovi i ključne riječi jesu nagoni, motivi, instinkti, derivati instikata, zatim psihička energija, ličnost kao energetski sistem, zatim su tu pojmovi homeostaze i heterostaze. To bi bili osnovni pojmovi koje srećemo u teorijama ličnosti koje definišu dinamiku. 

Sledeća oblast jeste oblast razvoja ličnosti. Ove prethodne oblasti su na temeljan način predočene/objašnjene u udžbeniku Bukvar teorije ličnosti, ova sledeća nije precizno naznačena i tu se trebamo osloniti na Teorije ličnosti Hola i Lindzija. Riječ je o oblasti, kako rekosmo, razvoja ličnosti. Ovdje se radi o ispitivanju uticaja endogenih faktora i nativističkom stavu pri njihovom ispitivanju, zatim je tu naravno i gledište psihoseksualnog razvoja. 

Zatim, sledeća tačka, radi se o ispitivanju uticaja faktora sredine i environmentističkom stavu pri takvim ispitivanjima. Ovdje imamo i jedno specifično gledište psihosocijalnog razvoja, zatim se tu ukazuje na lične izbore i odluke, zatim su tu pojmovi samoaktualizacije i individuacije. Takođe ćemo u nastavku ove lekcije ukazati na dva krupna pitanja koja definiše Bukvar teorije ličnosti, a tu se govori o identitetu kao krupnom pitanju psihologije ličnosti, a tu je takođe i moralnost kao krupno pitanje psihologije ličnosti. 
