R  A Z V O J   E K O N O M S K E   M I S L I
(starije generacije)

NAČIN OCJENJIVANJA NA PREDMETU  

a) K O L O K V I J U M  – max 40 poena
b) A K T I V N O S T – max 20 poena
c) U S M E N I  I S P I T (cjelokupno gradivo/tri ispitna pitanja) – max 40 poena

KOLOKVIJUM
[bookmark: _GoBack]Kolokvijum će, prema strukturi, biti uobičajenog formata. Od 20 pitanja, deset pitanja će biti zatvorenog tipa (sa ponuđenim odgovorima), pet pitanja kod kojih je potrebno dodati ključnu riječ i pet otvorenih pitanja. 
Gradivo za kolokvijum (iz knjige Istorija ekonomije) obuhvata poglavlja od Istorije antičke misli do Marginalizma (zaključno sa poglavljem – Švedska škola). Napomena: Poglavlja Istorijska škola i Socijalistička misao neće biti uključena u kolokvijum i završni ispit. Za oblast Marksizam potrebno je pripremiti i materijal sa časova ili istoimeno poglavlje u knjizi Razvoj i osnove savremene ekonomske misli od prof. Glišević. 
AKTIVNOST
Svim studentima koji su, tokom ranijih godina, ostvarili određeni broj poena na aktivnost, isti će biti uvaženi i priznati. 
Ostali studenti se mogu javiti u terminu konsultacija (četvrtkom od 8:45-9:45, kabinet 309) radi preciziranja teme i pravila pisanja seminarskog rada.
ZAVRŠNI ISPIT
Završni ispit je usmeni. Studenti koji na kolokvijumu ostvare minimum 30 poena oslobođeni su prvog ispitnog pitanja. Spisak ispitnih pitanja je objavljen na sajtu.
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